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          ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 

Στα πλαίσια της παρούσας οµαδικής πτυχιακής εργασίας θα 

ασχοληθούµε λεπτοµερώς µε την λειτουργία του Ενιαίου Γενικού 

Λογιστικού Σχεδίου  και θα δούµε ποσό σηµαντική είναι η ύπαρξη του 

στο περιβάλλον της λογιστικής. Με την καθιέρωση του δηµιουργεί ένα 

ενιαίο περιβάλλον, κοινό για όλους τους ενδιαφεροµένους, στο λογιστικό 

τρόπο χειρισµού των συναλλαγών και στην απεικόνιση της οικονοµικής 

κατάστασης και της περιουσιακής διάρθρωσης. 

Στο πρώτο κεφάλαιο αναφερόµαστε γενικά στο Ενιαίο Γενικό 

Λογιστικό Σχέδιο µε µια σύντοµη ιστορική αναδροµή για να 

κατανοήσουµε το πώς φτάσαµε σήµερα στην υποχρεωτική του 

εφαρµογή από εταιρίες οι οποίες τηρούν βιβλία γ’ κατηγορίας, την 

έννοια της λογιστικής τυποποίησης, τα πλεονεκτήµατα του Ε.Γ.Λ.Σ. 

καθώς και το αποτέλεσµα το οποίο αποσκοπεί.   

Στο δεύτερο κεφάλαιο αναπτύσσονται οι βασικές αρχές που 

διέπουν το Ε.Γ.Λ.Σ, όπου αποδεικνύουν ότι µόνο η αυτονοµία και η 

ορθή τήρηση των λογαριασµών, αποφέρουν αποτέλεσµα. 

         Στο τρίτο κεφάλαιο αναφερόµαστε εκτενέστερα στην ανάλυση του 

Ε.Γ.Λ.Σ., προβαίνουµε σε ευρεία ανάλυση των λογαριασµών και 

υπολογαριασµών των οµάδων 1 – 7 που καλύπτουν  τις ανάγκες της 

Γενικής Λογιστικής. 

Συνεχίζουµε µε το τέταρτο και πολύ βασικό κεφάλαιο όπου 

αναλύουµε την οµάδα 8, το πώς λειτουργούν οι λογαριασµοί και κυρίως 

την διαδικασία µέσα από την οποία φτάνει µια επιχείρηση στο τελικό 

οικονοµικό αποτέλεσµα. Επίσης, γίνεται ανάλυση των λογαριασµών 

τάξεως από τους οποίους µπορεί µια οικονοµική µονάδα  µπορεί να 
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αντλήσει απαραίτητες πληροφορίες καθώς και στατιστικά στοιχεία που 

χρειάζονται για την πολιτική τακτική της.  

Στο πέµπτο και τελευταίο κεφάλαιο γίνεται λεπτοµερής αναφορά 

στον κάθε λογαριασµό και υπολογαριασµό της οµάδας 9, στο σκοπό και 

τη λειτουργία του κάθε λογαριασµού της αναλυτικής λογιστικής. 

Στο τέλος, παρουσιάζουµε δύο παραδείγµατα όπου στο πρώτο 

αναφερόµαστε στο λογιστικό χειρισµό πραγµατοποίησης εσόδων από 

ξενοδοχεία, ενώ στο δεύτερο αναλύουµε ένα παράδειγµα λογιστικού 

χειρισµού πραγµατοποίησης εσόδων από εµπορική επιχείρηση. Στο 

παράρτηµα αυτό θέλουµε µε πολύ απλό τρόπο να δείξουµε κάποιες 

διαφορές που υπάρχουν στην αντιµετώπιση του ίδιου λογιστικού 

γεγονότος ως πρός τον χειρισµό τους και την ανάλυση των 

λογαριασµών απο δύο διαφορετικές οικονοµικές µονάδες, όσον αφορά 

το αντικείµενο δραστηριότητας τους.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΟ ΕΝΙΑΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ 

ΣΧΕ∆ΙΟ 

 

 

1.1 ΣΥΝΤΟΜΗ ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΤΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ 

 

 

Οι προσπάθειες για την κατάρτιση του Ελληνικού Γενικού  

Λογιστικού Σχεδίου στην χώρα µας καλύπτουν µία ολόκληρη 

τριακονταετία. Στην περίοδο περίπου µέχρι το 1950, λόγω των 

σοβαρών κοινωνικών και οικονοµικών προβληµάτων από τα οποία 

µαστιζόταν η χώρα, επηρεάζεται ανάλογα και η οργάνωση της 

λογιστικής. Την δεκαετία του 1950 έχουµε σοβαρές προσπάθειες 

αναβάθµισης της γενικής λογιστικής, της λογιστικής κόστους και 

της τυποποίησης. Έχουµε την εισαγωγή των µαθηµάτων «Γενική 

Λογιστική» και «Λογιστική Κόστους» στις Ανώτατες Οικονοµικές σχολές, 

τα οποία ουσιαστικά αναβαθµίζονται. Μεταφράζονται επίσης το Γαλλικό 

λογιστικό σχέδιο, το Αυστριακό και το Ελβετικό. Το 1954 οι καθηγητές 

Στράτος Παπαϊωάννου, Μάριος Τσιµάρας και ο ∆ηµήτριος 

Παπαδηµητρίου απαρτίζουν την πρώτη επιτροπή για να καταρτίσουν το 

Ελληνικό Λογιστικό Σχέδιο. Έχουµε, επίσης, παρόµοιες επιτροπές το 

1962, το 1967 και το 1972, που όλες πρόσφεραν αρκετό έργο και 

προετοιµασία για τη δηµιουργία του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού 

Σχεδίου. Το 1976 έχουµε την τελευταία οµάδα που αποτελούνταν από 

ορκωτούς λογιστές, από επαγγελµατίες λογιστές, ειδικούς κοστολόγους 

και οργανωτές. Μετά από 15 µήνες σκληρής προσπάθειας διατύπωσαν 

το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο, µε την Γενική Λογιστική, τους 

λογαριασµούς τάξης και τις οικονοµικές καταστάσεις. Το 1980 
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ολοκληρώθηκε και η Αναλυτική Λογιστική οπότε έχουµε το Ενιαίο Γενικό 

Λογιστικό Σχέδιο. 

Το προεδρικό διάταγµα 1123/1980 καθορίζει το Ενιαίο Γενικό 

Λογιστικό Σχέδιο που η εφαρµογή του, στην αρχή ήταν προαιρετική σε 

επιχειρήσεις µε βιβλία τρίτης κατηγορίας (από 1/1/1982). 

Με την πάροδο του χρόνου και µετά από τροποποιήσεις, έχουµε την 

υποχρεωτική εφαρµογή του Ενιαίου Γενικού Λογιστικού Σχεδίου (από 

1/1/90) και µάλιστα από 1/1/98 σε τεταρτοβάθµια ανάπτυξη για τους 

λογαριασµούς του Φ.Π.Α. 

 

 

1.2 Η ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ 

 

 

Οι παρεχόµενες από τη Λογιστική πληροφορίες, είτε 

απευθύνονται στη διοίκηση είτε σε τρίτους, για να διαθέτουν βαρύτητα 

θα πρέπει να είναι συγκρίσιµες διαχρονικά µεταξύ τους µέσα στα 

πλαίσια της επιχείρησης αλλά και εκτός, µε στοιχεία οµοειδών 

επιχειρήσεων του κλάδου. Η λογιστική τυποποίηση αποβλέπει στην 

εξασφάλιση της συγκέντρωσης οµοιογενών και σωστών στοιχείων και 

πληροφοριών σχετικά µε την περιουσιακή διάρθρωση, τη 

χρηµατοοικονοµική θέση και την παραγωγική και συναλλακτική 

δραστηριότητα όλων των οικονοµικών µονάδων της χώρας, κατά 

κλάδους και συνολικά. 

Αυτή η τυποποίηση και συγκρισιµότητα όµως δεν απορρέει µόνο 

από τις παραδεκτές λογιστικές αρχές. Η αυθαιρεσία πολλών λογιστών, 

ο αυτοσχεδιασµός σε πολλές περιπτώσεις, χωρίς να αντιβαίνει τις 

λογιστικές αρχές, καταστρέφει τη συγκρισιµότητα των στοιχείων. Με την 

καθιέρωση του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου (Γ.Λ.Σ.) επιτυγχάνεται η 

τυποποίηση και η οµοιοµορφία των λογιστικών µεγεθών, τουλάχιστον 

σε εθνικό επίπεδο. 
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1.3 ΣΚΟΠΟΙ ΚΑΙ ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ 

 

Έχει επικρατήσει η λογιστική τυποποίηση να αποκαλείται 

απλούστερα Γενικό Λογιστικό Σχέδιο. Ο όρος Γενικό Λογιστικό Σχέδιο, 

παρότι έχει καθιερωθεί διεθνώς, είναι ατυχής γιατί δίνει την εντύπωση 

ότι το Γ.Λ.Σ. δεν είναι τίποτε παραπάνω από ένα λογιστικό οδηγό, που 

αποβλέπει αποκλειστικά και µόνο σε µια τυποποιηµένη λογιστική 

διαδικασία. Στην πραγµατικότητα ένα επιστηµονικά καταρτισµένο Γενικό 

Λογιστικό Σχέδιο έχει πολύ βαθύτερους και ευρύτερους σκοπούς. 

∆ηµιουργείται ένα ενιαίο περιβάλλον, κοινό για όλους τους 

ενδιαφερόµενους, στο λογιστικό τρόπο χειρισµού των συναλλαγών και 

στην απεικόνιση της οικονοµικής κατάστασης και της περιουσιακής 

διάρθρωσης. Καταργείται η "πολυγλωσσία" και οι επακόλουθες 

παρερµηνείες. Ακολουθούνται οµοιόµορφοι κανόνες αποτίµησης 

στοιχείων του Ενεργητικού και του Παθητικού και µέθοδοι απόσβεσης 

πάγιων στοιχείων µε βάση τις παραδεκτές αρχές. Καθορίζονται ενιαίοι 

κανόνες κοστολόγησης, ενιαία ονοµατολογία λογαριασµών και η 

συνδεσµολογία τους. Τέλος, καθιερώνεται ενιαίος τύπος για τις 

Οικονοµικές καταστάσεις που δηµοσιεύονται (Ισολογισµός, λογαριασµοί 

γεν. εκµετάλλευσης, Αποτελέσµατα χρήσης, Πίνακας διάθεσης 

αποτελεσµάτων). Οι άµεσα συναλλασσόµενοι µε την οικονοµική 

µονάδα, αποδέκτες των δηµοσιευµένων καταστάσεων, διευκολύνονται 

στην κατανόησή τους και την ακριβή εκτίµηση της πιστοληπτικής 

ικανότητας της µονάδας. 

 

Παρακάτω παρουσιάζεται η επιγραµµατική απεικόνιση των 

αλλαγών που επιφέρει η καθιέρωση του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου. 
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1. Ενιαία Λογιστική ορολογία, 

2. Ενιαίοι κανόνες κοστολόγησης, αποτίµησης, 

3. Ενιαία ονοµατολογία λογαριασµών, 

4. Συνδεσµολογία λογαριασµών, 

5. Ενιαίος τύπος οικονοµικών καταστάσεων. 

   

 

 

1.4 ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ 

 

 

Με το γενικό Λογιστικό Σχέδιο κατορθώνεται: 

α) Η σωστή εκτίµηση της πιστοληπτικής ικανότητας των επιχειρήσεων, 

που κατανοηθεί τα πιστωτικά ιδρύµατα να ασκούν µε καλύτερη 

ασφάλεια την πιστοδοτική τους πολιτική. 

β) Η διευκόλυνση του κράτους να καθορίζει κατά τον καλύτερο τρόπο τη 

δηµοσιονοµική, τη φορολογική και κοινωνική πολιτική. 

γ) Η ενηµέρωση των επαγγελµατικών ενώσεων και των ιδιωτικών 

επιχειρήσεων για την πορεία των οικονοµικών µονάδων µε τις οποίες 

συναλλάσσονται, αλλά και γενικά περί της εθνικής οικονοµίας που τους 

βοηθάει να ρυθµίζουν πιο αποτελεσµατικά τα οικονοµικά τους 

συµφέροντα. 

δ) Η αύξηση της παραγωγικότητας που κατορθώνεται µε τη λογιστική 

τυποποίηση και η σύνταξη αριθµοδεικτών, που µας να ενηµερωνόµαστε 

για την οικονοµική πορεία των επιχειρήσεων. 

ε) Η ορθή κοστολόγηση και η διευκόλυνση όλων των ελέγχων. 

ζ) Η υποβοήθηση των ιδιωτικών επιχειρήσεων να διεξάγουν ευκολότερα 

και µε καλύτερη επιτυχία τις οικονοµικές τους δραστηριότητες και 

συναλλαγές. 

η) Η εναρµόνιση µας µε τα λογιστικά συστήµατα που εφαρµόζονται 

στην ΕΟΚ της οποίας αποτελούµε µέλος. 
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1.5 ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΣΧΕ∆ΙΩΝ 
 
 
 

Τα διάφορα λογιστικά σχέδια που εφαρµόζονται από τις επιχειρήσεις 

των διαφόρων χωρών, διακρίνονται σε: 

 

α) Γενικά - Ειδικά ή Κλαδικά 

 

Τα γενικά σχέδια είναι ίδια για όλους τους κλάδους της οικονοµίας. 

Εποµένως η διάρθρωσή τους, η κατάταξη των λογαριασµών και η 

µεταξύ τους - σύνδεση γίνονται κατά τέτοιο τρόπο ώστε να 

εξυπηρετούνται οι λογιστικές ανάγκες τόσο των επιχειρήσεων εµπορίας 

ή παραγωγής, (βιοµηχανικές, βιοτεχνικές, εµπορικές επιχειρήσεις) όσο 

και εκείνων που παρέχουν υπηρεσίες (Τράπεζες κτλ.). 

Τα ειδικά ή κλαδικά λογιστικά σχέδια είναι προορισµένα να 

εξυπηρετούν τις ιδιοµορφίες και τις ειδικές ανάγκες επί µέρους τοµέων 

και κλάδων της οικονοµίας. Στην περίπτωση που υπάρχει και γενικό 

λογιστικό σχέδιο, τα ειδικά συνδέονται οργανικά µ' αυτό, ώστε να µην 

αναιρούν τη βασική επιδίωξη του γενικού σχεδίου, δηλ. τη λογιστική 

οµοιοµορφία και την ενότητα των κανόνων για όλες τις επιχειρήσεις. 

Συγκρίνοντας τα Γενικά Λογιστικά Σχέδια µε τα Κλαδικά Λογιστικά 

Σχέδια παρατηρούµε ότι τα Κλαδικά Λογιστικά Σχέδια περιλαµβάνουν 

εκείνους µόνο τους λογαριασµούς που απαιτούνται για την 

παρακολούθηση των λογιστικών γεγονότων των οικονοµικών µονάδων 

του κλάδου και συνεπώς είναι µικρότερου πλάτους σε σχέση µε τα 

Γενικά Λογιστικά Σχέδια. Είναι όµως µεγαλύτερου βάθους από τα Γενικά 

Λογιστικά Σχέδια, γιατί οι ιδιοµορφίες του κλάδου απαιτούν µια 

βαθύτερη ανάπτυξη των λογαριασµών που προβλέπονται από το 

Γενικό Λογιστικό Σχέδιο. 
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Τα Κλαδικά Λογιστικά Σχέδια διαφέρουν από το Γενικό Λογιστικό 

Σχέδιο στα σηµεία εκείνα που λόγω ιδιοµορφίας του κλάδου δεν 

χρειάζονται ορισµένοι λογαριασµοί του γενικού λογιστικού σχεδίου αλλά 

κάποιοι άλλοι. Π.χ. στην δεύτερη οµάδα του γενικού λογιστικού σχεδίου 

µας έχουµε τα αποθέµατα εµπορευµάτων, ετοίµων, Α & Β υλών και τις 

αγορές εµπορευµάτων, Α & Β υλών κτλ. Στο Κλαδικό Λογιστικό Σχέδιο 

των ασφαλιστικών εταιριών, στην δεύτερη οµάδα επειδή οι επιχειρήσεις 

αυτές δεν χρησιµοποιούν τέτοιους λογαριασµούς, έχουµε άλλους 

λογαριασµούς. 

 

Ειδικά ή κλαδικά λογιστικά σχέδια στην χώρα µας έχουµε: 

 

� Των ασφαλιστικών επιχειρήσεων που είναι υποχρεωτικό από 

1/1/85 και εγκρίθηκε µε το Π.∆. 148/12.4.1984 

� Των τραπεζών που είναι υποχρεωτικό από 1/1/94 και εγκρίθηκε µε 

το Π.∆. 384/92 Των ∆ήµων. 

 

β) Νοµοθετηµένα - Μη νοµοθετηµένα. 

 

Νοµοθετηµένο λογιστικά σχέδια είναι το Γαλλικό, Γερµανικό, 

Ουγγρικό, το Ρωσικό, το Ισπανικό, το Ελληνικό κ.λ.π.. Τα παραπάνω 

νοµοθετηµένα λογιστικά σχέδια καταρτίσθηκαν είτε µε κρατική µέριµνα 

και πρωτοβουλία, είτε µε πρωτοβουλία επιστηµονικών ή 

επαγγελµατικών οργανώσεων, αλλά έχουν ψηφιστεί στην βουλή. 

Υπάρχουν όµως και λογιστικά σχέδια τα οποία ισχύουν στα 

διάφορα κράτη αλλά δεν είναι όµως νοµοθετηµένα. 
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γ) Υποχρεωτικά - Προαιρετικά. 

 

 

Επίσης ένα λογιστικό σχέδιο µπορεί να είναι υποχρεωτικής 

εφαρµογής ή προαιρετικό. Στην χώρα µας το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό 

Σχέδιο είναι υποχρεωτικό για επιχειρήσεις µε βιβλία Γ' κατηγορίας από 

το 1990. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ Ε.Γ.Λ.Σ. 

 

2.1 Η ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΑΥΤΟΝΟΜΙΑΣ 

 

Το σχέδιο λογαριασµών κατανέµεται σε τρία µέρη, καθένα από τα οποία 

αποτελεί ιδιαίτερο και ανεξάρτητο λογιστικό κύκλωµα: 

�  Γενική Λογιστική 

�  Αναλυτική Λογιστική εκµετάλλευσης 

�  Λογαριασµοί Τάξεως 

Οι λογαριασµοί κάθε µέρους συνδέονται και συλλειτουργούν µεταξύ 

τους αυτόνοµα, χωρίς να υπάρχει η δυνατότητα σύνδεσης µε 

λογαριασµούς άλλης οµάδας. 

 

�  Γενική Λογιστική (οµάδες 1-8). 

 

Έχει ως σκοπό: 

-την παρακολούθηση και καταγραφή των συναλλαγών µε τους τρίτους 

-τη συγκέντρωση των εσόδων-εξόδων κατά λειτουργία 

-τον προσδιορισµό του αποτελέσµατος 

-την κατάρτιση των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων 

-τον εσωτερικό έλεγχο 

-την κατάρτιση δηλώσεων φορολογίας 

 

� Αναλυτική Λογιστική (οµάδα 9). 

 

Η Αναλυτική ή βιοµηχανική Λογιστική επεξεργάζεται τους 

λογαριασµούς των οµάδων: 

οµάδα 2 (αποθέµατα) 

οµάδα 6 (οργανικά έξοδα κατ' είδος) 

οµάδα 7 (οργανικά έσοδα κατ' είδος) 

οµάδα 8 (λογαριασµοί αποτελεσµάτων µόνο από 81-85) 
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Σκοπός της Αναλυτικής Λογιστικής είναι η εξαγωγή του κόστους 

παραγωγής και η παροχή πληροφοριών στη διοίκηση. 

Παρακολουθούνται οι ποσοτικές µεταβολές, οι µορφολογικές 

µετατροπές και οι πολυπληθείς συνθέσεις των αποθεµάτων, των 

εξόδων, των εσόδων και των εκτάκτων και ανόργανων αποτελεσµάτων 

για το σχηµατισµό του λειτουργικού και του κατά φορέα κόστους, τον 

προσδιορισµό των αναλυτικών και των συνολικών αποτελεσµάτων της 

οικονοµικής µονάδας και τον έλεγχο της αποτελεσµατικότητας της 

λειτουργίας του συνόλου της εκµετάλλευσης και των τµηµάτων της. 

 

� Λογαριασµοί Τάξεως (οµάδα 0). 

 

Περιλαµβάνονται λογαριασµοί που παρέχουν πληροφορίες 

και στατιστικά στοιχεία, όπως αλλότρια περιουσιακά στοιχεία, εγγυήσεις 

που λαµβάνονται ή παρέχονται και άλλα. 

 

 

2.2  ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΚΑΤ' ΕΙ∆ΟΣ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗΣ ΤΩΝ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ, 

ΕΞΟ∆ΩΝ - ΕΣΟ∆ΩΝ, ΣΤΟΥΣ ΟΙΚΕΙΟΥΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥΣ ΤΗΣ 

ΓΕΝΙΚΗΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ. 

 

 

Οι λογαριασµοί των κατηγοριών αυτών δέχονται µόνο 

χρεωπιστώσεις και αντιλογισµούς. Εσωτερικές διακινήσεις, µεταφορές 

και οποιεσδήποτε αλλοιώσεις, που νοθεύουν τα πρωτογενή στοιχεία, 

απαγορεύονται στη Γενική Λογιστική. Οι λογαριασµοί των οµάδων 2,6,7 

και 8 (81-85) λειτουργούν κατ' είδος και όχι κατά προορισµό. Τα 

µεταφορικά, που επιβαρύνουν την οικονοµική µονάδα, θα 

καταχωριστούν στον οικείο λογαριασµό του Γ.Λ.Σ. και στην Αναλυτική 

Λογιστική θα γίνει ο µερισµός κατά προορισµό, για παράδειγµα έξοδα 
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διάθεσης εµπορευµάτων, έξοδα µεταφοράς διοικητικού προσωπικού 

κτλ. 

 

 

2.3 ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΤΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΓΕΝΙΚΗΣ 

ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΜΕ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΕΓΓΡΑΦΕΣ. 

 

Στο λογαριασµό Γενικής εκµετάλλευσης, που κινείται µόνο στο 

τέλος της διαχειριστικής χρήσης, για τον προσδιορισµό των οργανικών 

αποτελεσµάτων µεταφέρονται: 

 

• Τα αποθέµατα αρχής 

• Τα τελικά αποθέµατα 

• Οι αγορές 

• οµάδα 2η 

• Τα έξοδα 

• οµάδα 6η 

• Τα έσοδα 
• οµάδα 7η 

 

Οι εµπορικές επιχειρήσεις στο τέλος της χρήσης διενεργούν 

πραγµατική (εξωτερική) απογραφή των αποθεµάτων τους. Τα δεδοµένα 

(υπόλοιπα) των λογαριασµών των οµάδων 2,6 και 7 µεταφέρονται στο 

λογαριασµό 80.00, "Λογαριασµός γενικής εκµετάλλευσης" και οι 

λογαριασµοί αυτοί εξισώνονται. Στη συνέχεια, ο λογαριασµός 80.00 

πιστώνεται µε το κόστος της τελικής απογραφής των αποθεµάτων. 

Μετά την εγγραφή αυτή, ο λογαριασµός 80.00 δείχνει µε το υπόλοιπό 

του το καθαρό αποτέλεσµα εκµετάλλευσης. Κατόπιν µεταφέρεται στο 

λογαριασµό 80.01, "Μικτά αποτελέσµατα κέρδη ή ζηµίες 

εκµετάλλευσης". Στην πίστωση του λογαριασµού 80.01 µεταφέρεται 

επίσης το κόστος των λειτουργιών: 
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1.   ∆ιοίκησης 

2.   Ερευνών-ανάπτυξης 

3.   ∆ιάθεσης και 

4.   Χρηµατοδότησης 

 

µε χρέωση του λογαριασµού 80.02, "έξοδα µη προσδιοριστικά των 

µικτών αποτελεσµάτων". Το κόστος των λειτουργιών αυτών (διοίκησης, 

ερευνών- ανάπτυξης, διάθεσης, χρηµατοδότησης) λαµβάνεται από το 

εξωλογιστικά καταρτιζόµενο φύλλο µερισµού των οργανικών κατ' είδος 

των λογαριασµών της οµάδας 6 του Ε.Γ.Λ.Σ., µε βάση το οποίο 

σχηµατίζεται το κόστος των λειτουργιών διοίκησης, ερευνών-ανάπτυξης, 

διάθεσης, χρηµατοδότησης. Στη χρέωση του λογαριασµού 80.01 

µεταφέρονται επίσης τα δεδοµένα των λογαριασµών 74,75,76.00, 

76.01, 76.04, 76.02-76.98 και 78.5 του Ε.Γ.Λ.Σ., µε πίστωση του 

λογαριασµού 80.03 "έσοδα µη προσδιοριστικά των µικτών 

αποτελεσµάτων". Μετά από αυτές τις εγγραφές θα έχουν σχηµατιστεί 

εσωλογιστικά όλοι οι λογαριασµοί από τους οποίους καταρτίζεται ο 

λογαριασµός 86 "αποτελέσµατα χρήσης" στη Γενική Λογιστική.  

Οι επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών συνήθως δεν έχουν 

αποθέµατα και στο τέλος της χρήσης µεταφέρουν τα υπόλοιπα των 

λογαριασµών οργανικών εξόδων κατ' είδος και οργανικών εσόδων κατ' 

είδος των οµάδων 6 και 7 του Ε.Γ.Λ.Σ. στο λογαριασµό Γενικής 

εκµετάλλευσης 80.00, για το σχηµατισµό του λογαριασµού αυτού και 

τον προσδιορισµό του καθαρού αποτελέσµατος εκµετάλλευσης. 

Οι επιχειρήσεις του µεταποιητικού τοµέα στο τέλος της χρήσης 

διενεργούν πραγµατική (εξωτερική) απογραφή των αποθεµάτων τους 

και προσδιορίζουν εξωλογιστικά το λειτουργικό κόστος των βασικών 

λειτουργιών τους, µε την κατάρτιση φύλλου µερισµού των οργανικών 

εξόδων κατ' είδος, των λογαριασµών της οµάδας 6 του Ε.Γ.Λ.Σ. και των 

αποθεµάτων που αναλώθηκαν στη λειτουργία παραγωγής ή και στις 
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άλλες λειτουργίες. Με βάση το φύλλο µερισµού και τα δεδοµένα 

απογραφών των αποθεµάτων, προσδιορίζεται εξωλογιστικά το ολικό 

πραγµατικό κόστος παραγωγής και το µικτό και καθαρό αποτέλεσµα. Ο 

λογαριασµός εκµετάλλευσης 80.00 και ο λογαριασµός αποτελέσµατα 

χρήσης καταρτίζονται µε εσωλογιστικές εγγραφές 

 

 
ΓΕΝΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ  

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ  
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ  

Πάγιο Ενεργητικό  Αποθέµατα  Απαιτήσεις και ∆ιαθέσιµα  
ΟΜΑ∆Α 1η  ΟΜΑ∆Α 2η  ΟΜΑ∆Α 3η  

10  Εδαφικές Εκτάσεις  20  Εµπορεύµατα  30  Πελάτες  

11  
Κτίρια - Εγκαταστάσεις κτιρίων - 

Τεχνικά έργα  21  
Προϊόντα Έτοιµα και 

Ηµιτελή  31  
Γραµµάτια Εισπρακτέα  

12  

Μηχ/τα - Τεχνικές Εγκ/σεις - 
Λοιπός Μηχανολογικός 

Εξοπλισµός  22  

Υποπροϊόντα και 
Υπολείµµατα  

32  

Παραγγελίες στο Εξωτερικό  
 

13  

Μεταφορικά Μέσα  
 

23  

Παραγωγή σε Εξέλιξη 
(Προϊόντα κ.λ.π. Στο 

στάδιο της κατεργασίας)  33  

Χρεώστες ∆ιάφοροι  
 

14  

Έπιπλα και Λοιπός Εξοπλισµός 
 

24  
Πρώτες και Βοηθητικές 

Ύλες - Υλικά Συσκευασίας 34  

Χρεόγραφα  
 

15  

Ακινητοποιήσεις υπό Εκτέλεση 
και Προκαταβολές Κτήσεως 

Πάγιων Στοιχείων  
25  

Αναλώσιµα Υλικά  
 
 

35  

Λογαριασµοί ∆ιαχειρίσεως 
Προκαταβολών και Πιστώσεων  

16  

Ασώµατες Ακινητοποιήσεις και 
Έξοδα Πολυετούς Αποσβέσεως 

 
 26  

Ανταλλακτικά Πάγιων 
Στοιχείων  

36  

Μεταβατικοί Λογαριασµοί 
Ενεργητικού  

17  .............  27  .............  37  .............  

18  
Συµµετοχές και Λοιπές 

Μακροπρόθεσµες Απαιτήσεις  28  
Είδη Συσκευασίας  

38  

Χρηµατικά ∆ιαθέσιµα 
 
 

19  

Πάγιο Ενεργητικό Υπ/των ή 
άλλων Κέντρων (Όµιλος λ/σµών)  

 
29  

Αποθεµ. Υποκ/των ή 
άλλων Κέντρων (Όµιλος 

λ/σµών) 
39  

Απαιτήσεις & ∆ιαθέσιµα Υποκ. ή 
άλλων Κέντρων (Όµιλος λ/σµών) 
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ΓΕΝΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ  

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ  
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 

ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΩΣ  
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ  

Οργανικά Έξοδα κατ' Είδος  
Καθαρή θέση -Προβλέψεις - 
Μακρ/σµες Υποχρεώσεις  Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις 

ΟΜΑ∆Α 4η  ΟΜΑ∆Α 5η  ΟΜΑ∆Α 6η  

40  
Κεφάλαιο  

50  
Προµηθευτές  

60  Αµοιβές και Έξοδα Προσωπικού  

41  

Αποθεµατικά - ∆ιαφορές 
Αναπροσαρµογής - Επιχορηγήσεις 

Επενδύσεις  51  

Γραµµάτια Πληρωτέα  
 

61  

Αµοιβές και Έξοδα Τρίτων  
 

42  

Αποτελέσµατα εις Νέο 
 
 52  

Τράπεζες - Λογαριασµοί 
Βραχυπρόθεσµων 
Υποχρεώσεων  62  

Παροχές Τρίτων  
 

43  
Ποσά Προορισµένα για Αύξηση 

Κεφαλαίου  53  
Πιστωτές ∆ιάφοροι  

63  
Φόροι - Τέλη  

44  

Προβλέψεις  
 
 54  

Υποχρεώσεις από Φόρους -
Τέλη  64  

∆ιάφορα Έξοδα  

45  

Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις 
 
 55  Ασφαλιστικοί Οργανισµοί  65  

Τόκοι και Συναφή Έξοδα  

46  

.............  
 

56  

Μεταβατικοί Λογαριασµοί 
Παθητικού  

66  

Αποσβέσεις Πάγιων Στοιχείων 
Ενσωµατωµένες στο Λειτουργικό 

Κόστος  

47  .............  57  .............  67  .............  

48  

Λογαριασµοί Συνδέσµου µε τα 
Υποκαταστήµατα  

58  

Λογαριασµοί Περιοδικής 
Κατανοµής  

68  
Προβλέψεις Εκµεταλλεύσεως  

49  

Προβλέψεις Μακρ. Υποχρ. Υποκ. 
ή άλλων Κέντρων (Όµιλος 

λ/σµών)  
59  

Βραχ/σµες Υποχρ. 
Υποκ/των ή άλλων 

Κέντρων (Όµιλος λ/σµών) 69  

Οργανικά Έξοδα κατ' Είδος 
Υπ/των ή άλλων Κέντρων 

(Όµιλος λ/σµών)  

ΓΕΝΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

ΕΚΜΕΤ/ΣΕΩΣ  
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 

ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΩΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΚΑΤΑ 
ΠΡΟΟΡΙΣΜΟ Οργανικά Έσοδα κατ' Είδος  

ΟΜΑ∆Α 7η  ΟΜΑ∆Α 8η  ΟΜΑ∆Α 9η  

70  
Πωλήσεις Εµπορευµάτων  

80  
Γενική Εκµετάλλευση  

90  
∆ιάµεσοι Αντικρυζόµενοι 

Λογαριασµοί  

71  
Πωλήσεις Προϊόντων Έτοιµων και 

Ηµιτελών  81  
Έκτακτα και Ανόργανα 

Αποτελέσµατα  91  
Ανακατάταξη Εξόδων - Αγορών 

και Εσόδων  

72  
Πωλήσεις Λοιπών Αποθεµάτων 

και Άχρηστου Υλικού  82  
Έξοδα και Έσοδα 

Προηγούµενων Χρήσεων  92  
Κέντρα (Θέσεις) Κόστους  

73  Πωλήσεις Υπηρεσιών (Έσοδα από 83  Προβλέψεις για Έκτακτους 93  Κόστος Παραγωγής (Παραγωγή 
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Παροχή Υπηρεσιών)  Κινδύνους  σε Εξέλιξη) 

74  

Επιχορηγήσεις και ∆ιάφορα 
Έσοδα Πωλήσεων  

84  
Έσοδα από Προβλέψεις 
Προηγούµενων Χρήσεων  94  

Αποθέµατα 
 

75  

Έσοδα Παρεπόµενων Ασχολιών  
 

85  

Αποσβέσεις Πάγιων µη 
Ενσωµατωµένες στο 
Λειτουργικό Κόστος  95  

Αποκλίσεις από το Πρότυπο 
Κόστος  

76  
Έσοδα Κεφαλαίων  

86  
Αποτελέσµατα χρήσεως  

96  
Έσοδα - Μικτά Αναλυτικά 

Αποτελέσµατα  

77  
.............  

87  
.............  

97  
∆ιαφορές Ενσωµατώσεως και 

Καταλογισµού  

78  

Ιδιοπαραγωγή Παγίων και 
Χρησιµοποιηµένες Προβλέψεις 

Εκµ/σεως  88  

Αποτελέσµατα προς 
∆ιάθεση  

98  
Αναλυτικά Αποτελέσµατα  

79  

Οργανικά Έσοδα κατ' Είδος 
Υποκ/των ή άλλων Κέντρων 

(Όµιλος λ/σµών)  89  

Ισολογισµός  
 

99  

Εσωτερικές ∆ιασυνδέσεις (A' 
Λύση)  

   99  

Εσωτερικές ∆ιασυνδέσεις (Β' 
Λύση)  

  

  
Σύνολο υπολοίπων των οµάδων 1, 2, και 3  xxxx 
( - ) Σύνολο υπολοίπων των οµάδων 4 και 5 ( - ) xxxx 
= Καθαρό κέρδος ( + ) ή καθαρή ζηµία ( - ) xxxx Υπολ. Λ/86  
  

Σύνολο εσόδων οµάδας 7  xxxx 

  

( - ) 1. Σύνολο εξόδων οµάδας 6  ___xxx 
2. Σύνολο οµάδας 2 µείον τελική 

Απογραφή  xxx _ _ xxxx
Αποτελέσµατα Εκµεταλλεύσεως  xxxx Υπολ. Λ/80  
( + ) ή ( - ) Υπόλοιπα λογ. 81 - 85  xxxx  

Καθαρό Κέρδος ( + ) ή Καθαρή Ζηµία ( - ) xxxx Υπολ. Λ/86  
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2.4 ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΤΗΡΗΣΗΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ. 

 

Για την ενηµέρωση των λογαριασµών ισχύει η βασική αρχή της 

ύπαρξης του παραστατικού (δικαιολογητικού). Με βάση τα 

δικαιολογητικά αυτά (τιµολόγια, δελτία λιανικής πώλησης κτλ.) 

λογιστικοποιούνται τα έσοδα και τα έξοδα. 

Στους αναλυτικούς λογαριασµούς της τελευταίας βαθµίδας 

καταχωρίζονται τουλάχιστον τα παρακάτω στοιχεία: 

1. Ο αύξων αριθµός του παραστατικού, µε το οποίο γίνεται η 

λογιστικοποίηση και καταχώριση στο λογαριασµό αυτό του 

σχετικού ποσού. 

2. Σύντοµη αιτιολογία για κάθε εγγραφή. 

Παρέχεται η ευχέρεια στις οικονοµικές µονάδες να ενηµερώνουν τους 

λογαριασµούς της προτελευταίας βαθµίδας (περιληπτικούς) µόνο µε τη 

συνολική κίνηση, τόσο της χρέωσης όσο και της πίστωσης, των 

αντίστοιχων λογαριασµών τους της τελευταίας βαθµίδας (αναλυτικών), 

µε την προϋπόθεση ότι η ενηµέρωση αυτή θα γίνεται τουλάχιστον στο 

τέλος κάθε µήνα. 

 

 

2.5 ΤΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ ΤΟΥ Ε.Γ.Λ.Σ. 

 

Οι λογαριασµοί του Λογιστικού Σχεδίου κατατάσσονται σε 10 

οµάδες από 0-9. Χρησιµοποιείται δεκαδικό και εκατονταδικό σύστηµα 

αρίθµησης και επιτυγχάνεται: 

♦ µε τους µεν δεκαδικούς τυποποιηµένη επαρκής ανάπτυξη, 

♦ µε τους δε εκατονταδικούς ευχερής ανάπτυξη µεγάλου πλήθους 

οµάδων (100), ικανών να καλύψουν κάθε ανάγκη. 

Οι οµάδες 1-8 καλύπτουν τις ανάγκες της Γενικής Λογιστικής, 

η οµάδα 9 τις ανάγκες της Αναλυτικής Λογιστικής εκµετάλλευσης και η 

οµάδα 0 καλύπτει τις ανάγκες των Λογαριασµών Τάξεως. 
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Οι 10 οµάδες του Ε.Γ.Λ.Σ. ακολουθούν την οµαδοποίηση του 

ισολογισµού ως προς την αρίθµηση. Αν παραθέσουµε τους 

λογαριασµούς του ενεργητικού ενός ισολογισµού, αυτοί είναι οι 

παρακάτω: 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

 

1. Πάγια 

2. Αποθέµατα 

3. Απαιτήσεις και ∆ιαθέσιµα 

 

Οι λογαριασµοί του Παθητικού είναι: 

 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ 

 

4. Καθαρή θέση, Προβλέψεις, Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις 

5. Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 

 

Οι λογαριασµοί των Αποτελεσµάτων χρήσης είναι: 

 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ 

 

6. Οργανικά έξοδα κατ' είδος, 

7. Οργανικά έσοδα κατ' είδος και 

8. Αποτελεσµατικοί λογαριασµοί 
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2.6. ΑΡΙΘΜΗΣΗ ΤΩΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ Ε.Γ.Λ.Σ. 

 

 

Ακολουθώντας τη συνεχόµενη αρίθµηση του ισολογισµού και των 

αποτελεσµάτων χρήσης, παίρνουν αρίθµηση οι 10 οµάδες του 

Λογιστικού Σχεδίου µε τη σειρά των αριθµών από το 0 - 9, µε 

παράλληλη µετάθεση του µηδέν στο τέλος. Ετσι, λαµβάνουµε τις οµάδες 

10, 20, 30....90. 

Οι οµάδες 10,20,30,40 και 50 είναι του ισολογισµού και 

µεταφέρουν τα υπόλοιπά τους στην επόµενη χρήση. Απ' αυτούς οι 

οµάδες 10-30 είναι του ενεργητικού και οι οµάδες 40, 50 του παθητικού. 

Στις οµάδες 60,70 και 80 περιλαµβάνονται οι λογαριασµοί των 

αποτελεσµάτων χρήσης, που κλείνουν στο τέλος της χρήσης για τον 

προσδιορισµό του αποτελέσµατος. Η οµάδα 90 περιλαµβάνει τους 

λογαριασµούς της Αναλυτικής Λογιστικής. Η οµάδα µηδέν περιλαµβάνει 

τους λογαριασµούς τάξεως. 

 

 

2.6.1.Ανάπτυξη των λογαριασµών του Ε.Γ.Λ.Σ. 

 

Κάθε οµάδα µπορεί να αναπτυχθεί σε 10 το µέγιστο 

πρωτοβάθµιους λογαριασµούς. ∆ηλαδή λαµβάνουµε συνολικά 100 

πρωτοβάθµιους λογαριασµούς (10 οµάδες επί 10 πρωτοβάθµιους). Για 

παράδειγµα, η οµάδα 3 αναλύεται στους πρωτοβάθµιους 30,31,32...39. 

Αντίστοιχα, οι δευτεροβάθµιοι αναπτύσσονται σε τριτοβάθµιους, 

τεταρτοβάθµιους κτλ. 

ελεύθερα, σύµφωνα µε τις απαιτήσεις της επιχείρησης. 

Ο πρώτος αριθµός κάθε λογαριασµού δείχνει την οµάδα. Ο 

πρώτος και ο δεύτερος δείχνουν ποιος είναι ο πρωτοβάθµιος. Ο 

πρώτος µαζί µε το δεύτερο και τον τρίτο και τον τέταρτο δείχνουν το 

δευτεροβάθµιο. Τέλος, ο πρώτος, ο δεύτερος, ο τρίτος, ο τέταρτος, ο 
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πέµπτος ο έκτος και ο έβδοµος δείχνουν τον τριτοβάθµιο. Για 

παράδειγµα, στο λογαριασµό 30.00.001 το 3 δείχνει ότι ο λογαριασµός 

ανήκει στην οµάδα 3 (απαιτήσεις και διαθέσιµα). Ο 30 δείχνει τον 

πρωτοβάθµιο (πελάτες), ο 30.00 το δευτεροβάθµιο (πελάτες 

εσωτερικού) και ο 30.00.001 τον τριτοβάθµιο λογαριασµό (πελάτης 

∆ήµου Σπ.) 

 

 

2.6.2 Περιορισµοί στη χρήση και τη συµπλήρωση των 

λογαριασµών. 

 

 

Οι πρωτοβάθµιοι, δευτεροβάθµιοι και τριτοβάθµιοι λογαριασµοί, 

που φέρουν υπογράµµιση, είναι υποχρεωτικοί στη χρήση τους. Οι 

λογαριασµοί χωρίς υπογράµµιση είναι προαιρετικοί. Οι προαιρετικοί 

δευτεροβάθµιοι χρησιµοποιούνται κατά την κρίση της επιχείρησης, είτε 

ακολουθώντας την ανάπτυξη που προτείνει το Γ.Λ.Σ., είτε 

δηµιουργώντας νέους λογαριασµούς για την κάλυψη των αναγκών της. 

Στη δεύτερη περίπτωση, τους νέους λογαριασµούς η επιχείρηση θα 

πρέπει να τους εντάξει στούς κενούς λογαριασµούς που τελειώνουν σε 

90-99. 

Η χρήση των πρωτοβάθµιων και δευτεροβάθµιων λογαριασµών 

από 1/1/1993 είναι υποχρεωτική. Η ανάπτυξη των δευτεροβάθµιων σε 

τριτοβάθµιους µπορεί να γίνει σύµφωνα µε τις ανάγκες της επιχείρησης. 

Για λόγους λογιστικής τυποποίησης σε εθνική κλίµακα και οµοιογένειας 

των στοιχείων συνίσταται η ανάπτυξη τριτοβάθµιων σύµφωνα µε την 

κωδικοποίηση του Γ.Λ.Σ. Για την κάλυψη των αναγκών της η επιχείρηση 

µπορεί: 

α. Να θέσει κάθετο ή τελεία µετά από τους κωδικούς των τριτοβάθµιων 

λογαριασµών του Γ.Λ.Σ. και στη συνέχεια να προσθέσει τους δικούς της 

κωδικούς. 
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β. Να ακολουθήσει την κωδικοποίηση u964 των τριτοβάθµιων 

λογαριασµών του Γ.Λ.Σ. και να τους αναλύσει σε τεταρτοβάθµιους 

σύµφωνα µε τις ανάγκες της, ακολουθώντας δική της κωδικοποίηση. 

(Εγκ. Υπ. Οικονοµίας υπ' αριθµ. Λ.Σ. 2037/55834/14/7/93) 

Οι κωδικοί αριθµοί των δευτεροβάθµιων λογαριασµών είναι µε τέσσερα 

ψηφία. ∆εν επιτρέπεται σε καµία περίπτωση η προσθήκη κανενός 

ψηφίου και η διαµόρφωση δευτεροβάθµιων µε πέντε ή παραπάνω 

ψηφία. 

Ακόµη, δεν είναι απαραίτητο να εκτυπώνονται στο ηµερολόγιο οι 

πρωτοβάθµιοι και δευτεροβάθµιοι (κωδικοί, τίτλοι και ποσά), µε την 

προϋπόθεση ότι εκτυπώνονται οι κωδικοί και τα λοιπά στοιχεία των 

λογαριασµών της τελευταίας βαθµίδας. Ο κωδικός του λογαριασµού της 

τελευταίας βαθµίδας (αναλυτικού) περιλαµβάνει και τους κωδικούς των 

λογαριασµών των προηγούµενων βαθµίδων (περιληπτικών). Συνεπώς, 

µε την εκτύπωση στο ηµερολόγιο του κωδικού του αναλυτικού 

τριτοβάθµιου λογαριασµού προσδιορίζονται συγχρόνως και οι 

περιληπτικοί στους οποίους ανήκει (πρωτοβάθµιος και 

δευτεροβάθµιος), αφού οι κωδικοί τους περιλαµβάνονται στον κωδικό 

του αναλυτικού (τριτοβάθµιου). 

Οι κενοί πρωτοβάθµιοι λογαριασµοί του Γ.Λ.Σ. προορίζονται να 

καλύψουν ειδικές περιπτώσεις κλάδων επιχειρήσεων και δεν 

επιτρέπεται να χρησιµοποιούνται από µεµονωµένες επιχειρήσεις, οι 

ανάγκες των οποίων καλύπτονται από τους προβλεπόµενους 

λογαριασµούς. Οι κενοί λογαριασµοί 00, 17-87 µπορούν να (Σύµφωνα 

µε την παράγρ.18.7 του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (Κ.Β.Σ.) δεν 

απαιτείται η τήρηση βιβλίου κωδικής αρίθµησης για τους κωδικούς 

αριθµούς των λογαριασµών του Γ.Λ.Σ. Το ίδιο ισχύει και για τους 

κωδικούς που χορηγούνται από το κατά νόµο αρµόδιο όργανο 

(Ε.Σ.Υ.Λ.). (Εγκ. Υπ. Οικονοµίας υπ'αριθµ. Λ.Σ. 2023/49744/Αρ.Γν. 

153/8- 6-93) συµπληρωθούν µόνο κατόπιν αδείας του Εθνικού 

Συµβουλίου Λογιστικής. 
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Εξαιρούνται από τον παραπάνω περιορισµό: 

 

• όλοι οι δευτεροβάθµιοι της οµάδας 2 (Αποθέµατα) που µπορούν 

να αναπτυχθούν ελεύθερα, 

• οι κενοί λογαριασµοί του λογαριασµού 30 (Πελάτες), 

• οι κενοί και µη υπογραµµισµένοι (δηλ. προαιρετικοί) λογαριασµοί 

       της οµάδας 7 (οργανικά έσοδα κατ' είδος), µε την προϋπόθεση 

       ότι θα γίνεται διάκριση των πωλήσεων σε πωλήσεις εσωτερικού 

       και σε πωλήσεις εξωτερικού, και  

• οι δευτεροβάθµιοι λογαριασµοί του 52 (Τράπεζες, λογαριασµός 

      βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων) που αναπτύσσονται κατά 

      τράπεζα, σύµφωνα µε τις απαιτήσεις της επιχείρησης. 

Σε περίπτωση ύπαρξης υποκαταστηµάτων στερούµενων λογιστικής 

αυτοτέλειας, µπορούν να χρησιµοποιηθούν οι προαιρετικοί λογαριασµοί 

09 και 19-99. Με τη χρήση αυτών των οµίλων λογαριασµών 

δηµιουργούνται νέοι λογαριασµοί µε τριψήφιους πρωτοβάθµιους, 

παρεµβάλλοντας το 9 ανάµεσα στα δύο ψηφία. ∆ηλαδή: 

η οµάδα 10 γίνεται 190 

η οµάδα 20 γίνεται 290 κτλ. 

 



   28 
 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΑΝΑΛΥΣΗ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ 

 

ΓΕΝΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΓΕΝΙΚΗΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΛΟΓ/ΣΜΟΙ ΤΑΞΗΣ 

( Οµάδες 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, και 10 ) 

 

 

3.1 ΟΜΑ∆Α 1η 

 

ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

10 Ε∆ΑΦΙΚΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ 

10.00 Γήπεδα – Οικόπεδα 

10.01 Ορυχεία 

10.01 Μεταλλεία 

10.03 Λατοµεία 

10.04 Αγροί 

10.05 Φυτείες 

10.06 ∆άση 

10.10 Γήπεδα – Οικόπεδα εκτός εκµετάλλευσης 

10.11 Ορυχεία εκτός εκµετάλλευσης 

10.12 Μεταλλεία εκτός εκµετάλλευσης 

10.13 Λατοµεία εκτός εκµετάλλευσης 

10.14 Αγροί εκτός εκµετάλλευσης 

10.15 Φυτείες εκτός εκµετάλλευσης 

10.16 ∆άση εκτός εκµετάλλευσης 

10.99 Αποσβεσµένες εδαφικές εκτάσεις 

10.99.00.01 Αποσβεσµένα ορυχεία 

               02 Αποσβεσµένα µεταλλεία 

   03 Αποσβεσµένα λατοµεία 

   05 Αποσβεσµένες φυτείες 
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   06 Αποσβεσµένα δάση 

   11 Αποσβεσµένα ορυχεία εκτός εκµετάλλευσης 

   12 Αποσβεσµένα µεταλλεία εκτός εκµετάλλευσης 

   13 Αποσβεσµένα λατοµεία εκτός εκµετάλλευσης 

   15 Αποσβεσµένες φυτείες εκτός εκµετάλλευσης 

                16 Αποσβεσµένα δάση εκτός εκµετάλλευσης 

 

 

Ο λογ/σµός 10 «Εδαφικές Εκτάσεις» είναι τα γήπεδα, οικόπεδα, 

ορυχεία, µεταλλεία, λατοµεία, αγροί, φυτείες, δάση και γενικά κάθε 

έκταση γης  της οποίας η κυριότητα ανήκει στην οικονοµική µονάδα.  

Ο λογ/σµός αυτός χρεώνεται µε την αξία που αναγράφει το 

συµβόλαιο αγοράς(Ν. 2190/1920 άρθρο).Η αξία αγοράς προσαυξάνεται 

µε τις δαπάνες βελτίωσης που γίνονται µετά την αγορά π.χ. µε την 

διαµόρφωση των γηπέδων, µε την ισοπέδωση κλπ.  

Τα συµβολαιογραφικά έξοδα, οι φόροι µεταβίβασης, τα µεσιτικά 

έξοδα, οι αµοιβές µελετητών και δικηγόρων καταχωρούνται στη χρέωση 

του λογ. 16.14 «Έξοδα κτήσεως ακινητοποιήσεως» τα οποία είτε 

αποσβένονται εφάπαξ µέσα στη χρήση που πραγµατοποιήθηκαν και 

µεταφέρονται στα αποτελέσµατα χρήσης, είτε αποσβένονται τµηµατικά 

και ισόποσα µέσα σε 5 έτη κατά την επιθυµία της επιχείρησης. 

Οι εδαφικές εκτάσεις διακρίνονται σε εκείνες απεριόριστη διάρκεια 

ωφέλιµης ζωής, όπως π.χ οικόπεδα γήπεδα και σε εκείνες που η 

ωφέλιµη διάρκεια ζωής τους είναι περιορισµένη και για το λόγο αυτό η 

αξία τους είναι αποσβεστέα, όπως π.χ µεταλλεία, λατοµεία. 

 Από τις εδαφικές εκτάσεις δεν αποσβένονται τα γήπεδα – 

οικόπεδα και οι αγροί διότι δεν φθείρονται. Σε ειδικές περιπτώσεις που 

υπάρχει κίνδυνος οικονοµικής απαξίωσης ή υποτίµησης, σχηµατίζεται 

ειδική πρόβλεψη που καταχωρείται στη χρέωση του λογ. 83.10 και στην 

πίστωση του λογ. 44.10.  
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           Οι λογ/σµοί 10.10 – 10.16 παρακολουθούν τις εδαφικές εκτάσεις 

που δεν χρησιµοποιούνται, ούτε παραγωγικά ούτε και για παρεπόµενες 

ασχολίες της επιχείρησης. 

Όταν πωλείται ένα οικόπεδο  Πιστώνεται ο οικείος λογ/σµός της 

εδαφικής έκτασης µε την αξία πώλησης και µε την τυχόν πρόβλεψη του 

λογ. 16.14. Το αποτέλεσµα που προκύπτει µεταφέρεται στο λογ. 

81.02.00 ¨ ζηµιές….¨ η στο λογ. 81.03.00 ¨ κέρδη….¨ ανάλογα. 

 

 

11 ΚΤΙΡΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ – ΤΕΧΝΙΚΑ ΕΡΓΑ 

 

11.00 Κτίρια – Εγκαταστάσεις Κτιρίων 

11.01 Τεχνικά έργα εξυπηρέτησης µεταφορών 

11.02 Λοιπά τεχνικά έργα 

11.03 Υποκείµενες σε απόσβεση διαµορφώσεις κτιρίων 

11.07 Κτίρια – Εγκαταστάσεις κτιρίων σε ακίνητα τρίτων 

11.08 Τεχνικά έργα εξυπηρέτησης µεταφορών σε ακίνητα τρίτων 

11.09 Λοιπά τεχνικά έργα σε ακίνητα τρίτων 

11.10 Υποκείµενες σε απόσβεση διαµορφώσεις γηπέδων τρίτων 

11.14 Κτίρια – Εγκαταστάσεις κτιρίων εκτός εκµετάλλευσης 

11.15 Τεχνικά έργα εξυπηρέτησης µεταφορών εκτός   

          εκµετάλλευσης.  

11.16 Λοιπά τεχνικά έργα εκτός εκµετάλλευσης 

11.17 Υποκείµενες σε απόσβ. διαµορφώσεις γηπέδων εκτός      

          εκµετάλλευσης. 

11.21 Κτίρια – Εγκαταστάσεις κτιρίων σε ακίνητα τρίτων εκτός   

          εκµετάλλευσης. 

11.22 Τεχνικά έργα εξυπηρέτησης µεταφορών σε ακίνητα τρίτων 

          εκτός εκµετάλλευσης 

11.24 Υποκείµενες σε απόσβεση διαµορφώσεις γηπέδων τρίτων  

          εκτός 
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11.99 Αποσβεσµένα κτίρια – εγκαταστάσεις κτιρίων– τεχνικά έργα 

11.99.00 Αποσβεσµένα κτίρια – εγκαταστάσεις κτιρίων 

11.99.01 Αποσβεσµένα τεχνικά έργα εξυπηρέτησης µεταφορών 

   02 Αποσβεσµένα λοιπά τεχνικά έργα 

   03 Αποσβεσµένες διαµορφώσεις γηπέδων 

   07 Αποσβεσµένα κτίρια – εγκαταστάσεις κτιρίων σε ακίνητα  

        τρίτων 

   08 Αποσβεσµένα τεχνικά έργα εξυπηρέτησης µεταφορών σε 

        ακίνητα τρίτων 

   09 Αποσβεσµένα λοιπά τεχνικά έργα σε ακίνητα τρίτων 

   10 Αποσβεσµένες διαµορφώσεις γηπέδων τρίτων 

   14 Αποσβεσµένα κτίρια – εγκαταστάσεις κτιρίων εκτός   

        εκµετάλλευσης 

   15 Αποσβεσµένα τεχνικά έργα εξυπηρέτησης µεταφορών   

        εκτός εκµετάλλευσης 

   16 Αποσβεσµένα λοιπά τεχνικά έργα εκτός εκµετάλλευσης 

   17 Αποσβεσµένες διαµορφώσεις γηπέδων εκτός   

        εκµετάλλευσης 

   21 Αποσβεσµένα κτίρια – εγκαταστάσεις κτιρίων σε ακίνητα 

        τρίτων εκτός εκµετάλλευσης 

   22 Αποσβεσµένα τεχνικά έργα εξυπηρέτησης µεταφορών σε 

        ακίνητα τρίτων εκτός εκµετάλλευσης 

   23 Αποσβεσµένα λοιπά τεχνικά έργα σε ακίνητα τρίτων  

        εκτός εκµετάλλευσης 

   24 Αποσβεσµένες διαµορφώσεις γηπέδων τρίτων εκτός 

        εκµετάλλευσης 

 

 

Ο λογ/σµός 11 «Κτίρια – Εγκαταστάσεις Κτιρίων – Τεχνικά 

Έργα» απεικονίζει την αξία των βιοµηχανοστασίων, των κτιριακών 

εγκαταστάσεων (πχ. Θέρµανσης, ηλεκτρολογικών, υδραυλικών, 



   32 
 

µηχανολογικών, τηλεπικοινωνιακών, αποχέτευσης κλπ.) και την αξία 

των τεχνικών έργων που αποσκοπούν στην εξυπηρέτηση της 

επιχείρησης (πχ. ∆ρόµοι, πλατείες κλπ.). Ο λογ/σµός αυτός χρεώνεται 

µε την αξία αγοράς ή κατασκευής τους και προσαυξάνεται µε την αξία 

των επεκτάσεων ή προσθηκών, καθώς και των βελτιώσεων που 

γίνονται κάθε φορά.  Αποσβένονται στο τέλος κάθε έτους σύµφωνα µε 

τα νόµιµα ποσοστά αποσβέσεων και  θα πρέπει να χωρίζεται η αξία του 

οικοπέδου από την αξία του κτίσµατος  γιατί µόνο το κτίσµα υπόκειται 

σε απόσβεση. 

           Οι φόροι µεταβίβασης, τα συµβολαιογραφικά, τα µεσιτικά και 

λοιπά έξοδα κτήσης τους παρακολουθούνται µε το λογ/σµό 16.14 

«έξοδα κτήσης ακινητοποιήσεων» και µεταφέρονται όλα τα 

αποτελέσµατα τη χρήσης µέσα στην οποία πραγµατοποιούνται ή 

αποσβένονται σε 5 έτη, ισόποσα. 

Στους λογ/σµούς 11.07 -.11.10 παρακολουθούνται τα κτίρια και 

τεχνικά έργα ή έξοδα που γίνονται σε ακίνητα τρίτων, όταν η επιχείρηση 

έχει δικαίωµα να τα χρησιµοποιήσει για ορισµένο χρόνο που 

καθορίζεται συµβατικά, µετά την πάροδο του οποίου τα εν λόγω έργα 

(κτίρια κλπ.) περιέχονται στον κύριο του ακινήτου χωρίς αντάλλαγµα. Τα 

παραπάνω κτίρια, έργα και έξοδα αποσβένονται ανάλογα µε τον χρόνο 

της συµβατικής χρησιµοποίησης τους µε τον περιορισµό ότι η ετήσια 

απόσβεση δεν θα πρέπει να είναι µικρότερη από εκείνη των οµοειδών 

ιδιοκτητών παγίων στοιχείων. Οι δαπάνες συντήρησης και επισκευής 

των παραπάνω στοιχείων δεν παρακολουθούνται µε τον λογ/σµό 11 

αλλά µε τους αντίστοιχους λογαριασµούς δαπανών της κάθε χρήσης.  

Οι δαπάνες βελτίωσης και προσθηκών σε µισθωµένα ακίνητα 

αποσβένονται ισόποσα µέσα στις χρήσεις που διαρκεί η µίσθωση, µε 

τον όρο ότι ο συντελεστής απόσβεσης που προκύπτει µε βάση το χρόνο 

χρησιµοποίησης του ακινήτου δεν θα πρέπει να είναι µικρότερος από 

τον συντελεστή που εφαρµόζεται σε οµοειδή ιδιόκτητα πάγια στοιχεία. 
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Στους λογ/σµούς 11.14 – 11.17 και 11.21 – 11.24 

παρακολουθούνται τα κτίρια που βρίσκονται σε αδράνεια δηλ. δεν 

χρησιµοποιούνται ούτε παραγωγικά αλλά ούτε και για τις παρεπόµενες 

ασχολίες της. 

Όταν πωλείται ένα ακίνητο πιστώνεται ο οικείος λογ/σµός του 

κτιρίου µε την αξία πώλησης και χρεώνεται µε τα έξοδα πώλησης του. 

Στη συνέχεια, υπολογίζονται οι αποσβέσεις της ίδιας χρήσης µέχρι την 

ηµέρα της πώλησης και µε το ποσό αυτό χρεώνεται ο λογ/σµός 66.01.. 

και πιστώνεται ο λογ/σµός 11.99… Μετά από αυτό, χρεώνεται ο 

λογ/σµός 11.99.. µε το συνολικό ποσό των αποσβέσεων του κτιρίου 

που πωλείται και πιστώνεται ο οικείος λογ/σµός του κτιρίου. Η διαφορά 

που προκύπτει από την εξίσωση του οικείου λογ/σµού του κτιρίου που 

πωλείται µεταφέρεται στο λογ/σµό 81.02.00 ¨ζηµιές… ή στο λογ/σµό 

81.03.00 ¨κέρδη…¨ ανάλογα. 

Σε περίπτωση κατεδάφισης του κτιρίου, που δεν έχει αποσβεστεί 

ολοκληρωτικά, η αναπόσβεστη αξία του µεταφέρεται στη χρέωση του 

λογ. 16.19 «λοιπά έξοδα πολυετούς απόσβεσης» που αποσβένονται ή 

σε µια χρήση ή τµηµατικά και ισόποσα µέσα σε 5 έτη και δεν εκπίπτει 

από τα ακαθάριστα έσοδα. Τα έξοδα κατεδάφισης παλαιού κτιρίου 

καταχωρούνται στο λογ/σµό 11.03 «υποκείµενες σε απόσβεση 

διαµορφώσεις γηπέδων» και υπόκεινται σε απόσβεση. Αν όµως 

επακολουθεί ανέγερση νέου κτιρίου  τότε τα έξοδα αυτά όπως και οι 

τυχόν αποζηµιώσεις που καταβάλλονται σε µισθωτές του παλιού κτιρίου 

που κατεδαφίζεται προσαυξάνουν το κόστος ανέγερσης του νέου 

κτιρίου. 
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12  ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ – ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ – ΛΟΙΠΟΣ 

ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

 

12.00 Μηχανήµατα 

12.01 Τεχνικές εγκαταστάσεις 

12.02 Φορητά µηχανήµατα χεριού 

12.03 Εργαλεία 

12.04 Καλούπια – Ιδιοσκευές 

12.05 Μηχανολογικά όργανα 

12.06 Λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός 

12.07 Μηχανήµατα σε ακίνητα τρίτων 

12.08 Τεχνικές εγκαταστάσεις σε ακίνητα τρίτων 

12.09 Λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός σε ακίνητα τρίτων 

12.10 Μηχανήµατα εκτός εκµετάλλευσης 

12.11 Τεχνικές εγκαταστάσεις εκτός εκµετάλλευσης 

12.12 Φορητά µηχανήµατα χεριού εκτός εκµετάλλευσης 

12.13 Εργαλεία εκτός εκµετάλλευσης 

12.14 Καλούπια – Ιδιοσκευές εκτός εκµετάλλευσης 

12.15 Μηχανολογικά όργανα εκτός εκµετάλλευσης 

12.16 Λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός εκτός εκµετάλλευσης 

12.17 Μηχανήµατα σε ακίνητα τρίτων εκτός εκµετάλλευσης 

12.18 Τεχνικές εγκαταστάσεις σε ακίνητα τρίτων εκτός  

          εκµετάλλευσης 

12.19 Λοιπός µηχ/κός εξοπλισµός σε ακίνητα τρίτων εκτός 

          εκµετάλλευσης 

12.90 Μηχαν/τα & λοιπός εξοπλισµός στον Ο∆∆Υ για εκποίηση 

12.99 Αποσβεσµ. µηχανήµ.– τεχν.εγκαταστ. – λοιπός 

          µηχανολ. εξοπλισµός 

12.99.00 Αποσβεσµένα µηχανήµατα 

           01 Αποσβεσµένες τεχνικές εγκαταστάσεις 

 02 Αποσβεσµένα φορητά µηχανήµατα ¨χειρός¨ 
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 03 Αποσβεσµένα εργαλεία 

 04 Αποσβεσµένα καλούπια – ιδιοσκευές 

 05 Αποσβεσµένα µηχανολογικά όργανα 

 06 Αποσβεσµένος λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός 

 07 Αποσβεσµένα µηχανήµατα σε ακίνητα τρίτων 

 08 Αποσβεσµένες τεχνικές εγκαταστάσεις σε ακίνητα τρίτων 

 09 Αποσβεσµένος λοιπός µηχαν. εξοπλισµός σε ακίνητα   

      τρίτων 

 10 Αποσβεσµένα µηχανήµατα εκτός εκµετάλλευσης 

 11 Αποσβεσµένες τεχνικές εγκαταστάσεις εκτός 

      εκµετάλλευσης 

 12 Αποσβεσµένα φορητά . ¨χειρός¨ εκτός εκµετάλλευσης 

 13 Αποσβεσµένα εργαλεία εκτός εκµετάλλευσης 

 14 Αποσβεσµένα καλούπια – ιδιοσκευές εκτός  

      εκµετάλλευσης 

 15 Αποσβεσµένα µηχανολογικά όργανα εκτός 

      εκµετάλλευσης 

 16 Αποσβεσµένος λοιπός µηχ/κός εξοπλισµός εκτός 

      εκµετάλ. 

 17 Αποσβεσµένα µηχ/τα σε ακίνητα τρίτων εκτός 

      εκµετάλλευσης 

 18 Αποσβες. τεχνικές εγκαταστάσεις σε ακίνητα τρίτων   

      εκτός εκµετάλλευσης 

 19 Αποσβεσµένος λοιπός µηχαν. εξοπλισµός σε ακίνητα  

      τρίτων εκτός εκµετάλλευσης 

 

 

Ο λογ/σµός 12 «Μηχανήµατα – Τεχνολογικές εγκαταστάσεις – 

Λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός» απεικονίζει την αξία: α) των 

µεγάλων µηχανηµάτων της επιχείρησης που αποτελούν τον κορµό της 
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λειτουργίας της λειτουργίας της και είναι συνήθως ¨εµπεπηγµένα¨ στο 

έδαφος και β)  των κινητών µηχανηµάτων και εργαλείων.  

Ειδικότερα µε τον λογ/σµό 12.00 «Μηχανήµατα» παρακολουθείται η 

αξία των διαφόρων µηχανολογικών κατασκευών  µόνιµα 

εγκατεστηµένων ή φορητών, οι οποίες, χρησιµεύουν στην επιχείρηση 

για να αποσπούν από την φύση, να επεξεργάζονται ή να 

µετασχηµατίζουν υπηρεσίες που αποτελούν  υλικά αγαθά ή να 

παράγουν υπηρεσίες που αποτελούν το αντικείµενο δραστηριότητας 

της. 

Με τον λογ/σµό 12.01 «Τεχνικές εγκαταστάσεις», γενικά 

τεχνολογικές διευθετήσεις, που γίνονται για την µόνιµη εγκατάσταση 

µηχανηµάτων και την σύνδεση τους στο παραγωγικό κύκλωµα. Στην 

κατηγορία των τεχνολογικών κατασκευών περιλαµβάνονται και οι κάθε 

είδους εγκαταστάσεις της επιχείρησης, οι οποίες, χωρίς να 

συσχετίζονται µε τα µηχανήµατα έχουν σχέση µε το παραγωγικό και 

γενικά µε το λειτουργικό κύκλωµά της (π.χ. εγκαταστάσεις θερµάνσεως, 

υδραυλικές, τηλεφωνικές εγκαταστάσεις ή αποθηκευτικές δεξαµενές).  

Στο λογ. 12.02 «Φορητά µηχανήµατα χειρός» είναι φορητά 

µικροµηχανήµατα που έχουν  παραγωγική ζωή µεγαλύτερη από ένα 

έτος και µικρότερη από την ζωή των µηχανηµάτων. 

Στο λογ.12.03 «Εργαλεία» παρακολουθούνται τα µηχανολογικά 

και άλλης φύσης αντικείµενα που χρησιµοποιούνται µε το χέρι και έχουν 

παραγωγική ζωή µεγαλύτερη από ένα έτος. Όσα έχουν ζωή µικρότερη 

του έτους και αποσβένονται εντός της χρήσης παρακολουθούνται στον 

λογ.  του πρωτοβάθµιου 25 «αναλώσιµα αγαθά»  των αποθεµάτων  

25.00 «Μικρά εργαλεία». 

Στο λογ. 12.04 «Καλούπια και ιδιοσυσκευές» είναι 

µηχανολογικές και άλλης φύσεως κατασκευές (καλούπια, οι µήτρες, οι 

κεφαλές, τα κλισέ κλπ.) οι οποίες προσαρµόζονται στα καθ’αυτό 

µηχανήµατα  που χρησιµοποιούνται για την παραγωγή εξειδικευµένων 

αντικειµένων, αποχωρίζονται από αυτά µετά την εκτέλεση  του 
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συγκεκριµένου έργου και παραµένουν σε αδράνεια µέχρι να 

επαναχρησιµοποιηθούν. Τα καλούπια για την παραγωγή προϊόντων 

αποσβένονται εξολοκλήρου κατά τη χρήση µέσα στην οποία 

αγοράσθηκαν και χρησιµοποιήθηκαν. 

Τα όργανα µέτρησης, πειραµατικών ή ελέγχων µπαίνουν στο λογ. 

12.05 «∆ιάφορα µηχανολογικά όργανα». Ο µηχανολογικός 

εξοπλισµός που δεν ανήκει στις κατηγορίες 12.00-12.05 καταχωρείται 

στον λογ. 12.06 «Λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός». 

Στους λογ. 12.07, 12.08, και 12.09 παρακολουθούνται τα 

µηχανήµατα κλπ. που έχουν εγκατασταθεί σε ακίνητα τρίτων και που 

µετά παρέλευση ορισµένου χρόνου, περιέχονται στον κύριο του 

ακινήτου χωρίς αντάλλαγµα. Αυτά αποσβένονται ανάλογα µε το χρόνο 

που συµφωνήθηκε να χρησιµοποιηθούν και µε τον περιορισµό φυσικά η 

ετήσια απόσβεση να µην είναι µικρότερη από εκείνη των οµοειδών 

ιδιοκτητών παγίων στοιχείων. 

Στους λογ. 12.10 – 12.19 παρακολουθούνται τα µηχανήµατα κλπ. 

που δεν χρησιµοποιούνται, ούτε παραγωγικά, αλλά ούτε και για τις 

παρεπόµενες ασχολίες της επιχείρησης. Επίσης, στους ίδιους κωδικούς 

µπαίνουν και τα µηχανήµατα που θεωρούνται ως οριστικά εκτός 

εκµετάλλευσης είτε αυτά έχουν ολοκληρωτικά αποσβεστεί, οπότε 

απεικονίζονται µε 1 δραχµή το καθένα γιατί οι αποσβέσεις τους 

µεταφέρθηκαν στα αντίστοιχα µηχανήµατα και εξισώθηκαν, είτε µε την 

αξία κτήσης τους, όταν αυτά δεν έχουν ολοκληρωτικά αποσβεστεί. 

Αντίθετα, τα µηχανήµατα που έχουν ολοκληρωτικά αποσβεστεί αλλά 

χρησιµοποιούνται όµως στην επιχείρηση παραγωγικά 

παρακολουθούνται µε 1 δραχµή στους αντίστοιχους υπολογαριασµούς 

των κωδ. 12.00 – 12.09. 

Τα κιβώτια, οι σάκοι και τα διάφορα άλλα µέσα που 

χρησιµοποιούν για την συσκευασία οι λαχανέµποροι κλπ. Θεωρούνται 

εργαλεία, που µπορούν να αποσβεστούν και σε µια χρήση. Τα 
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ωρολόγια που χτυπούν τις κάρτες οι εργάτες στα εργοστάσια 

θεωρούνται εργαλεία. 

Ο λογ. 12 χρεώνεται: α) µε την αξία αγοράς τους καθώς και µε 

ειδικά έξοδα αγοράς, µεταφοράς και εγκατάστασης, και β) µε την αξία 

των τυχών επεκτάσεων, προσθηκών και βελτιώσεων. 

Αποσβένεται στο τέλος κάθε έτους µε ποσοστά που καθορίζονται από 

τον νόµο. Οι αποσβέσεις θα πρέπει να υπολογίζονται µόνο για το 

χρονικό διάστηµα που τα µηχανήµατα βρίσκονται σε λειτουργία. Οι 

δαπάνες συντήρησης και επισκευής µηχανηµάτων µεταφέρονται στους 

λογ/σµούς δαπανών της κάθε χρήσης και δεν προσαυξάνουν την αξία 

µηχανηµάτων. 

Όταν πωλείται ένα µηχάνηµα, πιστώνεται ο οικείος λογ/σµός του 

µηχανήµατος µε την αξία πώλησης και χρεώνεται µε τα έξοδα πώλησης 

του. Στη συνέχεια, υπολογίζονται οι αποσβέσεις της ίδιας χρήσης µέχρι 

την ηµέρα της πώλησης και µε το ποσό αυτό χρεώνεται ο λογ. 66.02.. 

και πιστώνεται ο λογ. 12.99..Μετά από αυτό χρεώνεται ο λογ/σµός 

12.99.. µε όλο το ποσό των αποσβέσεων του µηχανήµατος που 

πωλείται και πιστώνεται ο οικείος λογ/σµός του µηχανήµατος. Η 

διαφορά που προκύπτει από την εξίσωση του οικείου λογ/σµού του 

µηχανήµατος, µεταφέρεται στο λογ. 81.02.02 ¨ζηµιές…¨ ή στο λογ. 

81.03.02 ¨κέρδη…¨ ανάλογα. 

Σε περίπτωση αχρήστευσης ή καταστροφής του µηχανήµατος 

κλπ. Η αναπόσβεστη αξία µεταφέρεται στο λογ. 81.02.99 ¨λοιπές 

έκτακτες ζηµιές¨. Για να αναγνωριστεί ως δαπάνη η φθορά ή η 

καταστροφή ενός µηχανήµατος θα πρέπει να οφείλεται στη λειτουργική 

δράση του παγίου ή να οφείλεται στη φθορά από το χρόνο. Επίσης η 

απώλεια π.χ. από κλοπή ενός µηχανήµατος ή άλλου παγίου για να 

αναγνωριστεί ως δαπάνη και να αφαιρεθεί από τα ακαθάριστα έσοδα, 

θα πρέπει να οφείλεται σε γεγονός που δεν χαρακτηρίζεται ότι 

προέρχεται από αδιαφορία ή από κακή ενέργεια του επιχειρηµατία. 
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13 ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕΣΑ 

 

13.00 Αυτοκίνητα λεωφορεία 

13.01 Λοιπά επιβατικά αυτοκίνητα 

13.02 Αυτοκίνητα φορτηγά – Ρυµούλκες – Ειδικής χρήσης 

13.03 Σιδηροδροµικά οχήµατα 

13.04 Πλωτά µέσα 

13.05 Εναέρια µέσα 

13.06 Μέσα εσωτερικών µεταφορών 

13.09 Λοιπά µέσα µεταφοράς 

13.10 Αυτοκίνητα λεωφορεία εκτός εκµετάλλευσης 

13.11 Λοιπά επιβατικά αυτοκίνητα εκτός εκµετάλλευσης 

13.12 Αυτοκίνητα φορτηγά – Ρυµούλκες – Ειδικής χρήσης εκτός 

           εκµετάλλευσης 

13.13 Σιδηροδροµικά οχήµατα εκτός εκµετάλλευσης 

13.14 Πλωτά µέσα εκτός εκµετάλλευσης 

13.15 Εναέρια µέσα εκτός εκµετάλλευσης 

13.16 Μέσα εσωτερικών µεταφορών εκτός εκµετάλλευσης 

13.19 Λοιπά µέσα µεταφοράς εκτός εκµετάλλευσης 

13.90 Μεταφορικά µέσα στον Ο∆∆Υ για εκποίηση 

13.99 Αποσβεσµένα µέσα µεταφοράς 

13.99.00 Αποσβεσµένα λοιπά επιβατικά αυτοκίνητα 

          01 Αποσβεσµένα λοιπά επιβατικά αυτοκίνητα 

          02 Αποσβεσµένα φορτηγά – Ρυµούλκες – Ειδικής χρήσης 

          03 Αποσβεσµένα σιδηροδροµικά οχήµατα 

          04 Αποσβεσµένα πλωτά µέσα 

          05 Αποσβεσµένα εναέρια µέσα 

          06 Αποσβεσµένα µέσα εσωτερικών µεταφορών 

          09 Αποσβεσµένα λοιπά µέσα µεταφοράς 

          10 Αποσβεσ. αυτοκίνητα λεωφορεία εκτός εκµετάλλευσης 
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          11 Αποσβεσ. λοιπά επιβατικά αυτ0οκίνητα εκτός 

               εκµετάλλευσης 

          12 Αποσβεσ. αυτοκίνητα φορτηγά – ρυµούλκες – ειδικής 

               χρήσης εκτός εκµετάλλευσης 

          13 Αποσβεσµένα σιδηροδροµικά οχήµατα εκτός 

               εκµετάλλευσης 

          14 Αποσβεσµένα πλωτά µέσα εκτός εκµετάλλευσης 

          15 Αποσβεσµένα εναέρια µέσα εκτός εκµετάλλευσης 

          16 Αποσβεσµένα  µέσα εσωτερικών µεταφορών εκτός   

               εκµετάλλευσης   

          19 Αποσβεσµένα  λοιπά µέσα µεταφοράς εκτός 

               εκµετάλλευσης 

 

Στο λογ/σµό 13 παρακολουθούνται τα κάθε είδους οχήµατα µε τα 

οποία η επιχείρηση διενεργεί µεταφορές και κινήσεις του προσωπικού 

και των υλικών αγαθών της, είτε µέσα σε χώρους της επιχείρησης, είτε 

έξω από αυτούς. ∆ιευκρινίζεται ότι στον λογ. 13.06 «Μέσα 

εσωτερικών µεταφορών» παρακολουθούνται τα µεταφορικά µέσα 

που χρησιµοποιούντα για τις µεταφορές εντός των εγκαταστάσεων της 

επιχείρησης, τα οποία κατά κανόνα είναι χωρίς αριθµό κυκλοφορίας.  

Για τυχόν συντηρήσεις τους ή αντικαταστάσεις εξαρτηµάτων τους 

χρεώνεται ο αντίστοιχος λογ/σµός δαπανών χρήσης. Γίνονται 

αποσβέσεις των µεταφορικών µέσων στο τέλος κάθε χρήσης µε 

ποσοστά που καθορίζονται από το νόµο. Όταν η επιχείρηση αγοράζει 

µια µηχανή για το αυτοκίνητο της, τότε αυτό θεωρείται βελτίωση και 

προσαυξάνει την αξία του αυτοκινήτου, ενώ όταν αγοράζει λάστιχα για 

τις ρόδες αυτοκινήτων θεωρούνται ανταλλακτικά και πάνε στο λογ. 

62.07.04 

Από τις αποσβέσεις, τα τέλη κυκλοφορίας, τα ασφάλιστρα, τα 

διόδια, τα σέρβις, τα καύσιµα, από τις επισκευές κλπ., που βαρύνουν το 

συγκεκριµένο ιδιόκτητο επιβατικό αυτοκίνητο της επιχείρησης, 
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αναγνωρίζονται ως δαπάνη, το 60% αυτών, αν το αυτοκίνητο αυτό έχει 

κυλινδρισµό µέχρι 1400 κ.ε. και το 25% µόνο, αν έχει κυλινδρισµό 

µεγαλύτερο από 1400 κ.ε. και το υπόλοιπο προστίθεται στα κέρδη της 

επιχείρησης ως λογιστική διαφορά για να φορολογηθεί. 

 

 

 

14 ΕΠΙΠΛΑ ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

 

14.00 Έπιπλα 

14.01 Σκεύη 

14.02 Μηχανές γραφείων 

14.03 Ηλεκτρονικοί υπολογιστές και ηλεκτρονικά συγκροτήµατα 

14.04 Μέσα αποθήκευσης και µεταφοράς 

14.05 Επιστηµονικά όργανα 

14.06 Ζώα για πάγια εκµετάλλευση 

14.08 Εξοπλισµός τηλεπικοινωνιών 

14.09 Λοιπός εξοπλισµός . 

14.10 Έπιπλα εκτός εκµετάλλευσης 

14.11 Σκεύη εκτός εκµετάλλευσης 

14.12 Μηχανές γραφείων εκτός εκµετάλλευσης 

14.13 Ηλεκτρ. υπολογιστές & ηλεκτρ. συγκροτήµατα εκτός  

          εκµεταλ. 

14.14 Μέσα αποθήκευσης και µεταφοράς εκτός εκµετάλλευσης 

14.15 Επιστηµονικά όργανα εκτός εκµετάλλευσης 

14.16 Ζώα για πάγια εκτός εκµετάλλευσης 

14.18 Εξοπλισµός τηλεπικοινωνιών εκτός εκµετάλλευσης 

14.19 Λοιπός εξοπλισµός εκτός εκµετάλλευσης 

14.90 Έπιπλα και σκεύη στον Ο∆∆Υ για εκποίηση 

14.99 Αποσβεσµένα έπιπλα και αποσβεσµένος λοιπός εξοπλισµός 

14.99.00 Αποσβεσµένα έπιπλα 
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01 Αποσβεσµένα σκεύη 

02 Αποσβεσµένες µηχανές γραφείων 

03 Αποσβεσµένοι ηλεκτρονικοί υπολογ. και αποσβεσµένα 

     ηλεκτρονικά συγκροτήµατα 

04 Αποσβεσµένα µέσα αποθήκευσης και µεταφοράς 

05 Αποσβεσµένα επιστηµονικά όργανα 

06 Αποσβεσµένα ζώα για πάγια εκµετάλλευση 

08 Αποσβεσµένος εξοπλισµός τηλεπικοινωνιών 

09 Αποσβεσµένος λοιπός εξοπλισµός 

10 Αποσβεσµένα έπιπλα εκτός εκµετάλλευσης 

11 Αποσβεσµένα σκεύη εκτός εκµετάλλευσης 

12 Αποσβεσµένες µηχανές γραφείων εκτός εκµετάλλευσης 

13 Αποσβεσµένοι ηλεκτρονικοί υπολογ. και αποσβεσµένα 

     ηλεκτρονικά συγκροτήµατα εκτός εκµετάλλευσης 

14 Αποσβεσµ. µέσα αποθήκευσης και µεταφοράς εκτός 

     εκµεταλ. 

15 Αποσβεσ. επιστηµονικά όργανα εκτός εκµετάλλευσης 

16 Αποσβεσµένα ζώα για πάγια εκµετάλ. εκτός εκµετάλ. 

18 Αποσβεσ. εξοπλισµός τηλεπικοινωνιών εκτός εκµετ. 

19 Αποσβεσµένος λοιπός εξοπλισµός εκτός εκµετάλλευσης 

 

 

Ο πρωτοβάθµιος λογ/σµός 14 «Έπιπλα και λοιπός 

εξοπλισµός» απεικονίζει την αξία των κινητών περιουσιακών στοιχείων 

που ανήκουν στην επιχείρηση.  

Ειδικότερα, στον λογ/σµό 14.01 παρακολουθούνται 

αποχωριζόµενα έπιπλα τα οποία προορίζονται για την συµπλήρωση ή 

τον καλλωπισµό των κτιριακών χώρων που χρησιµοποιούνται από τους 

εργαζόµενους στους χώρους αυτούς. Τα σκεύη  στα οποία 

περιλαµβάνονται τα διάφορα είδη εστιάσεως τα οποία χρησιµοποιούνται 

για την εξυπηρέτηση αναγκών εστιατορίων, κυλικείων, εστιατορίων 
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κλπ.(π.χ. ψύκτες νερού, ψυγεία, ηλεκτρονικοί φούρνοι, σκεύη κουζίνας 

κλπ). περιλαµβάνονται στο λογ. 40.01. 

Στο 14.02 παρακολουθούνται οι λογιστικές µηχανές, οι 

αριθµοµηχανές και οι γραφοµηχανές.   

          Στο λογ/σµό 14.03 παρακολουθούνται οι διερευνητές, οι 

ηλεκτρονικές λογιστικές µηχανές, οι ηλεκτρονικές οθόνες, οι διατρητικές 

µηχανές, Η/Υ  κλπ. 

          Στο λογ/σµό 14.04 παρακολουθούνται τα µέσα αποθηκεύσεως 

και µεταφοράς εφ’ όσον έχουν ζωή µεγαλύτερη του ενός έτους 

(δεξαµενές, τα δοχεία, τα σιλό, τα κοντέινερ, οι πλακέτες κλπ).  

Στο λογ/σµό 14.05 παρακολουθούνται οι αντιδραστήρες, οι 

αποστακτήρες, οι ζυγοί ακριβείας, διαφόρων συνθηκών περιβάλλοντος, 

οι συσκευές δηµιουργίας κενού κλπ. 

Στο λογ/σµό 14.06 παρακολουθούνται τα ζώα που αγοράζονται 

από τις κτηνοτροφικές και γεωργικές επιχειρήσεις µε σκοπό την πάγια 

εκµετάλλευση, δηλαδή για να παίρνουν το γάλα , τα αρνιά ή τα 

µοσχάρια κτλ.                                 

Οι τηλεφωνικές  συσκευές είτε είναι φορητές, είτε είναι 

εγκατεστηµένες, οι συσκευές τελετέξ, fax κλπ. παρακολουθούνται από 

τον λογ. 14.08. 

Όλα τα περιουσιακά στοιχεία που ανήκουν µεν στα έπιπλα αλλά 

δεν εντάσσονται στους λογ. 14.00-14.08, δεν υπόκεινται σε απόσβεση, 

κατατάσσονται στον 14.09(π.χ πίνακες ζωγραφικής) καθώς και  οι 

φωτεινές επιγραφές µέσω των οποίων προβάλλεται η επιχείρηση και τα 

προϊόντα της είναι έπιπλα αλλά αποσβένονται ανάλογα µε τον ωφέλιµο 

χρόνο ζωής τους. Τα έξοδα όµως συντήρησης και λειτουργίας των 

φωτεινών επιγραφών καταχωρούνται στο λογ. 64.02.04 και τα ενοίκια 

που καταβάλλονται για την εγκατάσταση και τη λειτουργία των 

φωτεινών επιγραφών καταχωρούνται στο λογ. 62.04.08. 

Στους λογ/σµούς 14.10 – 14.19 παρακολουθούνται τα έπιπλα της 

επιχείρησης που δε χρησιµοποιούνται ούτε παραγωγικά, αλλά ούτε και 
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για τις παρεπόµενες ασχολίες της. Επίσης στους ίδιους λογ/σµούς πάνε 

τα έπιπλα που θεωρούνται ως οριστικά εκτός εκµετάλλευσης είτε αυτά 

έχουν αποσβεστεί ολοκληρωτικά και παρακολουθούνται µε ένα ευρώ, 

είτε µε την αξία κτήσης τους, όταν αυτά δεν έχουν ολοκληρωτικά 

αποσβεστεί. Αντίθετα, τα έπιπλα που έχουν αποσβεστεί ολοκληρωτικά, 

αλλά χρησιµοποιούνται όµως παραγωγικά από την επιχείρηση, 

παρακολουθούνται µε 1 ευρώ στους αντίστοιχους υπολογαριασµούς 

των κωδ. 14.00 – 14.09. 

Στους οικείους υπολογ/σµούς του 14 καταχωρείται η αξία αγοράς, 

καθώς επίσης και τα ειδικά έξοδα µεταφοράς, εγκατάστασης, σύνδεσης 

κλπ. Μέχρις ότου καταστούν κατάλληλα τα έπιπλα για χρήση. 

Όταν πωλείται ένα έπιπλο, πιστώνεται ο λογ/σµός µε την αξία 

πώλησης. Επίσης υπολογίζονται αποσβέσεις µέχρι την ηµέρα της 

πώλησης, µε τις οποίες πιστώνεται ο ίδιος λογ/σµός. Ο ίδιος λογ/σµός 

χρεώνεται µε τα έξοδα της πώλησης. Το αποτέλεσµα µεταφέρεται στο 

λογ/σµό 81.02.04 ή στο λογ. 81.03.04 ανάλογα. 

 

 

15 ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΥΠΟ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΕΣ 

ΚΤΗΣΗΣ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

 

15.01 Κτίρια – εγκαταστάσεις κτιρίων – Τεχνικά έργα υπό Εκτέλεση 

15.02 Μεταφορικά µέσα υπό εκτέλεση 

15.03 Μηχανήµατα – Τεχνικές εγκαταστάσεις – Λοιπός  

          µηχανολογικός εξοπλισµός υπό εκτέλεση 

15.04 Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός υπό εκτέλεση 

15.09 Προκαταβολές κτήσης παγίων στοιχείων 

 

 

Ο λογ/σµός 15 απεικονίζει την αξία των ποσών που έχουν 

διατεθεί για την µέχρι στιγµής κατασκευή ενός παγίου περιουσιακού 
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στοιχείου. Χρεώνεται στο τέλος της χρήσης µε το κόστος παραγωγής 

του παγίου περιουσιακού στοιχείου και πιστώνεται ο λογ. 78.00 µε το 

ίδιο ποσό. Αναλυτικότερα: Όταν το πάγιο στοιχείο κατασκευάζεται από 

την ίδια επιχείρηση τότε, κατά τη διάρκεια της χρήσης, µε τα έξοδα που 

πραγµατοποιούνται χρεώνονται οι λογ/σµοί της οµάδας 6 και 

πιστώνεται ο λογ.38.κλπ. Στο τέλος του έτους, ο λογιστής της 

επιχείρησης προσδιορίζει ο κόστος του παγίου στοιχείου που 

ιδιοκατασκευάστηκε µέχρι τη στιγµή αυτή µε βάση τους κανόνες της 

κοστολόγησης. Στη συνέχεια, µε το κόστος αυτό του 

ιδιοκατασκευαζόµενου παγίου στοιχείου χρεώνεται ο λογ. 15 µε 

πίστωση του λογ/σµού 78.00 ¨ Ιδιοαπαραγωγή και βελτιώσεις παγίων 

¨. Αν η κατασκευή του παγίου αυτού στοιχείου ολοκληρωθεί µέσα στη 

χρήση που άρχισε η κατασκευή του, τότε είναι δυνατό να χρεωθεί 

απευθείας ο αντίστοιχος υπολογαριασµός των 11-14 ή 16 µε πίστωση 

του λογ. 78.00. Αν η κατασκευή του παγίου στοιχείου έχει ολοκληρωθεί 

µέχρι τέλους της χρήσης, τότε πιστώνεται ο λογ/σµός 15 και χρεώνονται 

οι λογ/σµοί 11-14 ή 16 αναλόγως του παγίου στοιχείου µε το ίδιο ποσό. 

Από την έναρξη του εποµένου έτους αρχίζει ο υπολογισµός των 

αποσβέσεων για τα νέα αυτά κτίσµατα. Αν όµως η κατασκευή δεν έχει 

ολοκληρωθεί µέχρι τέλους χρήσης, τότε ο λογ/σµός 15 παραµένει 

χρεωµένος µε την αξία που έχει το υπό κατασκευή πάγιο στοιχείο µέχρι 

αυτή τη στιγµή και κατά το νέο έτος, αφού ολοκληρωθεί η κατασκευή 

του, µεταφέρεται στους λογ. 11-14 ή 16 ανάλογα. 

Στο λογ/σµό 15.09 καταχωρούνται οι προκαταβολές που δίνει η 

επιχείρηση σε εργολάβους για την ανέγερση κτισµάτων της. Σε τακτά 

χρονικά διαστήµατα και το αργότερο µέχρι τέλους του έτους, γίνονται 

επιµετρήσεις και εκδίδει ο εργολάβος τιµολόγιο για τις εργασίες του και 

για τα υλικά του που χρησιµοποίησε, οπότε πιστώνεται ο λογ. 15.09 και 

χρεώνονται οι άλλοι υπολογαριασµοί του λογ. 15 ή των λογ. 11- 14 και 

16 ή των λογ/σµών των δαπανών κλπ.. ανάλογα. Ο λογ. 15 και τα 
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χρεωστικά υπόλοιπα των λογ/σµών 32.00 και 50.08 εµφανίζονται στον 

ισολογισµό σε ένα ενιαίο κονδύλι. 

 

 

 

16 ΑΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΠΟΛΥΕΤΟΥΣ 

ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ  

 

16.00 Υπεραξία επιχείρησης 

16.01 ∆ικαιώµατα βιοµηχανικής ιδιοκτησίας 

16.01.00 ∆ιπλώµατα ευρεσιτεχνίας 

          01 Άδειες παραγωγής και εκµετάλλευσης 

          02 Σήµατα 

          03 Μέθοδοι 

          04 Πρότυπα 

          05 Σχέδια 

16.02 ∆ικαιώµατα εκµετάλλευσης ορυχείων- µεταλλείων –   

          λατοµείων 

16.03 Λοιπές παραχωρήσεις 

16.04 ∆ικαιώµατα χρήσης ενσώµατων παγίων στοιχείων 

16.05 Λοιπά δικαιώµατα 

16.10 Έξοδα ίδρυσης και πρώτης εγκατάστασης 

16.11 Έξοδα ερευνών ορυχείων – µεταλλείων – λατοµείων 

16.12 Έξοδα λοιπών ερευνών 

16.13 Έξοδα αύξησης κεφαλαίου και έκδοσης οµολογιακών  

          δανείων 

16.14 Έξοδα κτήσης ακινητοποιήσεων 

16.15 Συναλλαγµ. διαφορές από πιστώσεις και δάνεια για κτήσεις 

          παγίων στοιχείων 

16.16 ∆ιάφορές έκδοσης και εξόφλησης οµολογιών 

16.17 Έξοδα αναδιοργάνωσης 
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16.17.00 Λογισµικά προγράµµατα Η/Υ 

16.18 Τόκοι δανείων κατασκευαστικής περιόδου 

16.19 Λοιπά έξοδα πολυετούς απόσβεσης 

16.90 Έξοδα µετεγκατάστασης της επιχείρησης 

16.98 Προκαταβολές κτήσης ασωµάτων ακινητοποιήσεως και      

          αποσβεσµένα έξοδα πολυετούς απόσβεσης 

16.99.00 Αποσβεσµένη υπεραξία επιχείρησης 

01 Αποσβεσµένα δικαιώµατα βιοµηχανικής ιδιοκτησίας 

02 Αποσβεσµένα  δικαιώµατα εκµετάλλ. ορυχείων – 

     µεταλλείων –  λατοµείων. 

03 Αποσβεσµένες λοιπές παραχωρήσεις 

04 Αποσβεσµένα δικαιώµατα χρήσης παγίων στοιχείων 

05 Αποσβεσµένα λοιπά δικαιώµατα 

10 Αποσβεσµένα έξοδα ίδρυσης και πρώτης εγκατάστασης 

11 Αποσβεσµ. έξοδα ερευνών ορυχείων – µεταλλείων –                 

     λατοµείων 

12 Αποσβεσµένα έξοδα λοιπών ερευνών 

13 Αποσβεσµένα έξοδα αύξησης κεφαλαίου και έκδοσης   

     οµολογιακών     δανείων 

14 Αποσβεσµένα έξοδα κτήσης ακινητοποιήσεων 

16 Αποσβεσµένες διαφορές έκδοσης και εξόφλησης  

     οµολογιών 

17 Αποσβεσµένα έξοδα αναδιοργάνωσης 

18 Αποσβεσµένοι τόκοι δανείων κατασκευαστικής περιόδου 

19 Αποσβεσµένα λοιπά έξοδα πολυετούς απόσβεσης 

 

Ο λογ/σµός 16 περιλαµβάνει ασώµατες ακινητοποιήσεις δηλαδή 

τα άυλα περιουσιακά στοιχεία (π.χ. διπλώµατα ευρεσιτεχνίας, 

πνευµατική ιδιοκτησία, φήµη και πελατεία, σήµατα, καλή οργάνωση 

κλπ.) και τα έξοδα πολυετούς απόσβεσης, δηλαδή εκείνα που 

απαιτούνται για να ιδρυθεί και να οργανωθεί αρχικά µια επιχείρηση. 
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Ονοµάζονται δε έξοδα πολυετούς απόσβεσης διότι επιτρέπει ο νόµος 

να αποσβεσθούν σε χρονικά διάστηµα πολλών ετών. 

Ο λογ/σµός 16 χρεώνεται µε την αξία αγοράς ενός άυλου παγίου 

στοιχείου ή µε την αξία εκτίµησης τους. Ειδικότερα:  

Στο λογ/σµό 16.00 καταχωρείται η υπεραξία που δηµιουργείται 

κατά την εξαγορά ή συγχώνευση ολόκληρης επιχείρησης. 

 Στο λογ/σµό 16.10 παρακολουθούνται τα έξοδα σύνταξης και 

δηµοσίευσης του καταστατικού της επιχείρησης, τα έξοδα δηµοσίας 

προβολής της ίδρυσης, της κάλυψης του εταιρικού κεφαλαίου, της 

εκπόνησης τεχνικών, εµπορικών και οργανωτικών µελετών καθώς και 

τα έξοδα διοίκησης που πραγµατοποιούνται µέχρι την έναρξη της 

εκµετάλλευσης.  

Στον ίδιο λογ/σµό πάνε και τα παρόµοια έξοδα που 

δηµιουργούνται µεταγενέστερα για την επέκταση της δραστηριότητας 

της επιχείρησης. 

 Τέτοια έξοδα είναι τα συµβολαιογραφικά, τα έξοδα δικηγόρων, οι 

διάφοροι φόροι, τα έξοδα των οργανωτών λογιστών, τα έξοδα µελετών, 

τα έξοδα ερευνών κλπ. 

Τα έξοδα που γίνονται για την ίδρυση της επιχείρησης για να 

αναγνωριστούν, καταχωρούνται αν η εταιρεία δεν έχει θεωρήσει ακόµα 

βιβλία, γιατί βρίσκεται υπό ίδρυση, σε προσωρινό βιβλίο α’ 

εγκαταστάσεων (εσόδων – εξόδων) που θεωρείται από την ∆.Ο.Υ. στο 

όνοµα του ιδρυτή της επιχείρησης. Όταν στη συνέχεια η εταιρεία 

συσταθεί και θεωρήσει δικά της βιβλία, τα παραπάνω έξοδα 

µεταφέρονται στα βιβλία της συγκεντρωτικά κατά λογ/σµό. 

 

Στο λογ/σµό 16.13 καταχωρούνται τα ποσά που καταβάλλονται 

για εκτυπώσεις ή ανακοινώσεις, όταν αυξάνεται το κεφάλαιο της 

επιχείρησης ή εκδίδεται οµολογιακό δάνειο. 

Στο λογ/σµό 16.14 καταχωρούνται τα έξοδα που καταβάλλονται 

από την  επιχείρηση όταν αγοράζεται ακίνητο πάγιο στοιχείο. Τέτοια 
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είναι τα µεσιτικά, τα δικηγορικά, τα συµβολαιογραφικά έξοδα, ο φόρος 

µεταβίβασης κλπ. Στον ίδιο λογ/σµό πάνε και τα έξοδα των µελετητών. 

Τα έξοδα όµως των τεχνικών µελετών, αν το έργο κατασκευαστεί, δεν 

καταχωρούνται στο λογ/σµό 16, αλλά ενσωµατώνονται στο κόστος του 

έργου. 

Σε περίπτωση που η επιχείρηση αγοράζει ένα πάγιο στοιχείο από 

το εξωτερικό µε πίστωση και αναλαµβάνει την υποχρέωση να εξοφλήσει 

την αξία του σε ένα ξένο συνάλλαγµα, τότε κατά την εξόφληση του 

χρέους της ή κατά την αποτίµηση στο τέλος της χρήσης, αν προκύψουν 

χρεωστικές ή πιστωτικές συναλ/κές διαφορές, για την παρακολούθηση 

του χρησιµοποιείται ο λογ. 16.15. 

Οι χρεωστικές συναλλαγµατικές διαφορές του λογ. 16.15 του 

κάθε δανείου ή πίστωσης, έπειτα από συµψηφισµό τυχόν πιστωτικών 

συν/κών διαφορών προηγουµένων χρήσεων αποσβένονται τµηµατικά, 

ανάλογα µε τα έτη που αποµένουν µέχρι τη λήξη του δανείου ή της 

πίστωσης. Αν µεσολαβεί κατασκευαστική περίοδος, η παραπάνω 

µεταφορά από το λογ. 16.15 αρχίζει από τη λήξη ή τη διακοπή της 

κατασκευαστικής περιόδου. Ο λογ. 16.15 αναπτύσσεται υποχρεωτικά 

κατά πίστωση ή δάνειο. 

Στο λογ/σµό 16.18 καταχωρούνται οι τόκοι, µόνο της 

κατασκευαστικής περιόδου, δανείων ή πιστώσεων που 

χρησιµοποιούνται αποκλειστικά για κτήσεις παγίων στοιχείων και 

αποσβένονται είτε εφάπαξ κατά το έτος πραγµατοποίησης τους, είτε 

τµηµατικά και ισόποσα µέσα σε µια πενταετία. Οι τόκοι όµως 

υπερηµερίας καταχωρούνται στο λογ/σµό 65 και µεταφέρονται στα 

αποτελέσµατα της ίδιας χρήσης. 

Οι λογ/σµοί 16.10 – 16.14, 16.17 και 16.19 αποσβένονται είτε 

ολοκληρωτικά στο πρώτο έτος είτε ισόποσα µέσα σε 5 έτη ενώ οι 

υπόλοιποι λογ/σµοί όπως ορίζει ο νόµος. 

Στην περίπτωση της πλήρους απόσβεσης ενός λογ/σµού, 

χρεώνεται ο λογ. 16.99 και πιστώνεται ο λογ. 16 µε την αξία ολόκληρου 



   50 
 

του ποσού για να εξισωθεί. Αν κάποιο άυλο περιουσιακό για 

οποιοδήποτε λόγο έχει χάσει την αξία του, τότε το αναπόσβεστο τµήµα 

του µεταφέρεται στο λογ/σµό 81.02.99 ¨λοιπές έκτακτες ζηµιές¨ 

 

 

18 ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΚΑΙ ΛΟΙΠΕΣ ΜΑΚΡΟΠΡ/ΜΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 

 

18.00 Συµµετοχές σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις 

18.00.00 Μετοχές εισαγµένες στο Χρηµατιστήριο εταιριών 

                εσωτερικού 

  01  Μετοχές µη εισαγµένες στο Χρηµατιστήριο εταιριών 

                εσωτερικού 

  02  Ανεξόφλητες µετοχές. εισαγµ. Στο Χρηµατιστ. εταιρειών 

        εσωτερικού 

  03  Ανεξόφλητες µετοχές µη εισαγµένες στο Χρηµατιστήριο 

        εταιρειών εσωτερικού 

  04  Μετοχές εισαγµένες στο Χρηµατιστ. εταιρειών εξωτερ. 

  05  Μετοχές µη εισαγµένες στο Χρηµατιστ. εταιρειών εξωτ. 

  06  Ανεξόφλητες µετοχές εισαγµένες στο Χρηµατιστήριο 

       εταιρειών εξωτερικού 

  07  Ανεξόφλητες µετοχές µη εισαγµένες στο Χρηµατιστήριο 

       εταιρειών εξωτερικού 

  08  Συµµετοχές σε λοιπές επιχειρήσεις εσωτερικού 

  09  Συµµετοχές σε λοιπές επιχειρήσεις εξωτερικού 

  10  Προεγγραφές σε υπό έκδοση µετοχές εταιρ. εσωτερικού 

  11  Προεγγραφές σε υπό έκδοση µετοχές εταιρ. εξωτερικού 

  12  Μετοχές σε τρίτους για εγγύηση 

  19  Προβλέψεις για υποτιµήσεις συµµετοχής σε λοιπές 

       επιχειρήσεις 

 99  Προβλέψεις για υποτιµήσεις συµµέτ. σε συνδεδ. επιχειρ. 

18.01 Συµµετοχές σε λοιπές επιχειρήσεις 
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18.01.00 Μετοχές εισαγµένες στο Χρηµατιστ. εταιρειών εσωτερ. 

          01 Μετοχές µη εισαγµένες στο Χρηµατιστ. εταιρειών εσωτ. 

          02 Ανεξόφλητες µετοχές εισαγµένες στο χρηµατιστήριο 

               εταιρειών εσωτερικού 

          03 Ανεξόφλητες µετοχές µη εισαγµένες στο Χρηµατιστήριο 

               Εταιρειών εσωτερικού 

          04 Μετοχές εισαγµένες στο Χρηµατιστ. εταιρειών εξωτερ. 

18.01.05 Μετοχές µη εισαγµένες στο Χρηµατιστ. εταιρειών εξωτ. 

          06 Ανεξόφλητες µετοχές εισαγµένες στο Χρηµατιστήριο 

               εταιρειών εξωτερικού 

          07 Ανεξόφλητες µετοχές µη εισαγµένες στο Χρηµατιστήριο 

               εταιρειών εσωτερικού 

          08 Συµµετοχές σε λοιπές (πλην Α.Ε) επιχειρήσεις  

               εσωτερικού 

          09 Συµµετοχές σε λοιπές (πλην Α.Ε) επιχ. εξωτερικού 

          10 Προεγγραφές σε υπό έκδοση µετοχές εταιρ. εσωτερικού 

          11 Προεγγραφές σε υπό έκδοση µετοχές εταιρ. εξωτερικού 

          12 Μετοχές σε τρίτους για εγγύηση 

          19 Προβλέψεις για υποτίµησης. συµ/χών σε λοιπές (πλην   

               Α.Ε) επιχειρήσεις 

          99 Προβλέψεις για υποτιµήσεις συµ/χών σε συνδεδ. επιχ. 

18.02 Μακροπρόθ. απαιτήσεις κατά συγγενών (συνδεδεµένων) 

           επιχειρήσεων σε ευρώ 

18.03 Μακροπρόθ. απαιτήσεις κατά συγγενών (συνδεδεµένων) 

          επιχειρήσεων σε Ξ.Ν 

18.04 Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις κατά λοιπών συµµετοχικού 

           ενδιαφέροντος επιχειρήσεων σε ευρώ 

18.05 Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις κατά λοιπών συµµετοχικού 

           ενδιαφέροντος επιχειρήσεων σε Ξ.Ν 

18.06 Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις κατά εταιρειών 

18.07 Γραµµάτια Εισπρακτέα µακροπρόθεσµα σε ευρώ 
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18.08 Γραµµάτια Εισπρακτέα µακροπρόθεσµα σε Ξ.Ν 

18.09 Μη δεδουλευµένοι τόκοι γραµµατίων εισπρακτέων   

          µακροπρόθεσµα σε  ευρώ 

18.10 Μη δεδουλευµένοι τόκοι γραµµατίων εισπρακτέων 

          µακροπρόθεσµα σε Ξ.Ν 

18.11 ∆οσµένες εγγυήσεις 

18.12 Οφειλόµενο κεφάλαιο 

18.13 Λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις σε ευρώ 

18.14 Λοιπέ µακροπρόθεσµες απαιτήσεις σε Ξ.Ν 

18.15 Τίτλοι µε χαρακτήρα ακινητοποιήσεων σε ευρώ 

18.16 Τίτλοι µε χαρακτήρα ακινητοποιήσεων σε Ξ.Ν 

 

Στον λογ/σµό 18 καταχωρούνται τα ποσά που καταβάλει µια 

επιχείρηση για να αγοράσει µερίδια ή µετοχές από την άλλη εταιρεία µε 

σκοπό την διαρκή κατοχή τους, όταν το ποσοστό συµµετοχής της µε τον 

τρόπο αυτό στην υπερβαίνει το 10% του συνολικού κεφαλαίου της. Αν 

δεν συµβαίνουν τα παραπάνω τότε η αγορά αυτή καταχωρείται στο λογ. 

34. 

Με τον λογ/σµό 18.00 παρακολουθείται η αξία των συµµετοχών 

µιας επιχείρησης σε συγγενείς επιχειρήσεις, δηλαδή σε επιχειρήσεις 

που η συµµετοχή της ξεπερνά τουλάχιστον το 20% του συνόλου του 

κεφαλαίου τους, ενώ µε το λογ/σµό 18.01 παρακολουθείται η αξία των 

συµµετοχών της επιχείρησης σε µη συγγενείς επιχειρήσεις, δηλαδή 

επιχειρήσεις που το ποσοστό συµµετοχής της είναι µικρότερο του 20%. 

Οι λογ/σµοί 18.00.19 και 18.01.19 πιστώνονται µε τις προβλέψεις 

για υποτίµηση συµµετοχών µε χρέωση του λογ.68.01. 

Το τίµηµα από πώληση µετοχών καταχωρείται στην πίστωση των 

λογ/σµών 18.00 και 18.01 ανάλογα. Το δε αποτέλεσµα που προκύπτει 

καταχωρείται σε έναν από τους λογ/σµούς  64.12.00 ή 64.12.01 αν 

προκύπτει για ζηµιά και στους λογ/σµούς 76.04.00 ή 76.04.01 αν 

προκύπτει κέρδος. 
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Στους λογ/σµούς 18.07 -.18.08 καταχωρούνται, στο τέλος της 

χρήσης, τα εισπρακτέα γραµµάτια. Που λήγουν µετά ένα χρόνο και µετά 

ξανά επαναφέρονται στο λογ. 31. Αυτό γίνεται αν το επιθυµεί η 

επιχείρηση. Αλλιώς τα εισπρακτέα γραµµάτια που λήγουν µετά ένα 

χρόνο, παρακολουθούνται σε άλλους δευτεροβάθµιους του λογ. 31 και 

στον ισολογισµό εµφανίζονται στις µακροπρόθεσµες απαιτήσεις µε τον 

τίτλο ¨γραµµάτια εισπρακτέα µακροπρόθεσµης λήξης¨. Στην περίπτωση 

αυτή το µέρος από τα τραπεζικά δάνεια που είναι εγγυηµένο µε 

γραµµάτια εισπρακτέα που λήγουν µετά ένα χρόνο, εµφανίζονται στον 

ισολογισµό µε τον τίτλο ¨Τράπεζες – λογαριασµοί µακροπρόθεσµων 

χρηµατοδοτήσεων µε εγγύηση γραµµάτια εισπρακτέα¨. 

Αν η επιχείρηση χρησιµοποιήσει τους λογ. 18.09 – 18.10, είναι 

υποχρεωµένη να χωρίσει τους µη δουλεµένους τόκους σε 

µακροπρόθεσµους και σε βραχυπρόθεσµους. 

Στο λογ. 18.11 καταχωρούνται οι εγγυήσεις που καταβάλλονται 

στη ∆ΕΗ., στον ΟΤΕ ή σε εκµισθωτές ακινήτων. 

Στο λογ. 18.12 παρακολουθούνται οι δόσεις του οφειλόµενου 

κεφαλαίου που λήγουν µετά το τέλος της επόµενης χρήσης. Στο τέλος 

της κάθε χρήσης χρεώνεται ο λογ. 33.04 µε τα ποσά των δόσεων που 

λήγουν µέσα στη χρήση και πιστώνεται ο λογ.18.12. 

 

 

 

 

3.2   ΟΜΑ∆Α 2η 

 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 

20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 

20.00 Αποθέµατα 

20.00.00 Αποθέµατα απογραφής 

20.01 Αγορές 
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20.01.08 Αγορές χρήσης µε 9% 

20.01.18 Αγορές χρήσης µε 19% 

20.97 Ενισχύσεις Υ∆ΑΓΕΠ 

20.98 Εκπτώσεις αγορών (για περισσότερα από ένα είδη) 

20.99 Προϋπολογισµένες αγορές (Λ/58.20) 

21 ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΕΤΟΙΜΑ ΚΑΙ ΗΜΙΤΕΛΗ 

22 ΥΠΟΠΡΟΪΟΝΤΑ ΚΑΙ ΥΠΟΛΕΙΜΜΑΤΑ 

23 ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ (προϊόντα, υποπροϊόντα & υπολείµµ. 

     Στο στάδιο της κατεργασίας) 

24 ΠΡΩΤΕΣ ΚΑΙ ΒΟΗΘΗΤΙΚΕΣ ΥΛΕΣ – ΥΛΙΚΑ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ 

24.00 κλπ. (όπως ο λογ. 20) 

24.30 Οικόπεδα & υλικά ανεργ. οικοδ. προς πώληση (γνωµ.128/93) 

24.98 Εκπτώσεις αγορών 

24.97 Ενισχύσεις Υ∆ΑΓΕΠ (γνωµ. 50/89) 

24.99 Προϋπολογισµένες αγορές (Λ/58.15) 

 

25 ΑΝΑΛΩΣΙΜΑ ΥΛΙΚΑ 

25.00 Μικρά εργαλεία 

25.01 Λιγνίτης 

25.02 Πετρέλαιο 

25.03 Μαζούτ 

25.04 Λοιπά καύσιµα – Λιπαντικά 

25.05 ∆ιάφορα αναλώσιµά 

25.06 Οικοδοµικά υλικά 

25.98 Εκπτώσεις αγορών 

25.99 Προϋπολογισµένες αγορές (Λ/58.16) 

 

26 ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

26.00 κλπ. 

26.98 Εκπτώσεις αγορών 

26.99 Προϋπολογισµένες αγορές (Λ/58.17) 
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28 ΕΙ∆Η ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ 

28.00 κλπ. 

28.98 Εκπτώσεις αγορών 

28.99 Προϋπολογισµένες αγορές (Λ/58.18) 

 

29 ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ ή ΆΛΛΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ 

      (Όµιλος λ/σµών προαιρετικής χρήσης) 

290 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ.20) 

291 ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΕΤΟΙΜΑ ΚΑΙ ΗΜΙΤΕΛΗ (Ανάπ/ξη αντίστ. Του λ. 21) 

292 ΥΠΟΠΡΟΪΟΝΤΑ ΚΑΙ ΥΠΟΛΕΙΜΜΑΤΑ(Ανάπ/ξη αντίστ. του λ.22) 

293 ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ (Ανάπ/ξη αντίστοιχη του λογ.23) 

294 ΠΡΩΤΕΣ ΚΑΙ ΒΟΗΘΗΤΙΚΕΣ ΥΛΕΣ – ΥΛΙΚΑ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ 

      (Ανάπ/ξη αντίστοιχη του λογ.24) 

295 ΑΝΑΛΩΣΙΜΑ ΥΛΙΚΑ (Ανάπ/ξη αντίστοιχη του λογ.25) 

296 ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

       (Ανάπ/ξη αντίστοιχη του λογ.26) 

298 ΕΙ∆Η ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ (Ανάπ/ξη αντίστοιχη του λογ.28) 

 

 

Στο λογαριασµό Εµπορεύµατα καταχωρούνται υποχρεωτικά τα 

αρχικά αποθέµατα, οι αγορές της χρήσεως και τα τελικά αποθέµατα, 

καθώς και οι επιστροφές και εκπτώσεις αγορών. Ακόµη καταχωρούνται 

και τα ειδικά έξοδα (δαπάνες) των αγορών. 

Οι αγορές που πραγµατοποιούνται κατά τη διάρκεια χρήσης 

καθώς και τα αρχικά και τελικά αποθέµατα , για όλους τους λογ/σµούς 

20-28, παρακολουθούνται συνήθως σε χωριστούς αναλυτικούς 

λογ/σµούς, κατά κατηγορίες αγαθών. Οι αγορές όµως χρήσης 

καταχωρούνται υποχρεωτικά σε αναλυτικούς λογ/σµούς χωριστά κατά 

συντελεστή Φ.Π.Α., ενώ τα αποθέµατα απογραφής δεν είναι 

υποχρεωτικό να παρακολουθούνται χωριστά κατά συντελεστή Φ.Π.Α. 
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Ο λογ/σµός αγορές χρήσης του κάθε λογ/σµού από 20-28 

χρεώνεται µε την αξία αγοράς και µε τα ειδικά έξοδα αγοράς µέχρι την 

παραλαβή και αποθήκευση των αγαθών. Τέτοια έξοδα είναι οι δασµοί 

εισαγωγής, τα έξοδα µεταφοράς και παραλαβής των αγαθών, τα 

ασφάλιστρα, οι ναύλοι, τα έξοδα εκτελωνισµού, τα φορτωεκφορτωτικά 

έξοδα, οι τελωνειακές υπερηµερίες και οτιδήποτε άλλο έξοδο αφορά την 

αγορά και αποδεικνύεται οπωσδήποτε µε επίσηµο δικαιολογητικό. 

Στους λογ/σµούς της οµάδας 2 µεταφέρονται επίσης και τα ειδικά έξοδα 

αγορών που προηγούµενα έχουν συγκεντρωθεί στους υπολογ/σµούς 

του λογ. 32.01. 

Σε περίπτωση που το τιµολόγιο δεν περιέλθει στην οικονοµική 

µονάδα κατά την παραλαβή των εµπορευµάτων, χρεώνεται ο λογ. 

Αγορές µε την συµφωνηµένη αξία σε πίστωση του λογ. 56.02 Αγορές 

υπό τακτοποίηση και αµέσως µετά την λήψη του µεταφέρεται στο λογ. 

Προµηθευτές. Ενδεχόµενη διαφορά µεταξύ αξίας του τιµολογίου και 

εκείνης µε την οποία έχει γίνει η εγγραφή, καταχωρείται στους 

λογαριασµούς της οµάδας 2. Αν η τακτοποιητική αυτή εγγραφή γίνεται 

έπειτα από το κλείσιµο των βιβλίων, η διαφορά αυτή καταχωρείται στο 

λογ. 82 Έξοδα και έσοδα προηγούµενων χρήσεων. 

Ο λογ/σµός 20 απεικονίζει την αξία των εµπορευµάτων που 

υπάρχουν στην επιχείρηση στο τέλος του προηγούµενου έτους δηλαδή 

στις 31.12, καθώς και την αξία των αγορών εµπορευµάτων που έγιναν 

µέσα στο έτος. Εµπορεύµατα ονοµάζονται τα είδη που αγοράζει η 

επιχείρηση και τα µεταπωλεί χωρίς καν να τα επεξεργασθεί. Η 

κωδικοποίηση γίνεται ως εξής: 20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ, 20.00 

Εµπορεύµατα εσωτερικού, 20.00.00 Αποθέµατα, 20.00.08 Αγορές 

χρήσης 8% κλπ. Οι επόµενοι λογαριασµοί κωδικοποιούνται σε γενικές 

γραµµές µε τον ίδιο τρόπο. Οι αγορές καταχωρούνται χωριστά κατά 

συντελεστή Φ.Π.Α. και χωριστά οι 

απαλλασσόµενες από το Φ.Π.Α. 



   57 
 

Ο λογ/σµός 20 πιστώνεται µε τις επιστροφές και εκπτώσεις 

αγορών, µε χρέωση του λογ/σµού 50. Επίσης, πιστώνεται ο λογ. 78.10 

µε την αξία των εµπορευµάτων που αποσύρει ο επιχειρηµατίας για 

προσωπική του χρήση µε χρέωση του προσωπικού του λογ/σµού, ή για 

ιδιοκατασκευές µε χρέωση του είδους που κατασκευάζεται, ή στο 

προσωπικό σαν παροχή σε είδος µε χρέωση του αντίστοιχου λογ/σµού 

δαπανών. 

 

 

21 ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΕΤΟΙΜΑ ΚΑΙ ΗΜΙΤΕΛΗ 

Ο λογ/σµός 21 απεικονίζει την αξία των έτοιµων προϊόντων 

καθώς και των ηµικατεργασµένων. Έτοιµα προϊόντα είναι τα υλικά 

αγαθά που παράγονται, κατασκευάζονται ή συναρµολογούνται από την 

οικονοµική µονάδα. Ηµιτελή είναι τα υλικά αγαθά, που µετά από 

κατεργασία σε ορισµένο στάδιο, είναι έτοιµα για παραπέρα 

βιοµηχανοποίηση ή για πώληση στην ηµιτελή τους κατάσταση. 

Τα προϊόντα θεωρούνται έτοιµα από την στιγµή που εκδίδεται το 

δελτίο παραγωγής έτοιµων προϊόντων (αν τηρείται βιβλίο αποθήκης). 

Το κόστος τους προσδιορίζεται καθηµερινά, ή κατά περιόδους ή στο 

τέλος της χρήσεως, µε τον όρο να µη µεταβάλλεται η µέθοδος 

κοστολόγησης. 

 

22 ΥΠΟΠΡΟΪΟΝΤΑ ΚΑΙ ΥΠΟΛΕΙΜΜΑΤΑ 

Ο λογ/σµός 22 εµφανίζει την αξία ων υποπροϊόντων και των 

υπολειµµάτων. 

Υποπροϊόντα ονοµάζονται τα ελαττωµατικά έτοιµα προϊόντα ή τα 

τυχόν προϊόντα που µένουν µετά την παραγωγή του κύριου προϊόντος 

και που έχουν και κάποια αξία. 

Υπολείµµατα είναι τα άχρηστα υλικά που µένουν µετά την 

επεξεργασία των πρώτων και βοηθητικών υλών κλπ. για την παραγωγή 
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έτοιµων προϊόντων. Τα υπολείµµατα συνήθως δεν παρακολουθούνται 

λογιστικά και αποτελούν µέρος της βιοµηχανικής φύρας. 

 

23 ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ 

Ο λογ/σµός 23 εµφανίζει την αξία των πρώτων και βοηθητικών 

υλών καθώς και την αξία των ηµικατεργασµένων προϊόντων που κατά 

τη διάρκεια της χρήσεως ή στο τέλος αυτής κατά την απογραφή, 

βρίσκονται στο κύκλωµα της παραγωγικής διαδικασίας για κατεργασία. 

 

24 ΠΡΩΤΕΣ ΚΑΙ ΒΟΗΘΗΤΙΚΕΣ ΥΛΕΣ – ΥΛΙΚΑ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ 

Ο λογ/σµός 24 απεικονίζει την αξία των πρώτων υλών, των 

βοηθητικών υλών και των υλικών συσκευασίας που υπήρχαν στο τέλος 

του προηγούµενου έτους, καθώς και την αξία που αγοράσθηκαν στην 

διάρκεια του έτους. 

Πρώτες και βοηθητικές ύλες είναι τα υλικά αγαθά που η 

οικονοµική µονάδα αποκτάει µε σκοπό τη βιοµηχανική επεξεργασία ή 

συναρµολόγηση τους για την παραγωγή ή κατασκευή προϊόντων. 

Υλικά συσκευασίας είναι τα υλικά αγαθά που η οικονοµική 

µονάδα αποκτάει µε σκοπό τη χρησιµοποίηση τους για την συσκευασία 

των προϊόντων της, ώστε τα τελευταία να φθάνουν στην κατάσταση 

εκείνη στην οποία είναι δυνατό ή σκόπιµο να προσφέρονται στην 

πελατεία. 

 

 

 

 

25 ΑΝΑΛΩΣΙΜΑ ΥΛΙΚΑ 

Ο λογ/σµός 25 εµφανίζει την αξία των υλικών που αγοράζει η 

επιχείρηση µε σκοπό να τα αναλώσει για την συντήρηση και τη 

λειτουργία των παγίων στοιχείων και για την εξασφάλιση των συνθηκών 

της λειτουργίας της. ∆εν περιλαµβάνονται έντυπα και γραφική ύλη, 
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υλικά πολλαπλών εκτυπώσεων και άλλα υλικά άµεσης αναλώσεως που 

θεωρείται σχεδόν βέβαιο ότι θα γίνουν έξοδα της χρήσεως. 

 

26 ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

Ο λογ/σµός 26 απεικονίζει την αξία των υλικών που αγοράζει η 

επιχείρηση µε σκοπό την ανάλωση για την επισκευή και συντήρηση των 

παγίων στοιχείων. 

 

28 ΕΙ∆Η ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ 

Ο λογ/σµός 28 απεικονίζει την αξία των ειδών συσκευασίας που 

χρησιµοποιεί η επιχείρηση για τη συσκευασία των εµπορευµάτων της ή 

των προϊόντων της που πουλά σε τρίτους. Τα είδη συσκευασίας είναι 

επιστρεπτέα ή µη επιστρεπτέα, ανάλογα µε την συµφωνία που γίνεται 

κατά την πώληση, σχετικά µε την επιστροφή τους ή µη. 

29 ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ Ή ΆΛΛΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ 

 

 

 

 

3.3  ΟΜΑ∆Α 3η 

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 

30 ΠΕΛΑΤΕΣ 

30.00 Πελάτες Εσωτερικού 

           30.00.00, 30.00.01 κλπ. 

30.01 Πελάτες εξωτερικού 

           30.01.00, 30.01.01 κλπ. 

30.02 Ελληνικό ∆ηµόσιο 

           30.02.00, 30.02.01 κλπ. 

30.03 Ν.Π.∆.∆. και ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις 

           30.03.00, 30.03.01 κλπ. 

30.04 Πελάτες – Εγγυήσεις ειδών Συσκευασίας 
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           30.04.00, 30.04.01 κλπ. 

30.05 Προκαταβολές πελατών 

           30.05.00, 30.05.01 κλπ. 

30.06 Πελάτες – παρακρατηµένες εγγυήσεις 

           30.06.00, 30.06.01 κλπ. 

30.07 Πελάτες αντίθετος λογ. αξίας ειδών συσκευασίας 

           30.07.00, 30.07.01 κλπ. 

30.80 Πελάτες εσωτ. εκχωρηθέντες µε σύµβαση factoring ( γν.  

          216/94) 

30.81 Πελάτες εξωτ. εκχωρηθέντες µε σύµβαση factoring ( γν.  

          216/94) 

30.82 Πελάτης Ελλην. ∆ηµόσιο εκχωρ. µε σύµβαση factor.( γν. 

          216/94) 

30.83 Πελάτες Ν.Π.∆.∆. και ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις εκχωρηθέντες   

          µε σύµβαση factoring ( γν. 216/94) 

30.90 Έξοδα για λογ/σµό πελατών (λογ. διάµεσος) (γν. 197/94) 

30.91 Αντιπρόσωποι – πωλήσεις προϊόντων παραγωγών (γν. 

          123/93) 

30.97 Πελάτες Επισφαλείς 

          30.97.00, 30.97.01 κλπ. 

30.98 Ελληνικό ∆ηµ. (µε την ιδιότητα του πελάτη) λογ. επίδικων  

          απαιτ. 

30.99 Λοιποί πελάτες λογ/σµός επίδικων απαιτήσεων. 

           30.99.00, 30.99.01 κλπ. 

 

Στο λογ/σµό 30 πελάτες παρακολουθούνται οι απαιτήσεις της 

οικονοµικής µονάδας από την πώληση εµπορεύσιµων αγαθών, 

υπηρεσιών ή δικαιωµάτων της. 

Οι δοσοληψίες µε τους αντιπροσώπους και υποαντιπροσώπους 

της παρακολουθούνται και αυτές στους υπολογαριασµούς του λογ. 

Πελάτες, όταν αφορούν πωλήσεις και γενικά όταν είναι όµοιες µε τις 
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δοσοληψίες µε πελάτες. Αν όµως αναφέρονται σε άλλες συναλλαγές ή 

σχέσεις, παρακολουθούνται στους λογ. 33.95 Λοιποί χρεώστες 

διάφοροι σε Ευρώ ή 33.96 Λοιποί χρεώστες διάφοροι σε 

Ξ.Ν. Οι απαιτήσεις που δηµιουργούνται από εκποιήσεις παγίων 

περιουσιακών στοιχείων, καταχωρούνται στο λογ. 33 Χρεώστες 

διάφοροι. 

Στο λογ/σµό 30.00 Πελάτες εσωτερικού, παρακολουθούνται οι 

απαιτήσεις από πωλήσεις στο εσωτερικό της χώρας, εκτός από εκείνες 

που γίνονται στο Ελληνικό ∆ηµόσιο, στα Ν.Π.∆.∆. και στις ∆ηµόσιες 

Επιχειρήσεις. 

Στο λογ/σµό 30.01 Πελάτες Εξωτερικού, παρακολουθούνται οι 

απαιτήσεις από πωλήσεις στο εξωτερικό. Ο λογ/σµός αυτός χρεώνεται 

µε την αξία του τιµολογίου. 

Στο λογ/σµό 30.04 Πελάτες εγγυήσεις ειδών συσκευασίας, 

παρακολουθούνται τα ποσά που καταβάλλονται στην οικονοµική 

µονάδα από τους πελάτες της για εγγύηση της επιστροφής των ειδών 

συσκευασίας, τα οποία παραδίδονται σε αυτούς χωρίς να 

τιµολογούνται. Αν παρέλθει η προθεσµία επιστροφής τους, τότε 

εκδίδεται τιµολόγιο όπου χρεώνεται ο πελάτης και πιστώνεται ο λογ. 72 

Πωλήσεις λοιπών αποθεµάτων και άχρηστου υλικού ,µε ειδικό 

Πωλήσεις ειδών συσκευασίας και στη συνέχεια το ποσό του λογ. 30.04 

µεταφέρεται στο λογ. του πελάτη. 

Στο λογ/σµό 30.05 Προκαταβολές πελατών, παρακολουθούνται 

οι προκαταβολές πελατών για τις παραγγελίες που δίνονται από τους 

τελευταίους στην οικονοµική µονάδα. Σε περίπτωση που ο πελάτης δεν 

τηρεί κάποιο όρο της παραγγελίας και χάνει την προκαταβολή ή µέρος 

της που περιέχεται στην οικονοµική µονάδα, τότε µεταφέρεται στο λογ. 

74.98.00 Αποζηµιώσεις από πελάτες, αν όµως πρόκειται για ποινική 

ρήτρα τότε µεταφέρεται στο λογ. 81.01.02 Καταπτώσεις εγγυήσεων 

και ποινικών ρητρών. 
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Στο λογ/σµό 30.06 Πελάτες παρακρατηµένες εγγυήσεις, 

παρακολουθούνται τα ποσά που µε βάση κάποιο συµβατικό όρο, 

παρακρατούν οι πελάτες της οικονοµικής µονάδας και λειτουργεί όταν 

αυτή δεν επιθυµεί να τους παρακολουθήσει στους λογ. 30.00 – 30.03. 

Στο λογ/σµό 30.07 Πελάτες αντίθετος λογ/σµός ειδών 

συσκευασίας, πιστώνεται µε χρέωση του λογ. πελάτη και 

παρακολουθείται η αξία των τιµολογηµένων ειδών συσκευασίας για τα 

οποία οι πελάτες διατηρούν το δικαίωµα επιστροφής. 

Στο λογ/σµό 30.97 πελάτες επισφαλείς, παρακολουθούνται οι 

απαιτήσεις κατά πελατών που η είσπραξη τους γίνεται επισφαλής 

(αµφίβολης ρευστοποιήσεως) οι οποίες µεταφέρονται στο λογ/σµό αυτό 

από οικείους υπολογαριασµούς του λογ. 30. 

Στο λογ/σµό 30.98 και 30.99 Επίδικων απαιτήσεων, 

παρακολουθούνται όσες απαιτήσεις µετατρέπονται σε επίδικες. 

 

 

 

31 ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ 

 

31.00 Γραµµάτια στο χαρτοφυλάκιο 

31.01 Γραµµάτια στις Τράπεζες για είσπραξη 

31.02 Γραµµάτια στις Τράπεζες για εγγύηση 

31.03 Γραµµάτια σε καθυστέρηση 

31.04 Γραµµάτια µεταβιβασµένα σε τρίτους (αντίθετος λογ.) 

31.05 Γραµµάτια προεξοφληµένα (αντίθετος λογ.) 

31.06 Μη δεδουλευµένοι τόκοι γραµµατίων εισπρακτέων (αντίθ.   

          λογ.) 

31.07 Γραµµάτια σε Ξ.Ν. στο χαρτοφυλάκιο 

31.08 Γραµµάτια σε Ξ.Ν. στις Τράπεζες για είσπραξη 

31.09 Γραµµάτια σε Ξ.Ν. στις Τράπεζες για εγγύηση 

31.10 Γραµµάτια σε Ξ.Ν. σε καθυστέρηση 
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31.11 Γραµµάτια σε Ξ.Ν. µεταβιβασµένα σε τρίτους (αντίθετος λογ.) 

31.12 Γραµµάτια σε Ξ.Ν. προεξοφληµένα (αντίθετος λογ.) 

31.13 Μη δεδουλευµένοι τόκοι γραµµ. Εισπρακτέων σε Ξ.Ν 

31.90 Υποσχετικές επιστολές εισπρακτέες σε ευρώ 

31.91 Υποσχετικές επιστολές εισπρακτέες σε Ξ.Ν. 

31.92 Μη δεδουλευµ. Τόκοι υποσχ. επιστολών εισπρ. σε ευρώ 

31.93 Μη δεδουλευµ. Τόκοι υποσχ. επιστολών εισπρ. σε Ξ.Ν. 

31.94 Γραµµάτια στις τράπεζες για είσπραξη µε σύµβαση factoring 

31.95 Τίτλοι credit ( γν. 2256/95) 

31.99 ∆ιάµεσος λογ. ελέγχου διακίνησης γραµµατίων εισπρακτέων 

 

Στο λογ/σµό 31 Γραµµάτια εισπρακτέα παρακολουθούνται οι 

απαιτήσεις κατά τρίτων, που είναι ενσωµατωµένες σε τίτλους 

συναλλαγµατικών ή γραµµατίων εις διαταγήν. 

Στο λογ/σµό 31.00 Γραµµάτια στο χαρτοφυλάκιο είναι αυτά 

που βρίσκονται στο χαρτοφυλάκιο της οικονοµικής µονάδας. 

Στο λογ/σµό 31.01 Γραµµάτια στις Τράπεζες για είσπραξη 

είναι αυτά που έχει µεταβιβάσει η οικονοµική µονάδα στις τράπεζες να 

τα εισπράξουν για λογαριασµό της και να της αποδώσουν το προϊόν της 

εισπράξεως ή να πιστώσουν, κατά τη συµφωνία, κάποιο λογαριασµό 

της. 

Στο λογ/σµό 31.02 Γραµµάτια στις τράπεζες σε εγγύηση, είναι 

αυτά που έχει µεταβιβάσει στις τράπεζες για εγγύηση πχ. ∆ανείου που 

έχει χορηγήσει η Τράπεζα στην οικονοµική µονάδα. 

Στο λογ/σµό 31.03 Γραµµάτια σε καθυστέρηση, 

παρακολουθούνται τα γραµµάτια εισπρακτέα, τα οποία δεν 

εξοφληθήκαν κατά τη λήξη τους. Σε περίπτωση που η οικονοµική 

µονάδα θα εγείρει αγωγή για την είσπραξη του γραµµατίου σε 

καθυστέρηση, µεταφέρεται στο λογ. 30.99 ή 33.99. 

Στο λογ/σµό 31.04 Γραµµάτια µεταβιβασµένα σε τρίτους, 

παρακολουθούνται τα γραµµάτια που έχουν µεταβιβαστεί σε τρίτους πχ. 
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Προµηθευτές, πιστωτές κλπ. Με οπισθωγράφιση ή και χρέωση του 

λογαριασµού του τρίτου. Αν κατά τη µεταβίβαση υπολογιστούν τόκοι, 

τότε χρεώνεται ο λογ. 65.06 Τόκοι και έξοδα λοιπών 

βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων. 

Στο λογ/σµό 31.05 Γραµµάτια προεξοφληµένα, 

παρακολουθούνται τα γραµµάτια που προεξοφλούνται στις τράπεζες µε 

χρέωση του λογ. 38.00 για το προϊόν της προεξοφλήσεως και του 

65.02. Κατά την είσπραξη τους από την τράπεζα γίνεται εγγραφή όπως 

και στα γραµµάτια µεταβιβασµένα. 

Στο λογ/σµό 31.06 Μη δεδουλευµένοι τόκοι γραµµατίων 

εισπρακτέων, ο οποίος είναι αντίθετος, παρακολουθούνται οι τόκοι των 

γραµµατίων που αφορούν επόµενη χρήση. 

Ακόµη προστέθηκαν οι λο/σµοί 31.90 – 31.93 σχετικοί µε τις 

εισπρακτέες υποσχετικές επιστολές. 

Τα γραµµάτια που µεταβιβάζονται µε σύµβαση Factoring 

µεταφέρονται από το λογ. 31.00 Γραµµάτια στο χαρτοφυλάκιο στο 

λογ. 31.94 Γραµµάτια στις τράπεζες για είσπραξη µε σύµβαση 

factoring . 

Ο εκτοκισµός των γραµµατίων εισπρακτέων, όσο και των 

πληρωτέων, δεν είναι υποχρεωτικός, αν όµως γίνει σε κάποια χρήση 

πρέπει υποχρεωτικά να εφαρµόζεται και στις επόµενες. Ακόµη δεν 

επιτρέπεται να γίνεται εκτοκισµός µόνο σε ορισµένα γραµµάτια 

εισπρακτέα ή πληρωτέα. 

Οι τρόποι αντιµετωπίσεως των επιµέρους περιπτώσεων των 

τόκων που περιλαµβάνονται στα άληκτα γραµµάτια εισπρακτέα είναι: 

α) Σε περίπτωση που οι τόκοι διαχωρίζονται από τα έσοδα από 

πωλήσεις, χρεώνεται ο λογ. 31.00 Γραµµάτια εισπρακτέα και 

πιστώνονται οι 70 πωλήσεις, ο λογ 76.02 ∆ουλευµένοι τόκοι 

γραµµατίων εισπρακτέων και 31.06 Μη δεδουλευµένοι τόκοι 

γραµµατίων εισπρακτέων για τους τόκους που είναι έσοδα επόµενης 

χρήσεως. 
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Αν τα γραµµάτια εισπρακτέα λήγουν µετά το τέλος της επόµενης 

χρήσεως θα χρησιµοποιηθούν οι υπολογαριασµοί του λογ. 18 

Συµµετοχές και λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις. 

β) Όταν οι τόκοι δεν διαχωρίζονται αλλά περιλαµβάνονται στο 

τίµηµα των πωλήσεων, τότε ή δε γίνεται εγγραφή διαχωρισµού των µη 

δεδουλευµένων τόκων, ή στο τέλος της χρήσεως γίνεται εκτοκισµός των 

άληκτων γραµµατίων και χρεώνεται ο λογ. των πωλήσεων 70.97, 71.97 

κλπ. 

 

 

32 ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΕΣ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ 

 

32.00 Παραγγελίες παγίων στοιχείων 

          32.00.00, 32.00.01 κλπ. 

32.01 Παραγγελίες κυκλοφορούντων στοιχείων 

          32.01.00, 32.01.01 κλπ. 

32.02 Προεµβάσµατα µέσω τραπεζών 

          32.02.00, 32.02.01 κλπ. 

32.03 Ανέκκλητες πιστώσεις µέσω τραπεζών 

          32.03.00, 32.03.01 κλπ. 

32.04 ∆εσµευµένα περιθώρια και δασµοί εισαγωγής 

          32.04.00, 32.04.01 κλπ. 

32.90 Κόστος παραγγελιών εξωτερικού λογισµένο (λογ. αντίθετος) 

 

Με τους υπολογαριασµούς του λογ. Παραγγελίες στο εξωτερικό, 

για κάθε παραγγελία, συγκεντρώνεται και παρακολουθείται προσωρινά, 

η αξία κτήσεως των αγαθών που εισάγονται από το εξωτερικό. Μετά 

από την παραλαβή των αγαθών και την ολοκλήρωση της 

συγκεντρώσεως της αξίας κτήσεως τους, αυτή µεταφέρεται στους 

οικείους λογ. των οµάδων 1 ή 2 αντίστοιχα. 
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Στο λογ/σµό 32.00 Παραγγελίες παγίων στοιχείων, 

παρακολουθούνται κατά παραγγελία, τα πάγια στοιχεία που εισάγονται 

από το εξωτερικό και στο λογ. 32.01 Παραγγελίες κυκλοφορούντων, τα 

κυκλοφορούντα. 

Στους ενδιάµεσους λογαριασµούς 32.02 Προεµβάσµατα µέσω 

τραπεζών και 32.03 Ανέκκλητες πιστώσεις µέσω τραπεζών, είναι 

δυνατό να παρακολουθούνται προσωρινά, προεµβάσµατα που γίνονται 

ή ανέκκλητες πιστώσεις που ανοίγονται για πολλές παραγγελίες µαζί, 

όταν ο άµεσος διαχωρισµός τους κατά παραγγελία είναι δύσκολος. 

Μόλις εκλείψουν οι λόγοι των προσωρινών καταχωρήσεων 

µεταφέρονται στο λογ. 32.00 ή 32.01. 

Στο λογ/σµό 32.04 ∆εσµευµένα περιθώρια και δασµοί 

εισαγωγής, παρακολουθούνται τα ποσά που καταβάλλονται για να 

παραµείνουν δεσµευµένα για ορισµένο χρονικό διάστηµα, σύµφωνα µε 

τους κανόνες περί εισαγωγών που ισχύουν κάθε φορά. 

Ο λογ/σµός 32.90 Κόστος παραγγελιών εξωτερικού 

λογισµένο πιστώνεται µε το προϋπολογιστικό κόστος, όταν η 

επιχείρηση το επιθυµεί, µε χρέωση του λογ. 32.01. Στη συνέχεια, όταν 

καταβάλλονται τα έξοδα και προκύπτουν διαφορές, τότε αυτές 

µεταφέρονται ή στην οµάδα 2 ή σε επόµενη εισαγωγή του ίδιου είδους. 

 

 

33 ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ 

 

33.00 Προκαταβολές προσωπικού 

33.01 Χρηµατικές διευκολύνσεις 

33.02 ∆άνεια Προσωπικού 

33.03 Μέτοχοι (ή εταίροι) λογ/σµός κάλυψης κεφαλαίου 

33.04 Οφειλόµενο κεφάλαιο 

33.05 ∆όσεις µετοχικού κεφαλαίου σε καθυστέρηση 

33.06 Προµερίσµατα 
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33.07 ∆οσοληπτικοί λογ/σµοί εταίρων 

33.08 ∆οσοληπτικοί λογ/σµοί διαχειριστών 

33.09 ∆οσοληπτικοί λογ. ιδρυτών Α.Ε. & µελών διοικητικού  

          συµβουλίου 

33.10 ∆οσοληπτικοί λογ/σµοί γενικών διευθυντών ή διευθυντών  

          Α.Ε. 

33.11 Βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις κατά συγγενών επιχειρ. Σε 

          Ευρώ 

33.12 Βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις κατά συγγενών επιχειρήσεων   

         σε Ξ.Ν. 

33.13 Ελληνικό ∆ηµόσιο – Προκαταβληµένοι και παρακρατηµένοι  

         φόροι 

33.13.00 Προκαταβολή φόρου εισοδήµατος 

          01 Παρακρατηµένος φόρος εισοδήµατος από µερίσµατα  

               µετόχων  εισαγµένων στο χρηµατιστήριο 

          02 Παρακρατηµένος φόρος εισοδήµατος από µερίσµατα 

               µετόχων  µη εισαγµένων στο χρηµατιστήριο 

          03 Παρακρατηµένος φόρος εισοδήµατος από µερίσµατα  

               µετόχων  αλλοδαπής 

          04 Παρακρατηµένος φόρος εισοδήµατος από µερίσµατα  

               µετοχών σε Ε.Π.Ε. αλλοδαπής 

          05 Παρακρατηµένος φόρος εισοδ. από µερίδια αµοιβ.  

               κεφαλαίων 

          06 Παρακρατηµένος φόρος εισοδήµατος από τόκους 

          07 Παρακρατηµένος φόρος εισοδήµατος από συµµετοχές σε 

               Ε.Π.Ε., Ο.Ε. & Ε.Ε. & κοινωπραξ. εκτέλεσης τεχνικών 

               έργων  ηµεδαπής 

          08 Παρακρατηµένος φόρος εργολάβων τεχνικών έργων 

33.13.10 Παρακρατηµένος φόρος εισοδ. από πωλήσεις στο 

               Ελληνικό  ∆ηµόσιο και Ν.Π.∆.∆. 

33.13.90 Συµψιφιστέος στην επόµενη χρήση Φ.Π.Α. 
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33.13.99 Λοιποί παρακρατηµένοι φόροι εισοδήµατος 

33.14 Ελληνικό ∆ηµόσιο – Λοιπές απαιτήσεις 

33.14.00 Απαιτήσεις από ειδικές επιχορηγήσεις 

          01 ∆ασµοί και λοιποί φόροι εισαγωγής προς επιστροφή 

33.15 Λογαριασµοί ενεργοποίησης εγγυήσεων προµηθευτών σε 

          Ευρώ 

33.16 Λογαριασµοί ενεργοποίησης εγγυήσεων προµηθευτών σε 

          Ξ.Ν. 

33.17 Λογαριασµοί δεσµευµένων καταθέσεων σε ευρώ 

33.18 Λογαριασµοί δεσµευµένων καταθέσεων σε Ξ.Ν. 

33.19 Μακροπρ. απαιτήσεις εισπρακτέες στην επόµενη χρήση σε 

          ευρώ 

33.20 Μακροπρ. απαιτήσεις εισπρακτέες στην επόµενη χρήση σε  

          Ξ.Ν. 

33.21 Βραχυπρόθ. απαιτήσεις κατά λοιπών συµµετοχικού 

          κεφαλαίου ενδιαφέροντος επιχειρήσεων σε ευρώ 

33.22 Βραχυπρόθ. απαιτήσεις κατά λοιπών συµµετοχικού 

          κεφαλαίου ενδιαφέροντος επιχειρήσεων σε Ξ.Ν. 

33.90 Επιταγές εισπρακτέες µεταχρονολογηµένες 

33.91 Επιταγές σε καθυστέρηση (σφραγισµένες) 

33.95 λοιποί χρεώστες διάφοροι σε ευρώ 

33.96 Λοιποί χρεώστες διάφοροι σε Ξ.Ν. 

33.97 Χρεώστες επισφαλείς 

33.98 Επίδικες απαιτήσεις κατά Ελληνικού ∆ηµοσίου 

33.99 Λοιποί χρεώστες επίδικοι 

     

 Στον λογ/σµό 33 Χρεώστες ∆ιάφοροι παρακολουθούνται οι 

απαιτήσεις που δεν υπάγονται σε οποιαδήποτε κατηγορία απαιτήσεων 

από εκείνες που παρακολουθούνται στους λοιπούς πρωτοβάθµιους 

λογαριασµούς της οµάδας 3. 
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 Στο λογαριασµό 33.00 «προκαταβολές προσωπικού» 

καταχωρούνται οι προκαταβολές που δίνονται στο προσωπικό έναντι 

των αποδοχών της µισθολογικής περιόδου (π.χ. µήνα ή εβδοµάδας), η 

οποία αποτελεί τη βάση υπολογισµού τους (εκκαθαρίσεως). Ο 

λογαριασµός 33.00 πιστώνεται µε τα ποσά που παρακρατούνται κατά 

την εκκαθάριση των αποδοχών της οικείας περιόδου, τα οποία είναι ίσα 

µε τις δοσµένες προκαταβολές, οπότε εξισώνεται. 

 Στο λογαριασµό 33.01 «χρηµατικές διευκολύνσεις 

προσωπικού» παρακολουθούνται οι χρηµατικές διευκολύνσεις, 

προσωρινού χαρακτήρα, που γίνονται στο προσωπικό.  

Στο λογαριασµό 33.02 «δάνεια προσωπικού» 

παρακολουθούνται τα ποσά που καταβάλλονται στο προσωπικό µε 

µορφή δανείου. 

Ο λογαριασµός  33.03  «µέτοχοι λογαριασµός καλύψεως 

κεφαλαίου» ο οποίος αναλύεται περεταίρω σε τριτοβάθµιους 

προσωπικούς λογαριασµούς έναν για κάθε µέτοχο. Η κάλυψη του 

µετοχικού κεφαλαίου κατά τη σύσταση ανώνυµης εταιρείας, καθώς και 

σε µεταγενέστερες αυξήσεις γίνεται µε χρέωση του λογαριασµού 33.03 

«µέτοχοι λογαριασµός καλύψεως κεφαλαίου».  

 

Ειδικότερα για την κάλυψη και καταβολή του µετοχικού κεφαλαίου 

εφαρµόζονται τα ακόλουθα: 

α. Η κάλυψη του µετοχικού κεφαλαίου απεικονίζεται µε χρέωση του 

λογαριασµού 33.03 και µε πίστωση του λογαριασµού 40.02 «οφειλόµενο 

µετοχικό κεφάλαιο κοινών µετοχών» ή 40.03 «οφειλόµενο µετοχικό 

κεφάλαιο προνοµιούχων µετοχών», κατά περίπτωση, και του 

λογαριασµού 41.01 «οφειλόµενη διαφορά από έκδοση µετοχών υπέρ το 

άρτιο», εφόσον συντρέχει λόγος. 

β. Επακολουθεί η πίστωση του λογαριασµού 33.03, µε χρέωση του 

λογαριασµού 33.04 «οφειλόµενο κεφάλαιο», µε το τµήµα το οποίο είναι 

καταβλητέο συγχρόνως µε την κάλυψη, καθώς και µε το τµήµα που έχει 
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κληθεί να καταβληθεί και είναι καταβλητέο σε δόσεις οι οποίες λήγουν 

µέχρι το τέλος της επόµενης χρήσεως. Το τµήµα που δεν έχει κληθεί να 

καταβληθεί και οι δόσεις που λήγουν µετά το τέλος της επόµενης 

χρήσεως καταχωρούνται στη χρέωση του λογαριασµού 18.12 

«οφειλόµενο κεφάλαιο». Από το λογαριασµό αυτό µεταφέρονται στο 

τέλος κάθε χρήσεως στη χρέωση του λογαριασµού 33.04, από το 

κεφάλαιο που έχει κληθεί να καταβληθεί, οι δόσεις που πρέπει να 

καταβληθούν µέσα στην επόµενη χρήση. Με τις εγγραφές αυτές ο 

λογαριασµός 33.03 εξισώνεται. 

∆ιευκρινίζεται ότι στο λογαριασµό 33.04 απεικονίζεται το κεφάλαιο που 

είναι καταβλητέο συγχρόνως µε την κάλυψη και από το κεφάλαιο που 

είναι καταβλητέο σε δόσεις µόνο οι δόσεις εκείνου που έχει κληθεί να 

καταβληθεί, εφόσον οι δόσεις αυτές λήγουν µέχρι το τέλος της επόµενης 

χρήσεως. Το κεφάλαιο που δεν έχει κληθεί να καταβληθεί και οι δόσεις 

εκείνου που έχει κληθεί να καταβληθεί, εφόσον λήγουν µετά το τέλος της 

επόµενης χρήσεως, απεικονίζονται στο λογαριασµό 18.12.  

γ. Η καταβολή του µετοχικού κεφαλαίου παρακολουθείται στο 

λογαριασµό 33.04, ο οποίος πιστώνεται µε τις εκάστοτε καταβολές, µε 

χρέωση των οικείων λογαριασµών. Σε περίπτωση που οποιαδήποτε 

ληξιπρόθεσµη δόση δεν καταβάλλεται εµπρόθεσµα, η δόση αυτή 

µεταφέρεται από το λογαριασµό 33.04 στον 33.05 «δόσεις 

µετοχικού κεφαλαίου σε καθυστέρηση», µε τον οποίο 

παρακολουθείται η παραπέρα τύχη τους, σύµφωνα µε όσα 

προβλέπονται από το καταστατικό και τη νοµοθεσία που ισχύει κάθε 

φορά. 

δ. Μόλις το µετοχικό κεφάλαιο καταβληθεί ολόκληρο ή - σε 

περίπτωση που η καταβολή του γίνεται µε δόσεις - µόλις καταβληθεί 

οποιαδήποτε από τις δόσεις, µε την πίστωση του λογαριασµού 33.04 

γίνεται και ισόποση µε την καταβολή µεταφορά από το λογαριασµό 

40.02 ή 40.03 στο λογαριασµό 40.00 ή 40.01, κατά περίπτωση. Αν η 

καταβολή περιλαµβάνει και διαφορά υπέρ το άρτιο, γίνεται ισόποση µε 
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την καταβολή της διαφοράς αυτής µεταφορά από το λογαριασµό 41.01 

«οφειλόµενη διαφορά από έκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο» στο 

λογαριασµό 41.00 «καταβληµένη διαφορά από έκδοση µετοχών υπέρ το 

άρτιο». ∆ιευκρινίζεται ότι η µεσολάβηση του λογαριασµού 41.01 είναι 

πρόσκαιρη και γίνεται για την απεικόνιση της καλύψεως της διαφοράς 

από έκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο, δεδοµένου ότι δεν επιτρέπεται 

καταβολή της διαφοράς αυτής σε δόσεις. 

  

          Ο λογαριασμός 33.06 «προμερίσματα» 
χρεώνεται με πίστωση του λογαριασμού 53.02 
«προμερίσματα πληρωτέα» με το συνολικό ποσό που 
αποφασίζεται νόμιμα να καταβληθεί ως 
προμέρισμα. Κατά το κλείσιμο του ισολογισμού το 
υπόλοιπο του λογαριασμού 33.06 μεταφέρεται στο 
λογαριασμό 53.01 «μερίσματα πληρωτέα». 
 

 Στο λογαριασµό 33.07 «δοσοληπτικός λογαριασµός εταίρων» 

παρακολουθούνται όλες οι χρηµατικές δοσοληψίες της οικονοµικής 

µονάδας µε τα πρόσωπα που συµµετέχουν σε εταιρίες κεφαλαίου, 

προσωπικές και συµµετοχικές, ή, όταν πρόκειται για ατοµικές 

επιχειρήσεις, µε τον επιχειρηµατία, οπότε ο λογαριασµός αυτός 

µετονοµάζεται σε «ατοµικός λογαριασµός επιχειρηµατία».  

Στους λογαριασµούς 33.08 «δοσοληπτικοί λογαριασµοί 

διαχειριστών», 33.09 «δοσοληπτικοί λογαριασµοί ιδρυτών Α.Ε. και 

µελών διοικητικού συµβουλίου» και 33.10 «δοσοληπτικοί 

λογαριασµοί γενικών διευθυντών ή διευθυντών Α.Ε.» 

παρακολουθούνται οι χρηµατικές δοσοληψίες της οικονοµικής µονάδας 

µε τα όργανα διοικήσεώς της κατά τρόπο που να είναι δυνατή η 

εµφάνιση των υπολοίπων των λογαριασµών αυτών στον ισολογισµό για 

την πληροφόρηση των πιστωτών και του κοινού.  

Στους λογαριασµούς 33.11 «βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις κατά 

συνδεµένων επιχειρήσεων σε ∆ρχ.» και 33.12 «βραχυπρόθεσµες 
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απαιτήσεις κατά συνδεµένων επιχειρήσεων σε Ξ.Ν.», 

παρακολουθούνται οι βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις της οικονοµικής 

µονάδας, οι οποίες δεν προέρχονται από συναλλαγές που αφορούν το 

αντικείµενο αυτής. 

Ο λογ/σµός 33.13.00 χρεώνεται στο τέλος της χρήσης µε το ποσό 

της προκαταβολής του φόρου εισοδήµατος για την επόµενη χρήση µε 

πίστωση του 54.08. Στο τέλος της επόµενης χρήσης το υπόλοιπο του 

λογ. 33.13.00 µεταφέρεται στη χρέωση του λογ. 54.08. 

Οι λογ/σµοί 33.13.01-99 χρεώνεται µε τους παρακρατηµένους 

φόρους και στο τέλος της χρήσης πιστώνονται για συµψηφισµό µε 

χρέωση του λογ. 54.08. ότι ποσό δεν συµψηφίζεται µεταφέρεται στο 

λογ. 63.00. 

Στο λογ/σµό 33.13.90 καταχωρείται το χρεωστικό υπόλοιπο 

Φ.Π.Α. στο τέλος της κάθε χρήσης. 

Στο λογ/σµό 33.14.01 καταχωρούνται τα ποσά που 

καταβάλλονται προσωρινά για την εισαγωγή αγαθών µε σκοπό την 

επανεξαγωγή τους µετά από επεξεργασία. Η τυχόν διαφορά που 

προκύπτει κατά την επιστροφή των ποσών αυτών µεταφέρεται στο 

λογ.63.98.99. 

Στους λογ/σµούς 33.15 – 33.16 παρακολουθούνται τα ποσά που 

καταβάλλονται στους πελάτες για αποκατάσταση ζηµιών τους από 

αγαθά που πωλήθηκαν σε αυτούς. Τα ποσά που εισπράττει η 

επιχείρηση από τους προµηθευτές της για την ίδια ζηµιά, µεταφέρονται 

στην πίστωση των λογαριασµών 33.15 και 33.16. Η διαφορά αν βαρύνει 

την επιχείρηση, µεταφέρεται στο λογ. 33.17.  

Οι βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις κατά λοιπών συµµετοχικού 

ενδιαφέροντος επιχειρήσεων οι οποίες, επίσης, δεν προέρχονται από 

συναλλαγές που αφορούν το αντικείµενο της οικονοµικής µονάδας, 

παρακολουθούνται στους λογαριασµούς 33.21 «βραχυπρόθεσµες 

απαιτήσεις κατά λοιπών συµµετοχικού ενδιαφέροντος επιχειρήσεων σε 
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∆ρχ.» και 33.22 «βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις κατά λοιπών 

συµµετοχικού ενδιαφέροντος επιχειρήσεων σε Ξ.Ν.», κατά περίπτωση. 

Στο λογ/σµό 33.90 Επιταγές εισπρακτέες, παρακολουθούνται οι 

µεταχρονολογηµένες επιταγές και 33.91 Επιταγές σε καθυστέρηση και 

γράφονται στον ισολογισµό στην κατηγορία του κυκλοφορόντος 

ενεργητικού. 

Οι µεταχρονολογηµένες επιταγές καταχωρούνται στη χρέωση του 

λογ. 33.90 και στη συνέχεια όταν εισπραχθούν πιστώνεται ο λογ. 33.90 

µε χρέωση του λογ. 38.00. Αν δεν εισπραχθούν και σφραγιστούν, 

χρεώνεται ο λογ. 33.91 επιταγές σε καθυστέρηση µε πίστωση του 

λογ. 33.90 επιταγές εισπρακτέες. 

 

34 ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ 

 

34.00 Μετοχές εισαγµένες στο Χρηµατιστήριο εταιρειών  

          εσωτερικού 

34.01 Μετοχές µη εισαγµένες στο Χρηµατιστήριο εταιρειών 

          εσωτερικού 

34.02 Ανεξόφλητες µετοχές εισαγµένες στο Χρηµατιστ. Εταιρειών 

          εσωτ. 

34.03 Ανεξόφλητες µετοχές µη εισαγµένες στο Χρηµατιστ. Εταιρ. 

          εσωτ. 

34.04 Μερισµαταποδείξεις εισπρακτέες µετοχών εταιρειών 

          εσωτερικού 

34.05 Οµολογίες ελληνικών δανείων 

34.06 Ανεξόφλητες οµολογίες ελληνικών δανείων 

34.07 Μερίδια αµοιβαίων κεφαλαίων εσωτερικού 

34.08 Έντοκα γραµµάτια Ελληνικού ∆ηµοσίου 

34.09 Λοιπά χρεόγραφα εσωτερικού 

34.10 Μετοχές εισαγµένες στο Χρηµατιστήριο εταιρειών 

          εξωτερικού 
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34.11 Μετοχές µη εισαγµένες στο Χρηµατιστήριο εταιρειών 

          εξωτερικού 

34.12 Ανεξόφλητες µετοχές εισαγµένες στο Χρηµατιστ. Εταιρειών 

          εξωτ. 

34.13 Ανεξόφλητες µετοχές µη εισαγµένες στο Χρηµατιστ. Εταιρ.  

          εξωτ. 

34.14 Μερισµαταποδείξεις εισπρακτέες µετοχών εταιρειών 

          εξωτερικού 

34.15 Οµολογίες αλλοδαπών δανείων 

34.16 Ανεξόφλητες οµολογίες αλλοδαπών δανείων 

34.17 Μερίδια αµοιβαίων κεφαλαίων εξωτερικού 

34.19 Λοιπά χρεόγραφα εξωτερικού 

34.20 Προεγγραφές σε υπό έκδοση µετοχές εταιρειών εσωτερικού 

34.21 Προεγγραφές σε υπό έκδοση µετοχές εταιρειών εξωτερικού 

34.22 Προεγγραφές σε οµολογιακά δάνεια εσωτερικού 

34.23 Προεγγραφές σε οµολογιακά δάνεια εξωτερικού 

34.24 Χρεόγραφα σε τρίτους για εγγύηση 

34.25 Ίδιες µετοχές 

34.90 Χρεόγραφα REPOS 

34.91 Οµόλογα Ελληνικού ∆ηµοσίου 

34.92 Τραπεζικά Οµόλογα 

34.99 Προβλέψεις για υποτιµήσεις χρεογράφων 

 

Τα χρεόγραφα είναι έγγραφα ανώνυµα ή ονοµαστικά, που 

εκλείνουν αξίωση για παροχή και για τα οποία η αγορά µπορεί να 

διαµορφώνει τιµή διαφορετική από την τιµή που αναγράφεται πάνω σε 

αυτά. 

Ο λογ/σµός 34 παρακολουθεί την αξία των µετοχών, οµολογιών 

κτλ., που αγοράζει η επιχείρηση µε σκοπό τη µεταπώληση τους για την 

πραγµατοποίηση κέρδους µε σύντοµο χρονικό διάστηµα, ενώ ο 

λογ/σµός 18 παρακολουθεί την αξία των µετοχών και µεριδίων, που 
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αγοράζει η επιχείρηση όχι µε σκοπό την µεταπώληση τους, αλλά µε 

σκοπό την µόνιµη κατοχή αυτών για να εισπράττει το µέρισµα και να 

έχει τη δυνατότητα ελέγχου σε άλλες εταιρείες. Τα χρεόγραφα 

γράφονται αναλυτικά ή στο βιβλίο απογραφών ή σε θεωρηµένο µητρώο 

χρεογράφων, κατά είδος µετοχής ή οµολογίας, µε αναγραφή της 

ποσότητας, της αξίας κτήσης και της τρέχουσας αξίας 

τους. Ο λογ/σµός χρεόγραφα τηρείται ως µικτός, επειδή η τιµή των 

χρεογράφων µεταβάλλεται καθηµερινά και στο τέλος της χρήσεως 

γίνεται εκκαθάριση. 

 

35 ΛΟΓ/ΣΜΟΙ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΩΝ ΚΑΙ ΠΙΣΤΩΣΕΩΝ 

 

35.00 Εκτελωνιστές – Λογ/σµοί προς απόδοση 

35.01 Προσωπικό – Λογ/σµοί προς απόδοση 

35.02 Λοιποί συνεργάτες τρίτοι – Λογ/σµοί προς απόδοση 

35.03 Πάγιες προκαταβολές 

35.04 Πιστώσεις υπέρ τρίτων 

 

Στο λογ/σµό 35 παρακολουθούνται οι οµοιογενούς φύσεως και 

έντονου διαχειριστικού χαρακτήρα απαιτήσεις της οικονοµικής µονάδας, 

από τους υπαλλήλους και τους λοιπούς συνεργάτες της, που 

προέρχονται από καταβολές ποσών που γίνονται σ’αυτούς προσωρινά, 

για την εκτέλεση για λογαριασµό της, συγκεκριµένου έργου ή εργασίας 

πχ. Εκτελωνισµός, ή ταξίδι για λήψη παραγγελιών κλπ. 

Όταν η επιχείρηση καταβάλει στο διαχειριστή ένα ποσό πάγιο και 

µετά από κάθε απόδοση συµπληρώνεται και πάλι έτσι ώστε ο 

διαχειριστής να κρατά και πάλι το ίδιο πάγιο συνολικό ποσό, τότε 

παρακολουθείται στο λογ. 35.03. Αυτό συµβαίνει στα εργοτάξια, στα 

κινητά συνεργεία, στην αντιµετώπιση µικροεξόδων κλπ. 
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36 ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

 

36.00 Έξοδα επόµενων χρήσεων 

            36.00.00, 36.00.01 κλπ. 

36.01 Έσοδα χρήσης εισπρακτέα 

            36.01.00, 36.02.01 κλπ. 

36.02 Αγορές υπό παραλαβή 

            36.02.00, 36.02.01 κλπ. 

36.03 Εκπτώσεις επί αγορών χρήσης υπό διακανονισµό 

            36.03.00, 36.03.01 κλπ 

 

Ο λογ/σµός 36 κινείται στο τέλος της διαχειριστικής περιόδου. 

Ειδικότερα: Ο λογ/σµός 36.00 χρεώνεται µε το σύνολο των εξόδων που 

ανήκουν στην επόµενη χρήση και πιστώνονται οι αντίστοιχοι λογ/σµοί 

των εξόδων. Ο λογ/σµός 36.01 χρεώνεται µε το σύνολο των 

απαιτήσεων εσόδων που ανήκουν στην παρούσα χρήση και δεν έχουν 

εισπραχθεί αλλά ούτε έχει γίνει παρόµοια εγγραφή κατά τη διάρκεια της 

χρήσης που να έχει χρεωθεί αντίστοιχος λογ/σµός απαίτησης, ενώ 

συγχρόνως πιστώνονται οι αντίστοιχοι λογαριασµοί των εσόδων της 

οµάδας 7. 

Ο λογ/σµός 36.02 χρεώνεται στο τέλος της χρήσης µε την αξία 

των τιµολογίων που ήρθαν στην επιχείρηση, χωρίς ακόµα να 

παραληφθούν τα αγαθά, µε πίστωση του λογ. 50 ¨προµηθευτές¨. Στη 

συνέχεια, µέσα στην επόµενη χρήση θα πιστωθεί ο λογ. 36.02 και θα 

χρεωθούν οι λογ. 20-28 (ανάλογα). 

Σε περίπτωση που έρθουν στην επιχείρηση, κατά τη διάρκεια της 

χρήσης, τιµολόγια αγοράς αγαθών προτού έρθουν αγαθά, δεν 

χρεώνεται ο λογ. 36.02, αλλά γίνεται κανονική εγγραφή όταν έρθουν τα 

αγαθά. 

Όταν δεν οριστικοποιούνται οι εκπτώσεις αγορών στο τέλος της 

χρήσης, χρεώνεται ο λογ. 36.03 αντί του λογ. 50 µε πίστωση των 
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λογ/σµών ¨εκπτώσεις αγορών¨. Όταν οριστικοποιηθούν οι εκπτώσεις 

µέσα στην επόµενη χρήση, χρεώνεται ο λογ. 50 µε, πίστωση του 

λογ. 36.03. 

 

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 

 

38.00 Ταµείο 

38.00.00 Ταµείο Κεντρικού 

38.00.01 Ταµείο Υποκαταστήµατος Α κ.ο.κ 

38.01 ∆ιάµεσος λογ/σµός ελέγχου διακίνησης µετρητών 

38.02 Ληγµένα τοκοµερίδια για είσπραξη 

38.03 Καταθέσεις όψεως σε ευρώ 

           38.03.00, 38.03.01 κλπ. 

38.04 Καταθέσεις προθεσµίας σε ευρώ 

           38.04.00, 38.04.01 κλπ. 

38.05 Καταθέσεις όψεως σε Ξ.Ν. 

           38.05.00, 38.05.01 κλπ. 

38.06 Καταθέσεις προθεσµίας σε Ξ.Ν 

           38.06.00, 38.06.01 κλπ. 

38.90 Συνάλλαγµα επιχείρησης 

Στους λογαριασµούς των Χρηµατικών ∆ιαθέσιµων, 

παρακολουθούνται τα διαθέσιµα περιουσιακά στοιχειά της οικονοµικής 

µονάδας, που είναι, εκτός από τα µετρητά και τις εισπρακτέες επιταγές 

επί λογαριασµών όψεως, τα ληξιπρόθεσµα τοκοµερίδια, οι καταθέσεις 

προθεσµίας, εκτός αν υπάρχει για τις καταθέσεις προθεσµίας, ειδικός 

απαγορευτικός λόγος αναλήψεως τους, οπότε πρόκειται για 

δεσµευµένες καταθέσεις που παρακολουθούνται σε υπολογαριασµούς. 

του λογ. 33 Χρεώστες ∆ιάφοροι. 

Σε περίπτωση που διακινούνται µετρητά από το ταµείο, στο ταµείο 

άλλου κέντρου, λειτουργεί ο λογ. 38.01 ∆ιάµεσος λογαριασµός 

ελέγχου διακινήσεως µετρητών. 
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Στο λογ. 38.02 Ληγµένα τοκοµερίδια προς είσπραξη, 

καταχωρούνται τα τοκοµερίδια, µετά τη λήξη τους, που έχει να 

εισπράξει, µε αντίστοιχη πίστωση υπολογαριασµού του λογ. Έσοδα 

κεφαλαίων. 

Τα διαθέσιµα σε Ξ.Ν. εµφανίζονται στον υπολογαριασµό µε τη 

δραχµική τους αξία, µε βάση την επίσηµη τιµή του Ξ.Ν. κατά την 

απογραφή. Οι συναλλαγµατικές διαφορές που προκύπτουν κατά την 

απογραφή, εµφανίζονται στο λογ. Έκτακτα και ανόργανα έξοδα. 

 

39 ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ ΥΠΟΚ/ΤΩΝ Ή ΆΛΛΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ 

 

 

  

3.4  ΟΜΑ∆Α 4η 

ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ –ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ –ΜΑΚΡΟΠΡΟΘ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

40 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

40.00 Καταβληµένο µετοχικό κεφάλαιο κοινών µετοχών 

40.01 Καταβληµένο µετοχικό κεφάλαιο προνοµιούχων µετοχών 

40.02 Οφειλόµενο µετοχικό κεφάλαιο κοινών µετοχών 

40.03 Οφειλόµενο µετοχικό κεφάλαιο προνοµιούχων µετοχών 

40.04 Κοινό µετοχικό κεφάλαιο αποσβεσµένο 

40.05 Προνοµιούχο µετοχικό κεφάλαιο αποσβεσµένο 

40.06 Εταιρικό κεφάλαιο 

40.07 Κεφάλαιο ατοµικών επιχειρήσεων 

40.90 Αµοιβαίο κεφάλαιο 

40.91 Καταβληµένο συνεταιριστικό κεφάλαιο 

40.92 Οφειλόµενο συνεταιριστικό κεφάλαιο 

 

Ο λογ/σµός 40 Κεφάλαιο εµφανίζει το ποσό της επιχείρησης µε 

έκδοση µετοχών ή µεριδίων κτλ. Όταν γίνει µεταβίβαση εταιρικών 

µεριδίων και πωληθούν αυτά σε µεγαλύτερη αξία από την ονοµαστική 
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τους, τότε η διαφορά αυτή φορολογείται στο όνοµα του εταίρου που τα 

πουλάει. Ο νέος εταίρος που µπαίνει στην εταιρεία, δεν έχει καµία 

υποχρέωση καταβολής φόρου µεταβίβασης ή φόρου ακινήτων, σε 

περίπτωση που η εταιρεία έχει ακίνητα περιουσιακά στοιχεία, στα οποία 

και θα συµµετάσχει στο εξής ο νέος εταίρος. Όταν όµως διαλυθεί η 

εταιρεία, τότε για όσα ακίνητα διανέµονται στους εταίρους, οφείλεται 

φόρους µεταβίβασης ακινήτων. 

Για την σύσταση ή αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου της Α.Ε. 

γίνονται οι εγγραφές της κάλυψης και της καταβολής ως εξής: 

α) Για την κάλυψη του κεφαλαίου χρεώνεται ο λογ. 33.03 µε 

πίστωση του λογ. 33.03 µε πίστωση του λογ. 40.02 ή του λογ. 40.03 ή 

και του 41.01. Στη συνέχεια πιστώνεται ο λογ. 33.03 για να εξισωθεί µε 

χρέωση του λογ. 33.04 για το τµήµα του κεφαλαίου που θα καταβληθεί 

ή αµέσως ή µε δόσεις µέχρι το τέλος της επόµενης χρήσης και µε 

χρέωση του λογ. 18.12 για τις δόσεις που λήγουν και µετά το τέλος της 

επόµενης χρήσης. Στο τέλος της κάθε χρήσης πιστώνεται ο λογ. 18.12 

µε χρέωση του λογ. 33.04 για τις δόσεις που θα καταβληθούν µέσα 

στην επόµενη χρήση. Για τους συνεταιρισµούς , αντί των λογ. 40.00 και 

40.01 χρησιµοποιούνται οι λογ. 40.91 και 40.92. 

β) Για την καταβολή του µετοχικού κεφαλαίου, χρεώνεται ο λογ. 

38.00 ή ο λογ. 38.03 µε πίστωση του λογ.33.04 µε ολόκληρο το ποσό ή 

µε το ποσό της κάθε δόσης ανάλογα.. Για τις δόσεις που δεν 

καταβάλλονται εµπρόθεσµα χρεώνεται ο λογ. 33.05 και πιστώνεται ο 

λογ. 33.04. Μόλις καταβληθεί ολόκληρο το µετοχικό κεφάλαιο, 

πιστώνεται ο λογ. 40.00 ή 40.01 και 41.01 και χρεώνεται ο λογ. 40.02 ή 

40.03 και 41.01 ανάλογα. 

Για την απόσβεση του µετοχικού κεφαλαίου χρεώνεται ο λογ. 

40.00 ή 40.01 µε πίστωση του λογ. 40.04 ή 40.05 ανάλογα. 

Οι µετοχές επικαρπίας του αποσβεσµένου Μ.Κ. καταχωρούνται 

σε λογ/σµούς τάξης. Για το ποσό που θα πάρουν οι µέτοχοι από την 

απόσβεση του Μ.Κ. χρεώνεται ο λογ.41 και πιστώνεται ο λογ. 88.07 αν 
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τα ποσά προέρχονται από αποθεµατικά. Στη συνέχεια, χρεώνεται ο λογ. 

88.07 ή ο λογ. 88.99 µε πίστωση του λογ. 53.16. Ο λογ. 53.16 

χρεώνεται µε πίστωση του λογ. 38.00 όταν καταβάλλονται στους 

µετόχους τα χρήµατα. 

Όταν γίνεται µείωση του Μ.Κ. της Α.Ε. χρεώνεται ο λογ. 40.00 ή 

40.01 µε πίστωση του λογ. 53.16. Στη συνέχεια, χρεώνεται ο λογ. 53.16 

µε πίστωση του λογ. 38.00 για τα χρήµατα που καταβάλλονται στους 

µετόχους. 

Για την σύσταση ή αύξηση του εταιρικού κεφαλαίου Ο.Ε., Ε.Ε, 

Ε.Π.Ε. γίνεται η εγγραφή της κάλυψης µε χρέωση του λογ. 33.03 και µε 

πίστωση ου λογ. 40.06. Στη συνέχεια, χρεώνεται ο λογ. 38.00 µε 

πίστωση του λογ. 33.03 για τα ποσά του κεφαλαίου που καταβάλλονται 

στην εταιρεία. 

Στην ατοµική επιχείρηση, για τα ποσά που καταθέτει ο 

επιχειρηµατίας πιστώνεται ο λογ. 40.07, ενώ για τις αναλήψείς που 

κάνει κατά διάρκεια της χρήσης χρεώνεται ο λογ. 33.07 ¨ατοµικός 

λογ/σµός¨. Τα κέρδη και οι ζηµίες στο τέλος της χρήσης µεταφέρονται 

από το λογ. 88 στο λογ. 33.07. στη συνέχεια από το υπόλοιπο του λογ. 

33.07 µεταφέρεται στο λογ. 40.07 όσο επιθυµεί ο επιχειρηµατίας. 

 

41 ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ – ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ- 

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ 

41.00 Καταβληµένη διαφορά από έκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο 

41.01 Οφειλόµενη διαφορά από έκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο 

41.02 Τακτικό αποθεµατικό 

41.02.10 Έσοδα από διαγραφή χρεών προς ΑΤΕ 

41.03 Αποθεµατικά καταστατικού 

41.04 Ειδικά αποθεµατικά 

41.05 Έκτακτα αποθεµατικά 

41.06 ∆ιαφορές από αναπροσαρµογή αξίας συµµετοχών και  

          χρεογράφ. 
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41.07 ∆ιαφορές από αναπροσαρµογή αξίας λοιπών περιουσ.  

          Στοιχείων 

41.08 Αφορολόγητα αποθεµατικά ειδικών διατάξεων νόµων 

41.09 Αποθεµατικό για ίδιες µετοχές 

41.10 Επιχορηγήσεις παγίων επενδύσεων 

41.90 Αποθεµατικά από απαλλασσόµενα της φορολογίας έσοδα 

41.91 Αποθεµατικά από έσοδα φορολογ. κατά ειδικό τρόπο 

41.92 Αφορολόγητα κέρδη τεχνικών και οικοδοµικών  

          επιχειρήσεων 

41.95 ∆ιαφορά από εισφορά µηχανολογικού εξοπλισµού ως  

          συµµετοχής µας σε εταιρεία του εξωτερικού 

41.96 Υπεραξία από µετατροπή ή συγχώνευση θυγατρ. ή 

          συγγενικής Εταιρείας 

 

Ο λογ/σµός 41 Καταβεβληµένη διαφορά από έκδοση µετοχών 

υπέρ το άρτιο παρακολουθεί τα κέρδη που ούτε έχουν µοιρασθεί 

στους δικαιούχους, αλλά ούτε έχουν κεφαλαιοποιηθεί µε έκδοση 

µετοχών. Ειδικότερα : ο λογ/σµός 41.02 παρακολουθεί το 

υποχρεωτικό από το νόµο αποθεµατικό για τις Ε.Π.Ε και Α.Ε, που 

αποσκοπεί την κάλυψη τυχόν ζηµιών της επιχείρησης. Τα ποσά που 

διαγράφονται από τις υποχρεώσεις των αγροτικών συνεταιρισµών 

οργανώσεων προς της προς την Α.Τ.Ε. µεταφέρονται στην πίστωση του 

λογ. 41.02.10. 

Στο λογ/σµό 41.02 Τακτικό αποθεµατικό σύµφωνα µε το άρθρο 

44 του ν. 2190/1920 ετησίως αφαιρείται τουλάχιστον το 5% των 

καθαρών κερδών προς σχηµατισµό τακτικού αποθεµατικού. Η κράτηση 

για τακτικό αποθεµατικό, είναι υποχρεωτική µε την έννοια ότι 

επιβάλλεται από το νόµο και µάλιστα από διάταξη αναγκαστικής 

εφαρµογής και υπολογίζεται επί του συνολικού ποσού των λογιστικών 

καθαρών κερδών της χρήσεως µετά την αφαίρεση του αναλογούντος 

στα κέρδη αυτά φόρου εισοδήµατος. 
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Ο νόµος ορίζει, ότι το τακτικό αποθεµατικό προορίζεται 

αποκλειστικά να καλύψει το χρεωστικό υπόλοιπο του λ/σµού 

¨αποτελέσµατα χρήσεως¨. Αλλά το καταστατικό µπορεί να προβλέπει 

ή και η γενική συνέλευση να αποφασίσει τη δηµιουργία αποθεµατικών 

που προορίζονται για την κάλυψη απρόβλεπτης ζηµίας ή εξαιρετικής 

φθοράς ή απαξιώσεως συγκεκριµένων πάγιων στοιχείων. 

Στο λογ/σµό 41.02.10 Έσοδα από διαγραφή χρεών προς ΑΤΕ 

καταχωρούνται στην πίστωση τα ποσά που διαγράφονται από τις 

υποχρεώσεις των αγροτικών συνεταιριστικών οργανώσεων προς την 

ΑΤΕ. 

Στο λογ/σµό 41.03 Αποθεµατικά καταστατικού αναφερόµαστε 

σε καταστατικά αποθεµατικά ή αποθεµατικά καταστατικού, τα οποία 

είναι αποθεµατικά που δεν προβλέπονται από το νόµο, αλλά από 

ειδικές διατάξεις του καταστατικού της εταιρείας. Το καταστατικό µπορεί 

ελεύθερα να προσδιορίζει το παρακρατούµενο από τα κέρδη ποσοστό, 

το ύψος αυτών, το σκοπό τους κλπ, υπό τη βασική προϋπόθεση ότι τα 

αποθεµατικά αυτά δεν είναι δυνατό να µειώνουν τις κρατήσεις για 

τακτικό αποθεµατικό και για διανοµή του υποχρεωτικού µερίσµατος. 

Η εταιρεία εφόσον παρουσιάζει κέρδη είναι υποχρεωµένη να 

σχηµατίζει τα αποθεµατικά καταστατικού και γι αυτό τα αποθεµατικά 

αυτά εντάσσονται στην κατηγορία των υποχρεωτικών αποθεµατικών. 

Ο λογ/σµός 41.04 Ειδικά αποθεµατικά είναι τα αποθεµατικά που 

έχουν ειδικό – συγκεκριµένο προορισµό, π.χ το αποθεµατικό για 

διανοµή µερισµάτων στους µετόχους, το αποθεµατικό για την επέκταση 

του εργοστασίου της εταιρείας, το αποθεµατικό για την κάλυψη 

µελλοντικών ζηµιών ή απωλειών από επισφαλείς πελάτες. 

Ο λογ/σµός 41.05 Έκτακτα αποθεµατικά είναι τα αποθεµατικά 

που σχηµατίζονται µε απόφαση της τακτικής γενικής συνελεύσεως των 

µετόχων. Ο χαρακτηρισµός του αποθεµατικού ως έκτακτου έχει την 

έννοια ότι µπορεί να χρησιµοποιηθεί από την εταιρεία για οποιοδήποτε 

σκοπό, δηλ. δεν είναι ειδικού προορισµού αποθεµατικό. Τέλος, ο 
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σχηµατισµός του γίνεται µε σκοπό κυρίως την ενίσχυση της 

ρευστότητας της επιχείρησης, που θα µπορεί έτσι ευκολότερα να 

παρακολουθεί την τεχνολογική εξέλιξη ή και να εκπληρώνει κάποιο άλλο 

συγκεκριµένο στόχο της. 

Ο λογ/σµός 41.06 ∆ιαφορές από αναπροσαρµογή αξίας 

συµµετοχών και χρεογράφων εµφανίζει την ονοµαστική αξία: α) των 

µετοχών εκδόσεως άλλων ανωνύµων εταιρειών και β) των εταιρικών 

µεριδίων εκδόσεως άλλων εταιρειών, στις οποίες οι ανώνυµες ή άλλης 

µορφής εταιρείες συµµετέχει η επιχείρηση και γενικότερα κατέχει 

µετοχές κατά κυριότητα. Τους τίτλους αυτούς ( µετοχές ή εταιρικά 

µερίδια) η επιχείρηση λαµβάνει χωρίς αντάλλαγµα από τις εκδότριες 

των τίτλων εταιρείες, έπειτα: 

            -  από νόµιµη αναπροσαρµογή των ισολογισµών τους ή της     

               αξίας ορισµένων µόνο περιουσιακών τους στοιχείων και 

            -  από κεφαλαιοποίηση κερδών ή αποθεµατικών των εταιρειών 

               αυτών. 

Ο λογ/σµός 41.07 ∆ιαφορές από αναπροσαρµογή αξίας 

λοιπών περιουσιακών στοιχείων κατά το Ε.Γ.Λ.Σ, ο λ/σµός αυτός 

πιστώνεται µε τη διαφορά που προκύπτει κατά την αναπροσαρµογή της 

αξίας περιουσιακών στοιχείων του ισολογισµού της οικονοµικής 

µονάδας, που γίνεται µε βάση ειδικό εκάστοτε νόµο, µε χρέωση των 

οικείων λ/σµών στους οποίους παρακολουθούνται τα περιουσιακά αυτά 

στοιχεία, για τα οποία γίνεται αναπροσαρµογή της αξίας τους. .ς λοιπά 

περιουσιακά στοιχεία θεωρούνται όλα τα στοιχεία του ενεργητικού πλην 

των συµµετοχών και χρεογράφων. 

Στο λογ/σµό 41.08 Αφορολόγητα αποθεµατικά ειδικών 

διατάξεων νόµων παρακολουθούνται τα αφορολόγητα αποθεµατικά, 

που σχηµατίζονται µε βάση διάφορους ευεργετικούς αναπτυξιακούς 

νόµους. Σκοπός των αφορολόγητων αποθεµατικών είναι κυρίως η 

ενίσχυση της αυτοχρηµατοδότησης της επιχείρησης. Κάθε είδος από τα 

αφορολόγητα αποθεµατικά, παρακολουθείται µε ειδικό τριτοβάθµιο 



   84 
 

λ/σµό, (π.χ 41.08.00, 41.08.01 κλπ.) Όταν χρησιµοποιείται αποθεµατικό 

για κάλυψη ζηµίας ή για να διανεµηθεί στους µετόχους, τότε χρεώνεται 

ο λ/σµός 41 µε πίστωση του λ/σµού 88.07. 

Ο λογ/σµός 41.09 Αποθεµατικό για ίδιες µετοχές σύµφωνα µε 

το άρθρο 42ε & 13 του ν. 2190/1920 ¨σε περίπτωση που στο τέλος της 

χρήσεως κατέχονται ίδιες µετοχές σύµφωνα µε τις διατάξεις που 

ισχύουν κάθε φορά, σχηµατίζεται αποθεµατικό ισόποσο µε την αξία 

κτήσης των µετοχών αυτών. Το σχετικό ποσό καταχωρείται σε λ/σµό 

του παθητικού µε τον τίτλο ¨αποθεµατικό για ίδιες µετοχές¨. Το 

αποθεµατικό αυτό σχηµατίζεται από τα κέρδη της χρήσεως από τα 

οποία επιτρέπεται να αφαιρεθούν προηγουµένως µόνο τα ποσά που 

είναι αναγκαία για το σχηµατισµό του τακτικού αποθεµατικού και για τη 

διανοµή πρώτου µερίσµατος. 

Αν δεν υπάρχουν κέρδη για το σχηµατισµό του παραπάνω 

αποθεµατικού, ο λ/σµός του ενεργητικού ¨ίδιες µετοχές¨ εµφανίζεται στο 

παθητικό αφαιρετικά από το άθροισµα των ιδίων κεφαλαίων. 

Στο λογ/σµό 41.10 Επιχορηγήσεις πάγιων επενδύσεων οι 

επιχορηγήσεις της κατηγορίας αυτής δίνονται από το κράτος, τους 

δήµους κλπ, στην επιχείρηση για την απόκτηση πάγιων στοιχείων 

χωρίς κανένα όρο ή καµία δέσµευση της επιχειρήσεως. 

Οι επιχορηγήσεις αυτές έχουν το χαρακτήρα αφορολόγητου 

αποθεµατικού. 

Ο λογ/σµός 41.90 Αποθεµατικά από απαλλασσόµενα της 

φορολογίας έσοδα εµφανίζει το αδιανέµητο υπόλοιπο των 

πραγµατοποιηµένων αφορολόγητων εσόδων που αφήνετε εις νέο. 

∆ηλαδή, τα αφορολόγητα έσοδα αποχωρίζονται από το λ/σµό 42.00 

¨υπόλοιπο κερδών εις νέο¨ και εµφανίζονται στον παρόντα λ/σµό, 

προκειµένου να υποβληθούν σε φορολογία κατά την διανοµή ή την 

κεφαλαιοποίηση τους. 

Ο λογ/σµός 41.91 Αποθεµατικά από έσοδα φορολογούµενα 

κατά ειδικό τρόπο εµφανίζει το αδιανέµητο υπόλοιπο εις νέο των 
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πραγµατοποιηµένων εσόδων που έχουν φορολογηθεί κατά ειδικό 

τρόπο. 

∆ηλαδή, τα προαναφερόµενα έσοδα αποχωρίζονται από το λ/σµό 

42.00 ¨υπόλοιπο κερδών εις νέο¨ και εµφανίζονται στον παρόντα λ/σµό, 

προκειµένου να υποβληθούν σε πλήρη φορολογία κατά την διανοµή ή 

την κεφαλαιοποίηση τους. 

Ο λογ/σµός 41.92 Αφορολόγητα κέρδη τεχνικών και 

οικοδοµικών επιχειρήσεων εµφανίζει το αδιανέµητο υπόλοιπο της 

επιπλέον διαφοράς των λογιστικών από τα φορολογηµένα κέρδη των 

τεχνικών και οικοδοµικών επιχειρήσεων. 

Στο λογ/σµό 41.95 ∆ιαφορά από εισφορά µηχανολογικού 

εξοπλισµού ως συµµετοχή σε εταιρεία του εξωτερικού καταχωρείται 

στην πίστωση του η θετική διαφορά µεταξύ αξίας κτήσεως και 

αναπόσβεστης αξίας του µηχανολογικού εξοπλισµού που εισφέρεται για 

συµµετοχή της εισφέρουσας επιχειρήσεως στο κεφάλαιο εταιρείας στο 

εξωτερικό. 

 

  

18 Συµµετοχές και λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις 

18.00 Συµµετοχές σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις(αξία εισφοράς) 

     12 Μηχανήµατα-τεχνικές εγκαταστάσεις-λοιπός µηχαν  

          εξοπλισµός 

     12.00 Μηχανήµατα (αναπόσβεστη αξία) 

      41 Αποθεµατικά-διαφορές αναπροσαρµογής-επιχορηγήσεις   

           επενδύσεων 

      41.95 ∆ιαφορά από εισφορά µηχαν εξόπλ για συµµετ. σε εταιρεία 

           εξωτερικού 
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Η διαφορά που καταχωρείται στον παρόντα λ/σµό 41.95 δεν 

επιτρέπεται να διανεµηθεί ως µέρισµα, δύναται όµως να χρησιµοποιηθεί 

για την κάλυψη ζηµιών της χρήσεως. 

 

42 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΙΣ ΝΕΟ 

42.00 Υπόλοιπο κερδών εις νέο 

42.01 Υπόλοιπο ζηµιών χρήσης εις νέο 

42.02 Υπόλοιπο ζηµιών προηγούµενων χρήσεων 

42.03 Ζηµίες πολυετούς απόσβεσης 

42.04 ∆ιαφορές φορολογικού ελέγχου προηγούµενων χρήσεων 

42.90 ∆ιαφορές από διόρθωση λογιστικών σφαλµάτων  

          προηγ. Χρήσεων 

 

Ο λογ/σµός 42 Αποτελέσµατα εις νέο εµφανίζει το σωρευτικό 

υπόλοιπο κερδών και ζηµιών στο τέλος της κλειόµενης χρήσεως, το 

οποίο µεταφέρεται στη νέα χρήση προς διάθεση αν είναι κέρδος ή προς 

κάλυψη αν είναι ζηµία. Ο λ/σµός αυτός αποτελεί το συνδετικό κρίκο του 

ισολογισµού µε το λ/σµό 88 ¨αποτελέσµατα προς διάθεση¨. 

Στον λογ/σµό 42.00 Υπόλοιπο κερδών εις νέο µεταφέρεται από 

το λ/σµό 88.99 ¨κέρδη προς διάθεση¨ το τελικό υπόλοιπο που 

αποµένει µετά τη διάθεση των κερδών που γίνεται µε το κλείσιµο των 

βιβλίων της χρήσεως. 

Στον λογ/σµό 42.01 Υπόλοιπο ζηµιών χρήσεως εις νέο 

µεταφέρεται από το λ/σµό 88.98 ¨ζηµιές εις νέο¨ το ποσό των ζηµιών 

που τελικά µένει ακάλυπτο .Σε περίπτωση που η χρήση κλείσει µε ζηµία 

και δεν υπάρχουν κέρδη εις νέο δεν υφίσταται λ/σµός 42.00 ¨υπόλοιπο 

κερδών εις νέο¨ και η επιχείρηση δε προτίθεται να χρησιµοποιήσει 

αποθεµατικά για την κάλυψη της ζηµίας δε γίνεται διάθεση 

αποτελεσµάτων. 

Στον λογ/σµό 42.02 Υπόλοιπο ζηµιών προηγούµενων 

χρήσεων µεταφέρεται από το λ/σµό 42.01 ¨υπόλοιπο ζηµιών 
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χρήσεως εις νέο¨ το ποσό εκείνο των ζηµιών που δεν καλύπτεται κατά 

την επόµενη χρήση από κέρδη της ή από διάθεση αποθεµατικών. Ο 

παρών λ/σµός πρέπει να αναπτύσσεται σε υπολ/σµούς κατά χρήση, για 

να προκύπτει η ηλικία των ακάλυπτων ζηµιών κατάχρήση, πληροφορία 

χρήσιµη για την έκπτωση τους από τα φορολογητέα κέρδη των 

επόµενων χρήσεων. 

Ο λογ/σµός 42.04 ∆ιαφορές φορολογικού ελέγχου 

προηγούµενων χρήσεων τηρείται µόνο στις περιπτώσεις που οι 

απόψεις του φορολογικού ελέγχου είναι σύµφωνες µε τις παραδεγµένες 

λογιστικές αρχές και συνεπώς η επιχείρηση εσφαλµένα και σε αντίθεση 

µε τις αρχές αυτές αντιµετώπισε, σε προηγούµενες χρήσεις, ορισµένα 

λογιστικά γεγονότα. Αντίθετα, σε περιπτώσεις που οι λογιστικές 

διαφορές που προσδιορίζει ο φορολογικός έλεγχος δε δικαιολογούνται 

µε βάση τις παραδεγµένες λογιστικές αρχές, τότε οι διαφορές αυτές δεν 

επιτρέπονται να καταχωρούνται στον παρόντα λ/σµό, γιατί αλλιώς οι 

οικονοµικές καταστάσεις των επιχειρήσεων µετατρέπονται σε 

φορολογικές – λογιστικές καταστάσεις. 

 

 

43 ΠΟΣΑ ΠΡΟΟΡΙΣΜΕΝΑ ΓΙΑ ΑΥΞΗΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

 

43.00 Καταθέσεις µετόχων 

43.01 Καταθέσεις εταίρων 

43.02 ∆ιαθέσιµα µερίσµατα χρήσης για αύξηση µετοχικού 

          κεφαλαίου 

43.90 Αποθεµατικά διατιθέµενα για αύξηση κεφαλαίου 

 

Στον λογ/σµό 43.00 Καταθέσεις µετόχων παρακολουθούνται οι 

καταθέσεις των µετόχων που γίνονται για να καλυφθεί, µερικά ή ολικά, η 

αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου της ανώνυµης εταιρείας. Για τη 
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χρησιµοποίηση του λ/σµού αυτού το Ε.Γ.Λ.Σ θέτει τις εξής 

προϋποθέσεις: 

         (α) να µην έχει ολοκληρωθεί η σχετική διαδικασία αυξήσεως του 

               µετοχικού κεφαλαίου και 

 

         (β) να έχει ληφθεί ανάλογη απόφαση του ∆.Σ της εταιρείας. 

 

Στο λογ/σµό 43.01 Καταθέσεις εταίρων παρακολουθούνται οι 

καταθέσεις που γίνονται από τους εταίρους των λοιπών, εκτός από τις 

ανώνυµες, εταιρειών για να καλυφθεί η προσεχής αύξηση του εταιρικού 

κεφαλαίου. Σε περίπτωση που, µέσα σ ’ένα εξάµηνο αφότου οι εταίροι 

καταθέσουν τα σχετικά ποσά, δεν πραγµατοποιηθεί η αύξηση του 

εταιρικού κεφαλαίου, τα ποσά αυτά µεταφέρονται στην πίστωση του 

λ/σµού 53.14 ¨βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις προς εταίρους και 

διοικούντες¨. 

Στο λογ/σµό 43.02 ∆ιαθέσιµα µερίσµατα χρήσης για αύξηση 

µετοχικού κεφαλαίου καταχωρείται το µέρισµα, πρώτο ή πρόσθετο 

που προτείνεται από το διοικητικό συµβούλιο προς τη γενική συνέλευση 

των µετόχων να µη διανεµηθεί στους µετόχους σε µετρητά, αλλά να 

διατεθεί για αύξηση του κεφαλαίου, δηλαδή να διανεµηθεί στους 

µετόχους σε µετοχές. 

 

44 ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 

 

44.00 Προβλέψεις για αποζηµίωση προσωπ. λόγω εξόδου από την 

          υπηρεσία. 

44.00.00 Σχηµατισµένες προβλέψεις 

44.00.01 Χρησιµοποιηµένες προβλέψεις 

44.09 Λοιπές προβλέψεις εκµετάλλευσης 

44.09.01 Χρησιµοποιηµένες προβλέψεις 

44.10 Προβλέψεις απαξιώσεων και υποτιµήσεων γηπέδων 
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44.11 Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις 

44.12 Προβλέψεις για εξαιρετικούς κινδύνους και έκτακτα έξοδα 

44.13 Προβλέψεις για έξοδα προηγούµενων χρήσεων 

44.14 Προβλέψεις για συναλλαγµατικές διαφορές από αποτίµηση 

          απαιτήσεων και λοιπών υποχρεώσεων 

44.15 Προβλέψεις για συναλλαγµατικές διαφορές από πιστώσεις 

          και δάνεια για κτήσεις παγίων στοιχείων 

44.98 Λοιπές έκτακτες προβλέψεις 

 

Στο λογ/σµό 44.10 Προβλέψεις για αποζηµίωση προσωπ. 

λόγω εξόδου από την υπηρεσία πρόκειται περί εκτάκτων 

προβλέψεων που σχηµατίζονται µε χρέωση του λ\σµού 83.10 

¨προβλέψεις απαξιώσεων και υποτιµήσεων πάγιων στοιχείων¨ και 

πίστωση του σχολιαζόµενου λ/σµού 44.10. 

Στο λογ/σµό 44.11 Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις Το 

Ε.Γ.Λ.Σ αναφέρει ότι οι προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις 

σχηµατίζονται µε χρέωση του λ/σµού 83.11 ¨προβλέψεις για 

επισφαλείς απαιτήσεις¨ και πίστωση του παρόντος λ/σµού 44.11. 

Στο λογ/σµό 44.12 Προβλέψεις για εξαιρετικούς κινδύνους και 

έκτακτα έξοδα καταχωρούνται οι προβλέψεις για εξαιρετικούς 

κινδύνους και έκτακτα έξοδα. Με τις σχηµατιζόµενες προβλέψεις 

χρεώνεται ο λ/σµός 83.12 ¨προβλέψεις για εξαιρετικούς κινδύνους 

και έκτακτα έξοδα¨ µε πίστωση του παρόντος λ/σµού. 

Στο λογ/σµό 44.13 Προβλέψεις για έξοδα προηγούµενων 

χρήσεων καταχωρούνται οι προβλέψεις για έξοδα προηγούµενων 

χρήσεων. 

Ο λ/σµός πιστώνεται µε τα ποσά των σχηµατιζόµενων 

προβλέψεων µε χρέωση του λ/σµού 83.13 ¨προβλέψεις για έξοδα 

προηγούµενων χρήσεων¨ 

Στο λογ/σµό 44.14 Προβλέψεις για συναλλαγµατικές διαφορές 

από αποτίµηση απαιτήσεων και λοιπών υποχρεώσεων 
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καταχωρούνται, σε ιδιαίτερους λ/σµούς κατά ξένο νόµισµα, οι συν/κές 

διαφορές που προκύπτουν από την αποτίµηση των απαιτήσεων και των 

υποχρεώσεων, χωριστά οι βραχυπρόθεσµες και χωριστά οι 

µακροπρόθεσµες. Στο τέλος της κάθε χρήσης, τα υπόλοιπα των 

παραπάνω υπολ/σµών αν είναι χρεωστικά µεταφέρονται στο λ/σµό 

81.01.04, ενώ αν είναι πιστωτικά: α)παραµένουν στο λ/σµό 44.14 και 

µέσα στην επόµενη χρήση, µεταφέρονται στο λ/σµό 81.01.04 εφόσον 

προέρχονται από βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις και υποχρεώσεις ή 

β)αν τα πιστωτικά υπόλοιπα προέρχονται από αποτίµηση των 

µακροπρόθεσµων απαιτήσεων και υποχρεώσεων παραµένουν στο 

λ/σµό 44.14 και κατά την επόµενη ή τις επόµενες χρήσεις είτε 

συµψηφίζονται µερικώς ή ολικώς µε τυχόν χρεωστικές συν/κές διαφορές 

που προκύπτουν κατά την αποτίµηση των µακροπρόθεσµων 

απαιτήσεων και υποχρεώσεων του ίδιου νοµίσµατος, είτε µεταφέρονται 

στο λ/σµό 81.01.04 της χρήσης εκείνης µέσα στην οποία εισπράχθηκαν 

οι σχετικές απαιτήσεις ή πληρώθηκαν οι σχετικές πληρωµές. 

 

 

45 ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

 

45.00 Οµολογιακά δάνεια σε ευρώ µη µετατρέψιµα σε µετοχές 

45.01 Οµολογιακά δάνεια σε ευρώ µετατρέψιµα σε µετοχές 

45.02 Οµολογιακά δάνεια σε ευρώ µε ρήτρα Ξ.Ν µη µετατρ. σε  

          µετοχές 

45.03 Οµολογιακά δάνεια σε ευρώ µε ρήτρα Ξ.Ν µετατρ. σε µετοχές 

45.04 Οµολογιακά δάνεια σε Ξ.Ν µη µετατρέψιµα σε µετοχές 

45.05 Οµολογιακά δάνεια σε Ξ.Ν µετατρέψιµα σε µετοχές 

45.10 Τράπεζες-λ/σµοί µακροπρόθεσµών υποχρεώσεων σε ευρώ 

45.11 Τράπεζες-λ/σµοί µακροπρόθεσµών υποχρεώσεων σε ευρώ  

          µε ρήτρα Ξ.Ν 

45.12 Τράπεζες-λ/σµοί µακροπρόθεσµών υποχρεώσεων σε Ξ.Ν 
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45.13 Ταµιευτήρια-λ/σµοί µακροπρόθεσµων υποχρεώσεων 

45.14 Μακροπρόθεσµες υποχρ. προς συνδεδεµένες επιχειρήσεις 

          σε ευρώ 

45.15 Μακροπρόθεσµες υποχρ. προς συνδεδεµένες επιχειρήσεις 

          σε Ξ.Ν 

45.16 Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις προς λοιπές συµµετοχικού 

          ενδιαφέροντος επιχειρήσεις σε ευρώ 

45.17 Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις προς λοιπές συµµετοχικού 

          ενδιαφέροντος επιχειρήσεις σε Ξ.Ν 

45.18 Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις προς εταίρους και  

          διοικούντες 

45.19 Γραµµάτια πληρωτέα σε ευρώ 

45.20 Γραµµάτια πληρωτέα σε Ξ.Ν 

45.21 Γραµµάτια πληρωτέα έκδοσης Ν.Π.∆.∆ και δηµόσιων   

          επιχειρήσεων. 

45.22 Ελληνικό ∆ηµόσιο (οφειλόµενοι φόροι) 

45.23 Ασφαλιστικοί Οργανισµοί 

45.24 Μη δεδουλευµένοι τόκοι γραµµατίων πληρωτέων σε ευρώ 

45.25 Μη δεδουλευµένοι τόκοι γραµµατίων πληρωτέων σε Ξ.Ν 

45.26 Μη δεδουλευµένοι τόκοι γραµµατίων πληρωτέων έκδοσης 

          Ν.Π.∆.∆ & ∆ηµόσιων Επιχειρήσεων 

45.98 Λοιπές µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις σε ευρώ 

45.99 Λοιπές µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις σε Ξ.Ν 

 

Στο λογ/σµό 45 Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις 

παρακολουθούνται οι µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις της επιχειρήσεως, 

δηλ. οι υποχρεώσεις των οποίων η προθεσµία εξοφλήσεως λήγει µετά 

το τέλος της επόµενης χρήσεως. 

Όσο αναφορά τους λογ/σµούς 45.00 έως 45.09 ¨Οµολογιακά 

∆άνεια¨ το Ε.Γ.Λ.Σ. διακρίνει τα οµολογιακά δάνεια σε: ευρώ, ξένο 
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νόµισµα και µε ρήτρα ξένου νοµίσµατος και κάθε µία από τις κατηγορίες 

αυτές σε µετατρέψιµα σε µετοχές και µη µετατρέψιµα σε µετοχές. 

Η καταχώρηση των σχολιαζόµενων δανείων στους λ/σµούς 45.00-

45.09 γίνεται στην τιµή στην οποία η επιχείρηση είναι υποχρεωµένη να 

εξοφλήσει τις οµολογίες. Σε περίπτωση που προκύπτει διαφορά από 

την έκδοση των οµολογιών κάτω από το άρτιο ή από την εξόφληση τους 

πάνω από το άρτιο, η διαφορά αυτή καταχωρείται στο λ/σµό 16.16 

¨διαφορές εκδόσεως και εξοφλήσεως οµολογιών¨ και αποσβένεται µε 

τµηµατικές ισόποσες δόσεις µέχρι τη λήξη της προθεσµίας εξοφλήσεως 

του οµολογιακού δανείου. 

Στους λογ/σµούς 45.19 – 45.21 και 45.24 -26 παρακολουθούνται 

τα µακροπρόθεσµης λήξεως γραµµάτια πληρωτέα και οι µη 

δεδουλευµένοι τόκοι αυτών. Με εξαίρεση το λ/σµό 45.21 ¨γραµµάτια 

πληρωτέα εκδόσεως Ν.Π.∆.∆ και ∆ηµοσίων Επιχειρήσεων¨ που 

είναι υποχρεωτικής τηρήσεως, η τήρηση των λοιπών λ/σµών δεν είναι 

υποχρεωτική, γιατί επιτρέπεται όλα τα γραµµάτια ανεξάρτητα από τη 

λήξη τους , να παρακολουθούνται στους υπολ/σµούς του λ/σµού 51 

¨γραµµάτια πληρωτέα¨, η τήρηση του οποίου είναι υποχρεωτική. 

Στον λογ/σµό 45.22 Ελληνικό ∆ηµόσιο καταχωρούνται τα τυχόν 

οφειλόµενα από την επιχ. ποσά φόρων και τελών, η προθεσµία 

εξοφλήσεως των οποίων λήγει µετά το τέλος της επόµενης χρήσης. 

Στον λογ/σµό 45.23 Ασφαλιστικοί Οργανισµοί καταχωρούνται 

οι τυχόν οφειλόµενες από την επιχείρηση εισφορές προς τους 

ασφαλιστικούς οργανισµούς, η προθεσµία εξοφλήσεως των οποίων 

λήγει µετά το τέλος της επόµενης χρήσης. 

Στον λογ/σµό 45.90 Ληφθείσες εγγυήσεις παρακολουθούνται οι 

λαµβανόµενες από την επιχείρηση εγγυήσεις, στις περιπτώσεις που η 

επιστροφή τους προβλέπεται να πραγµατοποιηθεί µετά το τέλος της 

επόµενης χρήσης. 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 46 και 47 << ……………………………>> 
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Οι λ/σµοί 46 και 47 είναι κενοί. Η συµπλήρωσή τους είναι δυνατή 

µόνο µετά από απόφαση του κατά νόµο αρµόδιου οργάνου. 

 

 

48 ¨ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΥ ΜΕ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ¨ 

 

Ο παρών λογ/σµός παρακολουθεί τις δοσοληψίες του κεντρικού 

καταστήµατος της επιχείρησης µε τα υποκαταστήµατα, όταν αυτά 

τηρούν αυτοτελή λογιστικά βιβλία. Για κάθε υποκατάστηµα τηρείται 

ξεχωριστός αναλυτικός λ/σµός του /σµού 48 στο λογιστικό σχέδιο του 

κεντρικού. Ο λ/σµός 48 που είναι ανοιγµένος στο κεντρικό κατάστηµα 

χρεώνεται, στις περιπτώσεις που στέλνει εµπορεύµατα ή διάφορα άλλα 

είδη στο υποκατάστηµα, µε την αξία που έχουν τα εµπορεύµατα ή τα 

είδη που έστειλε και πιστώνεται ο λ/σµός του αντίστοιχου εµπορεύµατος 

µε την ίδια αξία. Στην περίπτωση που το κεντρικό κατάστηµα στέλνει 

χρήµατα στο υποκατάστηµα, χρεώνεται µε το ποσό αυτό ο λ/σµός 48 µε 

τον αντίστοιχο αναλυτικό, που είναι ανοιγµένος στο κεντρικό κατάστηµα, 

και πιστώνεται ο λ/σµός 38 χρηµατικά διαθέσιµα µε το ίδιο ποσό. Οι 

αναλυτικοί λ/σµοί που είναι ανοιγµένοι στο κεντρικό κατάστηµα για κάθε 

υποκατάστηµα, θα πρέπει να συµφωνούν πάντα αντιθετικά µε τους 

αναλυτικούς λ/σµούς που έχουν ανοιχθεί στα αντίστοιχα 

υποκαταστήµατα. Αν ο λ/σµός 48 του κεντρικού καταστήµατος έχει 

αναλυτικό λ/σµό µε χρεωστικό υπόλοιπο, τότε ο αντίστοιχος αναλυτικός 

που τηρείται στο υποκατάστηµα είναι πιστωτικός µε το ίδιο ποσό. 

Στις περιπτώσεις που δε µπορεί να υπολογισθεί η αξία των 

εµπορευµάτων ή γενικά των υλικών που στέλνει το κεντρικό κατάστηµα 

στο υποκατάστηµα, και µόνο στις περιπτώσεις δοσοληψιών µεταξύ 

κεντρικού καταστήµατος και υποκαταστήµατος, ο υπολογισµός γίνεται 

προσωρινά µε τη µέθοδο του λογιστικού ισοτίµου. Σαν λογιστικά ισότιµα 

χρησιµοποιούνται ή η µονάδα ή ορισµένοι συντελεστές που 
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παρουσιάζουν τη µεγαλύτερη πιθανότητα προσέγγισης της 

πραγµατικής αξίας των εµπορευµάτων. 

 

 

49 ¨ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ – ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ ή ΆΛΛΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ¨ 

(Όµιλος λογαριασµών προαιρετικής χρήσης) 

494 ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του λ/σµού 44) 

495 ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του 

λογ.45) 

498 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΥ ΜΕ ΛΟΙΠΑ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 

(Αυτοτελούς λογιστικής – Ανάπτυξη αντίστοιχη του λ/σµού 48) 

 

 

 

 

 

3.5  ΟΜΑ∆Α 5η 

ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

 

50 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ 

 

50.00 Προµηθευτές εσωτερικού 

50.01 Προµηθευτές εξωτερικού 

50.02 Ελληνικό ∆ηµόσιο 

50.03 Ν.Π.∆.∆. και ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις 

50.04 Προµηθευτές – Εγγυήσεις ειδών συσκευασίας 

50.05 Προκαταβολές σε προµηθευτές 

50.06 Προµηθευτές – Παρακρατηµένες εγγυήσεις 

50.07 Προµηθευτές αντίθετος λ/σµός, ειδών συσκευασίας 

50.08 Προµηθευτές εσωτερικού λ/σµός πάγιων στοιχείων 
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50.90 Τρίτοι λ/σµοί πωλήσεων εµπορευµάτων για λ/σµό τους 

50.91 Πωλήσεις προϊόντων παραγωγών 

50.92 Παραγωγοί – λ/σµοί πωλήσεων προϊόντων τους 

 

Στους λογ/σµούς 50.00 και 50.01 παρακολουθούνται οι 

υποχρεώσεις της επιχειρήσεως προς τους προµηθευτές εσωτερικού και 

εξωτερικού αντίστοιχα, οι οποίες δηµιουργήθηκαν από αγορά 

αποθεµάτων ή τη λήψη υπηρεσιών. 

Στον λογ/σµό 50.03 Ν.Π.∆.∆. και ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις 

παρακολουθούνται οι υποχρεώσεις της επιχειρήσεως που 

δηµιουργούνται από αγορές της από το Ελληνικό ∆ηµόσιο ή από τα 

Ν.Π.∆.∆. και τι ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις, όταν έχουν την ιδιότητα του 

προµηθευτή. 

Στον λογ/σµό 50.04 ¨Προµηθευτές – Εγγυήσεις ειδών 

συσκευασίας¨ παρακολουθούνται τα ποσά που καταβάλλει η 

επιχείρηση στους προµηθευτές της ως εγγύηση για την κανονική 

επιστροφή των ειδών συσκευασίας που παραλαµβάνει µε 

την υποχρέωση να τα επιστρέψει σ’αυτούς. 

Ο λογ/σµός 50.05 Προκαταβολές σε προµηθευτές χρεώνεται µε 

τις προκαταβολές που δίνονται για τις σηµαντικές παραγγελίες και 

πιστώνεται µε χρέωση του 50.00 ή 50.01. Για τις άλλες προκαταβολές 

χρεώνεται απευθείας ο λογ/σµός 50.00 ή 50.01. Αν δεν εκτελεστεί η 

παραγγελία µε υπαιτιότητα της επιχείρησης, πιστώνεται ο λογ. 50.05 µε 

το ποσό της προκαταβολής. Και χρεώνεται ο λογ. 80.00.02. 

Στο λογ/σµό 50.06 Προµηθευτές – Παρακρατηµένες εγγυήσεις 

είναι δυνατό να παρακολουθούνται τα ποσά που η επιχείρηση 

παρακρατεί από τους προµηθευτές για εγγύηση, σύµφωνα µε σχετικούς 

συµβατικούς όρους συµφωνίας µε τον προµηθευτή της. 

Ο λογ/σµός 50.07 Προµηθευτές αντίθετος λ/σµός, ειδών 

συσκευασίας πρόκειται περί λ/σµού προαιρετικής τηρήσεως στον 
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οποίο είναι δυνατό να παρακολουθούνται τα επιστρεπτέα στους 

προµηθευτές είδη συσκευασίας. 

Στον λογ/σµό 50.90 Τρίτοι - λ/σµοί πωλήσεων εµπορευµάτων 

για λογαριασµό τους παρακολουθούνται οι υποχρεώσεις της 

επιχειρήσεως από πωλήσεις εµπορευµάτων για λογαριασµό τρίτων. 

 

 

51 ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΠΛΗΡΩΤΕΑ 

 

51.00 Γραµµάτια πληρωτέα σε ευρώ 

51.01 Γραµµάτια πληρωτέα σε ξένο νόµισµα 

51.02 Γραµµάτια πληρωτέα έκδοσης Ν.Π.∆.∆. & ∆ηµόσιων  

          Επιχειρ. 

51.03 Μη δεδούλ. Τόκοι γραµµ. πληρωτέων σε ευρώ (αντιθ.  

          λ/σµός) 

51.04 Μη δεδούλ. Τόκοι γραµµ. πληρωτέων σε Ξ.Ν (αντίθ. λ/σµός) 

51.05 Μη δεδουλευµένοι τόκοι γραµµατίων πληρωτέων έκδοσης 

          Ν.Π.∆.∆. και ∆ηµόσιων Επιχειρήσεων (αντίθετος λ/σµός) 

51.90 Υποσχετικές επιστολές πληρωτέες σε ευρώ 

51.91 Υποσχετικές επιστολές πληρωτέες σε Ξ.Ν 

51.92 Μη δεδούλ. Τόκοι υποσχέτ. Επιστολών σε ευρώ 

51.93 Μη δεδούλ. Τόκοι υποσχέτ επιστολών σε Ξ.Ν 

 

Ο λογ/σµός 51 Γραµµάτια πληρωτέα περιλαµβάνει το σύνολο 

της αξίας των συν/κών που έχει αποδεχθεί η επιχείρηση από τρίτους. 

Όταν αποδεχθεί η επιχείρηση µια συν/κή, ενηµερώνει το θεωρηµένο 

βιβλίο γραµµατίων πληρωτέων. Αν το βιβλίο γραµµατίων πληρωτέων 

δεν είναι θεωρηµένο, τότε στην απογραφή γράφονται όλα τα 

γραµµάτια χωριστά ένα-ένα. 

Οι συναλλαγµατικές διαφορές του λογ. 81.00.04 ή στο λογ. 

81.01.04 ανάλογα, εκτός αν αφορούν πάγια οπότε πάνε στο λογ. 16.15. 
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Στο λογ/σµό 51.05 Μη δεδουλευµένοι τόκοι γραµµατίων 

πληρωτέων έκδοσης Ν.Π.∆.∆. και ∆ηµόσιων Επιχειρήσεων 

(αντίθετος λ/σµός) Τα γραµµάτια πληρωτέα καταχωρούνται στο λ/σµό 

51 και στους υπολ/σµούς του στην ονοµαστική τους αξία, µολονότι η 

εξόφληση τους θα γίνει σε χρόνο µεταγενέστερο και προκειµένου για τα 

άληκτα κατά το τέλος της χρήσεως γραµµάτια πληρωτέα, η εξόφληση 

τους θα γίνει σε χρόνο µεταγενέστερο της ηµέρας κλεισίµατος του 

ισολογισµού. Έτσι, στα κατά το τέλος της χρήσης άληκτα γραµµάτια 

πληρωτέα περιλαµβάνονται και µη δεδουλευµένοι τόκοι, οι οποίοι θα 

πρέπει να αφαιρούνται από την ονοµαστική αξία των γραµµατίων, ώστε 

τα γραµµάτια να εµφανίζονται στον ισολογισµό στην, κατά την 

ηµεροµηνία κλεισίµατος του ισολογισµού, παρούσα αξία τους. 

 

52 ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΒΡΑΧΥΠΡ/ΣΜΩΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 

 

52.00 Τράπεζα Α 

52.01 Τράπεζα Β 

52.99 Λοιπές Τράπεζες 

 

Στο λογ/σµό 52 Τράπεζες λογαριασµοί βραχυπρόθεσµων 

υποχρεώσεων στον λ/σµό αυτό παρακολουθούνται οι υποχρεώσεις 

της επιχειρήσεως από βραχυπρόθεσµες, κάθε φύσεως, τραπεζικές 

χρηµατοδοτήσεις προς αυτήν. Πρόκειται για δάνεια κεφαλαίου 

κινήσεως, δηλ. για δάνεια που διατίθενται από την επιχείρηση 

για την απόκτηση αποθεµάτων, την παροχή πιστώσεων στην πελατεία 

της και την κάλυψη των λειτουργικών εξόδων της. Με άλλα λόγια 

πρόκειται για τραπεζικά δάνεια που προορίζονται να καλύψουν έκτακτες 

ανάγκες που δηµιουργούνται στη διάρκεια του λειτουργικού κύκλου της 

επιχειρήσεως, εξαιτίας του ετεροχρονισµού εισπράξεων και πληρωµών. 

Ο λ/σµός 52 αναπτύσσεται υποχρεωτικά σε δευτεροβάθµιους κατά 

τράπεζα ή κατά υποκατάστηµα τράπεζας. 
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53 ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ 

 

53.00 Αποδοχές προσωπικού πληρωτέες 

53.01 Μερίσµατα πληρωτέα 

53.02 Προµερίσµατα πληρωτέα 

53.03 Οφειλόµενες αµοιβές προσωπικού 

53.04 Οµολογίες πληρωτέες 

53.05 Τοκοµερίδια πληρωτέα 

53.06 Οφειλόµενες δόσεις συµµετοχών 

53.07 Οφειλόµενες δόσεις οµολογιών και λοιπών χρεογράφων 

53.08 ∆ικαιούχοι αµοιβών 

53.09 ∆ικαιούχοι χρηµατικών εγγυήσεων 

53.10 Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις προς συνδεδεµένες επιχ. σε  

          ευρώ 

53.11 Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις προς συνδεδεµένες επιχ. σε  

          Ξ.Ν 

53.12 Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις προς λοιπές συµµετοχικού 

          ενδιαφέροντος επιχειρήσεις σε ευρώ 

53.13 Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις προς λοιπές συµµετοχικού 

          ενδιαφέροντος επιχειρήσεις σε Ξ.Ν 

53.14 Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις προς εταίρους 

53.15 ∆ικαιούχοι οµολογιούχοι παροχών επί πλέον τόκου 

53.16 Μέτοχοι αξία µετοχών τους προς απόδοση λόγω απόσβεσης 

          ή µείωσης του κεφαλαίου 

53.17 Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις πληρωτέες στην επόµενη  

          χρήση σε Ευρώ 

53.18 Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις πληρωτέες στην επόµενη   

          χρήση σε Ξ.Ν 

53.90 Επιταγές πληρωτέες (µεταχρονολογηµένες) 
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53.92 Υποχρεώσεις προς µετόχους από µαταιωθείσα αύξηση  

          κεφαλαίου 

53.98 Λοιπές βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις σε ευρώ 

53.99 Λοιπές βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις σε Ξ.Ν 

 

Ο λογ/σµός 53 Πιστωτές ∆ιάφοροι παρακολουθεί τις 

υποχρεώσεις της επιχείρησης σε τρίτους που δεν υπάγονται σε καµία 

από τις προηγούµενες κατηγορίες υποχρεώσεων. 

Αν δεν καταβληθούν οι αποδοχές µέχρι τέλος του άλλου µήνα, 

τότε χρεώνεται ο λογ. 53.00 µε πίστωση του λογ. 53.03. 

Ο λογ/σµός 53.01 πιστώνεται µε χρέωση του λογ. 88.99 µε τα 

διανέµητα µερίσµατα της χρήσης και µε χρέωση του λογ 53.02 για τα 

απλήρωτα µερίσµατα. 

 

 

54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ – ΤΕΛΗ 

 

54.00 Φόρος Προστιθέµενης Αξίας 

54.01 Ειδικός φόρος κατανάλωσης 

54.02 Χαρτόσηµο τιµολογίων πωλήσεων  

54.03 Φόροι – Τέλη αµοιβών προσωπικού 

54.03.00 Φόρος µισθωτών υπηρεσιών 

          02 Χαρτόσηµο και ΟΓΑ µισθωτών υπηρεσιών 

          04 Φόρος αποζηµιώσεων απολυόµενων 

          06 Χαρτόσηµο ΟΓΑ αποζηµιώσεων απολυόµενων 

54.04 Φόροι – Τέλη αµοιβών τρίτων 

54.04.00 Φόρος αµοιβών ελεύθερων επαγγελµατιών 

          01 Χαρτόσηµο και ΟΓΑ αµοιβών ελεύθερων επαγγελµατιών 

          02 Χαρτόσηµο και ΟΓΑ λοιπών αµοιβών τρίτων 

          03 Φόρος λοιπών αµοιβών τρίτων 

54.05 Φόροι – Τέλη κυκλοφορίας µεταφορικών µέσων 
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54.06 Φόροι – Τέλη τιµολογίων αγοράς 

54.07 Φόρος εισοδήµατος φορολογητέων κερδών 

54.08 Λ/σµός εκκαθάρισης φορών-τελών ετήσιας δήλωσης φόρου 

          εισοδήµατος 

54.09 Λοιποί φόροι και τέλη 

54.09.00 Φόρος µερισµάτων 

          01 Φόρος αµοιβών Μελών ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

          02 Χαρτόσηµο και ΟΓΑ αµοιβών Μελών ∆ιοικητικού            

               Συµβουλίου 

          03 Φόρος τόκων 

          04 Χαρτόσηµο και ΟΓΑ τόκων 

          05 Χαρτόσηµο και ΟΓΑ εισοδηµάτων από οικοδοµές 

          06 Τέλη ύδρευσης εισοδηµάτων από οικοδοµές 

          07 Φόροι –Τέλη ακίνητης περιουσίας 

          08 Φόροι –Τέλη ανεγειρόµενων οικοδοµών 

          09 Τέλη καθαριότητας και φωτισµού 

          10 Χαρτόσηµο και ΟΓΑ δανείων 

          11 Χαρτόσηµο και ΟΓΑ κερδών προσωπικών εταιρειών 

          12 Φόρος αµοιβών εργολάβων 

          13 Φόρος αµοιβών διαχειριστών εταίρων Ε.Π.Ε. 

          14 Φόρος προµηθευτών 

          17 Φόρος αφορολόγητων κερδών 

54.90 Αγγελιόσηµο υπέρ ΤΣΠΕΑΘ 

54.99 Φόροι – Τέλη προηγούµενων χρήσεων 

 

Ανάλυση του λογαριασµού Φ.Π.Α. :  

Στους υπολ/σµούς του 54 Υποχρεώσεις από φόρους τέλη 

παρακολουθούνται οι υποχρεώσεις της επιχειρήσεως από φόρους και 

τέλη προς το Ελληνικό ∆ηµόσιο, τους ∆ήµους, τις κοινότητες και 

λοιπούς οργανισµούς δηµοσίου δικαίου, που είναι πληρωτέες στην 

επόµενη χρήση.  
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  Ο λογαριασµός Φ.Π.Α. στη Γενική Λογιστική είναι 

δευτεροβάθµιος του λογαριασµού 54. ∆ηλαδή : 54 "Υποχρεώσεις από 

φόρους-τέλη"  54.00 "Φ.Π.Α." (Φόρος Προστιθέµενης Αξίας). 

 

Λογιστική του Φ.Π.Α.  και πληροφορίες για την συµπλήρωση των 

φορολογικών δηλώσεων Φ.Π.Α.: (Γνωµ. 243/2162/1995). 

           Σύµφωνα µε την Γνωµ. 243/2162/1995 η οποία ισχύει µέχρι και 

σήµερα, µετά απο αλλαγή των εντύπων  της περιοδικής εκκαθάρισης 

και της ετήσιας εκκαθαριστικής δήλωσης Φ.Π.Α. και τις µετατροπές  των 

Ν.1642/1986 και Ν.2093/1992,  δεν γίνεται αλλαγή κωδικών του σχεδίου 

λογαριασµών για το Φ.Π.Α. ούτε αλλαγή της δοµής τους. Γίνεται µόνο 

συσχέτιση των λογαριασµών αυτών µε τους κωδικούς της περιοδικής 

εκκαθάρισης και της ετήσιας εκκαθαριστικής δήλωσης Φ.Π.Α. και 

συµπληρώνεται το υπόδειγµα λογαριασµών Τάξεως για την παροχή 

εναλλακτικής δυνατότητας παρακολούθησης των απαλλασόµενων απο 

το Φ.Π.Α. συναλλαγών . 

          Για την παρακολούθηση των αποθεµάτων (οµάδα 2), των 

εσόδων (οµάδα 7)  καθώς και του λογ/σµου 54.00, το Ε.Γ.Λ.Σ.περιέλαβε 

διατάξεις απόλυτα ελαστικές, ώστε οι οικονοµικές µονάδες οι οποίες 

είναι υπόχρεες, να έχουν την δυνατότητα να οργανώσουν και να 

λειτουργούν τους αναγκαίους λογαριασµούς, σύµφωνα µε τις 

απαιτήσεις που είναι δυνατόν να προέρχονται από την φορολογική 

νοµοθεσία την οποία ισχύει.  

Με αυτό τον τρόπο, η εκάστοτε οικονοµική µονάδα, µπορεί εύκολα να 

συγκεντρώσει  και να προσδιορίσει τις απαραίτητες πληροφορίες για 

την συµπλήρωση των σχετικών φορολογικών δηλώσεων. 

         Σύµφωνα µε το Ε.Γ.Λ.Σ. και τα ∆.Λ.Π. οι λογιστικές εγγραφές 

γίνονται µε αξίες πραγµατικές, µε εξαίρεση άκρως ειδικές περιπτώσεις 

που αναφέρονται ρητά. Στην γενική λογιστική είναι δυνατόν αυτό µόνο 

σε λογαριασµούς Τάξεως ή σε αντιθέτους όπου µε πλασµατικές αξίες 

πρέπει οι λογαριασµοί αυτοί να αναπτύσονται κάτω απο τον ίδιο 
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υποχρεωτικό λογαριασµό (πρωτοβάθµιο ή δευτεροβάθµιο) και να 

συλλειτουργούν ανά ζεύγη ώστε να αποφεύγεται η νόθευση των 

πραγµατικών αξιών µε τις πλασµατικές. 

 

            ΥΠΟ∆ΕΙΓΜΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ 54.00 

       Για την ανάπτυξη του λογαριασµού 54.00 µε την Γνωµ. 243/1995 

του Ε.ΣΥ.Λ. υποδεικνύεται το παρακάτω υπόδειγµα, από το οποίο 

προκύπτουν τόσο ο Φ.Π.Α. κατά κατηγορία συναλλαγών και συντελεστή 

(όταν υπάρχει Φ.Π.Α.), όσο και οι µετ' αναγωγή αντίστοιχες 

φορολογητέες αξίες. Το υπόδειγµα είναι ένα από τα υποδείγµατα 

ανάπτυξης του λογαριασµού 54.00 και η εφαρµογή του θα γίνεται µε 

ευθύνη κάθε οικονοµικής µονάδας, ανάλογα µε τις ειδικότερες ανάγκες 

της. 

 

 54.00 ΦΟΡΟΣ ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗΣ ΑΞΙΑΣ (ΦΠΑ) 

 54.00.20 ΦΠΑ Εισροών/Εµπορευµάτων Λ/.20-Παρεµβαλλόµενος 

 54.00.20.02 Εισροών από το εσωτ. ΚΛ. 2 (4%) Ακέρ. Συντελ.(ΚΩ∆.351/335646/630) 
                03 .....................................ΚΛ. 3 (9%)            " "       ( " 350/334-645/629) 
                04......................................ΚΛ. 4 (21%)          " "       ( " 352/336-647/631) 
                05 .....................................ΚΛ. 5 (καταργήθηκε) 
 
               12 .....................................ΚΛ. 2 (3%) Μειωµ. Συντ. (ΚΩ∆.357/34-1652/636) 
               13 .....................................ΚΛ. 3 (6%) " "                   ( " 356/340-651/635) 
               14......................................ΚΛ. 4 (13%) " "                 ( " 358/342-653/637) 
               15 .....................................ΚΛ. 5 (καταργήθηκε) 
 
               22 Εισαγ. από τρίτες χώρες ΚΛ. 2 (4%) Ακέρ. Συντ. (ΚΩ∆.351/335-646/630) 
               23 ........................................ΚΛ. 3 (9%)  "  "              ( " 350/334-645/629) 
               24 ........................................ΚΛ. 4 (21%) "  "             ( " 352/336-647/631) 
               25........................................ ΚΛ. 5 (καταργήθηκε) 
 
               32........................................ ΚΛ. 2 (3%) Μειωµ.Συντ(ΚΩ∆.357/341-652/636) 
               33........................................ ΚΛ. 3 (6%)    "   "           ( " 356/340-651/635) 
               34........................................ ΚΛ. 4 (13%)  "    "          ( " 358/342-653/637) 
               35........................................ ΚΛ. 5 (καταργήθηκε) 
 
               42   Ενδ. απόκτ.χωρίς ΕΦΚ ΚΛ. 2 (4%) Ακερ. Συντ. (ΚΩ∆.354/338-649/633) 
               43.........................................ΚΛ. 3 (9%)      "   "         ( " 353/337-648/632) 
               44.........................................ΚΛ. 4 (21%)    "   "         ( " 355/339-650/634) 
               45 ........................................ΚΛ. 5 (καταργήθηκε) 
 
               52........................................ ΚΛ.2 (3%) Μειωµ.Συντ.(ΚΩ∆.360/344-655/639) 
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               53........................................ ΚΛ. 3 (6%)   "   "          ( " 359/343-654/638) 
               54 ........................................ΚΛ. 4 (13%)   "   "        ( " 361/345-656/640) 
               55.........................................ΚΛ. 5 (καταργήθηκε) 
 
               62  Ενδοκ. απόκτ. µε ΕΦΚ  ΚΛ. 2 (4%) Ακερ. Συντ. (ΚΩ∆.354/338-649/633) 
               63 .......................................ΚΛ. 3 (9%)    "   "           ( " 353/337-648/632) 
               64 .......................................ΚΛ. 4 (21%)   "   "          ( " 355/339-650/634) 
               65....................................... ΚΛ. 5 (καταργήθηκε) 
 
               72   Ενδοκ. απόκτ. µε ΕΦΚ ΚΛ. 2 (3%) Μειωµ.Συντ.(ΚΩ∆.360/344-655/639) 
               73 .......................................ΚΛ. 3 ( 6%)    "   "          ( " 359/343-654/638) 
               74 .......................................ΚΛ. 4 ( 13%)    "   "        ( " 361/345-656/640) 
               75 .......................................ΚΛ. 5 (καταργήθηκε) 
 
               82 Ενδοκ.λήψεων υπ/σιών ΚΛ. 2 (4%) Ακερ. Συντ. (ΚΩ∆.354/338-649/633) 
                    & άλλων πράξεων λήπτη 
               83....................................... ΚΛ. 3 (9%)    "   "          ( " 353/337-648/632) 
               84........................................ΚΛ. 4 (21%)   "  "          ( " 355/339-650/634) 
               85 .......................................ΚΛ. 5 (καταργήθηκε) 
 
               92 Ενδοκ.λήψεων υπ/σιών ΚΛ. 2 (3%) Μειωµ.Συντ.(ΚΩ∆.360/344-655/639) 
                    & άλλων πράξεων λήπτη 
               93 .......................................ΚΛ. 3 ( 6%)   "   "         ( " 359/343-654/638) 
               94 .......................................ΚΛ. 4 (13%)   "   "        ( " 361/345-656/640) 
               95 .......................................ΚΛ. 5 (καταργήθηκε) 
 
 
 54.00.24 ΦΠΑ Εισροών/Πρώτων και βοηθητικών υλών Λ/.24 - Παρεµβαλλόµενος 
 54.00.24.02 
                   .. Αναπτύσσεται όπως ο Λ/.54.00.20 
                95 
54.00.25 ΦΠΑ Εισροών/Λοιπών αγορών Λ/.25/26/28 - Παρεµβαλλόµενος 
54.00.25.02 
                   .. Αναπτύσσεται όπως ο Λ/. 54.00.20 
                95 
 
 
 
54.00.28 ΦΠΑ Εισροών/Πάγιων στοιχείων λ/σµών οµάδας 1. Παρεµβαλλόµενος 
54.00.28.02 
                   .. Αναπτύσσεται όπως ο Λ/.54.00.20 
                95 
54.00.29 ΦΠΑ Εισροών/Εξόδων-∆απανών λ/σµών οµάδων 6 και 8-
Παρεµβαλλόµενος 
54.00.29.02 
                  .. Αναπτύσσεται όπως ο Λ/. 54.00.20 
                95 
 
 
    1. Στους λογαριασµούς 54.00.ΧΧ.02-15 χρεώνεται ο συµψηφιζόµενος 

ΦΠΑ εισροών από τις αγορές και λήψεις υπηρεσιών από το εσωτερικό. 
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Στους ίδιους λογαριασµούς πιστώνεται ο ΦΠΑ των τυχόν επιστροφών - 

ακυρώσεων αγορών και υπηρεσιών εσωτερικού. 

    2. Στους λογαριασµούς 54.00.ΧΧ.22-35 χρεώνεται ο συµψηφιζόµενος 

ΦΠΑ των εισαγωγών από τρίτες (εκτός Ε.Ε.) χώρες. Στους ίδιους 

λογαριασµούς πιστώνεται ο ΦΠΑ των τυχόν επιστροφών σε τρίτες 

χώρες, όταν ο ΦΠΑ αυτός επιστρέφεται κατά την εξαγωγή των 

επιστρεφοµένων. Αν ο ΦΠΑ των επιστρεφοµένων σε τρίτες χώρες δεν 

επιστρέφεται κατά την εξαγωγή τους, οι επιστροφές εισαγωγών τρίτων 

χωρών, φορολογικώς, αντιµετωπίζονται ως προσθετικές των εξαγωγών 

σε τρίτες χώρες (ΚΩ∆. 308 χωρίς ΦΠΑ). Η αξία των επιστροφών αυτών 

προκύπτει είτε από ιδιαίτερους λογαριασµούς της οµάδας 2, αν 

τηρούνται σε πραγµατικές αξίες, είτε από σχετικούς λογαριασµούς 

τάξεως,  

    3. Οι λογαριασµοί 54.00.20/24/25/28/29.42-95 είναι λογαριασµοί 

µειωτικοί (αντίθετοι) των λογαριασµών 54.00.ΧΧ.42-95 (όπου ΧΧ = 80 ή 

84 ή 85 ή 88 ή 89) και συλλειτουργούν µόνο κατά ζεύγη µε τους 

λογαριασµούς αυτούς. Στους λογαριασµούς 54.00.20/24/25/28/29.42-95 

χρεώνεται ο συµψηφιζόµενος πλασµατικός ΦΠΑ των ενδοκοινοτικών 

αποκτήσεων αγαθών και λήψεων υπηρεσιών, καθώς και ο πλασµατικός 

ΦΠΑ τυχόν λήψεων αγαθών από τρίτες χώρες. Το περιεχόµενο όλων 

των λογαριασµών της παραγράφου αυτής (3) καθορίζεται από την 

εκάστοτε ισχύουσα νοµοθεσία για το ΦΠΑ και από τις σχετικές 

ερµηνευτικές εγκυκλίους του αρµόδιου Υπουργείου Οικονοµικών. 

    4. Από τους λογαριασµούς 54.00.20/24/25/28/29.02-95 προκύπτουν 

οι αξίες ΦΠΑ των ΚΩ∆. 350-363 της περιοδικής εκκαθάρισης ΦΠΑ και 

οι αντίστοιχες φορολογητέες αξίες των ΚΩ∆. 334-345 και 328/329/333 

δι' αναγωγής των αξιών ΦΠΑ µε βάση τους αντίστοιχους συντελεστές 

ΦΠΑ / φορολογητέα αξία = (100, αξία ΦΠΑ) : συντελεστής ΦΠΑ: 

Παράδειγµα: Στο µήνα Ιανουάριο το υπόλοιπο του λογ. 54.00.20.43 

είναι 640.000.- Αξία ΦΠΑ ΚΩ∆. 353 = 640.000 
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Φορολογητέα αξία ΚΩ∆.337 = 8.000.000 

(640.000 * 100) / 8 

Αξία ΚΩ∆. 328 = 8.000.000 

   -Από τους ίδιους πιο πάνω λογαριασµούς 54.00.20/24/25/28/29.02-95 

προκύπτουν οι συνολικές αξίες ΦΠΑ των ΚΩ∆. 645-658 της ετήσιας 

εκκαθαριστικής δήλωσης ΦΠΑ και οι αντίστοιχες συνολικές 

φορολογητέες αξίες των ΚΩ∆. 629-640 και 625/626/627 δι' αναγωγής 

των συνολικών αξιών ΦΠΑ µε βάση τους αντίστοιχους συντελεστές 

ΦΠΑ, όπως αναλύεται πιο πάνω. 

    5. Οι ΚΩ∆. που φαίνονται αριστερά σε κάθε υπολογαριασµό του 

54.00.20 είναι οι ΚΩ∆. της περιοδικής εκκαθάρισης ΦΠΑ και της ετήσιας 

εκκαθαριστικής δήλωσης ΦΠΑ του Υπουργείου Οικονοµικών όπως 

ισχύουν σήµερα. Ο πρώτος κωδικός ανταποκρίνεται στην αξία ΦΠΑ και 

ο δεύτερος µετά την κάθετη γραµµή στην αντίστοιχη φορολογητέα αξία 

της περιοδικής εκκαθάρισης ΦΠΑ. Ο τρίτος κωδικός που ακολουθεί 

µετά την παύλα ανταποκρίνεται στην αξία ΦΠΑ και ο τέταρτος στην 

αντίστοιχη φορολογητέα αξία της ετήσιας εκκαθαριστικής δήλωσης 

ΦΠΑ. 

 

 

 

 

 

54.00.70 ΦΠΑ Εκροών / Πωλήσεων Εµπορευµάτων Λ /.70-

Παρεµβαλλόµενος 

54.00.70.02 Εκροών προς το εσωτ.  ΚΛ. 2 (4%) Ακερ. Συντ.(ΚΩ∆.322/302-619/602) 

               03 .......................................ΚΛ. 3 ( 9%)   "   "         ( " 321/301-618/601) 

               04 ...................................... ΚΛ. 4 ( " 21%)   "   "     ( " 323/303-620/603) 

               05 .......................................ΚΛ. 5 (καταργήθηκε) 

 

              12  Εκροών προς το εσωτ.  ΚΛ. 2 (3%) Μειωµ.Συντ (ΚΩ∆.325/305-622/405) 

              13 ........................................ΚΛ. 3 (6%).   "   "           ( " 324/304-621/604) 
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              14 ....................................... ΚΛ. 4 (13%).   "   "        ( " 326/306-623/606) 

              15 ........................................ΚΛ. 5 (καταργήθηκε) 

 

              22 Εξαγ.προς τρίτες χώρες ΚΛ. 2 (4%) Ακερ. Συντ. 

              23 ...................................... ΚΛ. 3 (9%)   "    " 

              24........................................ΚΛ. 4 (21%)    "    " 

              25 .......................................ΚΛ. 5 (καταργήθηκε) 

 

 

              32.......................................                                     (ΚΩ∆.22-35/Μελλοντικά) 

              33....................................... 

              34....................................... 

              35....................................... 

 

              42  Ενδοκ. Παραδ. αγαθών ΚΛ. 2 (4%) Ακέρ. Συντ. 

              43 ........................................ΚΛ. 3 (9%)   "   " 

              44 ........................................ΚΛ. 4 (21%)   "   " 

              45 ........................................ΚΛ. 5 (καταργήθηκε) 

 

              52.........................................                                   (ΚΩ∆.42-55/Μελλοντικά) 

              53......................................... 

              54......................................... 

              55......................................... 

 

 

 

              62 Ενδοκ. Παροχ. υπηρεσιών ΚΛ. 2 (4%) Ακέρ. Συντ. 

              63 ............................................ΚΛ. 3 (9%)   "    " 

              64 ............................................ΚΛ. 4 (21%)    "    " 

              65 ............................................ΚΛ. 5 (καταργήθηκε) 

 

              72.............................................                               (ΚΩ∆.62-75/Μελλοντικά) 

              73............................................. 

              74............................................. 

              75............................................. 
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∆ιευκρίνιση: Οι λογαριασµοί 54.00.70.22-75 θα εξυπηρετήσουν µελλοντικές ανάγκες, 

όπως π.χ., όταν ο ΦΠΑ για τις ενδοκοινοτικές παραδόσεις αγαθών και παροχές 

υπηρεσιών θα καταβάλλεται στη χώρα αποστολής. 

 

               82 Αυτοπαρ/σεις αγαθών.... .ΚΛ. 2 (4%) Ακέρ. Συντ. (ΚΩ∆.322/302619/602) 

                     και υπηρεσιών. 

               83 .........................................ΚΛ. 3 (9%)    "   "           ( " 321/301-618/601) 

               84 .........................................ΚΛ. 4 (21%)    "   "         ( " 323/303-620/603) 

               85 .........................................ΚΛ. 5 (καταργήθηκε) 

 

               92 .........................................ΚΛ. 2(3%)Μειωµ.Συντ.(ΚΩ∆.325/305-622/605) 

               93 .........................................ΚΛ. 3 (6%)     "   "         ( “ 325/305-622/605) 

               94 .........................................ΚΛ. 4 (13%)    "   "        ( " 326/306-623/606) 

               95..........................................ΚΛ. 5 (καταργήθηκε) 

 

54.00.71 ΦΠΑ Εκροών/Πωλήσεων Ετοίµων Προϊόντων Λ/.71 - Παρεµβαλλόµενος 

54.00.71.02 

               .. Αναπτύσσεται όπως ο Λ/.54.00.70 

               95 

54.00.72 ΦΠΑ Εκροών/Πωλήσεων Λοιπών Αποθεµάτων Λ/.72 - Παρεµβαλλόµενος 

54.00.72.02 

              .. Αναπτύσσεται όπως ο Λ/.54.00.70 

              95 

 

54.00.73 ΦΠΑ Εκροών/Πωλήσεων Υπηρεσιών Λ/.73 - Παρεµβαλλόµενος 

54.00.73.02 

               .. Αναπτύσσεται όπως ο Λ/. 54.00.70 

               95 

54.00.78 ΦΠΑ Εκροών/Πωλήσεων Πάγιων Στοιχείων Λ/. οµάδας 1. - 

Παρεµβαλλόµενος 

54.00.78.02 

               .. Αναπτύσσεται όπως ο Λ/. 54.00.70 

                95 

54.00.79 ΦΠΑ Εκροών/Λοιπών Εσόδων Λ/. 74-76 - Παρεµβαλλόµενος 

54.00.79.02 

              .. Αναπτύσσεται όπως ο Λ/. 54.00.70 

              95 
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    1. Στους λογαριασµούς 54.00.70/71/72/73/78/79.02-75  πιστώνεται ο 

οφειλόµενος ΦΠΑ πωλήσεων αγαθών και παροχής υπηρεσιών. Στους 

ίδιους λογαριασµούς χρεώνεται ο ΦΠΑ των τυχόν επιστροφών - 

ακυρώσεων πωλήσεων και υπηρεσιών. 

    2. Στους λογαριασµούς 54.00.70/71/72/73/78/79.82-95  πιστώνεται ο 

οφειλόµενος ΦΠΑ για αυτοπαραδόσεις αγαθών και υπηρεσιών, όταν 

οφείλεται τέτοιος φόρος, σύµφωνα µε την εκάστοτε ισχύουσα 

φορολογική νοµοθεσία, µε χρέωση των λογαριασµών 63.98.08 και 

63.98.09, κατά περίπτωση. 

   3.  Από τους λογαριασµούς 54.00.70/71/72/73/78/79.02-15 και 82-95 

προκύπτουν οι αξίες ΦΠΑ των ΚΩ∆. 321-323 και 324-326 της 

περιοδικής εκκαθάρισης ΦΠΑ και οι αντίστοιχες φορολογητέες αξίες των 

ΚΩ∆. 301-303 και 304-306 δι' αναγωγής των αξιών ΦΠΑ µε βάση τους 

αντίστοιχους συντελεστές ΦΠΑ/Φορολογητέα αξία = (100 αξία ΦΠΑ): 

συντελεστής ΦΠΑ. 

   Από τους ίδιους πιο πάνω λογαριασµούς 54.00.70/71/72/73/78/79.02-

15 και 82-95 προκύπτουν οι συνολικές αξίες ΦΠΑ των ΚΩ∆. 618-620 

και 621 - 623 της ετήσιας εκκαθαριστικής δήλωσης ΦΠΑ και οι 

αντίστοιχες συνολικές φορολογητέες αξίες των ΚΩ∆. 601-603 και 604-

606 δι' αναγωγής των συνολικών αξιών ΦΠΑ µε βάση τους αντίστοιχους 

συντελεστές ΦΠΑ, όπως αναλύεται πιο πάνω. 

 

54.00.80 ΦΠΑ Εµπορευµάτων Λ/.20/Οφειλόµενος ΦΠΑ 

ενδοκοινοτικών αποκτήσεων αγαθών / λήψεων υπηρεσιών - 

Παρεµβαλλόµενος 

54.00.80.42 Ενδ. αποκτ. χωρίς ΕΦΚ ΚΛ. 2 (4%) Ακερ. Συντ.  (ΚΩ∆.322/302-619/602) 

               43 ......................................ΚΛ. 3 (9%)    "   "             ( " 321/301-618/601) 

               44 ......................................ΚΛ. 4 (21%)     "   "          ( " 323/303-620/603) 

               45 ......................................ΚΛ. 5 (καταργήθηκε) 
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               52 ......................................ΚΛ. 2 (3%) Μειωµ.Συντ. (ΚΩ∆.325/305-622/605) 

               53 ......................................ΚΛ. 3 (6%)    "    "            ( " 324/304-621/604) 

               54 ......................................ΚΛ. 4 (13%)     "    "         ( " 326/306-623/606) 

               75 ......................................ΚΛ. 5 (καταργήθηκε) 

 

               62 Ενδοκ. αποκτ. µε ΕΦΚ ΚΛ. 2 (4%) Ακερ. Συντ.   (ΚΩ∆.322/302-619/602) 

               63..................................... ΚΛ. 3 (9%)    "    "            ( " 321/301-618/601) 

               64 .....................................ΚΛ. 4 (21%)     "    "         ( " 323/303-620/603) 

               65 .....................................ΚΛ. 5 (καταργήθηκε) 

 

               72 ..................................... ΚΛ. 2 (3%) Μειωµ.Συντ. (ΚΩ∆.325/305-622/605) 

               73 ..................................... ΚΛ. 3 (6%)     "   "           ( " 324/304-621/604) 

               74 ......................................ΚΛ. 4 (13%)     "    "        ( " 326/306-623/606) 

               75 ......................................ΚΛ. 5 (καταργήθηκε) 

 

 

 

 

 

               82 Ενδοκ.λήψεων υπ/σιών ΚΛ. 2 (4%) Ακερ. Συντ.  

                     & άλλων πράξεων λήπτη                                    (ΚΩ∆.322/302-619/602) 

               83 ......................................ΚΛ. 3 (9%)     "   "           ( " 321/301-618/601) 

               84 ......................................ΚΛ. 4 ( 21%)    "   "         ( " 323/303-620/603) 

               85 ......................................ΚΛ. 5 (καταργήθηκε) 

 

               92 ......................................ΚΛ. 2 (3%) Μειωµ.Συντ. (ΚΩ∆.325/305-622/605) 

               93.......................................ΚΛ. 3 (6%)    "   "             ( " 324/304-621/604) 

               94 ......................................ΚΛ. 4 (13%)     "    "         ( " 326/306-623/606) 

               95 ......................................ΚΛ. 5 (καταργήθηκε) 

54.00.84 ΦΠΑ Πρώτων και βοηθητικών υλών Λ/.24/οφειλόµενος ΦΠΑ 

ενδοκοινοτικών 

αποκτήσεων αγαθών/λήψεων υπηρεσιών - Παρεµβαλλόµενος 

54.00.84.42 

              .. Αναπτύσσεται όπως ο λ/σµός 54.00.80 

               95 

54.00.85 ΦΠΑ Λοιπών αγορών Λ/.25/26/28/οφειλόµενος ΦΠΑ ενδοκοινοτικών 
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αποκτήσεων αγαθών - λήψεων υπηρεσιών - Παρεµβαλλόµενος 

54.00.85.42 

                .. Αναπτύσσεται όπως ο λ/σµός 54.00.80 

               95 

54.00.88 ΦΠΑ Πάγιων στοιχείων λ/σµών οµάδας 1/οφειλόµενος ΦΠΑ ενδοκοινοτικών 

αποκτήσεων - λήψεων υπηρεσιών - Παρεµβαλλόµενος 

54.00.88.42 

               .. Αναπτύσσεται όπως ο λ/σµός 54.00.80 

               95 

54.00.89 ΦΠΑ Εξόδων - ∆απανών λ/σµών οµάδων 6 και 8/οφειλόµενος ΦΠΑ 

ενδοκοινοτικών αποκτήσεων - λήψεων υπηρεσιών - Παρεµβαλλόµενος 

54.00.89.42 

               .. Αναπτύσσεται όπως ο λ/σµός 54.00.80 

 95 

 

 

    1. Στους λογαριασµούς 54.00.80/84/85/88/89  πιστώνεται ο 

οφειλόµενος πλασµατικός ΦΠΑ των ενδοκοινοτικών αποκτήσεων 

αγαθών και λήψεων υπηρεσιών, καθώς και ο πλασµατικός ΦΠΑ τυχόν 

άλλων πράξεων λήπτη µε χρέωση των αντίστοιχων αντίθετων 

(µειωτικών) λογαριασµών 54.00.20/24/25/28/29.42-95. Οι λογαριασµοί 

54.00.80/84/88/89 λειτουργούν µόνο κατά ζεύγη µε τους αντίστοιχους 

λ/σµούς 54.00.20/24/25/28/29.42-95.  

    2. Μετά τη λήξη του µεταβατικού καθεστώτος ΦΠΑ των 

ενδοκοινοτικών αποκτήσεων αγαθών και των ενδοκοινοτικών λήψεων 

υπηρεσιών, οι λογαριασµοί 54.00.80/84/85/88/89 θα παύσουν να 

ισχύουν. 

   3. - Από τους λογαριασµούς 54.00.84/85/88/89.42-95 προκύπτουν οι 

αξίες ΦΠΑ των ΚΩ∆. 321-323 και 324-326 της περιοδικής εκκαθάρισης 

ΦΠΑ και οι αντίστοιχες φορολογητέες αξίες των ΚΩ∆. 301-303 και 304-

306, δι' αναγωγής των αξιών ΦΠΑ µε βάση τους αντίστοιχους 

συντελεστές ΦΠΑ / Φορολογητέα αξία = (100 . αξία ΦΠΑ): συντελεστής 

ΦΠΑ. 
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   - Από τους ίδιους πιο πάνω λογαριασµούς 54.00.80/84/85/88/89.42-

95 προκύπτουν οι συνολικές αξίες ΦΠΑ των ΚΩ∆. 618-620 και 621-623 

της ετήσιας εκκαθαριστικής δήλωσης ΦΠΑ και οι αντίστοιχες συνολικές 

φορολογητέες αξίες των ΚΩ∆. 601-603 και 604-606 δι' αναγωγής των 

συνολικών αξιών ΦΠΑ µε βάση του αντίστοιχους συντελεστές ΦΠΑ, 

όπως αναλύεται πιο πάνω. 

 

54.00.98 Προπληρωµές και Προκαταβολές ΦΠΑ - 

Παρεµβαλλόµενος 

54.00.98.01 Προπληρωµή ΦΠΑ 

   Χρεώνονται οι κατά οποιοδήποτε τρόπο καταβαλλόµενοι στο ∆ηµόσιο 

ΦΠΑ αν και εφόσον συµψηφίζονται µε το ΦΠΑ εκροών. Π.χ., ΦΠΑ 

εισαγόµενων από χώρες της ΕΟΚ επιβατικών αυτοκινήτων, ο οποίος 

προπληρώνεται στα τελωνεία. Συµψηφίζεται στην περίοδο καταβολής 

του µε τη µεταφορά του στο λ/σµό 54.00.99.ΧΧ (ΧΧ = 01-12). 

 

 

 

54.00.98.99 Προκαταβολή ΦΠΑ 

   Χρεώνεται ο τυχόν προκαταβαλλόµενος ΦΠΑ για την επόµενη 

φορολογική περίοδο. Συµψηφίζεται στην περίοδο καταβολής του µε τη 

µεταφορά του στο λ/σµό 54.00.99.ΧΧ (ΧΧ = 01-12). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   112 
 

54.00.99 Απόδοση - Εκκαθάριση ΦΠΑ Λ/σµός παρεµβαλλόµενος 

54.00.99.01 Μηνός Ιανουαρίου 

               02    "     Φεβρουαρίου 

               03    "     Μαρτίου 

               04    "     Απριλίου 

               05    "      Μαϊου 

               06    "     Ιουνίου 

               07    "      Ιουλίου 

               08    "      Αυγούστου 

               09    "      Σεπτεµβρίου 

               10    "      Οκτωβρίου 

               11    "      Νοεµβρίου 

               12    "      ∆εκεµβρίου 

∆ιευκρινίσεις για τη λειτουργία του λ/σµού 54.00.99: 

    1. Στο τέλος κάθε µήνα τα υπόλοιπα όλων των λογαριασµών 

54.00.20 - 54.00.98 µηδενίζονται µε τη µεταφορά τους στη χρέωση ή 

στην πίστωση, κατά περίπτωση, του λογαριασµού 54.00.99.ΧΧ (όπου 

ΧΧ = µήνας 01-12 της φορολογικής περιόδου).  

    2. Αν το υπόλοιπο του λογαριασµού 54.00.99.ΧΧ (ΧΧ = µήνας 

φορολογικής περιόδου) είναι πιστωτικό, µε την καταβολή του στο 

∆ηµόσιο χρεώνεται ο λ/σµός αυτός και µηδενίζεται. 

    3. Αν το υπόλοιπο του λογαριασµού 54.00.99.ΧΧ (ΧΧ = µήνας 

φορολογικής περιόδου) είναι χρεωστικό (περίπτωση αρνητικής 

δήλωσης ΦΠΑ), το χρεωστικό αυτό υπόλοιπο µεταφέρεται στη χρέωση 

του λογαριασµού 54.00.99.ΧΧ (ΧΧ = επόµενος µήνας φορολογικής 

περιόδου) προς συµψηφισµό του στην εκκαθάριση της επόµενης 

φορολογικής περιόδου ΦΠΑ. 

    4. Τυχόν χρεωστικό υπόλοιπο ΦΠΑ του λογαριασµού 54.00 στο 

τέλος κάθε χρήσεως µεταφέρεται στο λογαριασµό 33.13.90 

"συµψηφιστέος στην επόµενη χρήση ΦΠΑ" και αµέσως µετά το άνοιγµα 
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της νέας χρήσεως επαναφέρεται στον 54.00.99, στον υπολογαριασµό 

01 του πρώτου µήνα της χρήσεως. 

 

 

         Γενική διευκρίνιση: 

    Σε περίπτωση που η οικονοµική µονάδα λειτουργεί το Σχέδιο 

Λογαριασµών της σε τρεις βαθµούς, είναι δυνατό οι πιο πάνω 

υπολογαριασµοί τρίτου και τέταρτου βαθµού να γίνουν τριτοβάθµιοι, ως 

ακολούθως:       54.00.2002 

                                    2003 

                                    2004 

                                    .... 

                          54.00.9912 

 

 

 

Ο λογαριασµός 54 "Υποχρεώσεις από φόρους - τέλη" αποτελεί 

βραχυπρόθεσµη υποχρέωση. Συχνά γίνεται σύγχυση µε το λογαριασµό 

63 'Φόροι - Τέλη" . Ο λογαριασµός αυτός αποτελεί έξοδο για την 

επιχείρηση, ο οποίος εµφανίζεται µε χρεωστικό υπόλοιπο γιατί 

λειτουργεί ως έξοδο που επηρεάζει τα αποτελέσµατα χρήσης, σε 

αντίθεση µε το λογαριασµό 54, ο οποίος εµφανίζεται µε πιστωτικό 

υπόλοιπο ίσο µε την υποχρέωση που αναλάβαµε.  

 

 
Ο λογ/σµός 54.01 Φόρος καταναλώσεως ειδών πολυτελείας 

και οι υπολ/σµοί του πιστώνονται µε τα ποσά των φόρων 

καταναλώσεως που η επιχείρηση εισπράττει για λ/σµό του δηµοσίου και 

χρεώνεται µε τα ποσά που αποδίδονται στο δηµόσιο, σύµφωνα µε τις 

ισχύουσες κάθε φορά φορολογικές διατάξεις. 
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Ο λογ/σµός 54.03 Φόροι – Τέλη αµοιβών προσωπικού 

πιστώνεται µε χρέωση των οικείων υπολ/σµών του 60 ¨αµοιβές και 

έξοδα προσωπικού¨ και χρεώνεται µε τα ποσά που καταβάλλονται για 

την εξόφληση των σχετικών υποχρεώσεων. 

Ο λογ/σµός 54.03.00 Φόρος µισθωτών υπηρεσιών πιστώνεται 

µε τα ποσά του φόρου µισθωτών υπηρεσιών που παρακρατούνται από 

τις αµοιβές που η επιχείρηση καταβάλλει στο προσωπικό της. 

Ο λογ/σµός 54.03.02 Χαρτόσηµο και ΟΓΑ µισθωτών 

υπηρεσιών πιστώνεται µε τα τέλη χαρτοσήµου και ΟΓΑ που 

παρακρατούνται από τις αµοιβές του έµµισθου και ηµεροµίσθιου 

προσωπικού και µε τα τέλη χαρτοσήµου και ΟΓΑ που βαρύνουν τον 

εργοδότη και χρεώνεται µε τα ποσά που αποδίδονται στο ∆ηµόσιο. 

Ο λογ/σµός 54.03.04 Φόρος αποζηµιώσεων απολυόµενων 

πιστώνεται µε τα ποσά του φόρου που παρακρατεί η επιχείρηση από τις 

αποζηµιώσεις των απολυόµενων και γενικότερα του εξερχόµενου της 

υπηρεσίας προσωπικού της και χρεώνεται µε την απόδοση των ποσών 

αυτών στο ∆ηµόσιο. 

Ο λογ/σµός 54.03.06 Χαρτόσηµο και ΟΓΑ αποζηµιώσεων 

απολυόµενων πιστώνεται µε το χαρτόσηµο που παρακρατείτε από τις 

αποζηµιώσεις που καταβάλλει στο απολυόµενο και γενικότερα 

εξερχόµενο από την υπηρεσία προσωπικό της και µε την αναλογία 

χαρτοσήµου που βαραίνει την ίδια και χρεώνεται µε την απόδοση του 

χαρτοσήµου στο ∆ηµόσιο. 

Ο λογ/σµός 54.04.00 Φόρος αµοιβών ελεύθερων 

επαγγελµατιών µε το φόρο εισοδήµατος που παρακρατεί η επιχείρηση 

από τις αµοιβές που καταβάλλει σε ελεύθερους επαγγελµατίες και 

χρεώνεται µε την απόδοση του φόρου αυτού στο ∆ηµόσιο. 

Ο λογ/σµός 54.04.01 Χαρτόσηµο και ΟΓΑ αµοιβών ελεύθερων 

επαγγελµατιών πιστώνεται µε το χαρτόσηµο που καταβάλλει η 

επιχείρηση σε ελεύθερους επαγγελµατίες και χρεώνεται µε πίστωση του 

ταµείου, µε τα ποσά που αποδίδονται στο ∆ηµόσιο. 
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Ο λογ/σµός 54.04.03 Φόρος λοιπών αµοιβών τρίτων, αµοιβές 

τρίτων χαρακτηρίζονται οι αµοιβές που εισπράττονται από πρόσωπα 

που δεν µπορούν να χαρακτηριστούν επιτηδευµατίες και συνεπώς δεν 

υποχρεούνται στην έκδοση από τον κώδικα στοιχείων (τιµολογίων, 

αποδείξεων παροχής υπηρεσιών κλπ.). 

Ο λογ/σµός 54.05 Φόροι-Τέλη κυκλοφορίας µεταφορικών 

µέσων Ο λ/σµός αυτός και οι υπολ/σµοί του πιστώνονται µε τους 

φόρους και τα τέλη κυκλοφορίας των µεταφορικών µέσων της 

επιχειρήσεως, και χρεώνονται κατά την εξόφληση των οφειλόµενων 

ποσών, µε πίστωση των χρηµατικών διαθεσίµων. 

Ο λογ/σµός 54.07 Φόρος εισοδήµατος φορολογητέων κερδών 

πιστώνεται, κατά το κλείσιµο του ισολογισµού, µε χρέωση του 88.08 

<<φόρος εισοδήµατος>>, µε το ποσό του φόρου εισοδήµατος που 

αναλογεί στα φορολογητέα κέρδη της χρήσεως και χρεώνεται µε 

πίστωση του λ/σµού 54.08. 

Στο λογ/σµό 54.08 λογ/σµός εκκαθαρίσεως φόρων-τελών 

ετήσιας δηλώσεως φόρου εισοδήµατος συγκεντρώνονται, κατά το 

κλείσιµο του ισολογισµού, όλοι οι λ/σµοί που απεικονίζουν ποσά φόρων 

τα οποία περιλαµβάνονται στη δήλωση του φόρου εισοδήµατος της 

κλειόµενης χρήσεως. Ο λ/σµός λειτουργεί ως εξής: 

Στη χρέωση του λ/σµού µεταφέρονται τα υπόλοιπα των λ/σµών: 

    • 33.13.00 ¨προκαταβολή φόρου εισοδήµατος¨ στον οποίο 

      εµφανίζεται το ποσό του φόρου εισοδήµατος που καταβλήθηκε στο  

      ∆ηµόσιο έναντι του φόρου της κλειόµενης χρήσεως. 

    • 33.13.03-33.13.07, στους οποίους απεικονίζονται οι φόροι που 

      παρακρατήθηκαν κατά την είσπραξη εισοδηµάτων. 

Στην πίστωση του λ/σµού µεταφέρονται τα υπόλοιπα των λ/σµών: 

    • 54.07 ¨φόρος εισοδήµατος φορολογητέων κερδών¨, στον οποίο 

       απεικονίζεται ο φόρος εισοδήµατος επί των φορολογητέων κερδών    

        της κλειόµενης χρήσεως. 

    • 54.09.05 ¨χαρτόσηµο και ΟΓΑ εισοδηµάτων από οικοδοµές¨ 
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    • 33.13.00 ¨προκαταβολή φόρου εισοδήµατος¨ 

 

Στο λογ/σµό 54.09.01 Φόρος αµοιβών µελών ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου αυτό καταχωρείται ο φόρος εισοδήµατος που 

παρακρατείτε από τις αµοιβές µελών διοικητικού συµβουλίου, οι οποίες 

χαρακτηρίζονται ως εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις ο λ/σµός 

χρεώνεται µε τα ποσά του φόρου εισοδήµατος που αποδίδονται 

στο ∆ηµόσιο. 

Στο λογ/σµό 54.09.02 Χαρτόσηµο και ΟΓΑ αµοιβών µελών 

διοικητικού συµβουλίου αυτό καταχωρούνται τα οφειλόµενα στο 

∆ηµόσιο τέλη χαρτοσήµου επί των αµοιβών µελών διοικητικού 

συµβουλίου που χαρακτηρίζονται ως εισόδηµα από εµπορικές 

επιχειρήσεις και επί των αµοιβών που προέρχονται από τα κέρδη 

χρήσεως. Ο λ/σµός πιστώνεται µε το χαρτόσηµο αµοιβών και χρεώνεται 

µε το ίδιο ποσό ο λ/σµός 63.98. το χαρτόσηµο αυτό ελλείψει συµφωνίας 

, βαρύνει την επιχείρηση και αναγνωρίζεται φορολογικά. 

Ο λογ/σµός 54.09.03 Φόρος τόκων πιστώνεται µε τα ποσά του 

φόρου εισοδήµατος που παρακρατούνται από την επιχείρηση για 

τόκους που αυτή καταβάλλει σε τρίτους και χρεώνεται, µε πίστωση του 

ταµείου, µε την απόδοση των ποσών αυτών στο ∆ηµόσιο. 

Ο λογ/σµός 54.09.04 Χαρτόσηµο και ΟΓΑ τόκων πιστώνεται µε 

τα ποσά των τελών χαρτοσήµου που παρακρατεί η επιχείρηση από 

τους τόκους που καταβάλλει σε τρίτους και χρεώνεται µε την απόδοση 

αυτών στο ∆ηµόσιο. 

Ο λογ/σµός 54.09.05 Χαρτόσηµο και ΟΓΑ εισοδηµάτων από 

οικοδοµές 

πιστώνεται: 

        - µε τα τέλη χαρτοσήµου που εισπράττει η επιχείρηση από 

µισθωτές ακινήτων της ή από εκµισθωτές µισθωµένων από αυτήν 

ακινήτων τρίτων και 



   117 
 

        - µε τα τέλη χαρτοσήµου που, κατά τα µισθωτήρια συµβόλαια, 

βαρύνουν την επιχείρηση ως εκµισθωτήρια ακινήτων. 

Η πίστωση του λ/σµού µε τα βαρύνοντα την επιχείρηση τέλη 

χαρτοσήµου γίνεται µε χρέωση του 63.98.00 ¨χαρτόσηµο µισθωµάτων¨. 

 

Ο λογ/σµός 54.09.07 Φόροι ακίνητης περιουσίας πιστώνεται µε 

χρέωση του 63.98.02 ¨φόρος ακίνητης περιουσίας¨ µε τα ποσά του 

φόρου αυτού που βεβαιώνονται σε βάρος της επιχειρήσεως και 

αφορούν τη διανυόµενη χρήση. 

Ο λ/σµός 54.09.90 Τέλος ακίνητης περιουσίας πιστώνεται µε 

χρέωση του 63.04.90 ¨τέλος ακίνητης περιουσίας¨ µε τα ποσά του 

τέλους ακίνητης περιουσίας που βεβαιώνονται σε βάρος της 

επιχειρήσεως. 

Στον λογ/σµό 54.09.08 Φόροι – Τέλη ανεγειρόµενων 

οικοδοµών παρόντα λ/σµό καταχωρούνται οι φόροι και τα τέλη που 

καταβάλλονται για την έκδοση αδειών ανεγειρόµενων οικοδοµών. Με 

χρέωση του λ/σµού 63.04.01 φόροι και τέλη ανεγειρόµενων ακινήτων. 

Στο λογ/σµό 54.09.09 Τέλη καθαριότητας και φωτισµού 

καταχωρούνται τα βεβαιούµενα σε βάρος της επιχειρήσεως ποσά τελών 

καθαριότητας και δηµοτικού φωτισµού. Ο λ/σµός πιστώνεται µε χρέωση 

του 63.04.00 ¨τέλη καθαριότητας και φωτισµού¨ και χρεώνεται µε την 

καταβολή των ποσών. 

Ο λογ/σµός 54.09.10 Χαρτόσηµο και ΟΓΑ δανείων πιστώνεται 

µε τα ποσά των τελών χαρτοσήµου που η επιχείρηση οφείλει να 

καταβάλλει στο ∆ηµόσιο. Τα ποσά αυτά, είτε βαρύνουν την επιχείρηση, 

οπότε ο λ/σµός πιστώνεται µε χρέωση των οικείων υπολ/σµών του 

63.02¨τέλη συναλλαγµατικών δανείων και λοιπών πράξεων¨, είτε τους 

οφειλέτες της, οπότε ο λ/σµός πιστώνεται µε χρέωση του οφειλέτη ή του 

ταµείου. Ο λ/σµός χρεώνεται κατά την απόδοση των οφειλόµενων 

ποσών στο ∆ηµόσιο. 
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Ο λογ/σµός 54.09.11 Χαρτόσηµο και ΟΓΑ κερδών 

προσωπικών εταιρειών πιστώνεται µε χρέωση του63.98.03 για το 

χαρτόσηµο κερδών που αναλογούν στα κέρδη προσωπικών εταιρειών. 

Το χαρτόσηµο αυτό βαρύνει την εταιρεία και αναγνωρίζεται φορολογικά 

ως δαπάνη. 

Ο λογ/σµός 54.09.12 Φόρος αµοιβών εργολάβων πιστώνεται 

µε το φόρο που παρακρατεί η επιχείρηση από τις αµοιβές που 

καταβάλλει στους εργολήπτες της και χρεώνεται µε τις αποδόσεις του 

φόρου στο δηµόσιο. 

Ο λογ/σµός 54.09.13 Φόρος εισοδήµατος και χαρτόσηµο επί 

αµοιβών διαχειριστών ΕΠΕ πιστώνεται µε το φόρο εισοδήµατος και το 

χαρτόσηµο επί της επιχειρηµατικής αµοιβής που υπολογίζεται 

τεκµαρτός στο τέλος της χρήσεως, µε χρέωση των λ/σµών των εταίρων 

και χρεώνεται µε το φόρο εισοδήµατος και το χαρτόσηµο που 

καταβλήθηκε από την εταιρεία στη διάρκεια της χρήσεως επί των 

πραγµατικών αµοιβών που καταβλήθηκαν στους διαχειριστές εταίρους 

στη διάρκεια της χρήσεως. 

Ο λογ/σµός 54.09.14 Φόρος εισοδήµατος προµηθευτών 

∆ηµοσίου πιστώνεται µε τον παρακρατούµενο φόρο από τους 

προµηθευτές ∆ηµοσίου και χρεώνεται µε την απόδοση του στο 

∆ηµόσιο. 

Ο λογ/σµός 54.99 Φόροι – τέλη προηγούµενων χρήσεων 

πιστώνεται µε τα οφειλόµενα ποσά φόρων και προστίµων που 

βεβαιώνονται σε βάρος της επιχειρήσεως στη διάρκεια της διανυόµενης 

χρήσεως αλλά αφορούν προηγούµενες χρήσεις και τα οποία είναι 

εξοφλητέα µέχρι το τέλος της επόµενης χρήσης. 
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55 ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 

 

55.00 Ίδρυµα Κοινωνικών ασφαλίσεων (ΙΚΑ) 

55.00.00 Λ/σµός τρέχουσας κίνησης 

          01 Λ/σµός δόσεων καθυστερούµενων κρατήσεων &  

               εισφορών 

          02 Λ/σµός τρέχουσας κίνησης εισφορών ανεγειρόµενων  

               οικοδοµών 

          03 Λ/σµός δωρόσηµου ηµεροµισθίων οικοδοµικών εργασιών 

55.01 Λοιπά ταµεία κύριας ασφάλισης 

55.02 Επικουρικά ταµεία 

55.03 Εργατική Εστία 

55.99 Κρατήσεις και εισφορές καθυστερούµενες προηγούµενων  

         Χρήσεων 

 

Στους υπολ/σµούς του 55 Ασφαλιστικοί οργανισµοί 

παρακολουθούνται οι βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της επιχειρήσεως 

προς τους διάφορους ασφαλιστικούς οργανισµούς από εισφορές 

εργοδότη και εργαζοµένων, δηλ. οι υποχρεώσεις που είναι 

εξοφλητέες µέσα στην επόµενη χρήση. 

Στον λογ/σµό 55.00 Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

παρακολουθούνται οι υποχρεώσεις της επιχειρήσεως προς το ΙΚΑ. 

Ο λ/σµός λειτουργεί ως εξής: 

Στο τέλος κάθε µισθοδοτικής περιόδου, µε το συνολικό ύψος των 

εισφορών εργοδότη και εργαζοµένων που αναλογούν στις αποδοχές 

της περιόδου αυτής, πιστώνονται οι υπολ/σµοί του 55.00, 55.00.00 

λ/σµός τρέχουσας κινήσεως, 55.00.02 λ/σµός τρέχουσας κινήσεως 

εισφορών ανεγειρόµενων οικοδοµών και 55.00.03 λ/σµός δωρόσηµου 

ηµεροµίσθιων οικοδοµικών εργασιών και χρεώνονται µε τις καταβολές 

που γίνονται προς το ΙΚΑ. 
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Στον λογ/σµό 55.02 Επικουρικά ταµεία παρακολουθούνται οι 

υποχρεώσεις της επιχειρήσεως προς τους λοιπούς ασφαλιστικούς 

οργανισµούς. 

Στον λογ/σµό 55.99 Κρατήσεις και εισφορές καθυστερούµενες 

προηγούµενων χρήσεων παρακολουθούνται οι υποχρεώσεις της 

επιχειρήσεως προς ασφαλιστικούς οργανισµούς, όταν οι υποχρεώσεις 

αυτές αφορούν την προηγούµενη ή τις προηγούµενες χρήσεις και 

καθυστερεί η πληρωµή τους πέρα από την ηµεροµηνία 

κατά την οποία γίνονται ληξιπρόθεσµες. 

 

 

56 ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 

 

56.00 Έσοδα επόµενων χρήσεων 

56.01 Έξοδα χρήσης δουλευµένα (πληρωτέα) 

56.02 Αγορές υπό τακτοποίηση 

56.03 Εκπτώσεις επί πωλήσεων χρήσης υπό διακανονισµό 

56.90 Πωλήσεις ανεγειρόµενων οικοδοµών υπό διακανονισµό 

 

Στον λογ/σµό 56.00 Έσοδα επόµενων χρήσεων αυτό 

καταχωρούνται τα έσοδα που εισπράχθηκαν µέσα στην κλειόµενη 

χρήση, τα οποία αφορούν όµως την επόµενη ή τις επόµενες χρήσεις. Ο 

λ/σµός πιστώνεται µε το σύνολο των εσόδων που ανήκουν 

στην επόµενη χρήση και χρεώνονται οι αντίστοιχοι λ/σµοί των εσόδων. 

Στον λογ/σµό 56.01 Έξοδα χρήσεως δουλευµένα (πληρωτέα 

καταχωρούνται τα έξοδα που αφορούν την κλειόµενη χρήση, δηλ. τα 

έξοδα που κατέστησαν δουλευµένα στην κλειόµενη χρήση, αλλά δεν 

καταβλήθ. µέσα σ’αυτή. 

Ο λογ/σµός 56.02 Αγορές υπό τακτοποίηση πιστώνεται µε την 

αξία των αγορών των αγαθών που φθάνουν στην επιχείρηση χωρίς το 

τιµολόγιο µε χρέωση του αντίστοιχου λ/σµού αποθεµάτων. Στη 



   121 
 

συνέχεια, όταν έρθει το τιµολόγιο µέσα στην επόµενη χρήση, χρεώνεται 

ο λ/σµός 56.02 µε πίστωση του λ/σµού 50 ή του 38. 

Στην πίστωση του λογ/σµού 56.03 Εκπτώσεις επί πωλήσεων 

χρήσεως υπό διακανονισµό καταχωρούνται οι εκπτώσεις πωλήσεων 

που δικαιούνται οι πελάτες στο τέλος της χρήσης, αλλά δεν είναι 

γνωστό ακόµα το ακριβές τους ύψος (και γι’ αυτό πιστώνεται ο λ/σµός 

56.03 αντί του λ/σµού 30) µε χρέωση του αναλυτικού λ/σµού των 

εκπτώσεων, όταν στην επόµενη χρήση οριστικοποιηθούν οι εκπτώσεις, 

Ο λογ/σµός 56.90 Πωλήσεις ανεγειρόµενων οικοδοµών υπό 

διακανονισµό χρεώνεται µε το συνολικό αντίτιµο της πωλήσεως ο 

λ/σµός 30 ¨πελάτες¨, µε πίστωση του λ/σµού 56 ¨µεταβατικοί λ/σµοί 

παθητικού¨ και του δευτεροβάθµιου 56.90 ¨πωλήσεις ανεγειρόµενων 

οικοδοµών υπό διακανονισµό¨ 

Λογαριασµός 57 <<…………………………………………………..>> 

Ο λ/σµός 57 είναι κενός. Η συµπλήρωση του είναι δυνατή µόνο µετά 

από απόφαση του κατά νόµο αρµόδιου οργάνου. 

 

 

58 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΗΣ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ 

 

58.00 Προπληρωµένες αµοιβές , έξοδα και παροχές προσωπικού 

58.01 Προϋπολογισµένες - Προπληρωµένες αµοιβές και έξοδα 

          τρίτων 

58.02 Προϋπολογισµένες - Προπληρωµένες παροχές τρίτων 

58.03 Προϋπολογισµένοι – Προπληρωµένοι φόροι τέλη 

58.04 Προϋπολογισµένα – Προπληρωµένα διάφορα έξοδα 

58.05 Προϋπολογισµένοι – Προπληρωµένοι τόκοι και συναφή  

          έξοδα 

58.06 Προϋπολογισµένες αποσβέσεις εκµετάλλευσης 

58.08 Προϋπολογισµένες προβλέψεις εκµετάλλευσης 

58.09 Προϋπολογισµένα – Προπληρωµένα έκτακτα και ανόργ.  
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         απότ/τα 

58.10 Προϋπολογ. – Προπληρωµ. έξοδα και έσοδα προηγούµ.  

         χρήσεων 

58.11 Προϋπολογισµένες προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους 

58.12 Προϋπολογισµένα έσοδα από προβλέψεις προηγούµενων 

         χρήσεων 

58.13 Προϋπολογισµ. µη ενσωµατωµένες στο λειτουργ. κόστος  

         αποσβ. 

58.14 Προϋπολογισµένες αγορές εµπορευµάτων 

58.15 Προϋπολογισµένες αγορές α και β υλών –υλικών      

          συσκευασίας 

58.16 Προϋπολογισµένες αγορές αναλώσιµων υλικών 

58.17 Προϋπολογισµένες αγορές ανταλλακτικών πάγιων  

          στοιχείων 

58.18 Προϋπολογισµένες αγορές ειδών συσκευασίας 

58.20 Προϋπολογισµένες πωλήσεις εµπορευµάτων 

58.21 Προϋπολογισµένες πωλήσεις έτοιµων και ηµιτελών  

          προϊόντων 

58.22 Προϋπολογ. πωλήσεις λοιπών αποθεµάτων και άχρηστου 

          υλικού 

58.23 Προϋπολογισµένες πωλήσεις υπηρεσιών 

58.24 Προϋπολογ. – Προεισπραγµ. επιχορηγ, και διάφορα έσοδα  

          πωλήσεων 

58.25 Προϋπολογισµένα – Προεισπραγµένα έσοδα παρεπόµ.         

          ασχολιών 

58.26 Προϋπολογισµένα – Προεισπραγµένα έσοδα κεφαλαίων 

58.28 Προϋπολογισµένη παραγωγή ιδιοχρησιµοποιούµενων 

          πάγιων στοιχείων και προϋπολογισµένη χρησιµοποίηση 

 

Ο λογ/σµός 58 είναι προαιρετικός και δεν παρουσιάζει µεγάλη 

χρησιµότητα στο σύνολο των επιχειρήσεων. Χρησιµοποιείται στην 
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περίπτωση που η επιχείρηση, άσχετα αν τηρεί ή όχι αποθήκη, επιθυµεί 

να προσδιορίζει βραχύχρονα αποτελέσµατα. 

Ο λογ/σµός 58, στο τέλος κάθε περιόδου λογισµού (π.χ στο τέλος 

κάθε µήνα ή τριµήνου), πιστώνεται µε τα προϋπολογισµένα έξοδα και 

µε τις προϋπολογισµένες αγορές (π.χ αγορές που δε συνοδεύονται από 

τιµολόγιο) ή και µε τα προπληρωµένα έξοδα και χρεώνονται οι λ/σµοί 

των οµάδων 6,8 και 2 ανάλογα. 

Επίσης, χρεώνεται µε τα προϋπολογισµένα έσοδα (π.χ µη 

πραγµατοποιηµένες επιχορηγήσεις ή πριµοδοτήσεις) καθώς και µε τα 

προεισπραγµένα έσοδα και πιστώνονται οι λ/σµοί των οµάδων 7 και 8 

ανάλογα. 

Στο τέλος της χρήσης, ο λ/σµός 58 εξισώνεται, γιατί τα έξοδα και 

τα έσοδα που ανήκουν στην επόµενη χρήση και οι αγορές που δεν 

έχουν καλυφθεί µε παραστατικό µεταφέρονται στους λ/σµούς 36 και 56 

αντίστοιχα. Έτσι τα ποσά που προϋπολογίζονται, είναι ίσα µε τα ποσά 

που πραγµατοποιούνται µέσα στη χρήση. Αν υπάρχουν διαφορές, 

προσαρµόζονται µε τα προϋπολ/µενα έσοδα και έξοδα ανάλογα. 

 

 

59 ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ 

Ή ΆΛΛΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ 

(Όµιλος λ/σµών προαιρετικής χρήσης) 

590 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του 50) 

591 ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΠΛΗΡΩΤΕΑ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του 51) 

592 ΤΡΑΠΕΖΕΣ Λ/ΣΜΟΙ ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΩΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 

593 ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ (Ανάπτυ6ξη αντίστοιχη του 53) 

594 ΥΠΟΧΡ. ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ – ΤΕΛΗ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του 54) 

595 ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του 55) 

596 ΜΕΤΑΒ. Λ/ΣΜΟΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του 56) 

598 Λ/ΣΜΟΙ ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΗΣ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ (Ανάπτυξη αντίστ. του 58) 

Ο λογ/σµός λειτουργεί όπως ο 19 
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3.6  ΟΜΑ∆Α 6η 

 

ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΕΞΟ∆Α ΚΑΤ’ΕΙ∆ΟΣ 

 

60 ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

60.00 Αµοιβές έµµισθου προσωπικού 

60.00.00 Τακτικές αποδοχές 

          01 Οικογενειακά επιδόµατα 

          02 Αµοιβές υπερωριακής απασχόλησης 

          03 ∆ώρα εορτών (Χριστούγεννα και Πάσχα) 

          04 Αποδοχές επίσηµων αργιών 

          05 Αποδοχές ασθένειας 

          06 Αποδοχές κανονικής άδειας 

          07 Επιδόµατα κανονικής άδειας 

          08 Αποζηµιώσεις µη χορηγούµενων αδειών 

          09 Ποσοστά για πωλήσεις και αγορές 

          10 Έκτακτες αµοιβές (πριµ, βραβεία, επιδόµατα) 

          11 Αµοιβές εκτός έδρας 

          12 Αµοιβές µαθητευοµένων 

60.01 Αµοιβές ηµεροµίσθιου προσωπικού 

60.01.00 Τακτικές αποδοχές 

          01 Οικογενειακά επιδόµατα 

          02 Αµοιβές υπερωριακής απασχόλησης 

          03 ∆ώρα εορτών (Χριστούγεννα και Πάσχα) 

          04 Αποδοχές επίσηµων αργιών 

          05 Αποδοχές ασθένειας 

          06 Αποδοχές κανονικής άδειας 

          07 Επιδόµατα κανονικής άδειας 

          08 Αποζηµιώσεις µη χορηγούµενων αδειών 
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          09 Ποσοστά για πωλήσεις και αγορές 

          10 Έκτακτες αµοιβές (πριµ, βραβεία, επιδόµατα) 

          11 Αµοιβές εκτός έδρας 

          12 Αµοιβές µαθητευοµένων 

60.02 Παρεπόµενες παροχές και έξοδα προσωπικού 

60.02.00 Είδη ένδυσης 

          01 Έξοδα στέγασης 

          02 Επιχορηγήσεις και λοιπά έξοδα κυλικείου – εστιατορίου 

          03 Έξοδα ψυχαγωγίας προσωπικού 

          04 Έξοδα επιµόρφωσης προσωπικού 

          05 Έξοδα ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης 

          06 Ασφάλιστρα προσωπικού 

          07 Αξία χορηγούµενων αποθεµάτων 

60.03 Εργοδοτικές εισφορές και επιβαρύνσεις έµµισθου      

          προσωπικού 

60.03.00 Εργοδοτικές εισφορές ΙΚΑ 

          01 Εργοδοτικές εισφορές λοιπών ταµείων κύριας ασφάλισης 

          02 Εργοδοτικές εισφορές ταµείων επικουρικής ασφάλισης 

          04 Χαρτόσηµο µισθοδοσίας 

60.04 Εργοδοτικές εισφορές και επιβαρύνσεις ηµεροµίσθιου 

          προσωπικού 

60.04.00 Εργοδοτικές εισφορές ΙΚΑ 

          01 Εργοδοτικές εισφορές λοιπών ταµείων κύριας ασφάλισης 

          02 Εργοδοτικές εισφορές ταµείων επικουρικής ασφάλισης 

          04 Χαρτόσηµο µισθοδοσίας 

60.05 Αποζηµιώσεις απόλυσης ή εξόδου από την υπηρεσία 

60.05.00 Αποζηµιώσεις απόλυσης ή εξόδου από την υπηρεσία   

               έµµισθου προσωπικού 

          01 Αποζηµιώσεις απόλυσης ή εξόδου από την υπηρεσία 

               ηµεροµίσθια προσωπικού 

60.99 Προϋπολογισµένες – προπληρωµένες αµοιβές, έξοδα και   
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          παροχές προσωπικού 

 

Στο λογ/σµό 60 Αµοιβές και Έξοδα Προσωπικού 

καταχωρούνται όλες οι αµοιβές που καταβάλλει η επιχείρηση στο 

προσωπικό της, το οποίο συνδέεται µε αυτή µε σχέση εξαρτηµένης 

εργασίας, καθώς και όλα τα έξοδα που πραγµατοποιεί η επιχείρηση για 

το προσωπικό αυτό που υπολογίζονται συνήθως στο τέλος κάθε µήνα 

µε µισθοδοτικές καταστάσεις. 

Στους λογ/σµούς 60.00 και 60.01 καταχωρούνται οι κάθε είδους 

αµοιβές του έµµισθου και ηµεροµίσθιου προσωπικού, αντίστοιχα. Οι 

λ/σµοί αυτοί, στην περίπτωση που η µισθοδοτική κατάσταση 

λογιστικοποιείται µε συµψηφιστική εγγραφή, χρεώνονται, µε βάση 

µισθοδοτικές καταστάσεις ή ατοµικές εκκαθαρίσεις, µε τις ονοµαστικές 

(µικτές) αποδοχές του προσωπικού, µε πίστωση: 

- των λ/σµών 30.00, 33.01 και 33.02, µε τα ποσά που ενδεχόµενα 

παρακρατούνται για την εξόφληση προκαταβολών, χρηµατικών 

διευκολύνσεων και δανείων, αντίστοιχα, 

- των οικείων υπολ/σµών των λ/σµών 54 και 55, µε τα ποσά που 

παρακρατούνται από τις αποδοχές του προσωπικού για φόρους, 

χαρτόσηµο και εισφορές υπέρ των ασφαλιστικών οργανισµών, 

- του λ/σµού 53.00, µε τα καθαρά ποσά που καταβάλλονται στο 

προσωπικό, µε χρέωση του λ/σµού αυτού. 

Στους λογ/σµούς 60.00.09 και 60.01.09 καταχωρούνται οι 

αµοιβές που καταβάλλονται στο προσωπικό της επιχειρήσεως που 

συνδέονται µε αυτή µε σύµβαση εξαρτηµένης εργασίας, οι οποίες 

αµοιβές προσδιορίζονται µε βάση τις πωλήσεις ή τις αγορές που 

πραγµατοποίησαν οι δικαιούχοι των αµοιβών. 

Στους λογ/σµούς 60.00.10 και 60.01.10 καταχωρούνται οι 

έκτακτες αµοιβές που καταβάλλει η επιχείρηση στο προσωπικό της µε 

τη µορφή πριµ, βραβείων, επιδοµάτων, αποζηµιώσεων για παροχές σε 

είδος. 



   127 
 

Στους λογ/σµούς 60.00.12 και 60.01.12 καταχωρούνται οι πάσης 

φύσεως αµοιβές που καταβάλλονται στους µαθητευοµένους. 

Στον λογ/σµό 60.02 Παρεπόµενες παροχές και έξοδα 

προσωπικού καταχωρούνται τα ποσά που αντιπροσωπεύουν, εκτός 

από τις αµοιβές και εργοδοτικές εισφορές, παροχές και έξοδα που 

πραγµατοποιούνται για το προσωπικό της επιχειρήσεως. 

Στον λογ/σµό 60.02.00 Είδη ενδύσεως καταχωρούνται τα είδη 

ενδύσεως που χορηγούνται από την επιχείρηση στο προσωπικό της 

λόγω των λειτουργικών αναγκών της (φόρµες, γάντια κλπ), τα οποία 

παράγει ή αγοράζει η επιχείρηση. 

Στον λογ/σµό 60.02.02 Επιχορηγήσεις και λοιπά έξοδα 

κυλικείου – εστιατορίου καταχωρούνται οι επιχορηγήσεις της 

επιχειρήσεως προς το κυλικείο και το εστιατόριο του προσωπικού της 

καθώς και τα λοιπά έξοδα που πραγµατοποιεί γι αυτά. 

Στον λογ/σµό 60.02.03Έξοδα ψυχαγωγίας προσωπικού 

καταχωρούνται τα έξοδα που πραγµατοποιεί η επιχείρηση για τη 

ψυχαγωγία του προσωπικού της π.χ έξοδα κατασκηνώσεων, 

εκδροµών. 

Στον λογ/σµό 60.02.05 Έξοδα ιατροφαρµακευτικής 

περιθάλψεως καταχωρούνται τα έξοδα που πραγµατοποιεί η 

επιχείρηση για την ιατροφαρµακευτική περίθαλψη του προσωπικού της, 

όπως π.χ νοσηλεία, φάρµακα, έξοδα εγχειρήσεων, έξοδα κηδειών. 

Στους λογ/σµούς 60.02 και 60.03 καταχωρούνται τα ποσά των 

εργοδοτικών εισφορών και λοιπών επιβαρύνσεων (χαρτόσηµο κλπ) που 

αναλογούν στις αποδοχές που καταβάλλονται στο έµµισθο και 

ηµεροµίσθιο προσωπικό της επιχειρήσεως. 

Στο λογ/σµό 60.02 Αποζηµιώσεις απολύσεως ή εξόδου από 

την υπηρεσία αυτό καταχωρείται το τµήµα της αποζηµιώσεως που 

καταβάλλεται στον εξερχόµενο της υπηρεσίας εργαζόµενο της 

επιχειρήσεως που αφορά την κλειόµενη χρήση και το οποίο δεν 

καλύπτεται µε σχηµατιζόµενη πρόβλεψη. 
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61 ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΤΡΙΤΩΝ 

 

61.00 Αµοιβές και έξοδα ελεύθερων επαγγελµατιών υποκείµενες  

          σε παρακράτηση φόρου εισοδήµατος 

61.00.00 Αµοιβές και έξοδα δικηγόρων 

          01 Αµοιβές και έξοδα συµβολαιογράφων 

          02 Αµοιβές και έξοδα τεχνικών 

          03 Αµοιβές και έξοδα οργανωτών – µελετητών – ερευνητών 

          04 Αµοιβές και έξοδα ελεγκτών 

          05 Αµοιβές και έξοδα ιατρών 

          06 Αµοιβές και έξοδα λογιστών 

          99 Αµοιβές και έξοδα λοιπών ελεύθερων επαγγελµατιών 

61.01 Αµοιβές και έξοδα µη ελεύθερων επαγγελµατιών  

          υποκείµενες σε παρακράτηση φόρου εισοδήµατος 

61.01.00 Αµοιβές συνεδριάσεων µελών διοικητικού συµβουλίου 

          01 Αµοιβές και έξοδα διαφόρων τρίτων 

          02 Αµοιβές σε εταιρείες µελετών Τεχνικών Έργων   

               εξωτερικού 

61.02 Λοιπές προµήθειες τρίτων 

61.02.00 Προµήθειες για αγορές 

          01 Προµήθειες για πωλήσεις 

          02 Προµήθειες είσπραξης τιµολογίων και φορτωτικών  

               εγγράφων 

61.02.03 Μεσιτείες 

61.03 Επεξεργασίες από τρίτους 

61.03.00 Επεξεργασίες (FACON) 

          01 Αµοιβές µηχανογραφικής επεξεργασίας (service)  

61.90 Αµοιβές τρίτων µη υποκείµενες σε παρακράτηση φόρου 

          εισοδήµ. 
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61.90.00 Αµοιβές σε εταιρείες µελετών τεχνικών έργων 

          01 Αµοιβές για έρευνα αγοράς 

          03 Αµοιβές γραφείων επιλογής προσωπικού 

61.91 Πνευµατικά και καλλιτεχνικά δικαιώµατα τρίτων επί  

          πωλήσεων 

61.92 Εισφορές υπέρ τρίτων για ελεύθερους επαγγελµατίες 

61.92.00 Εισφορές Ταµείων Νοµικών έµµισθων δικηγόρων 

          01 Εισφορές ΤΣΑΥ έµµισθων ιατρών 

61.93 Αµοιβές υπεργολάβων εκτέλεσης εργασιών τεχνικών έργων 

61.94 Εισφορές υπέρ Ασφαλιστικών Οργανισµών για  

          κατασκευαζόµενα τεχνικά έργα 

61.94.00 Εισφορές ΙΚΑ προσωπικού υπεργολάβων εκτέλεσης  

               εργασιών τεχνικών έργων 

          01 ∆ωρόσηµα οικοδοµών υπεργολάβων εκτέλεσης 

               εργασιών τεχνικών έργων 

          05 Κρατήσεις – Εισφορές υπέρ ΤΣΜΕ∆Ε 

          06 Κρατήσεις – Εισφορές υπέρ ΤΠΕ∆Ε 

          07 Κρατήσεις – Εισφορές υπέρ ΜΤΠΥ 

61.98 Λοιπές αµοιβές τρίτων 

61.98.00 Χρήσεις δικαιωµάτων 

          01 Αποζηµιώσεις για φθορά ειδών συσκευασίας 

               προµηθευτών 

          03 Έξοδα ξενοδοχείων για εξυπηρέτηση πελατών µας 

61.99 Προϋπολογισµένες – Προπληρωµένες αµοιβές και έξοδα  

          Τρίτων 

 

Στον λογ/σµό 61 Αµοιβές Τρίτων και στους υπολ/σµούς του 

καταχωρούνται οι αµοιβές και τα έξοδα που λογίζονται και 

καταβάλλονται σε τρίτους, δηλαδή σε πρόσωπα µε τα οποία η 

επιχείρηση δε συνδέεται µε σχέση εξαρτηµένης εργασίας. 
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Ο λογ/σµός 61 χρεώνεται µε το σύνολο των δαπανών αυτών 

που πραγµατοποιούνται κατά τη διάρκεια της χρήσης. Για το ποσό της 

δαπάνης που καταβάλλεται πιστώνεται ο λ/σµός 38 ¨χρηµατικά 

διαθέσιµα¨, ενώ για το ποσό της δαπάνης που οφείλεται πιστώνεται ο 

λογ/σµός 53.08 ¨πιστωτές διάφοροι¨, και για το ποσό που 

παρακρατείτε σαν φόρους πιστώνεται ο λογ/σµός 54¨υποχρεώσεις 

από φόρους τέλη¨. 

Στον λογ/σµό 61.00.04 Αµοιβές και έξοδα ελεγκτών 

καταχωρούνται οι αµοιβές που καταβάλλει η επιχείρηση σε τρίτους για 

ελέγχους οποιασδήποτε φύσεως που οι τρίτοι διενεργούν σ’αυτή. 

Στον λογ/σµό 61.01 Αµοιβές και έξοδα µη ελεύθερων 

επαγγελµατιών υποκείµενες σε παρακράτηση φόρου εισοδήµατος 

καταχωρούνται οι αµοιβές που καταβάλλει η επιχείρηση σε τρίτους, 

δηλαδή σε πρόσωπα που δεν συνδέονται µε αυτή µε σύµβαση 

εξαρτηµένης εργασίας και οι οποίοι τρίτοι δεν είναι µεν ελεύθεροι 

επαγγελµατίες αλλά από τις αµοιβές τους γίνεται παρακράτηση φόρου. 

Στον λογ/σµό 61.02.02 Προµήθειες εισπράξεως τιµολογίων 

και φορτωτικών εγγράφων καταχωρούνται οι προµήθειες που 

καταβάλλει η επιχείρηση για την είσπραξη τιµολογίων και φορτωτικών 

εγγράφων που αφορούν πωλήσεις της στο εξωτερικό και οι οποίες δε 

σχετίζονται µε χρηµατοδότηση. 

Στο λογ/σµό 61.03.00 Επεξεργασίες ( FACON)καταχωρούνται οι 

αµοιβές – προµήθειες σε χρήµα ή σε είδος που λογίζει και καταβάλλει η 

επιχείρηση σε τρίτους για την επεξεργασία υλικών. 

Στον λογ/σµό 61.90 Αµοιβές τρίτων µη υποκείµενες σε 

παρακράτηση φόρου εισοδήµατος καταχωρούνται οι αµοιβές που 

λογίζει και καταβάλλει η επιχείρηση σε τρίτους που δεν έχουν µε αυτήν 

σχέση εξαρτηµένης εργασίας, από τις οποίες αµοιβές, σύµφωνα µε την 

ισχύουσα φορολογική νοµοθεσία, δεν υφίσταται υποχρέωση 

παρακρατήσεως φόρου εισοδήµατος. 
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Στον λογ/σµό 61.91 Πνευµατικά και καλλιτεχνικά δικαιώµατα 

τρίτων επί πωλήσεων καταχωρούνται τα πνευµατικά και καλλιτεχνικά 

δικαιώµατα που καταβάλλουν οι δισκογραφικές επιχειρήσεις σε 

πνευµατικούς δηµιουργούς και τα οποία υπολογίζονται επί των 

εκάστοτε πραγµατοποιούµενων πωλήσεων. 

Στον λογ/σµό 61.92 Εισφορές υπέρ τρίτων για ελεύθερους 

επαγγελµατίες αυτό καταχωρούνται οι εισφορές που καταβάλλει η 

επιχείρηση σε ασφαλιστικούς οργανισµούς για την ασφάλιση ελεύθερων 

επαγγελµατιών που συνδέονται µε αυτή µε βάση σύµβαση µη 

εξαρτηµένης εργασίας και οι οποίοι αµείβονται µε πάγια αντιµισθία. 

Στον λογ/σµό 61.98.00 Χρήσεις δικαιωµάτων καταχωρούνται τα 

ποσά που καταβάλλονται ή λογίζονται υπέρ τρίτων κάθε χρόνο για την 

παραχώρηση της χρήσεως δικαιωµάτων και προνοµίων (π.χ. σηµάτων, 

µεθόδων παραγωγής ή διπλωµάτων ευρεσιτεχνίας). 

Στον λογ/σµό 61.98.01 Αποζηµιώσεις για φθορά ειδών 

συσκευασίας προµηθευτών καταχωρούνται τα ποσά που καταβάλλει 

η επιχείρηση λόγω ασυνήθους φθοράς που επήλθε µε υπαιτιότητα της 

στα επιστρεπτέα είδη συσκευασίας των προµηθευτών της. 

Στο τέλος της χρήσης ο λογ/σµός 61 πιστώνεται µε το υπόλοιπο του 

για να εξισωθεί, ενώ συγχρόνως χρεώνεται ο λογ/σµός 80.00 µε το ίδιο 

ποσό. 

 

62 ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ 

 

62.00 Ηλεκτρικό ρεύµα παραγωγής 

62.01 Φωταέριο παραγωγικής διαδικασίας 

62.02 Ύδρευση παραγωγικής διαδικασίας 

62.03 Τηλεπικοινωνίες 

62.03.00 Τηλεφωνικά – Τηλεγραφικά 

          01 ΤΕΛΕΞ (Τηλέτυπο) 

          02 Ταχυδροµικά 
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          03 ∆ιάφορα έξοδα τηλεπικοινωνιών 

          10 Αγορές τηλεκαρτών προς διάθεση 

62.04 Ενοίκια 

62.04.00 Ενοίκια εδαφικών εκτάσεων 

          01 Ενοίκια κτιρίων – τεχνικών έργων 

          02 Ενοίκια µηχανηµάτων – τεχνικών εγκαταστάσεων – 

               λοιπού µηχανολογικού εξοπλισµού 

          03 Ενοίκια µεταφορικών µέσων 

          04 Ενοίκια επίπλων 

          05 Ενοίκια µηχανογραφικών µέσων 

          06 Ενοίκια λοιπού εξοπλισµού 

          07 Ενοίκια φωτοαντιγραφικών µέσων 

          08 Ενοίκια φωτεινών επιγραφών 

          10 Ενοίκια χρονοµεριστικής µίσθωσης 

          20 Ενοίκια µίσθωσης leasing µηχανηµάτων 

          25 Ενοίκια µίσθωσης leasing µεταφορικών µέσων 

62.05 Ασφάλιστρα 

62.05.00 Ασφάλιστρα πυρός 

          01 Ασφάλιστρα µεταφορικών µέσων 

          02 Ασφάλιστρα µεταφορών 

          03 Ασφάλιστρα πιστώσεων 

          04 Ασφάλιστρα κλοπής 

62.05.05 Ασφάλιστρα απώλειας εισοδήµατος (της εταιρείας) 

          06 Ασφάλιστρα αστικής ευθύνης 

          07 Λοιπά ασφάλιστρα 

62.06 Αποθήκευτρα 

62.07 Επισκευές και συντηρήσεις 

62.07.00 Εδαφικών εκτάσεων 

          01 Κτιρίων – εγκαταστάσεων κτιρίων- τεχνικών έργων 

          02 Μηχανηµάτων – τεχνικών εγκαταστάσεων – λοιπού 

               µηχανολογικού εξοπλισµού 



   133 
 

          03 Μεταφορικών µέσων 

          04 Επίπλων και λοιπού εξοπλισµού 

          05 Εµπορευµάτων 

          06 Έτοιµων προϊόντων 

          07 Λοιπών υλικών αγαθών 

62.91 Έξοδα µεταφορικού έργου 

62.98.00 Φωτισµός 

          01 Φωταέριο 

          02 Ύδρευση 

          03 Έξοδα ξενοδοχείων για εξυπηρέτηση πελατών µας 

 

Ο λογ/σµός 62 Παροχές Τρίτων χρεώνεται µε το σύνολο των 

δαπανών που πραγµατοποιούνται κατά τη διάρκεια της χρήσης, ενώ 

συγχρόνως πιστώνεται ο λογ/σµός 38 για το ποσό της δαπάνης που 

καταβάλλεται, ενώ για το ποσό που οφείλεται πιστώνεται ο λογ/σµός 50 

στο τέλος της χρήσης, ο λογ/σµός 62 πιστώνεται µε το υπόλοιπο του 

για να εξισωθεί και χρεώνεται ο λ/σµός 80.00 µε το ίδιο ποσό. 

Στον λογ/σµό 62.00 Ηλεκτρικό ρεύµα παραγωγής καταχωρείται 

µόνο η αξία του ηλεκτρικού ρεύµατος που καταναλώνεται στην 

παραγωγή, ενώ η αξία του ρεύµατος που καταναλώνεται για τις λοιπές 

λειτουργίες της επιχειρήσεως καταχωρείται στο λ/σµό 62.98.00 

¨φωτισµός¨ 

Στους λογ/σµούς 62.01 και 62.02 καταχωρείται το αντίτιµο 

παροχών κοινής ωφέλειας της λειτουργίας παραγωγής, ενώ το αντίτιµο 

των παροχών αυτών των λοιπών λειτουργιών της επιχείρησης 

καταχωρούνται στο λ/σµό 62.98 που αναπτύσσεται ως εξής: 

62.98.01 Φωταέριο 

62.98.02 Ύδρευση 

Στον λογ/σµό 62.04 Ενοίκια και τους υπολ/σµούς του 

καταχωρούνται τα ενοίκια που λογίζει και καταβάλλει η επιχείρηση για 
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τη µίσθωση ενσώµατων πάγιων της, τα οποία καταχωρούνται στο λ/σµό 

60.02.01 ¨έξοδα στεγάσεως¨. 

Στον λογ/σµό 62.04.00 Ενοίκια εδαφικών εκτάσεων 

καταχωρούνται τα ενοίκια που καταβάλλει η επιχείρηση στον εκµισθωτή 

ή υπεκµισθωτή εδαφικής εκτάσεως της οποίας τη χρήση αποκτά για 

διάφορους λόγους , στον λογ/σµό 62.04.01 Ενοίκια κτιρίων – 

τεχνικών έργων τα ενοίκια που καταβάλλει για κτίρια και τεχνικά έργα. 

Στους λογ/σµούς αυτούς καταχωρούνται και τα τέλη χαρτοσήµου επί 

των ενοικίων τα οποία βαρύνουν την επιχείρηση. 

Στον λογ/σµό 62.05 Ασφάλιστρα και τους υπολ/σµούς του 

καταχωρούνται τα κάθε µορφής ασφάλιστρα, εκτός από εκείνα που 

αφορούν: 

• Ασφάλειες προσωπικού 

• Ασφάλειες µεταφοράς των αγοραζόµενων αγαθών 

Στον λογ/σµό 62.98 Λοιπές παροχές τρίτων καταχωρούνται τα 

έξοδα που χαρακτηρίζονται ως παροχές τρίτων. 

• 62.98.00 ¨Φωτισµός¨ 

• 62.98.01 ¨Φωταέριο¨ 

• 62.98.02 ¨Ύδρευση¨ 

 

63 ΦΟΡΟΙ – ΤΕΛΗ 

 

63.00 Φόρος εισοδήµατος µη συµψηφιζόµενος 

63.00.00 Φόρος εισοδήµατος µη συµψηφιζόµενος εσωτερικού 

          01 Φόρος εισοδήµατος µη συµψηφιζόµενος εξωτερικού 

63.01 Εισφορά ΟΓΑ 

63.01.00 Εισφορά ΟΓΑ φόρου εισοδήµατος 

63.02 Τέλη συναλλαγµατικών, δανείων και λοιπών πράξεων 

63.02.00 Χαρτόσηµα συναλλαγµατικών και αποδείξεων 

          01 Χαρτόσηµα λοιπών πράξεων 

63.03 Φόροι-Τέλη κυκλοφορίας µεταφορικών µέσων 
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63.03.00 Αυτοκινήτων επιβατηγών 

          01 Αυτοκινήτων φορτηγών 

          02 Σιδηροδροµικών οχηµάτων 

          03 Πλωτών µέσων 

          04 Εναέριων µέσων 

63.04 ∆ηµοτικοί Φόροι – τέλη 

63.04.00 Τέλη καθαριότητας και φωτισµού 

          01 Φόροι και τέλη ανεγειρόµενων ακινήτων 

          03 Τέλη ακίνητης περιουσίας 

63.05 Φόροι – τέλη προβλέπονται από διεθνείς οργανισµούς 

63.06 Λοιποί φόροι – Τέλη εξωτερικού 

63.90 Τέλη υπέρ τρίτων επί κατασκευαζόµενων Τεχνικών Έργων 

63.98 ∆ιάφοροι φόροι – τέλη 

63.98.00 Χαρτόσηµο µισθωµάτων 

          01 Τέλη ύδρευσης 

          02 Φόρος ακίνητης περιουσίας 

          03 Χαρτόσηµο κερδών 

          04 Χαρτόσηµο εσόδων από τόκους 

          05 Χαρτόσηµο τιµολογίων (αγορά & πώλησης) 

          06 Χαρτόσηµο αµοιβών τρίτων 

          07 Κρατήσεις υπέρ ∆ηµοσίου και τρίτων από πωλήσεις  

               προς το ∆ηµόσιο και τα Ν.Π.∆.∆ 

          08 Φ.Π.Α ΙΧ.Ε αυτοκινήτων µέχρι 2.000 κ.ε 

          09 Φ.Π.Α ΙΧ.Ε αυτοκινήτων πάνω από 2.000 κ.ε 

          10 Φ.Π.Α µη εκπιπτώµενος λοιπών περιπτώσεων 

          99 Λοιποί φόροι – τέλη 

 

Στον λογ/σµό 63 Φόροι – Τέλη καταχωρούνται όλοι οι φόροι και 

όλα τα τέλη που βαρύνουν την επιχείρηση, δηλαδή όλοι οι φόροι και τα 

τέλη που βεβαιώθηκαν και καταβλήθηκαν ή απλώς βεβαιώθηκαν σε 
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βάρος της επιχείρησης στη διάρκεια της χρήσεως και οι οποίοι φόροι και 

τέλη αφορούν τη χρήση. 

Το χρεωστικό υπόλοιπο του παρόντος λογ/σµού 63.00.00 Φόρος 

εισοδήµατος µη συµψηφιζόµενος εσωτερικού συνιστά φόρο 

εισοδήµατος που τρίτοι παρακράτησαν από εισοδήµατα που 

πραγµατοποίησε η επιχείρηση στην ηµεδαπή και ο οποίος, κατά την 

ισχύουσα φορολογική νοµοθεσία, δε συµψηφίζεται µε το φόρο 

εισοδήµατος επί των κερδών της χρήσεως. 

Στον λογ/σµό 63.00.01 Φόρος εισοδήµατος µη 

συµψηφιζόµενος εξωτερικού καταχωρούνται τα ποσά του µη 

συµψηφιζόµενου φόρου επί των αποτελεσµάτων που πραγµατοποίησε 

η επιχείρηση στην αλλοδαπή. Σύµφωνα µε τα ισχύοντα στο λ/σµό αυτόν 

καταχωρείται ο επιπλέον φόρος εισοδήµατος που κατέβαλλε η 

επιχείρηση στην αλλοδαπή για τα εισοδήµατα που απέκτησε σε αυτήν 

σε σχέση µε το φόρο εισοδήµατος που έπρεπε να καταβάλλει µε βάση 

την ισχύουσα στην χώρα µας φορολογική νοµοθεσία. 

Στον υπολ/σµό 63.02.00 ¨χαρτόσηµα συναλλαγµατικών και 

αποδείξεων¨, καταχωρείται η δαπάνη του χαρτόσηµου 

συναλλαγµατικών και γραµµατίων. 

Στον υπολ/σµό 63.02.01 ¨χαρτόσηµα λοιπών πράξεων¨, 

καταχωρούνται κυρίως τα τέλη χαρτοσήµου των δανείων που λαµβάνει 

η επιχείρηση, µε πίστωση του 54.09.10 ¨χαρτόσηµο ΟΓΑ και 

δανείων¨. 

Ο λογ/σµός 63.03 Φόροι-Τέλη κυκλοφορίας µεταφορικών 

µέσων προκείµενος λ/σµός και οι υπολ/σµοί του χρεώνονται µε 

πίστωση του 54.05 ¨φόροι – τέλη κυκλοφορίας µεταφορικών µέσων ¨µε 

τους φόρους – τέλη κυκλοφορίας µεταφορικών µέσων που βαρύνουν 

την επιχείρηση. µε χρέωση του λ/σµού αυτού τα σχετικά ποσά 

καταβάλλονται στο ∆ηµόσιο. 
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Ο παρών λογ/σµός 63.04 ∆ηµοτικοί Φόροι – τέλη και οι 

υπολ/σµοί του χρεώνονται µε πίστωση των χρηµατικών διαθεσίµων µε 

τα ποσά που καταβάλλει η επιχείρηση για δηµοτικούς φόρους και τέλη. 

Στον λογ/σµό 63.04.00 Τέλη καθαριότητας και φωτισµού 

καταχωρούνται τα δηµοτικά τέλη καθαριότητας και φωτισµού µα βάση 

τα αναγραφόµενα στους λ/σµούς της ∆ΕΗ ποσά. 

Ο λογ/σµός 63.04.01 Φόροι και τέλη ανεγειρόµενων 

οικοδοµών χρεώνεται µε πίστωση του 54.09.08 ¨φόροι – τέλη 

ανεγειρόµενων οικοδοµών¨, µε τα σχετικά ποσά που καταβάλλει η 

επιχείρηση στον οικείο ∆ήµο ή Κοινότητα. Νόµιµο δικαιολογητικό είναι 

το γραµµάτιο εισπράξεως του ∆ήµου ή της Κοινότητας. 

Ο λογ/σµός 63.90 Τέλη υπέρ τρίτων επί κατασκευαζόµενων 

Τεχνικών Έργων χρησιµοποιείται από τις τεχνικές εταιρείες για την 

καταχώρηση διαφόρων τελών που καταβάλλουν οι εταιρείες αυτές σε 

τρίτους. 

Στον λογ/σµό 63.98.00 Χαρτόσηµο µισθωµάτων αυτό 

καταχωρούνται τα τέλη χαρτοσήµου επί των µισθωµάτων που έχει η 

επιχείρηση ως εκµισθώτρια ακινήτων και τα οποία, κατά τα µισθωτήρια 

συµβόλαια, βαρύνουν την επιχείρηση. ο λ/σµός χρεώνεται, στο τέλος 

της χρήσεως µε πίστωση του 54.09.05 ¨χαρτόσηµο και ΟΓΑ επί των 

εισοδηµάτων από οικοδοµές¨, µε τη διαφορά µεταξύ του ποσού των 

τελών χαρτοσήµου που οφείλει η επιχείρηση να καταβάλλει στο 

∆ηµόσιο και του ποσού των τελών χαρτοσήµου που έχει εισπράξει από 

τους µισθωτές των ακινήτων της και το οποίο εµφανίζεται στην πίστωση 

του 54.09.05, ώστε το πιστωτικό υπόλοιπο του τελευταίου αυτού λ/σµού 

να εµφανίζει το ποσό των τελών χαρτοσήµου που αναγράφεται στη 

δήλωση φορολογίας εισοδήµατος. 

Ο λογ/σµός 63.98.03 Χαρτόσηµο κερδών χρεώνεται µε τα τέλη 

χαρτοσήµου και ΟΓΑ επί των φορολογητέων κερδών των ΕΠΕ, των 

προσωπικών εταιρειών (Ο.Ε, Ε.Ε) των Κοινοπραξιών και Αστικών 

Εταιρειών, µε πίστωση του 54.09.11 ¨χαρτόσηµο και ΟΓΑ κερδών 
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προσωπικών εταιρειών¨ και βαρύνουν το νοµικό πρόσωπο της 

εταιρείας ή την Κοινοπραξία. 

Στο σχολιαζόµενο λογ/σµό 63.98.04 Χαρτόσηµο εσόδων από τόκους 

καταχωρούνται τα τέλη χαρτοσήµου επί των εσόδων από τόκους στις 

περιπτώσεις που η εταιρεία φέρει το βάρος των τελών αυτών και τα 

οποία εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα. 

Ο λογ/σµός 63.98.06 Χαρτόσηµο αµοιβών τρίτων χρεώνεται µε 

τα ποσά των τελών χαρτοσήµου επί των αµοιβών τρίτων που βαρύνουν 

την επιχείρηση. Τα ποσά εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα της 

επιχειρήσεως. 

Στο λογ/σµό 63.98.07 Κρατήσεις υπέρ ∆ηµοσίου και τρίτων 

από πωλήσεις προς το ∆ηµόσιο και τα Ν.Π.∆.∆. καταχωρούνται οι 

σε βάρος της επιχειρήσεως κρατήσεις υπέρ του ∆ηµοσίου ή 

ασφαλιστικών ταµείων ή άλλων οργανώσεων, οι οποίες κρατήσεις 

γίνονται από το ∆ηµόσιο και τα ΝΠ∆∆ κατά την εξόφληση από αυτά 

τιµολογίων πωλήσεως ή παροχής υπηρεσιών της επιχείρησης. 

Από άποψη φορολογίας εισοδήµατος σηµειώνουµε ότι ο Φ.Π.Α 

επιρρίπτεται στον τελικό καταναλωτή, από τον οποίο και εισπράττεται 

υπέρ του ∆ηµοσίου. Σε περίπτωση που ο Φ.Π.Α έπρεπε να εισπραχθεί 

από τον αντισυµβαλλόµενο και η επιχείρηση, για οποιοδήποτε λόγο, δεν 

τον εισέπραξε αλλά τον κατέβαλλε εξ ιδίων, το καταβληθέν από αυτή 

ποσό δεν αναγνωρίζεται προς έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα. 

 

64 ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α 

 

64.00 Έξοδα µεταφορών 

64.00.00 Έξοδα κίνησης (καύσιµα – λιπαντικά – διόδια)   

                Μεταφορικών µέσων ιδιοκτησίας της οικονοµικής  

                µονάδας 

          01 Έξοδα µεταφοράς προσωπικού µε µεταφορικά µέσα   

                τρίτων 
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          02 Έξ. µεταφοράς υλικών -αγαθών αγορών µε µεταφ. µέσα  

                τρίτων 

          03 υλικών – αγαθών πωλήσ. µε µεταφ. µέσα τρίτων 

          04 Έξοδα διακινήσεων (εσωτερικών) υλικών – αγαθών µε 

                µεταφορικά µέσα τρίτων 

64.01 Έξοδα ταξιδίων 

64.01.00 Έξοδα ταξιδίων εσωτερικού 

          01 Έξοδα ταξιδίων εξωτερικού 

64.02 Έξοδα προβολής και διαφήµισης 

64.02.00 ∆ιαφηµίσεις από το τύπο 

          01 ∆ιαφηµίσεις από το ραδιόφωνο – τηλεόραση 

          02 ∆ιαφηµίσεις από τον κινηµατογράφο 

          03 ∆ιαφηµίσεις από τα λοιπά µέσα ενηµέρωσης 

          04 Έξοδα λειτουργίας φωτεινών επιγραφών 

          05 Έξοδα συνεδρίων – δεξιώσεων και άλλων παρεµφερών  

                εκδηλ. 

          06 Έξοδα υποδοχής και φιλοξενίας 

          07 Έξοδα προβολής διά λοιπών µεθόδων 

          08 Έξοδα λόγω εγγύησης πωλήσεων 

          09 Έξοδα αποστολής δειγµάτων 

          10 Αξία χορηγούµενων δειγµάτων 

64.03 Έξοδα εκθέσεων – επιδείξεων 

64.03.00 Έξοδα εκθέσεων εσωτερικού 

          01 Έξοδα εκθέσεων εξωτερικού 

          02 Έξοδα επιδείξεων 

64.04 Ειδικά έξοδα εξαγωγών ¨χωρίς δικαιολογητικά¨ 

64.05 Συνδροµές – Εισφορές 

64.05.00 Συνδροµές σε περιοδικά και εφηµερίδες 

          01 Συνδροµές εισφορές σε επαγγελµατικές οργανώσεις 

          02 Επιχορηγήσεις για κοινωφελείς σκοπούς 

64.06 ∆ωρεές – Επιχορηγήσεις 
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64.06.00 ∆ωρεές για κοινωφελείς σκοπούς 

64.06.01 Επιχορηγήσεις για κοινωφελείς σκοπούς 

64.06.98 Λοιπές δωρεές 

64.07 Έντυπα και γραφική ύλη 

64.07.00 Έντυπα 

          01 Υλικά πολλαπλών εκτυπώσεων 

          02 Έξοδα πολλαπλών εκτυπώσεων 

          03 Γραφική ύλη και λοιπά υλικά γραφείων 

          04 Αγορές βιβλίων υποκείµενες στο ΦΠΑ 

64.08 Υλικά άµεσης κατανάλωσης 

64.08.00 Καύσιµα και λοιπά υλικά θέρµανσης 

          01 Υλικά καθαριότητας 

          02 Υλικά φαρµακείου 

64.09 Έξοδα δηµοσιεύσεων 

64.09.00 Έξοδα δηµοσίευσης ισολογισµών και προσκλήσεων 

          01 Έξοδα δηµοσίευσης αγγελιών και ανακοινώσεων 

64.10 Έξοδα συµµετοχών και χρεογράφων 

64.10.00 Προµήθειες και λοιπά έξοδα αγοράς συµµετ. και    

               χρεογράφων 

          01 Προµήθειες και λοιπά έξοδα πώλησης συµµετ. και   

               χρεογράφων 

          99 Λοιπά έξοδα συµµετοχών και χρεογράφων 

 

64.11 ∆ιαφορές αποτίµησης συµµετοχών και χρεογράφων 

64.12 ∆ιαφορές (ζηµίες) από πώληση συµµετοχών και 

          χρεογράφων 

64.12.00 ∆ιαφορές από πώληση συµµετοχών 

          01 ∆ιαφορές από πώληση συµµετ. σε λοιπές πλην Α.Ε  

               επιχειρήσεις 

          02 ∆ιαφορές από πώληση χρεογράφων 

64.92 ∆ιαφορές (ζηµίες) από συµβόλαια µελλοντικής εκπλήρωσης 
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64.93 Έξοδα από συµβόλαια δικαιωµάτων προαίρεσης 

64.98 ∆ιάφορα έξοδα 

64.98.00 Κοινόχρηστες δαπάνες 

          01 Έξοδα λειτουργίας οργάνων διοίκησης  

          02 ∆ικαστικά και έξοδα εξώδικων ενεργειών 

          03 Έξοδα συµβολαιογράφων 

64.98.04 Έξοδα λοιπών ελεύθερων επαγγελµατιών 

          05 Έξοδα διαφόρων τρίτων 

 

Στο λογ/σµό 64 ∆ιάφορα έξοδα καταχωρούνται όλα τα οργανικά 

έξοδα που δεν καταχωρούνται σε οποιαδήποτε άλλη κατηγορία 

λογ/σµών δαπανών. Η κάθε εγγραφή καταχώρησης δαπάνης θα πρέπει 

να δικαιολογείται µε αποδεικτικά στοιχεία. 

Κανένα έξοδο δεν αναγνωρίζεται αν δεν έχει αποδεικτικό στοιχείο. 

Αποδεικτικά στοιχεία είναι τα τιµολόγια, οι αποδείξεις παροχής 

υπηρεσιών, οι φορτωτικές κλπ. 

Στον λογ/σµό 64.00.00 Έξοδα κίνησης (καύσιµα – λιπαντικά – 

διόδια) µεταφορικών µέσων ιδιοκτησίας της οικονοµικής µονάδας 

χρεώνονται, τα έξοδα κίνησης των µεταφορικών µέσων της ίδιας 

επιχείρησης. Τα έξοδα αυτά αναγνωρίζονται όταν τα αυτοκίνητα 

χρησιµοποιούνται για τις ανάγκες της επιχείρησης. 

Στον λογ/σµό 64.00.01 Έξοδα µεταφοράς προσωπικού µε 

µεταφορικά µέσα τρίτων χρεώνονται τα έξοδα µεταφοράς του 

προσωπικού της επιχείρησης µε µεταφορικά µέσα που ανήκουν σε 

τρίτους. Αν η µεταφορά γίνεται µε ενοικιασµένα µεταφορικά µέσα, τότε 

τα ενοίκια που καταβάλλονται καταχωρούνται στο λ/σµό 62.04.03. 

64.00. 02 Έξοδα µεταφοράς υλικών – αγαθών αγορών µε 

µεταφορικά µέσα τρίτων 

Στον λογ/σµό 64.00. 02Έξοδα µεταφοράς υλικών – αγαθών 

αγορών µεταφορικά µέσα τρίτων καταχωρούνται τα έξοδα µεταφοράς 

των διάφορων υλικών αγαθών που αγοράζονται από την επιχείρηση, 
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όταν η µεταφορά γίνεται µε µεταφορικά µέσα που ανήκουν σε τρίτους. 

Αν η µεταφορά γίνεται µε µισθωµένα µεταφορικά µέσα, τα ενοίκια που 

καταβάλλονται ή λογίζονται καταχωρούνται στο 

λ/σµό 62.04.03 ¨ενοίκια µεταφορικών µέσων¨ 

64.00. 03 ¨Έξοδα µεταφοράς υλικών – αγαθών πωλήσεων µε 

µεταφορικά µέσα τρίτων¨ 

Στο λογ/σµό 64.00. 03 Έξοδα µεταφοράς υλικών – αγαθών 

πωλήσεων µε µεταφορικά µέσα τρίτων καταχωρούνται τα έξοδα που 

πραγµατοποιούνται για την µεταφορά των διάφορων υλικών – αγαθών 

που πωλούνται από την επιχείρηση, όταν η µεταφορά γίνεται µε 

µεταφορικά µέσα που ανήκουν σε τρίτους. 

Στις περιπτώσεις που οι λογ/σµοί εξόδων περιλαµβάνουν και αµοιβές 

πέρα από εκείνες που καλύπτουν τα έξοδα π.χ διατροφής ή 

διανυκτερεύσεως, οι επιπλέον αυτές αµοιβές διαχωρίζονται και 

καταχωρούνται στο λ/σµό 60.00.11 ¨αµοιβές εκτός έδρας¨, όταν 

πρόκειται για έµµισθο προσωπικό ή µέλη της διοικήσεως, ή στο λ/σµό 

60.01.11 ¨αµοιβές εκτός έδρας¨, όταν πρόκειται για ηµεροµίσθιο 

προσωπικό. 

 

Ο λογ/σµός 64.02.05 Έξοδα συνεδρίων – δεξιώσεων και 

άλλων παρεµφερών εκδηλώσεων πρόκειται για έξοδα εκδηλώσεων 

που αποσκοπούν στην προβολή και διαφήµιση της επιχειρήσεως. 

Τα προαναφερόµενα έξοδα εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα 

προκειµένου να εξευρεθεί ο φόρος εισοδήµατος της επιχειρήσεως. 

Στον παρόντα λογ/σµό 64.02.08 Έξοδα λόγω εγγύησης 

πωλήσεων καταχωρούνται: 

- τα έξοδα που πραγµατοποιεί η επιχείρηση για την αποκατάσταση των 

βλαβών που υπέστησαν πωλούµενα από αυτήν προϊόντα ή 

εµπορεύµατα και των οποίων την καλή λειτουργία είχε εγγυηθεί η 

επιχείρηση για ορισµένη χρονική περίοδο, χωρίς παράλληλη εγγύηση 

των προµηθευτών της. 
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- Οι χρεωστικές διαφορές µεταξύ του κόστους που πραγµατοποιεί η 

επιχείρηση για την αποκατάσταση ζηµιών πελατών για πωληµένα από 

αυτήν προϊόντα ή εµπορεύµατα της και των ποσών που καταβάλλουν σ’ 

αυτήν οι προµηθευτές της για συµµετοχή τους στις ζηµιές αυτές. 

∆είγµατα είναι κινητά αγαθά που προσφέρνονται από την επιχείρηση 

στους πελάτες της ή στο κοινό, χωρίς αντάλλαγµα, µε σκοπό τη 

διαφηµιστική προβολή των δειγµατιζόµενων αγαθών. Τα δείγµατα που 

στέλνονται δωρεάν στους πελάτες καταχωρούνται µε το κόστος 

παραγωγής τους στη χρέωση του 64.02.10 και µε πίστωση του 

λογ/σµού 78.10.02. 

Στους υπολ/σµούς του 64.03 Έξοδα εκθέσεων – επιδείξεων 

καταχωρούνται τα κάθε είδους έξοδα συµµετοχής σε εκθέσεις εµπορικές 

και άλλες όπου εκθέτονται τα αγαθά που προορίζονται για πώληση , και 

τα κάθε είδους έξοδα που πραγµατοποιούνται κατά την επίδειξη µε 

οποιοδήποτε τρόπο των αγαθών που προορίζονται για πώληση. 

Κατά το Ε.Γ.Λ.Σ στους υπολ/σµούς του 64.04 Ειδικά έξοδα 

προωθήσεως εξαγωγών καταχωρούνται τα ποσά που καταβάλλονται 

από την επιχείρηση για την προώθηση των πωλήσεων της στο 

εξωτερικό σύµφωνα µε ειδικές διατάξεις της νοµοθεσίας που ισχύει κάθε 

φορά. 

Στο λογ/σµό 64.05 Συνδροµές εισφορές καταχωρούνται οι 

συνδροµές και οι εισφορές που καταβάλλει η επιχείρηση και ειδικότερα: 

• Στο λ/σµό 64.05.00 καταχωρούνται οι συνδροµές σε περιοδικά και 

εφηµερίδες. 

• Στο λ/σµό 64.05.01 καταχωρούνται οι συνδροµές εισφορές σε 

επαγγελµατικές οργανώσεις. 

• Στο λ/σµό 64.05.02 καταχωρούνται τα ποσά που καταβάλλει η 

ανώνυµη εταιρεία στο χρηµατιστήριο µε τη µορφή συνδροµών ή για τη 

διαπραγµάτευση σ’ αυτό τίτλων µετοχών και οµολογιών εκδόσεως της. 

Στο λογ/σµό 64.06.00 ∆ωρεές για κοινωφελείς σκοπούς αυτό 

καταχωρούνται οι δωρεές που πραγµατοποιεί η επιχείρηση σε χρήµα ή 
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σε είδος για κοινωφελείς σκοπούς, εφόσον πρόκειται για δωρεές 

επαναλαµβανόµενες και βρίσκονται µέσα στα πλαίσια της κοινωνικής 

παραστάσεως της επιχειρήσεως, γιατί µόνο τότε οι δωρεές συνιστούν 

οργανικό έξοδο. 

Στον λογ/σµό 64.06.01 Επιχορηγήσεις για κοινωφελείς 

σκοπούς καταχωρούνται τα ποσά που χορηγεί η επιχείρηση σε 

οργανωτές εκδηλώσεων, εφόσον δεν συνοµολογείται ή δεν 

υποκρύπτεται καµία αντιπαροχή από το δεχόµενο τη χορηγία προς το 

χορηγό. 

Στους υπολ/σµούς του 64.07 Έντυπα και γραφική ύλη 

καταχωρούνται τα έξοδα που πραγµατοποιούνται από την επιχείρηση 

για εκτύπωση και αγορά εντύπων (64.07.00), για υλικά που 

προορίζονται για πολλαπλές εκτυπώσεις, είτε στις εγκαταστάσεις της 

επιχειρήσεως είτε σε τρίτους (64.07.01), για έξοδα πολλαπλών 

εκτυπώσεων όταν αυτές γίνονται από τρίτους µε υλικά που προέρχονται 

από την επιχείρηση (64.07.02), για γραφική ύλη και λοιπά υλικά 

γραφείων (64.07.03) και για αγορές βιβλίων (64.07.04). 

Στους υπολ/σµούς 64.08 Υλικά άµεσης καταναλώσεως του 

παρόντος λ/σµού καταχωρούνται τα υλικά που, λόγω της σύντοµης 

αναλώσεως τους ή της ασήµαντης αξίας τους, δεν είναι αναγκαίο να 

παρακολουθούνται µε τη µέθοδο της διαρκούς απογραφής (βιβλία 

αποθήκης). 

Στον λογ/σµό 64.09 Έξοδα δηµοσιεύσεων καταχωρούνται τα 

έξοδα δηµοσιότητας που πραγµατοποιεί η επιχείρηση και εντάσσονται 

στην κατηγορία των εξόδων διοικήσεως και δεν αποσκοπούν στη 

διαφήµιση της. 

• Στο λ/σµό 64.09.00 ¨έξοδα δηµοσιεύσεως ισολογισµών και 

προσκλήσεων¨ καταχωρούνται τα έξοδα των δηµοσιεύσεων που 

επιβάλλει η εµπορική νοµοθεσία για τη δηµοσίευση των οικονοµικών 

καταστάσεων και των προσκλήσεων για τη σύγκληση γενικών 

συνελεύσεων των µετόχων κλπ. 
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• Στο λ/σµό 64.09.01 ¨έξοδα δηµοσιεύσεως αγγελιών και 

ανακοινώσεων¨ καταχωρούνται τα έξοδα δηµοσιεύσεως διαφόρων 

αγγελιών και ανακοινώσεων. 

Τα έξοδα που καταχωρούνται στον παρόντα λ/σµό εκπίπτουν από τα 

ακαθάριστα έσοδα κατά τις γενικές φορολογικές διατάξεις ως έξοδα 

διαχειρίσεως. 

Στους υπολ/σµούς του λογ/σµού 64.10 Έξοδα συµµετοχών 

και χρεογράφων αυτού καταχωρούνται τα κάθε είδους και µορφής 

έξοδα που πραγµατοποιούνται από την επιχείρηση για την αγορά, 

πώληση και γενικά διαχείριση των συµµετοχών και των χρεογράφων. 

Στο λογ/σµό 64.12 ∆ιαφορές από πώληση συµµετοχών και 

χρεογράφων καταχωρούνται οι ζηµιές που πραγµατοποιούνται από 

πωλήσεις συµµετοχών και χρεογράφων. 

Στο λογ/σµό 64.98 ∆ιάφορα έξοδα αυτό καταχωρούνται τα έξοδα 

που δεν είναι δυνατό να ενταχθούν σε οποιοδήποτε άλλο 

δευτεροβάθµιο λ/σµό του 64. 

Στον λογ/σµό 64.98.00 Κοινόχρηστες δαπάνες καταχωρούνται 

οι κοινόχρηστες δαπάνες της πολυκατοικίας που αναλογούν στα 

διαµερίσµατα που χρησιµοποιεί ή ενοικιάζει η επιχείρηση. νόµιµο 

δικαιολογητικό για την αναγνώριση της δαπάνης είναι η εκκαθάριση που 

εκδίδει ο εκκαθαριστής. 

Στον λογ/σµό 64.98.02 ∆ικαστικά και έξοδα εξώδικων 

ενεργειών καταχωρούνται τα διάφορα έξοδα που πραγµατοποιεί η 

επιχείρηση για δικαστικές ή εξώδικες ενέργειες επί υποθέσεων της, 

εφόσον γι αυτά, σύµφωνα µε τη φορολογική νοµοθεσία, δεν υφίσταται 

υποχρέωση παρακρατήσεως φόρου εισοδήµατος. 

Στους λογ/σµούς 64.98.03 ,04, 05 καταχωρούνται τα 

συµβολαιογραφικά έξοδα ή τα έξοδα που πραγµατοποιούν ελεύθεροι 

επαγγελµατίες και διάφοροι τρίτοι και τα οποία βαρύνουν την 

επιχείρηση, εφόσον µε βάση τη φορολογική νοµοθεσία δεν 
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υφίσταται υποχρέωση παρακρατήσεως φόρου εισοδήµατος. Εκπίπτουν 

από τα ακαθάριστα έσοδα ως γενικά έξοδα διαχειρίσεως 

 

65 ΤΟΚΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΗ ΕΞΟ∆Α 

 

65.00 Τόκοι και έξοδα οµολογιακών δανείων 

65.00.00 Τόκοι και έξοδα δανείων σε ευρώ µη µετατρέψ. σε µετοχές 

          01 Τόκοι και έξοδα δανείων σε ευρώ µετατρέψιµων σε 

               µετοχές 

          02 Τόκοι και έξοδα δανείων µε ρήτρα Ξ.Ν µη µετατρ. Σε 

               µετοχ. 

          03 Τόκοι και έξοδα δανείων µε ρήτρα Ξ.Ν µετατρ. σε µετοχές 

          04 Τόκοι και έξοδα δανείων σε Ξ.Ν µη µετατρέψιµων σε   

               µετοχ. 

          05 Τόκοι και έξοδα δανείων σε Ξ.Ν µετατρέψιµων σε µετοχές 

65.01 Τόκοι και έξοδα λοιπών µακροπρόθεσµων υποχρεώσεων 

65.01.00 Τόκοι και έξοδα Τραπεζικών µακροπρ. υποχρεώσεων σε  

               ευρώ 

          01 Τόκοι και έξοδα Τραπεζικών. µακροπρ. υποχρ. σε ευρώ  

               µε ρήτρα Ξ.Ν 

          02 Τόκοι και έξοδα Τραπεζ. µακροπρ. υποχρεώσεων σε Ξ.Ν 

          03 Τόκοι και έξοδα µακροπρ. υποχρεώσεων προς  

               Ταµιευτήρια 

          04 Τόκοι και έξοδα µακροπρ. υποχρεώσεων προς συγγενείς 

               (συνδεδεµένες) επιχειρήσεις σε ευρώ 

          05 Τόκοι και έξοδα µακροπρ. υποχρεώσεων προς συγγενείς 

               (συνδεδεµένες) επιχειρήσεις σε Ξ.Ν 

          06 Τόκοι και έξοδα µακροπρ. υποχρ. προς εταίρους και  

               διοικ. 

          07 Τόκοι και έξοδα µακροπρ. γραµµατίων πληρωτέων σε  

               ευρώ 
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          08 Τόκοι και έξοδα µακροπρ. γραµµατίων πληρωτέων σε Ξ.Ν 

          09 Τόκοι και έξοδα µακροπρ. υποχρ. προς το ∆ηµ. από  

               φόρ. 

         10 Τόκοι και έξοδα µακροπρ. υποχρ. προς ασφαλιστικά 

              ταµεία 

65.02 Προεξοφλητικοί τόκοι και έξοδα τραπεζών 

65.03 Τόκοι και έξοδα χρηµατοδ. Τραπεζών εγγυηµένων µε αξιόγρ. 

65.04 Τόκοι και έξοδα βραχυπρόθ. Τραπεζικών χορηγήσεων για  

          εξαγ. 

65.05 Τόκοι και έξοδα λοιπών βραχυπρόθ. Τραπεζικών 

          χρηµατοδοτ. 

65.06 Τόκοι και έξοδα λοιπών βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων 

65.07 Χαρτόσηµα συµβάσεων δανείων και χρηµατοδοτήσεων 

65.08 Έξοδα ασφαλειών δανείων και χρηµατοδοτήσεων 

65.09 Παροχές σε οµολογιούχους επί πλέον τόκου 

65.10 Προµήθειες εγγυητικών επιστολών 

65.90 Τόκοι και έξοδα είσπραξης απαιτήσεων µε σύµβαση   

          Factoring 

65.98 Λοιπά συναφή µε τις χρηµατοδοτήσεις έξοδα 

65.98.00 Εισπρακτικά γραµµατίων εισπρακτέων 

          01 Λοιπές προµήθειες και έξοδα τραπεζών 

          99 ∆ιάφορα έξοδα τραπεζών 

 

Στο λογ/σµό 65 Τόκοι και συναφή έξοδα και στους υπολ/σµούς 

του καταχωρούνται οι τόκοι και τα συναφή µε αυτούς έξοδα που 

αναφέρονται στο χρηµατοοικονοµικό κύκλωµα της επιχειρήσεως. 

Στον λογ/σµό 65.00 Τόκοι και έξοδα οµολογιακών δανείων και 

στους υπολ/σµούς του καταχωρούνται οι τόκοι, οι προµήθειες και 

συνυπολογίζονται µε αυτούς, και τα κάθε είδους παρεπόµενα έξοδα, 

των δανείων που παρακολουθούνται στους λ/σµούς 45.00 – 45.09. 
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Στον λογ/σµό 65.01 Τόκοι και έξοδα λοιπών 

µακροπρόθεσµων υποχρεώσεων και στους υπολ/σµούς του 

καταχωρούνται οι τόκοι και τα κάθε είδους παρεπόµενα έξοδα των 

µακροπρόθεσµων δανείων που παρακολουθούνται στους λ/σµούς 

45.10 – 45.26. 

Ο λογ/σµός 65.03 Τόκοι και έξοδα χρηµατοδοτήσεως 

Τραπεζών εγγυηµένων µε αξιόγραφα πρόκειται περί των τόκων, 

προµηθειών , εξόδων κλπ των τραπεζικών δανείων µε ενέχυρο 

γραµµάτια εισπρακτέα και χρεόγραφα. 

Στον λογ/σµό 65.06 Τόκοι και έξοδα λοιπών 

βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων καταχωρούνται οι τόκοι που 

επιβαρύνεται η επιχείρηση για τις επί πιστώσει αγορές της σε ανοικτό 

λ/σµό ή µε υπογραφή γραµµατίων εισπρακτέων. 

Στον λογ/σµό 65.07 Ειδικός φόρος τραπεζικών εργασιών και 

χαρτόσηµο συµβάσεων δανείων και χρηµατοδοτήσεων 

καταχωρείται ο ΕΦΤΕ επί των συµβάσεων δανείων και 

χρηµατοδοτήσεων που ανέρχονται σε ποσοστό 3% επί του 

ποσού των συµβάσεων. 

Στον λογ/σµό 65.09 Παροχές σε οµολογιούχους επιπλέον 

τόκοι καταχωρούνται οι τυχόν πρόσθετες παροχές που δίνονται σε 

οµολογιούχους κατόχους οµολογιών εκδόσεως της επιχειρήσεως 

επιπλέον του τόκου των τοκοµεριδίων. 

Όσο αναφορά τον λογ/σµό 65.10 Προµήθειες εγγυητικών 

επιστολών η τράπεζα εισπράττει προµήθεια από την έκδοση 

εγγυητικών επιστολών, η οποία λογίζεται κατά αδιαίρετα τρίµηνα και 

προεισπράττεται. Η προµήθεια διαπραγµατεύεται ελεύθερα µεταξύ 

τράπεζας και πελατών της και επιβαρύνεται µε ΕΦΤΕ. 

Στον προκείµενο λογ/σµό 65.90 Τόκοι και έξοδα εισπράξεως 

απαιτήσεων µε σύµβαση Factoring καταχωρούνται η αµοιβή της 

τράπεζας και τα έξοδα που καταβάλλονται σ’αυτή για εισπράξεις 
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απαιτήσεων της επιχειρήσεως από τους πελάτες της µε το σύστηµα 

Factoring. 

Στον λογ/σµό 65.98 Λοιπά συναφή µε τις χρηµατοδοτήσεις 

έξοδα καταχωρούνται όλα τα έξοδα που αφορούν το 

χρηµατοοικονοµικό κύκλωµα της επιχειρήσεως και δεν εντάσσονται σε 

οποιοδήποτε από τους λοιπούς δευτεροβάθµιους του 65. 

 

66 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΕΝΣΩΜΑΤΩΜΕΝΕΣ ΣΤΟ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ 

 

66.00 Αποσβέσεις εδαφικών εκτάσεων 

66.00.01 Αποσβέσεις ορυχείων 

          02 Αποσβέσεις µεταλλείων 

          03 Αποσβέσεις λατοµείων 

          05 Αποσβέσεις φυτειών 

          06 Αποσβέσεις δασών 

          11 Αποσβέσεις ορυχείων εκτός εκµετάλλευσης 

          12 Αποσβέσεις µεταλλείων εκτός εκµετάλλευσης 

          13 Αποσβέσεις λατοµείων εκτός εκµετάλλευσης 

          15 Αποσβέσεις φυτειών εκτός εκµετάλλευσης 

          16 Αποσβέσεις δασών εκτός εκµετάλλευσης 

66.01 Αποσβέσεις κτιρίων – εγκαταστάσεων κτιρίων – τεχνικών  

          έργων 

66.01.00 Αποσβέσεις κτιρίων – εγκαταστάσεων κτιρίων 

          01 Αποσβέσεις τεχνικών έργων εξυπηρέτησης µεταφορών 

          02 Αποσβέσεις λοιπών τεχνικών έργων 

          03 Αποσβέσεις διαµόρφωσης γηπέδων 

          07 Αποσβέσεις κτιρίων – εγκαταστ. κτιρίων σε ακίνητα 

               τρίτων 

          08 Αποσβέσεις τεχν. έργων εξυπηρέτ. µεταφορών σε ακίν.  

               τρίτων 
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         09 Αποσβέσεις λοιπών τεχνικών έργων σε ακίνητα τρίτων 

        10 Αποσβέσεις διαµόρφωσης γηπέδων τρίτων 

        14 Αποσβέσεις κτιρίων – εγκαταστ. κτιρίων εκτός 

               εκµετάλλευσης 

        15 Αποσβ. τεχνικών έργων εξυπηρέτησης µεταφ. Εκτός 

              εκµετάλ. 

        16 Αποσβέσεις λοιπών τεχνικών έργων εκτός εκµετάλλευσης 

        17 Αποσβέσεις διαµόρφωσης γηπέδων εκτός εκµετάλλευσης 

        21 Αποσβ. Κτιρίων –εγκατ. Κτιρ. σε ακίν. τρίτων εκτός 

             εκµεταλ. 

        22 Αποσβ. τεχνικών έργων εξυπηρέτησης µεταφορών σε 

             ακίνητα τρίτων εκτός εκµετάλλευσης 

        23 Αποσβ. λοιπών τεχν. έργων σε ακίνητα τρίτων εκτός  

             εκµετάλ. 

        24 Αποσβέσεις διαµόρφωσης γηπέδων τρίτων εκτός 

             εκµετάλλ. 

66.02 Αποσβέσεις µηχανηµάτων – τεχνικών εγκαταστάσεων – 

          λοιπού µηχανολογικού εξοπλισµού 

66.02.00 Αποσβέσεις µηχανηµάτων 

          01 Αποσβέσεις τεχνικών εγκαταστάσεων 

66.02.02 Αποσβέσεις φορητών µηχανηµάτων χειρός 

          03 Αποσβέσεις εργαλείων 

          04 Αποσβέσεις καλουπιών – ιδιοσυσκευών 

          05 Αποσβέσεις µηχανολογικών οργάνων 

          06 Αποσβέσεις λοιπού µηχανολογικού εξοπλισµού 

          07 Αποσβέσεις µηχανηµάτων σε ακίνητα τρίτων 

          08 Αποσβέσεις τεχνικών εγκαταστάσεων σε ακίνητα τρίτων 

          09 Αποσβέσεις λοιπού µηχανολογ. εξοπλισµού σε ακίνητα  

               τρίτων 

          10 Αποσβέσεις µηχανηµάτων εκτός εκµετάλλευσης 

          11 Αποσβέσεις τεχνικών εγκαταστάσεων εκτός  
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               εκµετάλλευσης 

          12 Αποσβέσεις φορητών µηχανηµάτων χειρός εκτός 

               εκµετάλλευσης 

          13 Αποσβέσεις εργαλείων εκτός εκµετάλλευσης 

         14 Αποσβέσεις καλουπιών – ιδιοσυσκευών εκτός 

              εκµετάλλευσης 

         15 Αποσβέσεις µηχανολογικών οργάνων εκτός  

              εκµετάλλευσης 

         16 Αποσβέσεις λοιπού µηχανολογ. εξοπλισµού εκτός 

              εκµετάλλευσης 

         17 Αποσβέσεις µηχανηµάτων σε ακίνητα τρίτων εκτός  

              εκµετάλλ. 

         18 Αποσβέσεις τεχν. εγκαταστ. σε ακίνητα τρίτων εκτός 

              εκµετάλ. 

         19 Αποσβ. λοιπού µηχανολ. εξοπλ. σε ακίν. τρίτων εκτός 

              εκµετάλλ. 

66.03 Αποσβέσεις µεταφορικών µέσων 

66.03.00 Αποσβέσεις αυτοκινήτων λεωφορείων 

          01 Αποσβέσεις λοιπών επιβατικών αυτοκινήτων 

          02 Αποσβέσεις αυτοκιν.φορτηγών – Ρυµουλκών – Ειδικής 

               χρήσης 

          03 Αποσβέσεις σιδηροδροµικών οχηµάτων 

          04 Αποσβέσεις πλωτών µέσων 

          05 Αποσβέσεις εναέριων µέσων 

          06 Αποσβέσεις µέσων εσωτερικών µεταφορών 

          09 Αποσβέσεις λοιπών µέσων µεταφοράς 

          10 Αποσβέσεις αυτοκινήτων λεωφορείων εκτός 

               εκµετάλλευσης 

          11 Αποσβέσεις λοιπών επιβατικών αυτοκινήτων εκτός 

               εκµετάλλ. 

          12 Αποσβέσεις αυτοκινήτων φορτηγών – Ρυµουλκών – 
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               Ειδικής χρήσης εκτός εκµετάλλευσης 

          13 Αποσβέσεις σιδηροδροµικών οχηµάτων εκτός 

               εκµετάλλευσης 

          14 Αποσβέσεις πλωτών µέσων εκτός εκµετάλλευσης 

          15 Αποσβέσεις εναέριων µέσων εκτός εκµετάλλευσης 

          16 Αποσβέσεις µέσων εσωτερικών µεταφορών εκτός 

               εκµετάλλ. 

          19 Αποσβέσεις λοιπών µέσων µεταφοράς εκτός 

               εκµετάλλευσης 

66.04 Αποσβέσεις επίπλων και λοιπού εξοπλισµού 

66.04.00 Αποσβέσεις επίπλων 

          01 Αποσβέσεις σκευών  

          02 Αποσβέσεις µηχανών γραφείων 

          03 Αποσβέσεις Η/Υ και ηλεκτρονικών συγκροτηµάτων 

          04 Αποσβέσεις µέσων αποθήκευσης και µεταφοράς 

          05 Αποσβέσεις επιστηµονικών οργάνων 

          06 Αποσβέσεις ζώων για πάγια εκµετάλλευση 

          08 Αποσβέσεις εξοπλισµού τηλεπικοινωνιών 

          09 Αποσβέσεις λοιπού εξοπλισµού 

          10 Αποσβέσεις επίπλων εκτός εκµετάλλευσης 

          11 Αποσβέσεις σκευών εκτός εκµετάλλευσης 

          12 Αποσβέσεις µηχανών γραφείων εκτός εκµετάλλευσης 

          13 Αποσβέσεις Η/Υ και ηλεκτρονικών συγκροτηµ. Εκτός 

               εκµετάλ. 

          14 Αποσβέσεις µέσων αποθήκευσης και µεταφοράς εκτός 

               εκµετάλλ. 

          15 Αποσβέσεις επιστηµονικών οργάνων εκτός 

               εκµετάλλευσης 

          16 Αποσβέσεις ζώων για πάγια εκµετάλλευση εκτός 

               εκµετάλλευσης 

          18 Αποσβέσεις εξοπλισµού τηλεπικοινωνιών εκτός 
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               εκµετάλλευσης 

          19 Αποσβέσεις λοιπού εξοπλισµού εκτός εκµετάλλευσης 

66.05 Αποσβέσεις ασώµατων ακινητοπ. & εξόδων πολυετούς    

          απόσβεσης 

66.05.00 Αποσβέσεις υπεραξίας επιχείρησης 

          01 Αποσβέσεις δικαιωµάτων βιοµηχανικής ιδιοκτησίας 

          02 Αποσβέσεις δικαιωµ. εκµετάλ. ορυχείων – µεταλλείων – 

               λατοµ.  

          03 Αποσβέσεις λοιπών παραχωρήσεων 

          04 Αποσβέσεις δικαιωµάτων χρήσης ενσώµατων πάγιων 

               στοιχείων 

          05 Αποσβέσεις λοιπών δικαιωµάτων 

          10 Αποσβέσεις εξόδων ίδρυσης και α εγκατάστασης 

          11 Αποσβ. εξόδων ερευνών ορυχείων – µεταλλείων – 

               λατοµείων 

          12 Αποσβέσεις εξόδων λοιπών ερευνών 

          13 Αποσβ. εξόδων αύξησης κεφ. και έκδοσης 

               οµολογ.δανείων 

          14 Αποσβέσεις εξόδων κτήσης ακινητοποιήσεων 

          16 Αποσβέσεις διαφορών έκδοσης και εξόφλησης 

               οµολογιών 

          17 Αποσβέσεις εξόδων αναδιοργάνωσης 

          18 Αποσβέσεις τόκων δανείων κατασκευαστικής περιόδου 

          19 Αποσβέσεις λοιπών εξόδων πολυετούς απόσβεσης 

 

Ο λογ/σµός 66 χρεώνεται µόνο µε τακτικές αποσβέσεις, δηλαδή 

µε τις κοστολογήσιµες, µε πίστωση των λογ/σµών 10.99, 11.99… 16.99 

ανάλογα, ενώ οι πρόσθετες αποσβέσεις πάνε στο λογ. 85. 

της αξία του παγίου περιουσιακού στοιχείου πάνω στην οποία 

υπολογίζονται οι αποσβέσεις , παίρνεται η αξία κτήσης προσαυξηµένη 

µε τα έξοδα εγκαταστάσεων και µε τα ειδικά έξοδα που γίνονται µέχρις 



   154 
 

ότου χρησιµοποιηθεί το πάγιο στοιχείο, καθώς επίσης και µε τις 

δαπάνες βελτίωσης. 

Οι αποσβέσεις αναγνωρίζονται ως έξοδα, αν γράφουν στο 

βιβλίο απογραφών κατά το έτος που αναφέρονται. Αν η επιχείρηση 

υπολογίσει σε κάποια χρήση περισσότερες αποσβέσεις από τις νόµιµες, 

τότε το επιπλέον ποσό αποσβέσεων θα προστεθεί στα κέρδη της 

χρήσης αυτής και θα φορολογηθεί ως φορολογική διαφορά. 

Σύγχρονος όµως, θεωρείται ότι δεν έγιναν αυτές οι αποσβέσεις, πράγµα 

που σηµαίνει ότι έχει δικαίωµα η επιχείρηση να προβεί σε ανάλογο 

ποσό αποσβέσεων στα επόµενα έτη, µέχρις ότου δηλαδή αποσβεστεί 

πλήρως το συγκεκριµένο αυτό πάγιο στοιχείο. 

Αν όµως, η επιχείρηση υπολογίσει σε µια χρήση λιγότερες 

αποσβέσεις από τις νόµιµες, τότε η διαφορά αυτή µέχρι τις νόµιµες 

αποσβέσεις χάνεται και δεν µπορεί η επιχείρηση να τις συµπεριλάβει 

µέσα στις επόµενες χρήσεις. Έτσι, συνολικά υπολογίζονται αποσβέσεις 

λιγότερες κατά το ποσό αυτό της παραπάνω διαφοράς. 

Για τα πάγια που βρίσκονται υπό κατασκευή, δεν υπολογίζονται 

αποσβέσεις. 

Όταν η επιχείρηση αγοράσει µεταχειρισµένο πάγιο στοιχείο, τις 

αποσβέσεις θα τις υπολογίσει πάνω στην αξία που το αγόρασε. 

Οι τεχνικές εταιρείες που ασχολούνται µε την ανέγερση 

οικοδοµών, δεν υπολογίζουν αποσβέσεις για τις οικοδοµές που κτίζουν 

µε σκοπό να τις µεταπωλήσουν, γιατί αυτές θεωρούνται στοιχεία του 

κυκλοφορόντος ενεργητικού και συνεπώς δεν υπόκεινται σε απόσβεση. 

Η επιχείρηση προβαίνει σε αποσβέσεις και για τα πάγια εκείνα που τα 

ενοικιάζει σε άλλους 

Τα έξοδα κατεδάφισης κτιρίων για ανανέωση νέων θεωρούνται 

έξοδα της υπό ίδρυση νέας οικοδοµής και µεταφέρονται στο λογ. 16.14, 

ενώ η αναπόσβεστη λογιστική αξία της παλιάς οικοδοµής δεν 

αναγνωρίζεται ως δαπάνη. 
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Όταν γίνεται αποτίµηση των συµµετοχών και χρεογράφων και η 

κατ’είδος τρέχουσα τιµή είναι µικρότερη από την αντίστοιχη αξία κτήσης, 

τότε µε τη διαφορά αυτή χρεώνεται ο λογ. 68.01 µε πίστωση των 

αντίστοιχων αντίθετων λογαριασµών πρόβλεψης 18.00.19, 18.01.19 και 

34.99. 

Λογαριασµός 67 <<………………………………………….>> 

Ο λ/σµός 67 είναι κενός. Η συµπλήρωση του είναι δυνατή µόνο µετά 

από απόφαση του κατά νόµο αρµόδιου οργάνου. 

 

68 ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 

 

68.00 Προβλέψεις για αποζηµίωση του προσωπικού λόγω εξόδου  

          από την υπηρεσία 

68.01 Προβλέψεις για υποτιµήσεις συµµετοχών και χρεογράφων 

68.09 Λοιπές προβλέψεις εκµετάλλευσης 

 

Στο λογ/σµό 68 Προβλέψεις εκµετάλλευσης καταχωρούνται οι 

προβλέψεις εκµεταλλεύσεως µε πίστωση των αρµόδιων υπολ/σµών του 

44 ¨¨προβλέψεις¨ 68.00 ¨Προβλέψεις για αποζηµίωση του προσωπ. 

λόγω εξόδου από την υπηρ.¨ 

Κατά την ισχύουσα νοµοθεσία στη χώρα µας, ο εργοδότης 

υποχρεούται να καταβάλλει στους εξερχόµενους της υπηρεσίας 

αποζηµίωση, το ύψος της οποίας εξαρτάται από το ύψος των 

αποδοχών του εξερχόµενου, το χρόνο απασχολήσεως του σ’ αυτόν και 

από το λόγο εξόδου από την υπηρεσία. 

Όταν γίνεται αποτίµηση των συµµετοχών και χρεογράφων και η 

κατ’ είδος τρέχουσα τιµή είναι µικρότερη από την αντίστοιχη αξία 

κτήσης, τότε µε τη διαφορά αυτή χρεώνεται ο λογ/σµός 68.01 µε 

πίστωση των αντίστοιχων αντίθετων λ/σµών πρόβλεψης 18.00, 

18.01.19 και 34.99. 
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Όπως προαναφέραµε ο λογ/σµός πρέπει να αναπτύσσεται σε 

υπολ/σµούς αντίστοιχους του λ/σµού της οµάδας 6, ανάλογα µε την 

φύση των εξόδων για τα οποία γίνεται η πρόβλεψη, π.χ: 

68.09.64.00 ¨Πρόβλεψη για έξοδα µεταφορών¨ 

68.09.64.02 ¨Πρόβλεψη για έξοδα προβολής και διαφήµισης¨. 

 

 

69 ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΕΞΟ∆Α ΚΑΤ’ ΕΙ∆ΟΣ ΥΠΟΚ/ΤΩΝ Ή ΑΛΛΩΝ 

ΚΕΝΤΡΩΝ (Όµιλος λ/σµών προαιρετικής χρήσης) 

 

690 ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ(Ανάπτυξη αντίστ. του 

       ΤΟΥ ΛΟΓ. 60) 

691 ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΤΡΙΤΩΝ (Ανάπτυξη αντίστ. του λογ. 61) 

692 ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ (Ανάπτυξη αντίστ. του λογ. 62) 

693 ΦΟΡΟΙ – ΤΕΛΗ(Ανάπτυξη αντίστ. του λογ. 63) 

694 ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α (Ανάπτυξη αντίστ. του λογ. 64) 

695 ΤΟΚΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΗ ΕΞΟ∆Α (Ανάπτυξη αντίστ. του λογ. 65) 

696 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΕΝΣΩΜΑΤΩΜΕΝΕΣ 

ΣΤΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (Ανάπτυξη αντίστ. του λογ. 66) 

698 ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΕΚΜΕΤΑΛ/ΣΕΙΣ (Ανάπτ. αντίστ. Του λογ. 68) 
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3.7  ΟΜΑ∆Α 7Η 

ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΕΣΟ∆Α ΚΑΤ’ ΕΙ∆ΟΣ 

 

70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 

 

70.00 Πωλήσεις στο εσωτερικό 

70.00.09 Πωλήσεις χονδρικώς µε 9% 

70.00.19 Πωλήσεις χονδρικώς µε 19% 

70.01 Πωλήσεις στο εξωτερικό 

70.02 Ενδοκοινοτικές παραδόσεις 

70.95 Επιστροφές πωλήσεων 

70.96 ∆ιάµεσος λογ/σµός πωλήσεων 

70.97 Μη δεδουλευµένοι τόκοι γραµµατίων εισπρακτέων 

70.98 Εκπτώσεις πωλήσεων 

 

 

71 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΕΤΟΙΜΩΝ ΚΑΙ ΗΜΙΤΕΛΩΝ 

 

71.00, 71.01 κλπ (όπως και ο λ/σµός 70) 

71.95 Επιστροφές πωλήσεων 

71.96 ∆ιάµεσος λ/σµός πωλήσεων 

71.97 Μη δεδουλευµένοι τόκοι γραµµατίων εισπρακτέων 

71.98 Εκπτώσεις πωλήσεων 

 

72 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΛΟΙΠΩΝ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΑΧΡΗΣΤΟΥ ΥΛΙΚΟΥ 

 

72.00 Πωλήσεις άχρηστου υλικού 

72.02 Πωλήσεις υποπροϊόντων και υπολειµµάτων 

72.03 Πωλήσεις πρώτων και βοηθητικών υλών-Υλικών   

          συσκευασίας 

72.04 Πωλήσεις αναλώσιµων υλικών 
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72.05 Πωλήσεις ανταλλακτικών παγίων στοιχειών 

72.06 Πωλήσεις ειδών συσκευασίας 

72.07 Πωλήσεις άχρηστου υλικού 

72.10 Ασφαλιστική αποζηµίωση κλαπέντων ή απών. Αποθ. 

72.11 Ασφαλιστική αποζηµίωση καταστραφέντων αποθ. 

72.22 Πωλήσεις υποπροϊόντων και υπολειµµάτων 

72.24 Πωλήσεις α’ και βοηθητικών υλών – υλικών συσκευασίας 

72.25 Πωλήσεις αναλώσιµων υλικών 

72.26 Πωλήσεις ανταλλακτικών πάγιων στοιχείων 

72.28 Πωλήσεις ειδών συσκευασίας 

72.95 Επιστροφές πωλήσεων 

72.96 ∆ιάµεσος λ/σµός πωλήσεων 

72.97 Μη δεδουλευµένοι τόκοι γραµµατίων εισπρακτέων 

72.98 Εκπτώσεις πωλήσεων 

 

73 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

 

73.00,73.01 κλπ (µε διάκριση σε εσωτερικού και σε εξωτερικού) 

73.91 ∆ιαφορές (κέρδη) από πράξεις hedging 

73.92 ∆ιαφορές (κέρδη) από συµβόλαια µελλοντικής εκπλήρωσης 

73.93 Έσοδα από συµβόλαια δικαιωµάτων προαίρεσης 

73.96 ∆ιάµεσος λ/σµός πωλήσεων 

73.97 Μη δεδουλευµένοι τόκοι γραµµατίων εισπρακτέων 

73.98 Εκπτώσεις πωλήσεων 

 

Η λογιστική εγγραφή απεικονίσεως της πωλήσεως γίνεται µε βάση 

τα τιµολόγια, ή τις αποδείξεις λιανικής πωλήσεως που εκδίδονται και µε 

χρέωση των λ/σµών των πελατών ή των λ/σµών χρηµατικών 

διαθεσίµων, πιστώνονται οι οικείοι υπολ/σµοί των λ/σµών 70, 71 και 72. 

Ο λ/σµός του πελάτη ή των χρηµατικών διαθεσίµων χρεώνεται µε το 

συνολικό ποσό του παραστατικού. 
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Στην πίστωση των οικείων υπολ/σµών πωλήσεων των 

πρωτοβάθµιων 70, 71 και 72 καταχωρείται η τιµολογιακή αξία των 

πωληµένων µειωµένη µε την έκπτωση που αναγράφεται στο 

παραστατικό πωλήσεως και χωρίς. 

Στις περιπτώσεις που τα πωλούµενα αποθέµατα 

παρακολουθούνται σε πολλούς υπολ/σµούς των λ/σµών πωλήσεων 

(70,71 κλπ) ανακύπτει η ανάγκη του διαχωρισµού των ηµερήσιων 

πωλήσεων στις κατηγορίες των τηρούµενων υπολ/σµών. Για την 

αντιµετώπιση της δυσχέρειας αυτής προβλέπεται για κάθε 

πρωτοβάθµιο λ/σµό πωλήσεων, η τήρηση του δευτεροβάθµιου 

λογ/σµού ¨διάµεσος λ/σµός πωλήσεων¨ (70.96, 71.96, 72.96 και 73.96), 

στον οποίο καταχωρούνται καθηµερινά οι πωλήσεις εµπορευµάτων κλπ 

µε τη συνολική τους αξία, µε αντίστοιχη χρέωση των οικείων λ/σµών της 

οµάδας 3. στο τέλος ή ενδιάµεσα του µήνα, οι λ/σµοί 70.96, 71.96, 

72.96 και 73.96 χρεώνονται µε πίστωση των οικείων υπολ/σµών των 

λ/σµών πωλήσεων (70,71,72 και 73), στους οποίους παρακολουθούνται 

οι πωλήσεις κατά κατηγορίες εµπορευµάτων. 

Η αξία των επιστροφών πωλήσεων καταχωρείται απ’ ευθείας στην 

χρέωση των οικείων λ/σµών πωλήσεων. Στην περίπτωση όµως που η 

επιχείρηση επιθυµεί να παρακολουθεί ιδιαιτέρως την αξία των 

επιστρεφόµενων πωλήσεων, το Σχέδιο προβλέπει σε κάθε λ/σµό 

πωλήσεων την τήρηση και ενός αντίθετου δευτεροβάθµιου λ/σµού 

¨επιστροφές πωλήσεων¨ (70.95, 71.95 και 72.95). το λ/σµό αυτό 

αναπτύσσει η επιχείρηση σε τριτοβάθµιους σύµφωνα µε τις ανάγκες της 

κατά τρόπο που να προκύπτουν οι επιστροφές πωλήσεων για κάθε 

κατηγορία πωλούµενων αγαθών. 

Λ/σµοί 70.98, 71.98, 72.98 και 73.98 ¨Εκπτώσεις πωλήσεων¨ 

Κατά το Ε.Γ.Λ.Σ , εκπτώσεις πωλήσεων είναι οι µειώσεις της τιµής 

πωλήσεως που δεν περιλαµβάνονται στα τιµολόγια πωλήσεως των 

αγαθών για τα οποία χορηγείται η έκπτωση. Ανεξάρτητα από την αιτία 
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που τις προκάλεσε. Το Ε.Γ.Λ.Σ αντιµετωπίζει λογιστικά τις εκπτώσεις 

ως εξής: 

α. Πρώτος χειρισµός: 

Οι εκπτώσεις πωλήσεων, ως στοιχείο µειωτικό των εσόδων από 

πωλήσεις, καταχωρούνται απευθείας στη χρέωση των οικείων λ/σµών 

πωλήσεων. 

Β. ∆εύτερος χειρισµός: 

Αν ο προηγούµενος χειρισµός δεν είναι εφικτός ή αν η επιχείρηση 

επιθυµεί να παρακολουθεί τις εκπτώσεις σε ιδιαίτερους λ/σµούς, έχει τη 

δυνατότητα να χρησιµοποιεί τους δευτεροβάθµιους λ/σµούς που 

προβλέπει το Σχέδιο <<εκπτώσεις πωλήσεων (70.98, 71.98, 72.98 και 

73.98). στην περίπτωση χρησιµοποιήσεως των λ/σµών αυτών, η 

ανάπτυξη τους σε τριτοβάθµιους λ/σµούς γίνεται κατά τρόπο που να 

προκύπτουν οι εκπτώσεις πωλήσεων για κάθε κατηγορία 

εµπορευµάτων, έτσι ώστε οι εκπτώσεις αυτές να επιβαρύνουν τα µικτά 

αποτελέσµατα της αντίστοιχης κατηγορίας. 

Λ/σµοί 70.97, 71.97, 72.97 και 73.97 ¨µη δεδουλ. Τόκοι 

γραµµατίων εισπρακτέων.¨ 

Περίπτωση πρώτη: Ενσωµάτωση των τόκων στο αντίτιµο πωλήσεων 

που καταχωρείται στους λ/σµούς των πωλήσεων. 

Περίπτωση δεύτερη: Μη ενσωµάτωση των τόκων στο αντίτιµο 

πωλήσεων που καταχωρείται στους λ/σµούς των πωλήσεων. 

Στην περίπτωση αυτή οι τόκοι δεν καταχωρούνται στους λ/σµούς των 

πωλήσεων και συνεπώς δεν υπάρχει έδαφος λειτουργίας των 

σχολιαζόµενων αντίθετων υπολ/σµών των πωλήσεων: 70.97, 71.97, 

72.97 και 73.97. οι τόκοι, στην περίπτωση αυτή καταχωρούνται: 

- οι δουλευµένοι τόκοι στην πίστωση του λ/σµού 76.02 ¨δουλευµένοι 

τόκοι γραµµατίων εισπρακτέων¨. 

- οι µη δουλευµένοι τόκοι που αφορούν την επόµενη χρήση στην 

πίστωση του λ/σµού 31.06 ή κατά περίπτωση, του 31.13, ενώ εκείνοι 
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που ενδεχόµενα αφορούν µεθεπόµενη κλπ χρήσεις στην πίστωση του 

λ/σµού 18.09, ή του 18.10, κατά περίπτωση. 

Στο τέλος της χρήσης , αφού γίνουν πρώτα οι εγγραφές 

τακτοποίησης για τα ποσά των εσόδων που έχουν προεισπραχθεί και 

για τα ποσά των µη δουλεµένων τόκων, οι λογ/σµοί 70-79 χρεώνονται 

µε πίστωση του λογ. 88.00. Οι πωλήσεις καταχωρούνται χωριστά 

κατά συντελεστή Φ.Π.Α. και χωριστά οι απαλλασσόµενες από Φ.Π.Α. 

Ως ακαθάριστο έσοδα καλείται η αξία πώλησης µείον τις 

εκπτώσεις που χορηγούνται στους πελάτες, είτε µε έκδοση πιστωτικού 

τιµολογίου, άσχετα αν η πώληση έγινε µετρητοίς ή µε πίστωση. 

Η πώληση πραγµατοποιείται από τη στιγµή που θα εκδοθεί το δελτίο 

αποστολής ή το τιµολόγιο – δελτίο αποστολής και παραδοθεί το 

εµπόρευµα. Οι πωλήσεις στο εξωτερικό πραγµατοποιούνται από την 

στιγµή που θα φορτωθεί το εµπόρευµα. 

Όταν πραγµατοποιείται η πώληση, χρεώνεται ο λογ. 30 και 

πιστώνεται ο λογ. 70. 71 κ.λπ. µε την αξία της πώλησης και ο λογ. 

54.00 µε το ποσό Φ.Π.Α. που επιβαρύνεται το τιµολόγιο ή η Α.Λ.Π. 

Η εγγραφή για την πώληση στο εξωτερικό γίνεται την ηµέρα που τα 

αγαθά εξάγονται από την αποθήκη και εκδίδεται το παραστατικό 

πώλησης. Η δραχµοποίηση γίνεται στην τιµή αγοράς του συν/τος την 

ηµέρα εκείνη, που εκδίδεται το παραστατικό. Η τυχόν διαφορά στην αξία 

της ηµέρας πώλησης και της ηµέρας διακανονισµού και εκκαθάρισης 

από την τράπεζα που µεσολαβεί, µεταφέρεται στο λογ. 81.00.04 ή 

81.01.04 ανάλογα. 

Αν στις 31.12 έχει φορτωθεί το εµπόρευµα και ταξιδεύει για το 

εξωτερικό, ενώ για διάφορους λόγους δεν εκδόθηκε το παραστατικό 

πώλησης, τότε χρεώνεται ο λογ. 36.01 µε πίστωση του λογ. 70, ή 71 

κ.λπ. Στη συνέχεια, όταν εκδοθεί το παραστατικό, χρεώνεται ο λογ. 30 

και πιστώνεται ο λογ. 36.01. Αν όµως εκδόθηκαν τα παραστατικά αλλά 

δεν φορτώθηκε το εµπόρευµα µέχρι τις 31.12, τότε ακυρώνονται 

τα παραστατικά αυτά. 
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Τα προϊόντα που στέλνονται µε δελτία αποστολής σε 

αντιπροσώπους για πώληση, θα θεωρηθούν πουληµένα, όταν 

πράγµατι πουλήσει ο αντιπρόσωπος. 

Η πώληση µε δοκιµή δεν θεωρείται έσοδα µέχρις ότου ο 

αγοραστής πει το ναι ή το όχι, µέσα σε εύλογο φυσικά χρονικό 

διάστηµα. Η πώληση µε δόσεις θεωρείται ότι πραγµατοποιείται 

ολόκληρη όταν γίνεται η παράδοση του εµπορεύµατος. 

Η αξία πωλήσεων που πραγµατοποιούνται µε την συµφωνία το 

εµπόρευµα να παραµείνει στην αποθήκη της επιχείρησης προς φύλαξη 

και για το λογ/σµό του πελάτη, θεωρείται έσοδο. 

Στον κωδ. 74.03 καταχωρούνται οι επιδοτήσεις που λαµβάνονται 

από την Ε.Ε για την κάλυψη λειτουργικών εξόδων, ενώ οι επιδοτήσεις 

της Ε.Ε. για αγορά παγίων καταχωρούνται στο λογ. 41.10. 

∆εν µπορεί να γίνει πώληση µεταξύ κεντρικού και 

υποκαταστήµατος, γιατί είναι ίδιο νοµικό πρόσωπο. 

Όταν η επιχείρηση πουλάει για λογαριασµό τρίτων, τότε ως 

ακαθάριστο έσοδο της επιχείρησης θεωρείται µόνο η προµήθεια της. 

Όταν η εταιρεία ενοικιάζει ένα εργοστάσιο σε τρίτους, τότε τα 

ενοίκια που παίρνει θεωρούνται εισόδηµα Α΄ κατηγορίας. Όταν όµως το 

εργοστάσιο το εκµεταλλεύεται η ιδία η εταιρεία, αλλά για ορισµένες µόνο 

ηµέρες της εβδοµάδας ή για λίγες µόνο ώρες της ηµέρας, παραχωρεί 

την εκµετάλλευση του εργοστασίου σε τρίτους, τότε το ενοίκιο που 

παίρνει η εταιρεία θεωρείται εισόδηµα ∆΄ κατηγορίας. 

Αν µια επιχείρηση που είναι ιδιοκτήτης οικοπέδου, παραχωρείται 

σε τρίτον το δικαίωµα να κτίσει οικοδοµή µε σκοπό, ο τρίτος να 

καρπωθεί για µια σειρά ετών την εκµετάλλευση της οικοδοµής και µετά 

να την παραχωρήσει στην επιχείρηση, τότε η επιχείρηση αυτή θα 

εµφανίζει ως εισόδηµα Α΄ κατηγορίας όχι µόνον το τυχόν ετήσιο 

ενοίκιο του οικοπέδου που συµφωνήθηκε, αλλά και ο ποσό που 

προκύπτει αν διαιρέσουµε την αξία ανέγερσης της οικοδοµής µείον το 

τυχόν αντάλλαγµα που θα πληρωθεί στον τρίτο κατά τη µεταβίβαση της 
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κυριότητας, δια του αριθµού των ετών που θα εκµεταλλεύεται ο τρίτος 

την οικοδοµή. Στην επιχείρηση αυτή, οι προσθήκες και οι βελτιώσεις της 

οικοδοµής δεν παίρνονται ως εισόδηµα για την επιχείρηση, άσχετα αν 

τα πληρώνει ο τρίτος. Επίσης, ο τρίτος για να προσδιορίσει το 

φορολογητέο του εισόδηµα, θα πρέπει να αφαίρεση από το ακαθάριστο 

εισόδηµα που προέρχεται από την εκµετάλλευση της οικοδοµής, 

το ετήσιο ενοίκιο του οικοπέδου και το ετήσιο ποσό της αξίας της 

οικοδοµής, όπως αναπτύχθηκε παραπάνω, για να µην υπάρχει διπλή 

φορολογία. 

Τα νοµικά πρόσωπα µπορούν να αφαιρούν τα γενικά έξοδα 

διαχείρισης από τα έσοδα, έστω και αν αυτά είναι µόνο έσοδα από 

εκµίσθωση οικοδοµών. 

Όταν γίνονται πωλήσεις µε πίστωση και υπολογίζονται τόκοι, τότε 

αυτοί θεωρούνται τµήµα αξίας των πουληµένων εµπορευµάτων. 

Οι επιστροφές πωλήσεων καταχωρούνται ή στη χρέωση του κάθε 

αντίστοιχου τριτοβάθµιου λογ/σµού πωλήσεων ή στη χρέωση των λογ. 

70.95.00, 70.95.01 κλπ. Που έχουν ανάπτυξη ανάλογη µε τους 

αντίστοιχους τριτοβάθµιους λογ/σµούς των πωλήσεων. Ανάλογη είναι 

και η ανάπτυξη των λογ. 70.98, 71.95, 71.98, κ.ο.κ. 

Όταν η επιχείρηση τηρεί πολλούς αναλυτικούς λογ/σµούς στα 

εµπορεύµατα, τότε προς διευκόλυνση, πιστώνεται ο λογ. 70.96 µε την 

συνολική καθαρή αξία των πωλήσεων της κάθε ηµέρας και χρεώνεται ο 

λογ. 30. Στο τέλος του κάθε µήνα χρεώνεται ο λογ. 70.96 µε πίστωση 

των αντίστοιχων υπολογ/σµών του λογ. 70 µε το σύνολο της αξίας του 

καθένα χωριστά. Το ίδιο γίνεται και µε τους λογ. 71.96, 72.96 κ.ο.κ. 

 Με τον ίδιο τρόπο λειτουργούν και οι λογ. 70.98, 71.98 κλπ. Για 

τις εκπτώσεις που γίνονται µε πιστωτικά τιµολόγια. Αν οι εκπτώσεις που 

γίνονται µε πιστωτικά τιµολόγια είναι αδύνατο να χωριστούν κατά 

κατηγορία εµπορευµάτων ή προϊόντων, τότε µεταφέρονται στο τέλος 

τής χρήσης στα συνολικά µικτά αποτελέσµατα των εµπορευµάτων, 

προϊόντων κλπ. 



   164 
 

Οι λογ. 70.97, 71.97 κλπ. Όταν τηρούνται χρεώνονται µε το ποσό 

των µη δουλεµένων τόκων και πιστώνεται ο λογ. 31.06. Αυτό γίνεται 

όταν οι τόκοι των γραµµατίων περιλαµβάνονται στα έσοδα από 

πωλήσεις. 

Στο λογ. 74.00 καταχωρεί η επιχείρηση τα ποσά που εισπράτει 

από το κράτος γιατί πουλάει σε χαµηλότερες τιµές από τις κανονικές, 

Στο λογ. 74.01 και 74.02 καταχωρούνται τα ποσά που παίρνει η 

επιχείρηση εξαιτίας εξαγωγών της. Όταν µε τους δασµούς έχει 

επιβαρυνθεί η αξία της α΄ύλης ή του εµπορεύµατος κλπ., τότε µε τις 

επιστροφές δασµών πιστώνεται ο λογ. 74.01, αλλιώς πιστώνεται ο λογ. 

33.14.01. 

Στο λογ. 74.98 καταχωρούνται οι διάφορες αποζηµιώσεις που 

καταβάλλουν οι πελάτες σε περίπτωση αθέτησης των όρων σύµβασης, 

τα έσοδα από µερική χρησιµοποίηση ειδών συσκευασίας, από 

αποζηµιώσεις από αβαρίες που δεν µπορούν να µειώσουν απ΄ευθείας 

την αξία των αγαθών στα οποία έγινε η βλάβη κλπ. 

Τα έσοδα από επιχορηγήσεις καταχωρούνται στην πίστωση 

του λογ. 74, ενώ οι επιχορηγήσεις που εισπράττονται και αφορούν 

προηγούµενες χρήσεις καταχωρούνται στο λογ. 82. 

Όταν τα έσοδα που αναφέρονται στους λογ/σµούς 75 και 76 

προέρχονται από δευτερεύουσες ασχολίες, καταχωρούνται στους 

λογ/σµούς αυτούς 75 και 76, αλλιώς καταχωρούνται στο λογ. 73. 

Όταν πραγµατοποιούνται έξοδα για λογ/σµό του προσωπικού, 

καταχωρούνται στο λογ/σµό 60.02 µε πίστωση του 38. Για το ποσό 

των εξόδων που συµµετέχει το προσωπικό, χρεώνεται ο λογ. 38 και 

πιστώνεται ο λογ. 75.01. 

Όταν τα έσοδα από ενοίκια δεν αποτελούν το κύριο αντικείµενο 

δραστηριότητας της επιχείρησης., καταχωρούνται στους λογ. 75.04 – 

75.09. Αν όµως τα πάγια που µισθώνονται δεν αφορούν το αντικείµενο 

της εκµετάλλευσης, τότε τα έσοδα από ενοίκια καταχωρούνται στο λογ. 

81.01. 
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Οι λογ/σµοί 76.00 και 76.01 πιστώνονται µε τα έσοδα από 

µερίσµατα και από τόκους οµολογιών και χρεώνονται οι αντίστοιχοι 

λογ/σµοί 33.11 ή 33.21, µε συνολικό ποσό, στη συνέχεια, πιστώνονται 

οι λογ. 33.11 ή 33.21 µε χρέωση του λογ. 33.13 για το ποσό των 

παρακρατηµένων φόρων. 

Για τους τόκους λογ. 76.02, 76.03 βλέπε λογ. 31. 

Τα κέρδη από πώληση χρεογράφων καταχωρούνται στο λογ. 

76.04. 

Με το κόστος του ιδιοκατασκευαζόµενου παγίου στοιχείου 

χρεώνεται ο λογ.15 µε πίστωση του λογ. 78.00. Στη συνέχεια, χρεώνεται 

ο λογ. 78.00 µε πίστωση του λογ. 80.00. Το ίδιο γίνεται και µε τις 

βελτιώσεις παγίων στοιχείων. 

Όταν στα τιµολόγια πώλησης προστίθεται και έξοδα αποστολής, 

τότε αυτά καταχωρούνται στην πίστωση του λογ. 75.10. 

Η έκπτωση 2.5% που χορηγείται σε περίπτωση εξόφλησης 

εφάπαξ φόρου, καταχωρείται στην πίστωση του λογ. 76.98.00. 

Για την τήρηση των ενδιάµεσων λογ/σµών ¨αγορές µετρητοίς¨ και 

¨πωλήσεις µετρητής¨ µπορούν να χρησιµοποιηθούν οποιοιδήποτε κενοί 

δευτεροβάθµιοι λογ/σµοί των οµάδων 2 και 7 µε την προϋπόθεση όµως 

ότι οι διάµεσοι αυτοί λογ/σµοί στο τέλος του κάθε µήνα θα πρέπει να 

εξισώνονται. 

Τα έσοδα παροχής υπηρεσιών των επιχειρήσεων παραγωγής 

διαφηµιστικού υλικού καταχωρούνται στο λογ. 76 και τα έσοδα από 

πώληση διαφηµιστικού υλικού στο λογ 71. 

Για το λογ. 78.11 πιστώνεται µε το κόστος παραγωγής των 

κατεστραµµένων αγαθών µε χρέωση του λογ. 81.02.10 ¨ζηµιές από 

καταστροφή ακατάλληλων αποθεµάτων¨ 
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74 ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α ΠΩΛΗΣΕΩΝ 

 

74.00 Επιχορηγήσεις πωλήσεων 

74.01 Επιστροφές δασµών και λοιπών επιβαρύνσεων 

74.02 Επιστροφές τόκων λόγω εξαγωγών 

74.03 Ειδικές επιχορηγήσεις – επιδοτήσεις 

74.05 Επιδότηση επιτοκίου δανείων πάγιων επενδύσεων 

74.98 ∆ιάφορα πρόσθετα έσοδα πωλήσεων 

74.98.00 Αποζηµιώσεις από πελάτες 
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75 ΕΣΟ∆Α ΠΑΡΕΠΟΜΕΝΩΝ ΑΣΧΟΛΙΩΝ 

 

75.00 Έσοδα από παροχή υπηρεσιών σε τρίτους 

75.00.00 Έσοδα από παροχή υπηρεσιών λογιστηρίου 

          01 Έσοδα από µελέτες – έρευνες για λογαριασµό τρίτων 

          02 Έσοδα από επεξεργασία προϊόντων – υλικών τρίτων 

          03 Έσοδα από επισκευές αγαθών τρίτων 

          04 Έσοδα από παροχή υπηρεσιών σε πρωτοβάθµιους  

               συν/σµούς 

75.01 Έσοδα από παροχή υπηρεσιών στο προσωπικό 

75.01.00 Έσοδα από παροχή κατοικιών 

          01 Έσοδα εστιατορίου 

          02 Έσοδα κυλικείου 

75.02 Προµήθειες – Μεσιτείες 

75.02.00 Προµήθειες από αγορές για λ/σµό τρίτων 

          01 Προµήθειες από πωλήσεις για λ/σµό τρίτων 

75.03 Έσοδα από προνόµια και διοικητικές παραχωρήσεις 

75.04 Ενοίκια εδαφικών εκτάσεων 

75.05 Ενοίκια κτιρίων – τεχνικών έργων 

75.06 Ενοίκια µηχανηµάτων – τεχνικών εγκαταστάσεων – λοιπού 

          µηχανολογικού εξοπλισµού 

75.07 Ενοίκια µεταφορικών µέσων 

75.08 Ενοίκια επίπλων και λοιπού εξοπλισµού 

75.09 Ενοίκια ασώµατων ακινητοποιήσεων 

75.10 Εισπραττόµενα έξοδα αποστολής αγαθών 

 

 

76 ΕΣΟ∆Α ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

 

76.00 Έσοδα συµµετοχών 

76.00.00 Μερίσµατα µετοχών εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο  



   168 
 

               εταιρειών εσωτερικού 

          01 Μερίσµατα µετοχών µη εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο 

               εταιρειών εσωτερικού 

          02 Μερίσµατα µετοχών εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο  

               εταιρειών εξωτερικού 

          03 Μερίσµατα µετοχών µη εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο 

               εταιρειών εξωτερικού 

          04 Έσοδα από συµµετοχή σε προσωπικές εταιρείες  

                εσωτερικού 

          05 Έσοδα από συµµετοχή σε προσωπικές εταιρείες  

                εξωτερικού 

          06 Έσοδα από συµµετοχή σε κοινοπραξίες εσωτερικού 

          07 Έσοδα από συµµετοχή σε κοινοπραξίες εξωτερικού 

76.01 Έσοδα χρεογράφων 

76.01.00 Μερίσµατα µετοχών εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο   

              εταιρειών εσωτερικού 

         01 Μερίσµατα µετοχών µη εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο 

              εταιρειών εσωτερικού 

         02 Έσοδα οµολογιών ελληνικών δανείων 

         03 Μερίσµατα µεριδίων αµοιβαίων κεφαλαίων εσωτερικού 

         04 Τόκοι εντόκων γραµµατίων Ελληνικού ∆ηµοσίου 

         05 Μερίσµατα µετοχών εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο  

              εταιρειών εξωτερικού 

         06 Μερίσµατα µετοχών µη εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο 

              εταιρειών εξωτερικού 

         07 Έσοδα οµολογιών αλλοδαπών δανείων 

         08 Μερίσµατα µεριδίων αµοιβαίων κεφαλαίων εξωτερικού 

76.02 ∆ουλευµένοι τόκοι γραµµατίων εισπρακτέων 

76.03 Λοιποί πιστωτικοί τόκοι 

76.03.00 Τόκοι καταθέσεων Τραπεζών εσωτερικού 

          01 Τόκοι καταθέσεων Ταµιευτηρίων εσωτερικού 
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          02 Τόκοι καταθέσεων εξωτερικού 

          03 Τόκοι χορηγούµενων δανείων 

          04 Τόκοι τρεχούµενων λ/σµών πελατών 

          05 Τόκοι λοιπών τρεχούµενων λ/σµών 

          06 Τόκοι καθυστερούµενων γραµµατίων εισπρακτέων 

76.04 ∆ιαφορές (κέρδη) από πώληση συµµετοχών και  

          χρεογράφων 

76.04.00 ∆ιαφορές (κέρδη) από πώληση συµµετοχών 

          01 ∆ιαφορές (κέρδη) από πώληση συµµετοχών σε λοιπές       

               πλην Α.Ε επιχειρήσεις 

          02 ∆ιαφορές (κέρδη) από πώληση χρεογράφων 

76.98 Λοιπά έσοδα κεφαλαίων 

76.98.00 Εκπτώσεις από εφάπαξ εξόφληση φόρων και τελών 

 

Λογαριασµός 77 

<<………………………………………………………………>> 

Ο λ/σµός 77 είναι κενός. Η συµπλήρωση του είναι δυνατή µόνο µετά 

από απόφαση του κατά νόµο αρµόδιου οργάνου. 

 

78 Ι∆ΙΟΠΑΡΑΓΩΓΗ ΠΑΓΙΩΝ ΚΑΙ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ 

ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 

 

78.00 Ιδιοπαραγωγή και βελτιώσεις παγίων 

78.00.00 Εδαφικών εκτάσεων 

          01 Κτιρίων – εγκαταστάσεων κτιρίων – τεχνικών έργων 

          02 µηχ/των – τεχνικών εγκατ. – λοιπού µηχανολογικού    

               εξοπλισµού 

          03 Μεταφορικών µέσων 

          04 Επίπλων και λοιπού εξοπλισµού 

          05 Ακινητοποιήσεων υπό εκτέλεση 

          06 Ασώµατων ακινητοποιήσεων & εξόδων πολυετούς  
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               απόσβεσης 

          14 Ιδιοπαραγωγής ζώων για πάγια εκµετάλλευση 

78.05 Χρησιµοποιηµένες προβλέψεις προς κάλυψη εξόδων  

          εκµεταλ. 

78.05.00 Προβλέψεις για αποζηµίωση του προσωπικού λόγω  

          εξόδου από την υπηρεσία 

78.10 Τεκµαρτά έσοδα από ιδιόχρηση αποθεµάτων 

78.10.00 Αξία χορηγούµενων αποθεµάτων 

78.10.01 Αξία χορηγούµενων δειγµάτων 

          02 Αξία δωρεών αποθεµάτων για κοινωφελείς σκοπούς 

          03 Αξία σηµαντικών δωρεών αποθεµάτων για κοινωφελείς 

               σκοπούς 

          04 Ζηµίες από καταστροφή ανασφάλιστων αποθεµάτων 

          05 Ζηµίες από απώλεια ή κλοπή ανασφάλιστων  

               αποθεµάτων 

          08 Αξία ιδιοχρησιµοποιούµενων αποθεµάτων ως παγίων 

78.11 Αξία καταστραφέντων ακατάλληλων αποθεµάτων 

78.11.00 Αξία καταστραµµένων εµπορευµάτων 

 

 

79 ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΕΣΟ∆Α ΚΑΤ’ ΕΙ∆ΟΣ ΥΠΟΚ/ΤΩΝ Ή ΑΛΛΩΝ 

ΚΕΝΤΡΩΝ 

(Όµιλος λ/σµών προαιρετικής χρήσης) 

 

790 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του 70) 

791 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΕΤΟΙΜΩΝ & ΗΜΙΤΕΛΩΝ 

(Ανάπτυξη αντίστοιχη του 71) 

792 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΛΟΙΠΩΝ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΑΧΡΗΣΤΟΥ 

ΥΛΙΚΟΥ 

(Ανάπτυξη αντίστοιχη του 72) 

793 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του 73) 



   171 
 

794 ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΣΟ∆Α ΠΩΛΗΣΕΩΝ 

(Ανάπτυξη αντίστοιχη του 74) 

795 ΕΣΟ∆Α ΠΑΡΕΠΟΜΕΝΩΝ ΑΣΧΟΛΙΩΝ(Ανάπτ. Αντίστοιχη του 

75) 

796 ΕΣΟ∆Α ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του 76) 

798 Ι∆ΙΟΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 

ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ (Ανάπτυξη αντίστοιχη του 78) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ΟΜΑ∆ΑΣ 8 ΚΑΙ Ο ΤΡΟΠΟΣ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ – ΑΝΑΛΥΣΗ 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ ΤΑΞΕΩΣ 

 

 

4.1  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 80 «ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ» 

 

80.00  Λογαριασµός Γενικής Εκµεταλλεύσεως 

80.01  Μικτά αποτελέσµατα (κέρδη ή ζηµίες) εκµεταλλεύσεως 

80.02  Έξοδα µη προσδιοριστικά των µικτών αποτελεσµάτων 

80.02.00  Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 

80.02.01  Έξοδα λειτουργίας ερευνών - αναπτύξεως 

80.02.02  Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως 

80.02.03  Έξοδα λειτ. παραγωγής µη κοστ/θέντα (κόστος   

                 υποαπασχολ.- αδράνειας)(Γν.46/89) 

80.02.04  ∆ιαφορές αποτιµήσεως συµµετοχών και χρεογράφων 

80.02.05  Έξοδα και ζηµίες συµµετοχών και χρεογράφων 

80.02.06  Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 

80.03  Έσοδα µη προσδιοριστικά των µικτών αποτελεσµάτων 

80.03.00  Άλλα έσοδα εκµεταλλεύσεως 

80.03.01  Έσοδα συµµετοχών 

80.03.02  Έσοδα χρεογράφων 

80.03.03  Κέρδη πωλήσεων συµµετοχών και χρεογράφων 

80.03.04  Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα 

 

 

1. Ο λογαριασµός 80 χρησιµοποιείται µόνο στο τέλος της 

χρήσεως, οπότε καταρτίζεται υποχρεωτικά η κατάσταση του 

λογαριασµού γενικής εκµεταλλεύσεως. Ο λογαριασµός αυτός, ο 

οποίος, µαζί µε το λογαριασµό 86 «αποτελέσµατα χρήσεως», αποτελεί 
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το αναγκαίο και αναπόσπαστο συµπλήρωµα του ισολογισµού, 

καταχωρείται στο βιβλίο απογραφών και ισολογισµών αµέσως µετά την 

καταχώριση του ισολογισµού και του λογαριασµού αποτελεσµάτων 

χρήσεως. 

 

2. Σε αντίθεση µε τον ισολογισµό και το λογαριασµό 

αποτελεσµάτων χρήσεως, που δηµοσιεύονται σύµφωνα µε τις 

διατάξεις της νοµοθεσίας που ισχύει κάθε φορά, ο λογαριασµός της 

γενικής εκµεταλλεύσεως δε δηµοσιεύεται υποχρεωτικά. 

 

3. Ο λογαριασµός 80.00 «λογαριασµός γενικής 

εκµεταλλεύσεως» χρησιµεύει για τον προσδιορισµό των καθαρών 

τακτικών και οργανικών αποτελεσµάτων τα οποία πραγµατοποιούνται, 

µέσα στη χρήση που κλείνει, από την εκµετάλλευση των διάφορων 

δραστηριοτήτων της οικονοµικής µονάδας (κύριας, παρεπόµενων και 

δευτερεύουσας σηµασίας). 

 

4. Στο λογαριασµό 80.00, στο τέλος της χρήσεως, 

µεταφέρονται τα αρχικά αποθέµατα τα τελικά αποθέµατα και οι αγορές 

των λογαριασµών της οµάδας 2, τα έξοδα των λογαριασµών της 

οµάδας 6, εκτός από τους µη ενσωµατωµένους στο λειτουργικό κόστος 

φόρους (π.χ. λογ. 63.98.02 «φόρος ακίνητης περιουσίας»), και τα 

έσοδα των λογαριασµών της οµάδας 7, αφού προηγουµένως οι 

λογαριασµοί των οµάδων αυτών υποστούν τις αναγκαίες 

τακτοποιήσεις, σύµφωνα µε όσα καθορίζονται ώστε τα τελικά 

υπόλοιπά τους να αντιπροσωπεύουν τα δουλευµένα, τακτικά και 

οργανικά έξοδα και έσοδα της χρήσεως, δηλαδή εκείνα που αφορούν 

την οµαλή εκµετάλλευση της χρήσεως που κλείνει. 

 

Ειδικότερα ο λογαριασµός 80.00 λειτουργεί ως εξής: 

Ι. Χρεώνεται: 
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- µε την αξία των αρχικών αποθεµάτων, δηλαδή των 

αποθεµάτων που υπήρχαν στην αρχή της χρήσεως που κλείνει, µε 

πίστωση των οικείων υπολογαριασµών των πρωτοβάθµιων 20-28 ή 

των 290-298, κατά περίπτωση. 

- µε την αξία των αγορών εµπορευµάτων, πρώτων και 

βοηθητικών υλών - υλικών συσκευασίας, αναλώσιµων υλικών, 

ανταλλακτικών πάγιων στοιχείων και ειδών συσκευασίας, που έγιναν 

µέσα στη χρήση που κλείνει, µε πίστωση των οικείων 

υπολογαριασµών των πρωτοβάθµιων 20, 24, 25, 26 και 28 ή των 290, 

294, 295, 296 και 298, κατά περίπτωση. 

- µε την αξία των δουλευµένων εξόδων κατ είδος, µε πίστωση 

των οικείων λογαριασµών της οµάδας 6, δηλαδή των 60-68 ή των 690-

698, κατά περίπτωση, οι οποίοι εξισώνονται. 

- κατά περίπτωση, µε τα καθαρά κέρδη εκµεταλλεύσεως της 

χρήσεως που κλείνει, µε πίστωση του λογαριασµού 80.01. 

ΙΙ. Πιστώνεται: 

- µε την αξία των δουλευµένων εσόδων κατ είδος, µε χρέωση 

των οικείων λογαριασµών της οµάδας 7, δηλαδή των 70-78 ή των 790-

798, κατά περίπτωση, οι οποίοι εξισώνονται. 

- µε την αξία των τελικών αποθεµάτων, δηλαδή των 

αποθεµάτων που προσδιορίζονται έπειτα από απογραφή στο τέλος 

της χρήσεως που κλείνει, όπως η αξία αυτή προσδιορίζεται µε την 

αποτίµηση της ποσοτικής απογραφής, µε χρέωση των οικείων 

υπολογαριασµών των πρωτοβάθµιων 20-28 ή των 290-298, κατά 

περίπτωση. 

- κατά περίπτωση, µε την καθαρή ζηµία εκµεταλλεύσεως της 

χρήσεως που κλείνει, µε χρέωση του λογαριασµού 80.01. 

 

 

5. Ο λογαριασµός 80.01 «µικτά αποτελέσµατα (κέρδη ή 

ζηµίες) εκµεταλλεύσεως» χρησιµεύει για τον προσδιορισµό των µικτών 



   175 
 

αποτελεσµάτων (µικτών κερδών ή µικτών ζηµιών), τα οποία 

πραγµατοποιούνται, µέσα στη χρήση που κλείνει, από την 

εκµετάλλευση των διάφορων δραστηριοτήτων της οικονοµικής 

µονάδας. 

Στο λογαριασµό 80.01, στο τέλος της χρήσεως, µεταφέρονται 

τα καθαρά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως (καθαρά κέρδη ή καθαρές 

ζηµίες), σύµφωνα µε όσα καθορίζονται στην προηγούµενη περίπτωση. 

4.  Έπειτα από τη µεταφορά αυτή, από το λογαριασµό 80.01 

µεταφέρονται στο λογαριασµό 80.02 τα µη προσδιοριστικά των µικτών 

αποτελεσµάτων έξοδα, δηλαδή τα έξοδα διοικητικής λειτουργίας, τα 

έξοδα ερευνών και αναπτύξεως, τα έξοδα λειτουργίας διαθέσεως, οι 

διαφορές αποτιµήσεως συµµετοχών και χρεογράφων, τα έξοδα και οι 

ζηµίες συµµετοχών και χρεογράφων και οι χρεωστικοί τόκοι και τα 

συναφή µε αυτούς έξοδα. Από τον ίδιο λογαριασµό (80.01) 

µεταφέρονται στο λογαριασµό 80.03 τα µη προσδιοριστικά των µικτών 

αποτελεσµάτων έσοδα, δηλαδή τα διάφορα άλλα έσοδα, τα έσοδα 

συµµετοχών, τα έσοδα χρεογράφων, τα κέρδη από πωλήσεις 

συµµετοχών και χρεογράφων και οι πιστωτικοί τόκοι και τα συναφή µε 

αυτούς έσοδα.  

Έπειτα από τις παραπάνω µεταφορές και τις αντίστοιχες 

χρεοπιστώσεις του ο λογαριασµός 80.01 µε το υπόλοιπό του 

(χρεωστικό ή πιστωτικό) απεικονίζει το οριστικό ύψος των µικτών 

αποτελεσµάτων εκµεταλλεύσεως (µικτών κερδών ή µικτών ζηµιών). 

Έξοδα µη προσδιοριστικά των µικτών αποτελεσµάτων είναι εκείνα τα 

οποία σύµφωνα µε τις αρχές και τους κανόνες λειτουργίας της 

αναλυτικής λογιστικής εκµεταλλεύσεως, που περιγράφονται στο 

πέµπτο µέρος, τελικά δε βαρύνουν τα αποθέµατα (τελικά αποθέµατα, 

κόστος πωληµένων), αλλά τα αποτελέσµατα χρήσεως.  

  Τα έξοδα αυτά προκύπτουν από τους οικείους λογαριασµούς 

της οµάδας 9, και ειδικότερα από τους λογαριασµούς 92.01 «έξοδα 

διοικητικής λειτουργίας», 92.02 «έξοδα λειτουργίας ερευνών και 
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αναπτύξεως» και 92.03 «έξοδα λειτουργίας διαθέσεως» και από τους 

οικείους λογαριασµούς εξόδων κατ είδος της οµάδας 6, και ειδικότερα 

από τους λογαριασµούς 64.10 «έξοδα συµµετοχών και χρεογράφων», 

64.11 «διαφορές αποτιµήσεως συµµετοχών και χρεογράφων», 64.12 

«διαφορές από πώληση συµµετοχών και χρεογράφων» και 65 

«χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα». 

  Στις περιπτώσεις εκείνες που δε λειτουργεί λογιστικό 

σύστηµα αναλυτικής λογιστικής εκµεταλλεύσεως, τα «έξοδα διοικητικής 

λειτουργίας», τα «έξοδα λειτουργίας ερευνών και αναπτύξεως» και τα 

«έξοδα λειτουργίας διαθέσεως» προσδιορίζονται εξωλογιστικά µε βάση 

τα στοιχεία που προκύπτουν από τους λογαριασµούς της γενικής 

λογιστικής. Έσοδα µη προσδιοριστικά των µικτών αποτελεσµάτων 

είναι εκείνα τα οποία δε συνυπολογίζονται στα έσοδα που 

συσχετίζονται µε το κόστος πωληµένων, προκειµένου να 

προσδιοριστούν τα µικτά κέρδη ή οι µικτές ζηµίες. Τα έσοδα αυτά 

προκύπτουν από τους οικείους λογαριασµούς εσόδων κατ είδος της 

οµάδας 7, και ειδικότερα από τους λογαριασµούς 74, 75 και 78.05 τα 

άλλα έσοδα εκµεταλλεύσεως, από το λογαριασµό 76.00 τα έσοδα 

συµµετοχών, από το λογαριασµό 76.01 τα έσοδα χρεογράφων, από το 

λογαριασµό 76.04 τα κέρδη πωλήσεως συµµετοχών και χρεογράφων 

και από τους λογαριασµούς 76.02-76.98, πλην 76.04, οι πιστωτικοί 

τόκοι και τα συναφή έσοδα. 

 

Ειδικότερα, ο λογαριασµός 80.01 λειτουργεί ως εξής: 

Ι. Χρεώνεται: 

- κατά περίπτωση, µε την καθαρή ζηµία εκµεταλλεύσεως της 

χρήσεως που κλείνει, µε πίστωση του λογαριασµού 80.00, ο οποίος 

εξισώνεται. 

- µε τα µη προσδιοριστικά των µικτών αποτελεσµάτων έσοδα, 

όπως προσδιορίζονται παραπάνω, µε πίστωση των οικείων 

υπολογαριασµών του 80.03. 
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- κατά περίπτωση, µε τα µικτά κέρδη εκµεταλλεύσεως της 

χρήσεως που κλείνει, µε πίστωση του λογαριασµού 86.00.00 «µικτά 

αποτελέσµατα (κέρδη ή ζηµίες)». 

 

ΙΙ. Πιστώνεται:  

- κατά περίπτωση, µε τα καθαρά κέρδη εκµεταλλεύσεως της 

χρήσεως που κλείνει, µε χρέωση του λογαριασµού 80.00, ο οποίος 

εξισώνεται,  

- µε τα µη προσδιοριστικά των µικτών αποτελεσµάτων έξοδα 

όπως προσδιορίζονται παραπάνω, µε χρέωση των οικείων 

υπολογαριασµών του 80.02, 

- κατά περίπτωση, µε τις µικτές ζηµίες εκµεταλλεύσεως της 

χρήσεως που κλείνει, µε χρέωση του λογαριασµού 86.00.00. 

 

6. Ο λογαριασµός 80.02 «έξοδα µη προσδιοριστικά των 

µικτών αποτελεσµάτων» χρησιµεύει για τη συγκέντρωση των µη 

προσδιοριστικών καθορίζονται. 

Τελικά, ο λογαριασµός 80.02 εξισώνεται µε τη µεταφορά του 

υπολοίπου του στους οικείους υπολογαριασµούς του 86 

«αποτελέσµατα χρήσεως» και ειδικότερα στους υπολογαριασµούς 

86.00.02 «έξοδα διοικητικής λειτουργίας», 86.00.03 «έξοδα λειτουργίας 

ερευνών και αναπτύξεως», 86.00.04 «έξοδα λειτουργίας διαθέσεως», 

86.01.07 «διαφορές αποτιµήσεως συµµετοχών και χρεογράφων», 

86.01.08 «έξοδα και ζηµίες συµµετοχών και χρεογράφων» και 86.01.09 

«χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα», οι οποίοι είναι αντίστοιχοι των 

υπολογαριασµών του 80.02. 

 

7. Ο λογαριασµός 80.03 «έσοδα µη προσδιοριστικά των 

µικτών αποτελεσµάτων» χρησιµεύει για τη συγκέντρωση των µη 

προσδιοριστικών των µικτών αποτελεσµάτων εσόδων, σύµφωνα µε 

όσα παραπάνω καθορίζονται. Τελικά, ο λογαριασµός 80.03 εξισώνεται 
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µε τη µεταφορά του υπολοίπου του στους οικείους υπολογαριασµούς 

του 86 και ειδικότερα στους υπολογαριασµούς 86.00.01 «άλλα έσοδα 

εκµεταλλεύσεως», 86.01.00, «έσοδα συµµετοχών», 86.01.01 «έσοδα 

χρεογράφων», 86.01.02 «κέρδη πωλήσεως συµµετοχών και 

χρεογράφων» και 86.01.03 «πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα», οι 

οποίοι είναι αντίστοιχοι των υπολογαριασµών του 80.03. 

 

 

4.2  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 81 «Έκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα» 

 

81.00 Έκτακτα και ανόργανα έξοδα 

81.00.00 Φορολογικά πρόστιµα και προσαυξήσεις 

81.00.01 Προσαυξήσεις εισφορών ασφαλιστικών ταµείων 

81.00.02 Καταπτώσεις εγγυήσεων - ποινικών ρητρών 

81.00.03 Κλοπές - Υπεξαιρέσεις 

81.00.04 Συναλλαγµατικές διαφορές 

81.00.05 Αξία σηµαντικών δωρεών αποθεµάτων για κοινοφελείς    

               σκοπούς (Γνωµ.44/1129/89) 

81.00.99 Λοιπά έκτακτα και ανόργανα έξοδα 

81.01 Εκτακτα και ανόργανα έσοδα 

81.01.02 Καταπτώσεις εγγυήσεων - ποινικών ρητρών 

81.01.04 Συναλλαγµατικές διαφορές 

81.01.05 Αναλογούσες στη χρήση επιχορηγήσεις πάγιων  

               επενδύσεων 

81.01.99 Λοιπά έκτακτα και ανόργανα έσοδα 

81.02 Εκτακτες ζηµίες 

81.02.00 Ζηµίες από εκποίηση ακινήτου 

81.02.01 Ζηµίες από εκποίηση τεχνικών έργων 

81.02.02 Ζηµίες από εκποίηση µηχ/των-τεχν. εγκαταστάσεων – 

               λοιπού µηχαν/κού εξοπλισµού 

81.02.03 Ζηµίες από εκποίηση µεταφορικών µέσων 
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81.02.04 Ζηµίες από εκποίηση επίπλων και λοιπού εξοπλισµού 

81.02.05 Ζηµίες από µεταβίβαση δικαιωµάτων και λοιπών  

               ασώµατων ακινητοποιήσεων 

81.02.06 Ζηµίες από ανεπίδεκτες εισπράξεως απαιτήσεις 

81.02.07 Ζηµίες από καταστροφή ανασφάλιστων αποθεµάτων.  

81.02.08 Ζηµίες από απώλεια ή κλοπή ανασφάλιστων  

               αποθεµάτων 81.02.10 Ζηµίες από καταστροφή  

               ακατάλληλων αποθεµάτων (Γνωµ.51/1282/1990) 

81.02.99 Λοιπές έκτακτες ζηµιές 

81.03 Εκτακτα κέρδη 

81.03.00 Κέρδη από εκποίηση ακινήτου 

81.03.01 Κέρδη από εκποίηση τεχνικών έργων 

81.03.02 Κέρδη από εκποίηση µηχ/των-τεχν. εγκαταστάσεων -   

               λοιπού µηχαν/κού εξοπλισµού 

81.03.03 Κέρδη από εκποίηση µεταφορικών µέσων 

81.03.04 Κέρδη από εκποίηση επίπλων και λοιπού εξοπλισµού 

81.03.05 Κέρδη από µεταβίβαση δικαιωµάτων και λοιπών  

               ασώµατων ακινητοποιήσεων 

81.03.07 Κέρδη από λαχνούς οµολογιακών δανείων 

81.03.99 Λοιπά έκτακτα κέρδη 

 

1. Στο λογαριασµό 81 καταχωρούνται κατ είδος τα έκτακτα και 

ανόργανα έξοδα και έσοδα της χρήσεως, καθώς και τα αποτελέσµατα 

που πραγµατοποιούνται από εξαιρετικές και έκτακτες πράξεις και 

εργασίες. Η ανάλυση του λογαριασµού 81 σε δευτεροβάθµιους και 

τριτοβάθµιους λογαριασµούς, κυρίως υποχρεωτικούς, περιλαµβάνει τις 

κυριότερες γνωστές κατηγορίες έκτακτων και ανόργανων εξόδων και 

αποτελεσµάτων. Η οικονοµική µονάδα έχει τη δυνατότητα να 

δηµιουργεί και άλλους τριτοβάθµιους λογαριασµούς για την ιδιαίτερη 

παρακολούθηση των περιπτώσεων που παρουσιάζονται, οπότε 
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περιορίζεται το περιεχόµενο των προαιρετικών τριτοβάθµιων 

λογαριασµών 81.00.99, 81.01.99, 81.02.99 και 81.03.99. 

2. Στο λογαριασµό 81.00 «έκτακτα και ανόργανα έξοδα» 

καταχωρούνται κατ είδος τα έκτακτα και ανόργανα έξοδα που αφορούν 

τη χρήση. Στο λογαριασµό αυτό δεν καταχωρούνται έξοδα που 

αφορούν προηγούµενες χρήσεις. Τα τελευταία αυτά έξοδα 

καταχωρούνται στο λογαριασµό 82.00. Ειδικά για τα φορολογικά 

πρόστιµα και τις προσαυξήσεις τους διευκρινίζεται ότι, αν πρόκειται για 

περιπτώσεις που δεν έχει προηγηθεί η άσκηση προσφυγής στα 

αρµόδια δικαστήρια, καταχωρούνται στο λογαριασµό 81.00, αλλιώς 

εφαρµόζονται όσα καθορίζονται για το λογαριασµό 33.98  

3. Στο λογαριασµό 81.01 «έκτακτα και ανόργανα έσοδα» 

καταχωρούνται, κατ είδος, τα έκτακτα και ανόργανα έσοδα που 

αφορούν τη χρήση. Στο λογαριασµό αυτό δεν καταχωρούνται έσοδα 

που αφορούν προηγούµενες χρήσεις. Τα τελευταία αυτά έσοδα 

καταχωρούνται στο λογαριασµό 82.01. Ειδικά για τις πιστωτικές 

συναλλαγµατικές διαφορές, που καταχωρούνται στον υπολογαριασµό 

81.01.04, ισχύουν ανάλογα όσα αναφέρονται στην αµέσως 

προηγούµενη περίπτωση 2.  

4. Στους λογαριασµούς 81.02 «έκτακτες ζηµίες» και 81.03 

«έκτακτα κέρδη» καταχωρούνται τα αποτελέσµατα - ζηµίες ή κέρδη - 

που προκύπτουν από εξαιρετικές και έκτακτες πράξεις και εργασίες, 

όπως π.χ. από εκποίηση πάγιων στοιχείων, από µεταβίβαση 

δικαιωµάτων και λοιπών ασώµατων ακινητοποιήσεων, από 

ανεπίδεκτες εισπράξεως απαιτήσεις ή από λαχνούς οµολογιακών 

δανείων.  

5. Κατά το κλείσιµο του ισολογισµού τα υπόλοιπα των 

υπολογαριασµών του 81 µεταφέρονται στους αντίστοιχους 

υπολογαριασµούς του 86.02 «έκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα», 

έτσι ώστε ο λογαριασµός 81 να εξισώνεται.  
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4.3 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 82  «Έξοδα και έσοδα προηγούµενων 

χρήσεων» 

 

82.00  Έξοδα προηγούµενων χρήσεων 

82.00.00  Φορολογικά πρόστιµα και προσαυξήσεις 

82.00.01  Προσαυξήσεις εισφορών ασφαλιστικών ταµείων 

82.00.02  Καταπτώσεις εγγυήσεων - ποινικών ρητρών 

82.00.03  Κλοπές - Υπεξαιρέσεις 

82.00.04  Φόροι και τέλη προηγούµενων χρήσεων (πλην φόρου 

                εισοδήµατος) 

82.00.05  Οριστικοποιηµένοι επίδικοι Φόροι 2ηµοσίου (πλην  

                φόρου εισοδήµατος) 

82.00.06  Εισφορές ασφαλιστικών ταµείων προηγούµενων 

                χρήσεων 

82.00.07  Χρεωστικές διαφορές µεταβατικού λογ/σµού 36.01  

                (Γνωµ.176/2087/1993) 

82.00.08  Χρεωστικές διαφορές µεταβατικού λογ/σµού 36.03  

                (Γνωµ.176/2087/1993) 

82.00.09  Χρεωστικές διαφορές µεταβατικού λογ/σµού 56.01  

               (Γνωµ.176/2087/1993) 

82.00.10  Χρεωστικές διαφορές µεταβατικού λογ/σµού 56.03  

               (Γνωµ.176/2087/1993) 

82.00.60  Αποζηµιώσεις απολύσεως ή εξόδου από την υπηρεσία  

               (Γνωµ.91/1683/1992) 

82.00.61  Αποζηµιώσεις απολύσεως ή εξόδου από την υπηρεσία 

               (Γνωµ.91/1683/1992) 

82.00.62  Αποζηµιώσεις απολύσεως ή εξόδου από την υπηρεσία  

               (Γνωµ.91/1683/1992) 

82.00.63  Αποζηµιώσεις απολύσεως ή εξόδου από την υπηρεσία  

               (Γνωµ.91/1683/1992) 

82.00.64  Αποζηµιώσεις απολύσεως ή εξόδου από την υπηρεσία 
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               (Γνωµ.91/1683/1992) 

82.00.99 Λοιπά έξοδα προηγούµενων χρήσεων 

82.01  Έξοδα προηγούµενων χρήσεων 

82.01.00  Επιχορηγήσεις πωλήσεων 

82.01.01  Επιστροφές δασµών και λοιπών επιβαρύνσεων 

82.01.02  Επιστροφές τόκων λόγω εξαγωγών 

82.01.03  Εισπράξεις αποσβεσµένων απαιτήσεων 

82.01.04  Επιστροφές αχρεωστήτως καταβληµένων φόρων και 

                τελών (πλην φόρου εισοδήµατος) 

82.01.07  Πιστωτικές διαφορές µεταβατικού λογ/σµού 36.01  

               (Γνωµ.176/2087/1993) 

82.01.08  Πιστωτικές διαφορές µεταβατικού λογ/σµού 36.03  

               (Γνωµ.176/2087/1993) 

82.01.09  Πιστωτικές διαφορές µεταβατικού λογ/σµού 56.01 

               (Γνωµ.176/2087/1993) 

82.01.10  Πιστωτικές διαφορές µεταβατικού λογ/σµού 56.03 

               (Γνωµ.176/2087/1993) 

82.01.99 Λοιπά έσοδα προηγούµενων χρήσεων 

 

1. Στο λογαριασµό 82 καταχωρούνται κατ είδος τα έξοδα και 

έσοδα που πραγµατοποιούνται µεν µέσα στη χρήση, ο χρόνος όµως και 

τα αίτια δηµιουργίας τους ανάγονται σε δραστηριότητες προηγούµενων 

χρήσεων. Η ανάλυση του λογαριασµού 82 σε δευτεροβάθµιους και 

τριτοβάθµιους λογαριασµούς, κυρίως υποχρεωτικούς, περιλαµβάνει τις 

κυριότερες γνωστές κατηγορίες εξόδων και εσόδων προηγούµενων 

χρήσεων. Η οικονοµική µονάδα έχει τη δυνατότητα να δηµιουργεί και 

άλλους τριτοβάθµιους λογαριασµούς για την ιδιαίτερη παρακολούθηση 

των περιπτώσεων που παρουσιάζονται, οπότε περιορίζεται το 

περιεχόµενο των προαιρετικών τριτοβάθµιων λογαριασµών 82.00.99 

και 82.01.99. 
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2. Στο λογαριασµό 82.00 «έξοδα προηγούµενων χρήσεων» 

καταχωρούνται κατ είδος τα έξοδα προηγούµενων χρήσεων, όπως οι 

φόροι και τα τέλη που επιβάλλονται για φορολογικές υποχρεώσεις που 

δηµιουργούνται από πράξεις ή παραλείψεις προηγούµενων χρήσεων, 

αλλά η αποδοχή της υποχρεώσεως για πληρωµή τους γίνεται µέσα στη 

χρήση που τρέχει, χωρίς να προηγηθεί άσκηση προσφυγής στα 

αρµόδια δικαστήρια. Στον ίδιο λογαριασµό καταχωρούνται φόροι και 

τέλη που βεβαιώνονται µετά από οριστικοποίηση αποφάσεων των 

αρµόδιων δικαστηρίων. Στους παραπάνω φόρους δεν περιλαµβάνεται ο 

φόρος εισοδήµατος που αφορά προηγούµενες χρήσεις. Ο φόρος αυτός 

καταχωρείται στο λογαριασµό 42.04. 

 

3. Στο λογαριασµό 82.01 «έσοδα προηγούµενων χρήσεων» 

καταχωρούνται κατ είδος τα έσοδα προηγούµενων χρήσεων, όπως οι 

εισπράξεις από αποσβεσµένες απαιτήσεις, οι επιστροφές αχρεωστήτως 

καταβληµένων σε προηγούµενες χρήσεις φόρων και τελών, εκτός από 

τις επιστροφές φόρου εισοδήµατος που καταχωρούνται στο λογαριασµό 

42.04 οι επιχορηγήσεις, οι επιστροφές δασµών και λοιπών 

επιβαρύνσεων και οι επιστροφές τόκων λόγω εξαγωγών που αφορούν 

προηγούµενες χρήσεις. 

 

4. Κατά το κλείσιµο του ισολογισµού τα υπόλοιπα των 

υπολογαριασµών του 82 µεταφέρονται στους αντίστοιχους 

υπολογαριασµούς του 86.02 «έκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα», 

έτσι ώστε ο λογαριασµός 82 να εξισώνεται. 



   184 
 

4.4  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 83 «Προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους» 

 

83.10  Προβλέψεις απαξιώσεων και υποτιµήσεων πάγιων  

           στοιχείων 

83.11  Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις 

83.12  Προβλέψεις για εξαιρετικούς κινδύνους και έκτακτα έξοδα 

83.13  Προβλέψεις για έξοδα προηγούµενων χρήσεων 

83.98  Λοιπές έκτακτες προβλέψεις 

 

1. Ο λογαριασµός 83 λειτουργεί σύµφωνα µε όσα 

καθορίζονται για το λογαριασµό 44 «προβλέψεις». 

 

2. Κατά το κλείσιµο του ισολογισµού τα υπόλοιπα των 

υπολογαριασµών του 83 µεταφέρονται στον υπολογαριασµό 86.02.10 

«προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους», έτσι ώστε ο λογαριασµός 83 να 

εξισώνεται. 

 

 

4.5  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 84 «Έσοδα από προβλέψεις προηγούµενων 

χρήσεων» 

 

84.00  Έσοδα από αχρησιµοποίητες προβλέψεις προηγούµενων 

            χρήσεων 

84.00.00 Από προβλέψεις για αποζηµίωση προσωπικού λόγω 

               εξόδου από την υπηρεσία 

84.00.01 Από προβλέψεις για υποτιµήσεις συµµετοχών και  

               χρεογράφων 

84.00.10 Από προβλέψεις απαξιώσεων και υποτιµήσεων παγίων 

               στοιχείων 

84.00.11 Από προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις 

84.00.12 Από προβλέψεις για εξαιρετικούς κινδύνους και έκτακτα 
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               έξοδα 

84.00.13 Από προβλέψεις για έξοδα προηγούµενων χρήσεων 

84.01 Εσοδα από χρησιµοποιηµένες προβλέψεις προηγ. χρήσεων 

          για έκτακτ. κινδύνους 

84.01.12 Από προβλέψεις για εξαιρετικούς κινδύνους και έκτακτα  

               έξοδα 

84.01.13 Από προβλέψεις για έξοδα προηγούµενων χρήσεων 

84.91 Εσοδα από χρησιµοπ. προβλ. πρ. χρήσεων για κάλυψη 

          εξόδων εκµ/σεως(Γν.91/92) 

84.91.00 Από προβέψεις για αποζηµίωση προσωπικού λόγω  

               εξόδου από την υπηρεσία 

84.91.09 Από λοιπές προβλέψεις εκµεταλλεύσεως 

 

 

 

1. Ο λογαριασµός 84 λειτουργεί σύµφωνα µε το λογαριασµό 44 

«προβλέψεις». 

 

2. Κατά το κλείσιµο του ισολογισµού τα υπόλοιπα των 

υπολογαριασµών του 84 µεταφέρονται στον υπολογαριασµό 86.02.03 

«έσοδα από προβλέψεις προηγούµενων χρήσεων», έτσι ώστε ο 

λογαριασµός 84 να εξισώνεται. 

 

 

 

 

4.6  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 85 «Αποσβέσεις παγίων µη ενσωµατωµένες 

στο λειτουργικό κόστος» 

 

85.00  Αποσβέσεις εδαφικών εκτάσεων 

85.00.01  Αποσβέσεις Ορυχείων 
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85.00.02  Αποσβέσεις Μεταλλείων 

85.00.03  Αποσβέσεις Λατοµείων 

85.00.05  Αποσβέσεις Φυτειών 

85.00.06  Αποσβέσεις 2ασών 

85.00.11  Αποσβέσεις Ορυχείων εκτός εκµεταλλεύσεως 

85.00.12  Αποσβέσεις Μεταλλείων εκτός εκµεταλλεύσεως 

85.00.13  Αποσβέσεις Λατοµείων εκτός εκµεταλλεύσεως 

85.00.15  Αποσβέσεις Φυτειών εκτός εκµεταλλεύσεως 

85.00.16  Αποσβέσεις 2ασών εκτός εκµεταλλεύσεως 

85.01  Αποσβέσεις κτιρίων - εγκαταστάσεων κτιρίων - τεχνικών  

           έργων 

85.01.00  Αποσβέσεις κτιρίων - εγκαταστάσεων κτιρίων 

85.01.01  Αποσβέσεις τεχνικών έργων εξυπηρετήσεως µεταφορών 

85.01.02  Αποσβέσεις λοιπών τεχνικών έργων 

85.01.03  Αποσβέσεις διαµορφώσεως γηπέδων 

85.01.07  Αποσβέσεις κτιρίων - εγκαταστάσεων κτιρίων σε ακίνητα 

                τρίτων 

85.01.08  Αποσβέσεις τεχνικών έργων εξυπηρετήσεως µεταφορών 

                σε ακίνητα τρίτων 

85.01.09  Αποσβέσεις λοιπών τεχνικών έργων σε ακίνητα τρίτων 

85.01.10  Αποσβέσεις διαµορφώσεων γηπέδων τρίτων 

85.01.14  Αποσβέσεις κτιρίων - εγκαταστάσεων κτιρίων εκτός 

                εκµεταλλεύσεως 

85.01.15  Αποσβέσεις τεχνικών έργων εξυπηρετήσεως µεταφορών 

                εκτός εκµεταλλεύσεως 

85.01.16  Αποσβέσεις λοιπών τεχνικών έργων εκτός 

                εκµεταλλεύσεως 

85.01.17  Αποσβέσεις διαµορφώσεων γηπέδων εκτός 

                εκµεταλλεύσεως 

85.01.21  Αποσβέσεις κτιρίων - εγκαταστάσεων κτιρίων σε ακίνητα 

                τρίτων εκτός εκµ/σεως 
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85.01.22  Αποσβέσεις τεχν. έργων εξυπηρέτησης µεταφορών σε 

                ακίνητα 3ων εκτός εκµ/σεως 

85.01.23  Αποσβέσεις λοιπών τεχνικών έργων σε ακίνητα τρίτων 

                εκτός εκµεταλλεύσεως 

85.01.24  Αποσβέσεις διαµορφώσεων γηπέδων τρίτων εκτός  

                εκµεταλλεύσεως 

85.02  Αποσβέσεις µηχανηµάτων-τεχν. εγκαταστάσεων-λοιπού 

           µηχανολογικού εξοπλισµού 

85.02.00  Αποσβέσεις µηχανηµάτων 

85.02.01  Αποσβέσεις τεχνικών εγκαταστάσεων 

85.02.02  Αποσβέσεις φορητών µηχανηµάτων χειρός 

85.02.03  Αποσβέσεις εργαλείων 

85.02.04  Αποσβέσεις καλουπιών - ιδιοσυσκευών 

85.02.05  Αποσβέσεις µηχανολογικών οργάνων 

85.02.06  Αποσβέσεις λοιπού µηχανολογικού εξοπλισµού 

85.02.07  Αποσβέσεις µηχανηµάτων σε ακίνητα τρίτων 

85.02.08  Αποσβέσεις τεχνικών εγκαταστάσεων σε ακίνητα τρίτων 

85.02.09  Αποσβέσεις λοιπού µηχανολογικού εξοπλισµού σε 

                ακίνητα τρίτων 

85.02.10  Αποσβέσεις µηχανηµάτων εκτός εκµεταλλεύσεως 

85.02.11  Αποσβέσεις τεχνικών εγκαταστάσεων εκτός  

                εκµεταλλεύσεως 

85.02.12  Αποσβέσεις φορητών µηχανηµάτων χειρός   εκτός  

                εκµεταλλεύσεως 

85.02.13  Αποσβέσεις εργαλείων εκτός εκµεταλλεύσεως 

85.02.14  Αποσβέσεις καλουπιών - ιδιοσυσκευών εκτός 

                εκµεταλλεύσεως 

85.02.15  Αποσβέσεις µηχανολογικών οργάνων εκτός 

                εκµεταλλεύσεως 

85.02.16  Αποσβέσεις λοιπού µηχανολογικού εξοπλισµού εκτός 

                εκµεταλλεύσεως 
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85.02.17  Αποσβέσεις µηχανηµάτων σε ακίνητα τρίτων εκτός 

                εκµεταλλεύσεως 

85.02.18  Αποσβέσεις τεχνικών εγκαταστάσεων σε ακίνητα τρίτων 

                εκτός εκµεταλλεύσεως 

85.02.19  Αποσβέσεις λοιπού µηχανολογικού εξοπλισµού σε 

                ακίνητα τρίτων εκτός εκµ/σεως 

85.03  Αποσβέσεις µεταφορικών µέσων 

85.03.00  Αποσβέσεις αυτοκινήτων λεωφορείων 

85.03.01  Αποσβέσεις λοιπών επιβατικών αυτοκινήτων 

85.03.02  Αποσβέσεις αυτοκινήτων φορτηγών - Ρυµουλκών – 

                Ειδικής χρήσεως 

85.03.03  Αποσβέσεις σιδηροδροµικών οχηµάτων 

85.03.04  Αποσβέσεις πλωτών µέσων 

85.03.05  Αποσβέσεις εναερίων µέσων 

85.03.06  Αποσβέσεις µέσων εσωτερικών µεταφορών 

85.03.09  Αποσβέσεις λοιπών µέσων µεταφοράς 

85.03.10  Αποσβέσεις αυτοκινήτων λεωφορείων εκτός 

                εκµεταλλεύσεως 

85.03.11  Αποσβέσεις λοιπών επιβατικών αυτοκινήτων εκτός 

                εκµεταλλεύσεως 

85.03.12  Αποσβέσεις αυτοκινήτων φορτηγών -Ρυµουλκών- 

                Ειδικής χρήσεως εκτός εκµ/σεως 

85.03.13  Αποσβέσεις σιδηροδροµικών οχηµάτων εκτός 

                εκµεταλλεύσεως 

85.03.14  Αποσβέσεις πλωτών µέσων εκτός εκµεταλλεύσεως 

85.03.15  Αποσβέσεις εναερίων µέσων εκτός εκµεταλλεύσεως 

85.03.16  Αποσβέσεις µέσων εσωτερικών µεταφορών εκτός 

                εκµεταλλεύσεως 

85.03.19  Αποσβέσεις λοιπών µέσων µεταφοράς εκτός 

                εκµεταλλεύσεως 

85.04  Αποσβέσεις επίπλων και λοιπού εξοπλισµού 
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85.04.00  Αποσβέσεις επίπλων 

85.04.01  Αποσβέσεις σκευών 

85.04.02  Αποσβέσεις µηχανών γραφείων 

85.04.03  Αποσβέσεις ηλεκτρονικών υπολογιστών και 

                 ηλεκτρονικών συγκροτηµάτων 

85.04.04  Αποσβέσεις µέσων αποθήκεύσεως και µεταφοράς 

85.04.05  Αποσβέσεις επιστηµονικών οργάνων 

85.04.06  Αποσβέσεις ζώων για πάγια εκµετάλλευση 

85.04.08  Αποσβέσεις εξοπλισµού τηλεπικοινωνιών 

85.04.09  Αποσβέσεις λοιπού εξοπλισµού 

85.04.10  Αποσβέσεις επίπλων εκτός εκµεταλλεύσεως 

85.04.11  Αποσβέσεις σκευών εκτός εκµεταλλεύσεως 

85.04.12  Αποσβέσεις µηχανών γραφείων εκτός εκµεταλλεύσεως 

85.04.13  Αποσβέσεις Η/Υ και ηλεκτρονικών συγκροτηµάτων εκτός  

                εκµ/σεως 

85.04.14  Αποσβέσεις µέσων αποθήκεύσεως και µεταφοράς εκτός 

                εκµεταλλεύσεως 

85.04.15  Αποσβέσεις επιστηµονικών οργάνων εκτός 

                εκµεταλλεύσεως 

85.04.16  Αποσβέσεις ζώων για πάγια εκµετάλλευση εκτός 

                εκµεταλλεύσεως 

85.04.18  Αποσβέσεις εξοπλισµού τηλεπικοινωνιών εκτός 

                εκµεταλλεύσεως 

85.04.19  Αποσβέσεις λοιπού εξοπλισµού εκτός εκµεταλλεύσεως 

85.05  Αποσβέσεις ασώµατων ακινητοποιήσεων και εξόδων 

           πολυετούς αποσβέσεως 

85.05.00  Αποσβέσεις υπεραξίας επιχειρήσεως 

85.05.01  Αποσβέσεις δικαιωµάτων βιοµηχανικής ιδιοκτησίας 

85.05.02  Αποσβέσεις δικαιωµάτων εκµεταλλεύσεως ορυχείων – 

                µεταλλείων - λατοµείων 

85.05.03  Αποσβέσεις λοιπών παραχωρήσεων 
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85.05.04  Αποσβέσεις δικαιωµάτων χρήσεως ενσώµατων πάγιων 

                στοιχείων  

85.05.05  Αποσβέσεις λοιπών δικαιωµάτων 

85.05.10  Αποσβέσεις εξόδων ιδρύσεως και πρώτης 

                εγκαταστάσεως 

85.05.11  Αποσβέσεις εξόδων ερευνών ορυχείων - µεταλλείων – 

                λατοµείων 

85.05.12  Αποσβέσεις εξόδων λοιπών ερευνών 

85.05.13  Αποσβέσεις εξόδων αυξήσεως κεφαλαίου και εκδόσεως 

                οµολογιακών δανείων 

85.05.14  Αποσβέσεις εξόδων κτήσεως ακινητοποιήσεων 

85.05.16  Αποσβέσεις διαφορών εκδόσεως και εξοφλήσεως 

                οµολογιών 

85.05.17  Αποσβέσεις εξόδων αναδιοργανώσεως 

85.05.18  Αποσβέσεις τόκων δανείων κατασκευαστικής περιόδου 

85.05.19  Αποσβέσεις λοιπών εξόδων πολυετούς αποσβέσεως 

 

 

1. Στο λογαριασµό 85 καταχωρούνται οι αποσβέσεις των 

πάγιων περιουσιακών στοιχείων που δεν ενσωµατώνονται στο 

λειτουργικό κόστος, δηλαδή στο λογαριασµό αυτό καταχωρούνται οι 

πρόσθετες (επιταχυνόµενες) αποσβέσεις που προβλέπονται από τη 

νοµοθεσία που ισχύει κάθε φορά. 

 

2. Οι τακτικές αποσβέσεις, που ενσωµατώνονται στο 

λειτουργικό κόστος, καταχωρούνται στο λογαριασµό 66 και εµφανίζονται 

στην κατάσταση του λογαριασµού «Αποτελέσµατα χρήσεως» 

αφαιρετικά από το σύνολο των αποσβέσεων (τακτικών και πρόσθετων). 

 

3. Ο λογιστικός χειρισµός των αποσβέσεων του λογαριασµού 

85 γίνεται σύµφωνα µε όσα καθορίζονται στην παρ. 2.2.610. 



   191 
 

 

4. Κατά το κλείσιµο του ισολογισµού τα υπόλοιπα των 

υπολογαριασµών του 85 µεταφέρονται στους αντίστοιχους 

υπολογαριασµούς του 86.03 «µη ενσωµατωµένες στο λειτουργικό 

κόστος αποσβέσεις παγίων», έτσι ώστε ο λογαριασµός 85 να 

εξισώνεται. 

 

 

 

4.7  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 86  «Αποτελέσµατα χρήσεως» 

 

86.00  Αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως 

86.00.00  Μικτά αποτελέσµατα (κέρδη ή ζηµίες) εκµεταλλεύσεως 

86.00.01  Αλλα έσοδα εκµεταλλεύσεως 

86.00.02  Εξοδα διοικητικής λειτουργίας 

86.00.03  Εξοδα λειτουργίας ερευνών - αναπτύξεως 

86.00.04  Εξοδα λειτουργίας διαθέσεως 

86.00.05  Εξοδα λειτ.παραγωγής µη κοστ/θέντα(κόστος  

                υποαπασχολ.- αδράνειας)(Γν.46/89 

86.01  Χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα 

86.01.00  Εσοδα συµµετοχών 

86.01.01  Εσοδα χρεογράφων 

86.01.02  Κέρδη πωλήσεων συµµετοχών και χρεογράφων 

86.01.03  Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα 

86.01.07  Προβλέψεις υποτιµήσεως συµµετοχών και χρεογράφων 

86.01.08  Εξοδα και ζηµίες συµµετοχών και χρεογράφων 

86.01.09  Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 

86.02  Εκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα 

86.02.00  Εκτακτα και ανόργανα έσοδα 

86.02.01  Εκτακτα κέρδη 

86.02.02  Εσοδα προηγούµενων χρήσεων 
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86.02.03  Εσοδα και προβλέψεις προηγούµενων χρήσεων 

86.02.07  Εκτακτα και ανόργανα έξοδα 

86.02.08  Εκτακτες ζηµίες 

86.02.09  Εξοδα προηγούµενων χρήσεων 

86.02.10  Προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους 

86.03  Μη ενσωµατωµένες στο λειτουργικό κόστος αποσβέσεις  

           παγίων 

86.03.00  Εδαφικών εκτάσεων 

86.03.01  Κτιρίων - εγκαταστάσεων κτιρίων - τεχνικών έργων 

86.03.02  Μηχανηµάτων - τεχνικών εγκαταστάσεων – λοιπού 

                µηχανολογικού εξοπλισµού 

86.03.03  Μεταφορικών µέσων 

86.03.04  Επίπλων και λοιπού εξοπλισµού 

86.03.05  Ασώµατων ακινητοποιήσεων και εξόδων πολυετούς 

                αποσβέσεως 

86.99  Καθαρά αποτελέσµατα χρήσεως 

 

 

             1. Ο λογαριασµός 86 χρησιµοποιείται µόνο στο τέλος της 

χρήσεως, οπότε καταρτίζεται υποχρεωτικά η κατάσταση των 

αποτελεσµάτων χρήσεως. 

 

2. Η κατάσταση του λογαριασµού 86, στην οποία, πέρα από τα 

στοιχεία τα οποία προκύπτουν από τους αντίστοιχους 

υπολογαριασµούς του, περιλαµβάνονται και στοιχεία συνολικού κύκλου 

εργασιών (πωλήσεων) και κόστους πωλήσεων, δηµοσιεύεται µαζί µε 

τον ισολογισµό, σύµφωνα µε τις διατάξεις της νοµοθεσίας που ισχύει 

κάθε φορά. 

 

3. Ο λογαριασµός 86 χρησιµεύει για τον προσδιορισµό των 

συνολικών καθαρών αποτελεσµάτων (κερδών ή ζηµιών) που 
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πραγµατοποιούνται από το σύνολο των δραστηριοτήτων της 

οικονοµικής µονάδας µέσα στη χρήση που κλείνει. 

Στο λογαριασµό 86, στο τέλος της χρήσεως, µεταφέρονται τα µικτά 

αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως και τα διάφορα άλλα έσοδα για να 

συσχετιστούν µε τα έξοδα των λειτουργιών διοικητικής, ερευνών – 

αναπτύξεως και διαθέσεως. Στον ίδιο λογαριασµό µεταφέρονται επίσης 

τα χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα (έσοδα - έξοδα), τα έκτακτα και 

ανόργανα αποτελέσµατα (έσοδα, κέρδη - έξοδα, ζηµίες) και οι µη 

ενσωµατωµένες στο λειτουργικό κόστος αποσβέσεις παγίων. 

Από το συσχετισµό των παραπάνω στοιχείων, που γίνεται στο 

λογαριασµό 86 και ειδικότερα στον υπολογαριασµό 86.99, προκύπτουν 

τα συνολικά καθαρά αποτελέσµατα της κλειόµενης χρήσεως πριν από 

την αφαίρεση των φόρων που βαρύνουν τα κέρδη (φόρων εισοδήµατος 

και εισφοράς ΟΓΑ καθώς και λοιπών µη ενσωµατωµένων στο 

λειτουργικό κόστος φόρων). 

 

4. Ο υπολογαριασµός 86.99 «καθαρά αποτελέσµατα χρήσεως» 

χρησιµεύει για τη συγκέντρωση των χρεωστικών και πιστωτικών 

υπολοίπων των λοιπών υπολογαριασµών του 86, από το συσχετισµό 

δε των υπολοίπων αυτών προκύπτουν τα συνολικά καθαρά 

αποτελέσµατα χρήσεως (καθαρές ζηµίες ή καθαρά κέρδη), τα οποία 

µεταφέρονται στο λογαριασµό 88. 

 

5. Ειδικότερα ο λογαριασµός 86 λειτουργεί ως εξής: 

Ι. Χρεώνεται: 

- κατά περίπτωση, µε τις µικτές ζηµίες εκµεταλλεύσεως της  

  κλειόµενης χρήσεως, µε πίστωση του λογαριασµού 80.01, 

- µε τα έξοδα των λειτουργιών διοικητικής, ερευνών –  

 αναπτύξεως και διαθέσεως, µε πίστωση, αντίστοιχα, των 

  λογαριασµών 80.02.00, 80.02.01 και 80.02.02, 

- µε τις διαφορές αποτιµήσεως συµµετοχών και χρεογράφων, 
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 µε τα έξοδα και τις ζηµίες συµµετοχών και χρεογράφων και µε 

 τους χρεωστικούς τόκους και τα συναφή µε αυτούς έξοδα, µε 

 πίστωση, αντίστοιχα, των λογαριασµών 80.02.04, 80.02.05 και 

  80.02.06, 

- µε τα έκτακτα και ανόργανα έξοδα, µε πίστωση του   

  λογαριασµού 81.00, 

- µε τις έκτακτες ζηµίες, µε πίστωση του λογαριασµού 81.02, 

- µε τα έξοδα προηγούµενων χρήσεων, µε πίστωση του 

  λογαριασµού 82.00, 

- µε τις προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους, µε πίστωση του 

  λογαριασµού 83, 

- µε τις µη ενσωµατωµένες στο λειτουργικό κόστος αποσβέσεις 

  παγίων, µε πίστωση του λογαριασµού 85, 

- µε τα καθαρά κέρδη, µε πίστωση του λογαριασµού 88.00 

 «καθαρά κέρδη χρήσεως». 

 

ΙΙ. Πιστώνεται: 

- κατά περίπτωση, µε τα µικτά κέρδη εκµεταλλεύσεως της 

 χρήσεως που κλείνει, µε χρέωση του λογ. 80.01, 

- µε τα διάφορα άλλα έσοδα της εκµεταλλεύσεως, µε χρέωση 

 του λογ. 80.03.00, 

- µε τα έσοδα από συµµετοχές, µε χρέωση του λογ.80.03.01, 

- µε τα έσοδα χρεογράφων, µε χρέωση του λογ. 80.03.02, 

- µε τα κέρδη από πώληση συµµετοχών και χρεογράφων, µε 

  χρέωση του λογ.80.03.03, 

- µε τους πιστωτικούς τόκους και τα συναφή µε αυτούς έσοδα, 

  µε χρέωση του λογ. 80.03.04, 

- µε τα έκτακτα και ανόργανα έσοδα, µε χρέωση το λογ. 81.01, 

- µε τα έκτακτα κέρδη, µε χρέωση του λογαριασµού 81.03, 

- µε τα έσοδα προηγούµενων χρήσεων, µε χρέωση του 

  λογαριασµού 82.01, 
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- µε τα έσοδα από προβλέψεις προηγούµενων χρήσεων, µε 

  χρέωση του λογαριασµού 84, 

-   µε τις ενδεχόµενες καθαρές ζηµίες, µε χρέωση του 

  λογαριασµού 88.01. 

 

 

4.8  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 88 «Αποτελέσµατα προς διάθεση» 

 

88.00  Καθαρά κέρδη χρήσεως 

88.01  Ζηµίες χρήσεως 

88.02  Υπόλοιπο κερδών προηγούµενης χρήσεως 

88.03  Ζηµίες προηγούµενης χρήσεως προς κάλυψη 

88.04  Ζηµίες προηγούµενων χρήσεων προς κάλυψη 

88.07  Λογ/σµός αποθεµατικών προς διάθεση 

88.08  Φόρος εισοδήµατος 

88.09  Λοιποί µη ενσωµατωµένοι στο λειτουργικό σύστηµα φόροι 

88.98  Ζηµίες εις νέο 

88.99  Κέρδη προς διάθεση 

 

1. Ο λογαριασµός 88 χρησιµοποιείται µόνο στο τέλος της 

χρήσεως, όταν γίνεται διάθεση κερδών, οπότε καταρτίζεται 

υποχρεωτικά πίνακας διαθέσεως καθαρών κερδών. 

Ο πίνακας του λογαριασµού 88, στον οποίο εµφανίζονται τα 

στοιχεία των υπολογαριασµών του και ο τρόπος διαθέσεως των 

κερδών, δηµοσιεύεται µαζί µε τον ισολογισµό και τα αποτελέσµατα 

χρήσεως, σύµφωνα µε τις διατάξεις της νοµοθεσίας που ισχύει κάθε 

φορά. 

 

2. Ο λογαριασµός 88 χρησιµεύει για τη συγκέντρωση των 

καθαρών αποτελεσµάτων της χρήσεως, των κερδών της προηγούµενης 

ή προηγούµενων χρήσεων, των ζηµιών της προηγούµενης ή 
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προηγούµενων χρήσεων, όταν πρόκειται να συµψηφιστούν µε κέρδη 

της κλειόµενης χρήσεως, των διαφορών φορολογικού ελέγχου 

προηγούµενων χρήσεων και, στην περίπτωση διανοµής αποθεµατικών, 

των προς διάθεση τέτοιων αποθεµατικών. 

 

3. Ειδικότερα ο λογαριασµός 88 λειτουργεί ως εξής: 

Ι. Χρεώνεται: 

- ο υπολογαριασµός 88.01 µε τις καθαρές ζηµίες χρήσεως, µε 

πίστωση του λογαριασµού 86.99. 

- ο υπολογαριασµός 88.03 µε το υπόλοιπο ή µέρος των ζηµιών 

προηγούµενης χρήσεως που πρόκειται να καλυφτεί από κέρδη της 

κλειόµενης χρήσεως, µε πίστωση του λογαριασµού 42.01. 

- ο υπολογαριασµός 88.04 µε το υπόλοιπο ή µέρος των ζηµιών 

προηγούµενων χρήσεων που πρόκειται να καλυφτεί από κέρδη 

της κλειόµενης χρήσεως, µε πίστωση του λογαριασµού 42.02. 

- ο υπολογαριασµός 88.06 µε τις συµψηφιστικές χρεωστικές 

διαφορές που προκύπτουν από φορολογικό έλεγχο προηγούµενων 

χρήσεων, µε πίστωση του λογαριασµού 42.04. 

- ο υπολογαριασµός 88.08 µε το φόρο εισοδήµατος και την 

εισφορά υπέρ ΟΓΑ που αναλογούν στα συνολικά καθαρά αδιανέµητα 

φορολογητέα κέρδη της χρήσεως που κλείνει, µε πίστωση του 

λογαριασµού 54.07. 

- ο υπολογαριασµός 88.09 µε τους λοιπούς µη 

ενσωµατωµένους στο λειτουργικό κόστος φόρους (π.χ. λογ. 63.98.02 

«φόροι ακίνητης περιουσίας» για τους οποίους οι σχετικές διατάξεις της 

νοµοθεσίας προβλέπουν ότι τελικά βαρύνουν τα κέρδη χρήσεως - ή τη 

ζηµία χρήσεως - και όχι το λειτουργικό κόστος), µε πίστωση των οικείων 

υπολογαριασµών του λογαριασµού 63 της οµάδας 6 στους οποίους 

παρακολουθούνται οι φόροι της κατηγορίας αυτής. 

- οι υπολογαριασµοί 88.00, 88.02, 88.06 και 88.07 µε τα 

υπόλοιπά τους, µε πίστωση του υπολογαριασµού 88.98, όταν το τελικό 
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υπόλοιπο του λογαριασµού 88 είναι χρεωστικό (ζηµίες εις νέο), ή του 

υπολογαριασµού 88.99, όταν το τελικό υπόλοιπο του λογαριασµού 88 

είναι πιστωτικό (κέρδη προς διάθεση). 

- ο υπολογαριασµός 88.99 µε τα προς διάθεση κέρδη, µε 

πίστωση των οικείων υπολογαριασµών αποθεµατικών του 41, 

 του λογαριασµού 53.01 για τα καθαρά µερίσµατα που διανέµονται, του 

λογαριασµού 43.02 µε τα καθαρά µερίσµατα για τα οποία αποφασίζεται 

η διάθεσή τους για αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου, του λογαριασµού 

54.09.00 για τους φόρους που παρακρατούνται από τα µερίσµατα που 

διανέµονται και του λογαριασµού 42.00 για το υπόλοιπο κερδών που 

µεταφέρεται στην επόµενη χρήση (υπόλοιπο κερδών εις νέο). 

 

ΙΙ. Πιστώνεται: 

- ο υπολογαριασµός 88.00 µε τα καθαρά κέρδη χρήσεως, µε 

χρέωση του λογαριασµού 86.99. 

- ο υπολογαριασµός 88.02 µε το υπόλοιπο κερδών 

προηγούµενης χρήσεως, µε χρέωση του λογαριασµού 42.00. 

- ο υπολογαριασµός 88.06 µε τις συµψηφιστικές πιστωτικές 

διαφορές που προκύπτουν από φορολογικό έλεγχο προηγούµενων 

χρήσεων, µε χρέωση του λογαριασµού 42.04. 

- ο υπολογαριασµός 88.07 µε τα αποθεµατικά για τα οποία 

αποφασίζεται η διάθεσή τους για την κάλυψη ζηµιών ή τη διανοµή 

µερισµάτων, µε χρέωση των οικείων υπολογαριασµών αποθεµατικών 

του 41 (σε περίπτωση διαθέσεως αποθεµατικών, παράλληλα, γίνονται 

και ανάλογες εγγραφές πληρωµένων και οφειλόµενων φόρων 

εισοδήµατος και άλλης φύσεως, όταν συντρέχει σχετική φορολογική 

υποχρέωση). 

- οι υπολογαριασµοί 88.01, 88.03, 88.04, 88.06, 88.08 και 

88.09 µε τα υπόλοιπά τους, µε χρέωση του υπολογαριασµού 88.98, 

όταν το τελικό υπόλοιπο του λογαριασµού 88 είναι χρεωστικό (ζηµίες εις 
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νέο), ή του υπολογαριασµού 88.99, όταν το τελικό υπόλοιπο του 

λογαριασµού 88 είναι πιστωτικό (κέρδη προς διάθεση). 

- ο υπολογαριασµός 88.98 µε τις ζηµίες εις νέο, µε χρέωση του 

λογαριασµού 42.01. 

 

 

 

4.9  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 89 «Ισολογισµός» 

 

89.00  Ισολογισµός ανοίγµατος χρήσεως 

89.01  Ισολογισµός κλεισίµατος χρήσεως 

 

1. Ο λογαριασµός 89 χρησιµοποιείται µόνο στο τέλος της 

χρήσεως, οπότε καταρτίζεται υποχρεωτικά η κατάσταση του 

ισολογισµού της χρήσεως. 

 

2. Η κατάσταση του ισολογισµού, στην οποία περιλαµβάνονται 

τουλάχιστο τα στοιχεία που προβλέπονται από το υπόδειγµα της παρ. 

4.1.103, όταν συντρέχουν οι σχετικές προϋποθέσεις, δηλαδή, όταν από 

την οικονοµική µονάδα τηρούνται οι σχετικοί λογαριασµοί, δηµοσιεύεται 

µαζί µε την κατάσταση του λογαριασµού αποτελεσµάτων, σύµφωνα µε 

τις διατάξεις της νοµοθεσίας που ισχύει κάθε φορά. 

 

3. Ο λογαριασµός 89 χρησιµεύει για το κλείσιµο των 

λογαριασµών της χρήσεως που αναφέρεται ο ισολογισµός και για το 

άνοιγµα των λογαριασµών της νέας χρήσεως που ακολουθεί µετά την 

κατάρτιση του ισολογισµού.  

 

4. Ειδικότερα ο λογαριασµός 89 λειτουργεί ως εξής: 

α. Στο τέλος της χρήσεως στην οποία αναφέρεται ο 

ισολογισµός, µετά τη διενέργεια των εγγραφών κλεισίµατός του, 
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χρεώνεται (ο λογ. 89) µε τα υπόλοιπα όλων των χρεωστικών 

λογαριασµών του, µε πίστωση καθενός απ' αυτούς, που έτσι 

µηδενίζονται, και πιστώνεται µε τα υπόλοιπα όλων των πιστωτικών 

λογαριασµών του, µε χρέωση καθενός απ' αυτούς, που επίσης µε τον 

τρόπο αυτό µηδενίζονται.  

Οι εγγραφές χρεώσεως και πιστώσεως του λογαριασµού 89, 

στο τέλος κάθε χρήσεως, οι οποίες ονοµάζονται «εγγραφές κλεισίµατος 

των λογαριασµών του ισολογισµού», γίνονται, είτε αµέσως µετά τη 

διενέργεια όλων των εγγραφών κλεισίµατος του ισολογισµού, είτε 

τµηµατικά για κάθε λογαριασµό που το υπόλοιπό του οριστικοποιείται 

για την εµφάνισή του στον ισολογισµό. 

 

β. Με την έναρξη της χρήσεως που ακολουθεί µετά την 

κατάρτιση του ισολογισµού, έπειτα από τη διαδικασία διενέργειας των 

εγγραφών κλεισίµατος του ισολογισµού, που ολοκληρώνεται µέσα στη 

χρονική περίοδο (προθεσµία) η οποία προβλέπεται από τις διατάξεις 

της νοµοθεσίας που ισχύει κάθε φορά, χρεώνεται (ο λογ. 89) µε τα 

υπόλοιπα όλων των πιστωτικών λογαριασµών του, µε πίστωση καθενός 

από αυτούς, και πιστώνεται µε τα υπόλοιπα όλων των χρεωστικών 

λογαριασµών του, µε χρέωση καθενός από αυτούς. 

Οι εγγραφές χρεώσεως και πιστώσεως του λογαριασµού 89, κατά 

την έναρξη της χρήσεως που ακολουθεί την κατάρτιση του ισολογισµού 

(κατά τη διάρκεια της προθεσµίας κλεισίµατος του ισολογισµού που 

τρέχει στην επόµενη χρήση), οι οποίες ονοµάζονται «εγγραφές 

ανοίγµατος των λογαριασµών του ισολογισµού», γίνονται, είτε αµέσως 

έπειτα από τη διαδικασία διενέργειας όλων των εγγραφών κλεισίµατος 

του ισολογισµού, είτε τµηµατικά για κάθε λογαριασµό που, µετά την 

οριστικοποίηση του υπολοίπου του για την εµφάνισή του στον 

ισολογισµό, κλείνει σύµφωνα µε όσα καθορίζονται παραπάνω. 
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4.10  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΤΑΞΕΩΣ 

 

  ΟΜΑ∆Α  0 

(00 ∆ε χρησιµοποιείται εξαιτίας των προβληµάτων που δηµιουργεί ο 

αριθµός 0 στις µηχανογραφήσεις.) 

 

01 ΑΛΛΟΤΡΙΑ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

01.00 Χρεόγραφα τρίτων για φύλαξη 

01.01 Αξίες τρίτων για είσπραξη 

01.02 Εµπορεύµατα τρίτων σε παρακαταθήκη 

01.99 Άλλα περιουσιακά στοιχεία τρίτων 

 

 

02 ΧΡΕΩΣΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΓΓΥΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΡΑΓΜΑΤΩΝ 

ΑΣΦΑΛΕΙΩΝ 

 

02.00 Ενέχυρα τρίτων για εξασφάλιση απαιτήσεων 

02.01 Υποθήκες και προσηµειώσεις για εξασφάλιση απαιτήσεων 

02.02 Γραµµάτια εισπρακτέα για εξασφάλιση εκτέλεσης όρων   

          συµβάσεων κλπ. 

02.03 Εγγυητικές επιστολές για εξασφάλιση απαιτήσεων 

02.04 Εγγυητικές επιστολές για εξασφάλιση καλής εκτέλεσης 

          συµβάσεων µε προµηθευτές 

02.09 Άλλες εγγυήσεις τρίτων για εξασφάλιση απαιτήσεων 

02.10 Παραχωρηµένα ενέχυρα για εξασφάλιση υποχρεώσεων 

02.11 Παραχωρηµένες υποθήκες & προσηµειώσεις για εξασφάλιση 

          υποχρεώσεων 

02.12 Γραµµάτια πληρωτέα για εξασφάλιση εκτέλεσης όρων 
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          συµβάσεων κλπ. 

02.13 Εγγυητικές επιστολές για εξασφάλιση υποχρεώσεων 

02.14 Εγγυητικές επιστολές για εξασφάλιση καλής εκτέλεσης 

          συµβάσεων µε πελάτες 

02.19 Άλλες εγγυήσεις τρίτων για εξασφάλιση υποχρεώσεων 

02.20 Προεξόφληµα γραµµάτια εισπρακτέα 

02.21 Μεταβιβασµένα σε τρίτους γραµµάτια εισπρακτέα 

 

 

03 ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΠΌ ΑΜΦΟΤΕΡΟΒΑΡΕΙΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ 

 

03.20 Απαιτήσεις από συµβόλαια µελλοντικής εκπλήρωσης (γν. 304/99) 

03.21 Απαιτήσεις από συµβόλαια δικαιωµάτων προαίρεσης (Ανάπτυξη             

          σύµφωνα µε τις ανάγκες κάθε µονάδας). 

 

 

04 ∆ΙΑΦΟΡΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΧΡΕΩΣΤΙΚΟΙ 

(Ανάπτυξη σύµφωνα µε τις ανάγκες κάθε µονάδας). 

 

 

05 ∆ΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΑΛΛΟΤΡΙΩΝ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

 

05.00 ∆ικαιούχοι χρεογράφων για φύλαξη 

05.01 ∆ικαιούχοι αξιών για είσπραξη 

05.02 ∆ικαιούχοι εµπορευµάτων σε παρακαταθήκη 

05.99 ∆ικαιούχοι άλλων περιουσιακών στοιχείων 

 

06 ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΓΓΥΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΡΑΓΜΑΤΩΝ 

ΑΣΦΑΛΕΙΩΝ 

 

06.00 ∆ικαιούχοι ενεχύρων για εξασφάλιση απαιτήσεων 
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06.01 Παραχωρητές υποθηκών και προσηµειώσεων για εξασφάλιση         

          απαιτήσεων 

06.02 Αποδέκτες γραµµατίων εισπρακτέων εγγυήσεων 

06.03 Παραχωρητές εγγυητικών επιστολών για εξασφάλιση απαιτήσεων 

06.04 Παραχωρητές εγγυητικών επιστολών καλής εκτέλεσης συµβίας. 

06.09 Παραχωρητές άλλων εγγυήσεων για εξασφάλιση απαιτήσεων 

06.10 Παραχωρήσεις ενέχυρων για εξασφάλιση υποχρεώσεων 

06.11 Παραχωρήσεις υποθηκών και προσηµειώσεων για εξασφάλιση 

          υποχρεώσεων 

06.12 Κοµιστές γραµµατίων πληρωτέων για εξασφάλιση καλής 

          εκτέλεσης όρων συµβάσεων κλπ. 

06.13 Κοµιστές εγγυητικών επιστολών για εξασφάλιση υποχρεώσεων 

06.14 Κοµιστές εγγυητικών επιστολών για εξασφάλιση καλής εκτέλεσης 

          συµβάσεων 

06.19 Παραχωρήσεις άλλων εγγυήσεων για εξασφάλιση υποχρεώσεων 

06.20 Προεξοφλήσεις γραµµατίων εισπρακτέων 

06.21 Μεταβιβάσεις σε τρίτους γραµµατίων εισπρακτέων 

 

 

07 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΌ ΑΜΦΟΤΕΡΟΒΑΡΕΙΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ 

 

07.20 Υποχρεώσεις από συµβόλαια µελλοντικής 

εκπλήρωσα.(γν.304/99) 

07.21 Υποχρεώσεις από συµβόλαια δικαιωµάτων προαίρεσης 

(Ανάπτυξη σύµφωνα µε τις ανάγκες κάθε µονάδας). 
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08 ∆ΙΑΦΟΡΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΙ 

(Ανάπτυξη σύµφωνα µε τις ανάγκες κάθε µονάδας). 

 

 

Η οµάδα 10 περιλαµβάνει όλους τους λογ/σµούς τάξης, 

δηλαδή τους λογαριασµούς που εµφανίζουν π.χ. εµπορεύµατα που 

ανήκουν σε τρίτους αλλά βρίσκονται στις αποθήκες της επιχείρησης 

κλπ. Οι λογαριασµοί αυτοί εµφανίζονται κάτω από τον ισολογισµό σε 

χωριστές στήλες. 

Ο λογ. 01 συλλειτουργεί µόνο µε το λογ. 05, και παρακολουθεί 

τα ξένα περιουσιακά στοιχεία που βρίσκονται στην επιχείρηση για 

φύλαξη, για χρήση, για παρακαταθήκη κλπ. 

 Ειδικότερα: Όταν έρχονται εµπορεύµατα ξένα στην αποθήκη της 

επιχείρησης π.χ. για φύλαξη, τότε χρεώνεται ο λογ/σµός 01.02 µε αξία 

που προσδιορίζεται από τον πολλαπλασιασµό των µονάδων του 

εµπορεύµατος µε το λογιστικό ισότιµο (που παίρνεται η δραχµή) ή µε 

την πιθανή αξία του εµπορεύµατος και πιστώνεται ο λογ/σµός 05.02 µε 

την ίδια αξία. Όταν τα εµπορεύµατα φύγουν από την επιχείρηση τότε 

γίνεται η αντίθετη εγγραφή.  

Οι λογ/σµοί 02 και 06 µε τους αντίστοιχους αναλυτικούς τους 

λειτουργούν στην περίπτωση που παρέχεται εγγύηση στην επιχείρηση 

από Τράπεζες ή από τρίτους κλπ. δηλαδή χρεώνεται ο λογ. 02 µε το 

ποσό της εγγύησης και πιστώνεται ο λογ. 06 µε το ίδιο ποσό. Όταν λήξει 

ο χρόνος της εγγύησης τότε χρεώνεται ο λογ/σµός 06 και πιστώνεται ο 

λογ/σµός 02 µε το παραπάνω ποσό. Στον λογ. 02 παρακολουθούνται 

και οι εγγυήσεις καθώς και οι εµπράγµατες ασφάλειες που παραχωρεί η 

επιχείρηση σε τράπεζες ή σε προµηθευτές της (λογ.02.10 – 02.19). Οι 

εγγυήσεις παρακολουθούνται ή µε την αξία τους ή µε λογιστικό ισότιµο. 
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09 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΤΑΞΗΣ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ Ή ΑΛΛΩΝ 

ΚΕΝΤΡΩΝ 

«Όµιλος λογαριασµών προαιρετικής χρήσης» 

(090 ∆ε χρησιµοποιείται) 

091 ΑΛΛΟΤΡΙΑ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

(Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 01) 

 

092 ΧΡΕΩΣΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΓΓΥΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΡΑΓΜΑΤΩΝ 

ΑΣΦΑΛΕΙΩΝ 

(Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 02) 

093 ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΠΌ ΑΜΦΟΤΕΡΟΒΑΡΕΙΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ 

(Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 03) 

094 ∆ΙΑΦΟΡΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΧΡΕΩΣΤΙΚΟΙ 

(Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 04) 

095 ∆ΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΑΛΛΟΤΡΙΩΝ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

(Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 05) 

096 ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΓΓΥΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΡΑΓΜΑΤΩΝ 

ΑΣΦΑΛΕΙΩΝ 

(Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 06) 

097 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΌ ΑΜΦΟΤΕΡΟΒΑΡΕΙΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ 

(Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 07) Ψ 

098 ∆ΙΑΦΟΡΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΙ 

(Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 08) 

 

Ο λογ.03 συλλειτουργεί µόνο µε το λογ. 07 και παρακολουθεί τις 

αµφοτεροβαρείς συµβάσεις που αυτή έχει υπογράψει µε τρίτους, κατά 

το µέρος που δεν έχουν εκτελεστεί. 

   Ο λογ.04 συλλειτουργεί µόνο µε το λογ. 08 και παρακολουθεί τις 

διάφορες πληροφορίες. Στον ίδιο λογ/σµό παρακολουθούνται: η 

αφορολόγητη υπεραξία εξαιτίας συγχώνευσης ή µετατροπής της 

επιχείρησης , τα δικαιώµατα για σχηµατισµό αφορολόγητων 
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αποθεµατικών και οι τυχόν µετοχές επικαρπίας. Η παρακολούθηση για 

τις πληροφορίες και τα στατιστικά στοιχεία γίνεται ή µε 

προϋπολογιστικές αξίες ή µε το λογιστικό ισότιµο. 

Ο λογ. 09(091-098) λειτουργεί όταν λειτουργούν και οι οµάδες 

19,29 κλπ. Στον ισολογισµό εµφανίζονται αθροισµένοι οι παραπάνω 

λογ/σµοί µαζί µε τα αντίστοιχα κονδύλια των λογ. 01-08. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ ΤΗΣ ΟΜΑ∆ΑΣ 9 (ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΩΣ) 

 

5.1 Ορισµός και στόχοι της Αναλυτικής Λογιστικής 
Εκµεταλλεύσεως 

 

Η Αναλυτική λογιστική έρχεται να συµπληρώσει τη 

Χρηµατοοικονοµική Λογιστική παρακολουθώντας τις ποσοτικές 

µεταβολές ,τις µορφολογικές µετατροπές και τις πολυπληθείς συνθέσεις 

των αποθεµάτων, των εξόδων, των εσόδων και των έκτακτων και 

ανόργανων αποτελεσµάτων για το σχηµατισµό του λειτουργικού και του 

κατά φορέα κόστους. Επίσης στην Αναλυτική λογιστική έχουµε τη 

δυνατότητα να προσδιορίζουµε τα αναλυτικά και συνολικά 

αποτελέσµατα µιας οικονοµικής µονάδας καθώς και τον έλεγχο της 

αποτελεσµατικότητας της λειτουργίας του συνόλου της εκµεταλλεύσεως 

και των τµηµάτων αυτής. 

Η αναλυτική λογιστική µε το µηχανισµό των λογιστικών εγγραφών 

και των λογαριασµών της επιτυγχάνει: 

α) Τον αναλυτικό προσδιορισµό του κόστους των βασικών 

λειτουργιών, των υπολειτουργιών και των λειτουργικών µονάδων της 

οικονοµικής µονάδας. 

β) Τον προσδιορισµό του κόστους των αγαθών που αγοράζονται 

και των έτοιµων και ενδιάµεσων προϊόντων και υπηρεσιών που 

παράγονται, στην τελευταία ποιοτική ή άλλης φύσεως υποδιαίρεση και 

για κάθε φάση ή στάδιο επεξεργασίας. 

γ) Τον προσδιορισµό των µικτών και καθαρών αναλυτικών 

αποτελεσµάτων για κάθε είδος ή οµάδα προϊόντων, για κάθε τµήµα ή 

κλάδο εκµεταλλεύσεως, για κάθε φορέα ευθύνης, γεωγραφική περιοχή 

πωλήσεων, κλπ. 
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δ) Τον έλεγχο της αποδοτικότητας των φορέων διοικητικής 

εξουσίας, αρµοδιότητας και ευθύνης, µέσω της συγκρίσεως του έργου 

που πραγµατοποιείται µε εκείνο του προγράµµατος δράσεως. 

ε) Τον προσδιορισµό αναλυτικών βραχύχρονων αποτελεσµάτων 

της οικονοµικής µονάδας. 

στ) Τον προσδιορισµό των διάφορων κατηγοριών ειδών κόστους, 

κατάλληλου για τη λήψη των επιχειρηµατικών αποφάσεων και τέλος, 

ζ) Την αναλυτική παρακολούθηση των αποθεµάτων. 

Οι λογαριασµοί της αναλυτικής λογιστικής εκµεταλλεύσεως 

αναπτύσσονται στην οµάδα 9 και απαγορεύεται η χρέωση ή πίστωση 

αυτών µε πίστωση ή χρέωση λογαριασµών άλλων οµάδων (1-8 και 10). 

 

5.1.1 Τρόποι λειτουργίας της Αναλυτικής Λογιστικής 

Εκµεταλλεύσεως 

 

Η αναλυτική λογιστική εκµεταλλεύσεως λειτουργεί βάσει ενός 

βασικού και πλήρους συστήµατος αυτονοµίας έναντι της γενικής 

λογιστικής .Στο πλαίσιο του αναφερθέντος συστήµατος οι λογαριασµοί 

της αναλυτικής λογιστικής αναπτύσσονται και λειτουργούν εντός του 

κλειστού κυκλώµατος των λογαριασµών της οµάδας 9. 

Σύµφωνα µε το Ε.Γ.Λ.Σ γνωρίζουµε ότι υπάρχει δυνατότητα 

συνύπαρξης και λειτουργίας της γενικής και αναλυτικής λογιστικής εντός 

του ενιαίου συστήµατος λογιστικής υπό την προϋπόθεση ότι :(α) η 

αναλυτική λογιστική θα εξακολουθεί να διατηρεί την αυτονοµία της και 

(β) οι βασικές αρχές των παραγράφων 1101 και 1102 του Ε.Γ.Λ.Σ. δεν 

θα αλλοιώνονται .Οι προαναφερθείσες αρχές είναι οι εξής : (1) η αρχή 

της κατ’ είδος συγκεντρώσεως των αποθεµάτων, των εξόδων και 

εσόδων και (2) η αρχή καταρτίσεως του λογαριασµού Γενικής 

Εκµεταλλεύσεως µε λογιστικές εγγραφές. 

Κατά τη συλλειτουργία της γενικής και αναλυτικής λογιστικής είναι 

δυνατό : (i) να τηρούµε τα αποθέµατα – συµπεριλαµβανοµένων και των 
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αναλυτικών λογαριασµών αποθήκης στην οµάδα 2 του Ε.Γ.Λ.Σ. , (ii) να 

τηρούµε τα έσοδα συµπεριλαµβανοµένων και των αναλυτικών 

λογαριασµών µικτών αποτελεσµάτων στην οµάδα 7 του Ε.Γ.Λ.Σ. και (iii) 

προσδιορίζουµε τα αναλυτικά αποτελέσµατα στους λογαριασµούς της 

οµάδας 8 του Ε.Γ.Λ.Σ. 

Με το σύστηµα της αυτόνοµης λειτουργίας της αναλυτικής 

λογιστικής επιτυγχάνουµε : 

(α) Τον προσδιορισµό βραχυχρόνιων αποτελεσµάτων, 

εσωλογιστικά, χωρίς να διαταράσσουµε την κανονική ροή των 

εγγραφών στη γενική λογιστική. Ο παραπάνω προσδιορισµός είναι 

µηνιαίος και προϋποθέτει χρονικές τακτοποιήσεις αγορών και 

πωλήσεων καθώς και µηνιαίες κατανοµές εξόδων, εσόδων και 

αποτελεσµάτων οι οποίες πραγµατοποιούνται µόνο στους 

λογαριασµούς της αναλυτικής λογιστικής . 

(β) Την καθαρότητα του περιεχοµένου και του ύψους των 

λογαριασµών των αποθεµάτων, των οργανικών εξόδων και εσόδων κατ’ 

είδος στη γενική λογιστική τα οποία µεγέθη συγκροτούν το λογαριασµό 

Γενικής Εκµεταλλεύσεως . 

(γ) Τον καταµερισµό του λογιστικού έργου και τον πλήρη 

διαχωρισµό της τηρήσεως της αναλυτικής λογιστικής από ιδιαίτερα 

πρόσωπα ή σε διάφορους χώρους. 

Στο εν λόγω σύστηµα της αυτόνοµης τηρήσεως της αναλυτικής 

λογιστικής καταλογίζουµε το µειονέκτηµα της τηρήσεως ορισµένων 

λογαριασµών τόσο στη γενική όσο και στην αναλυτική λογιστική το 

οποίο έχει σαν αποτέλεσµα το αυξηµένο λογιστικό κόστος. Όµως, τη 

σηµερινή εποχή έχει εξουδετερωθεί αρκετά το µειονέκτηµα αυτό 

χρησιµοποιώντας τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές. 
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5.1.2 Σχέδιο λογαριασµών 

 

90 ∆ΙΑΜΕΣΟΙ – ΑΝΤΙΚΡΙΖΟΜΕΝΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ. 

90.01 Αρχικά αποθέµατα λογισµένα 

90.02 Αγορές λογισµένες 

90.06 Οργανικά έξοδα κατ’ είδος λογισµένα 

90.07 Οργανικά έσοδα κατ’ είδος λογισµένα 

90.08 Αποτελέσµατα λογισµένα 

92 ΚΕΝΤΡΑ ( ΘΕΣΕΙΣ ) ΚΟΣΤΟΥΣ. 

92.00 Έξοδα λειτουργίας Παραγωγής 

92.01 Έξοδα ∆ιοικητικής λειτουργίας 

92.02 Έξοδα λειτουργίας Ερευνών και Αναπτύξεως 

92.03 Έξοδα λειτουργίας ∆ιαθέσεως 

92.04 Έξοδα Χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας 

92.90 Έξοδα λειτουργίας Εφοδιασµού 

92.91 Λειτουργικά έξοδα κατ’ είδος λογισµένα (αντίθετος    

          λογαριασµός) 

93 ΚΟΣΤΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ (Παραγωγή σε εξέλιξη) 

93.00 Κόστος παραγωγής εργοστασίου <Α> 

93.00.00 Στάδιο κατεργασιών ,<1> Πρ.Χ 

93.00.00.00 Οµάδα κατεργασιών <1.1> Πρ.Χ 

93.00.00.00.00 Κατεργασία <1.1.1> Πρ.Χ 

93.00.00.00.01 Κατεργασία <1.1.2> Πρ.Χ 

93.00.00.01 Οµάδα κατεργασιών <1.2> Πρ.Χ 

93.00.00.01.00 Κατεργασία <1.2.1> Πρ.Χ 

93.00.00.01.01 Κατεργασία <1.2.2> Πρ.Χ 

93.00.10 Στάδιο κατεργασιών <2> Πρ.Χ 

93.00.10.00 Οµάδα κατεργασιών <2.1> Πρ.Χ 

93.00.10.00.00 Κατεργασία <2.1.1.> Πρ.Χ 

93.00.01 Στάδιο κατεργασιών <1> Πρ.Ψ 

93.00.01.00 Οµάδα κατεργασιών<1.1> Πρ.Ψ 



   210 
 

93.00.01.00.00 Κατεργασία<1.1.1> Πρ.Ψ 

94 ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 

94.00 Εµπορεύµατα 

94.01 Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή 

94.02 Υποπροϊόντα και υπολείµµατα 

94.03 Παραγωγή σε εξέλιξη 

94.04 Πρώτες και βοηθητικές ύλες-Υλικά συσκευασίας 

94.05 Αναλώσιµα υλικά 

94.06 Ανταλλακτικά παγίων στοιχείων 

94.07 ………………………………… 

94.08 Είδη συσκευασίας 

96 ΈΣΟ∆Α – ΜΙΚΤΑ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

96.00 Κλάδος ……………………………………. 

96.00.00 Εκµετάλλευση ………………………….. 

96.00.01 Εκµετάλλευση ………………………….. 

96.01 Κλάδος ……………………………………. 

96.01.00 Εκµετάλλευση ………………………….. 

96.90 Έσοδα εκµεταλλεύσεων κατ’ είδος, λογισµένα(αντίθετος  

          λογαριασµός) 

98 ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

98.99 Αποτελέσµατα χρήσεως 

98.99.00 Μικτά αποτελέσµατα αναλ. Εκµεταλλεύσεων 

98.99.01 Έξοδα που βαρύνουν τα µικτά αποτελέσµατα  

               εκµεταλλεύσεως 

98.00.02 Αποκλίσεις από το πρότυπο κόστος 

98.00.03 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και καταλογισµού 

98.00.04 Έκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα 

98.00.05 Έξοδα και έσοδα προηγούµενων χρήσεων 

98.00.06 Προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους 
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5.1.3 Η βασική αρχή της «Αυτονοµίας» της Αναλυτικής Λογιστικής 

της εκµεταλλεύσεως 

 

Η βασική αρχή της Αυτονοµίας της Αναλυτικής Λογιστικής της 

εκµεταλλεύσεως επιτυγχάνεται µε τη χρησιµοποίηση διάµεσων – 

αντικριζόµενων λογαριασµών που λειτουργούν ως υπολογαριασµοί του 

λογαριασµού 90 και είναι οι εξής : 

  

Αναλυτική Λογιστική                                            Γενική Λογιστική 

(∆ιάµεσοι-αντικριζόµενοι λογαριασµοί)            (αντίστοιχοι λογαριασµοί) 

 

90.01 Αρχικά αποθέµατα λογισµένα                   = Οµάδας 2 

90.02 Αγορές λογισµένες                                    = Οµάδας 2 

90.06 Οργανικά έξοδα κατ’ είδος λογισµένα       = Οµάδας 6 

90.07 Οργανικά έξοδα κατ’ είδος λογισµένα       = Οµάδας 7 

90.08 Αποτελέσµατα λογισµένα                         = Οµάδας 8 

 

Οι παραπάνω λογαριασµοί βοηθούν στη µεταφορά των 

δεδοµένων των αρχικών αποθεµάτων ,των αγορών , των εξόδων και 

εσόδων και των αποτελεσµάτων των λογαριασµών 81-85 της οµάδας 8 

στην αναλυτική λογιστική. 

 

5.2 Λογαριασµός 90 <<∆ιάµεσοι – αντικριζόµενοι λογαριασµοί>> 

Περιεχόµενο και σκοπός 

 

Οι διάµεσοι αντικριζόµενοι λογαριασµοί, µέσα στο σύστηµα της 

αυτόνοµης λειτουργίας της αναλυτικής λογιστικής εκµετάλλευσης, 

αποτελούν το συνδετικό κρίκο ή την γέφυρα από την οποία 

µεταφέρονται στην αναλυτική λογιστική τα δεδοµένα των αρχικών 

αποθεµάτων, των αγορών, των εξόδων και εσόδων καθώς και των 
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αποτελεσµάτων των λογαριασµών της οµάδας 8, χωρίς κατά τη 

µεταφορά αυτή να θίγονται οι λογαριασµοί της γενικής λογιστικής. 

Η µεταφορά αυτή των δεδοµένων της γενικής λογιστικής 

αποβλέπει στην επεξεργασία τους µέσα στο κλειστό λογιστικό κύκλωµα 

της αναλυτικής λογιστικής, µε στόχο το σχηµατισµό του λειτουργικού 

κόστους και τον προσδιορισµό του κόστους παραγωγής των 

προϊόντων, των υπηρεσιών ή του κόστους αγοράς των εµπορευµάτων 

καθώς και του κόστους των εσόδων και αναλυτικών αποτελεσµάτων. 

 

 

5.2.1 Βασικές αρχές που διέπουν το περιεχόµενο και τη λειτουργία 

των υπολογαριασµών του 90. 

 

• Η ανάπτυξη των υπολογαριασµών του 90 γίνεται κατά τρόπο 

που να εξασφαλίζει την αποστολή του. 

Ο λογαριασµός 90 θα πρέπει να ανταποκρίνεται µε τα ποσά που 

έχουν καταχωρηθεί στους αντίστοιχους λογαριασµούς της γενικής 

λογιστικής (2,6,7 και 81- 85). Τουλάχιστον στο τέλος της χρήσης θα 

πρέπει τα ποσά του 90 να είναι ίσα αλλά αντίθετα µε τα υπόλοιπα ποσά 

των αντίστοιχων λογαριασµών της γενικής λογιστικής. 

Αυτό θα επιτευχθεί καλύτερα όταν τα ποσά του 90 κατανέµονται σε 

περαιτέρω υπολογαριασµούς έτσι ώστε η επιχείρηση να έχει την 

ευχέρεια άµεσης σύγκρισης και αντιστοιχίας των δεδοµένων των δυο 

τοµέων της λογιστικής. 

• Οι υπολογαριασµοί του 90 χρησιµοποιούνται µόνο για την 

εγγραφή (µεταφορά) των δεδοµένων της γενικής λογιστικής στην 

αναλυτική λογιστική. 

Οι λογαριασµοί του 90 χρησιµοποιούνται αποκλειστικά για τη 

µεταφορά δεδοµένων από τους λογαριασµούς της γενικής λογιστικής 

στην αναλυτική λογιστική. Η µεταφορά γίνεται κατά την αντίστροφη 

φορά δηλαδή πιστώνεται µε ποσά που χρεώθηκαν στη γενική λογιστική 
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και χρεώνεται µε ποσά που πιστώθηκαν στη γενική λογιστική. Η 

χρέωση και η πίστωση των λογαριασµών του 90 γίνεται πάντα µε 

πίστωση ή χρέωση των οικείων λογαριασµών της αναλυτικής 

λογιστικής. 

Οι συνηθέστερες εγγραφές πιστοχρεώσεως των υπολογαριασµών 

του 90 είναι: 

  

94 Αποθέµατα 

94.20 Εµπορεύµατα 

94.21 Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή κλπ. 

         (εις) 90 ∆ιάµεσοι – αντικριζόµενοι λογαριασµοί 

                 90.01 Αρχικά αποθέµατα λογισµένα 

                 90.01.20 Εµπορεύµατα λογισµένα 

                 90.01.21 Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή λογισµένα 

                                                          κ.τ.λ. 

Μεταφορά αξίας αποθεµάτων ενάρξεως 

 

  

94 Αποθέµατα 

94.20 Εµπορεύµατα 

94.24 Πρώτες και βοηθ.ύλες- Υλικά συσκευασίας κλπ. 

          (εις) 90 ∆ιάµεσοι – αντικριζόµενοι λογαριασµοί 

                 90.02 Αγορές Λογισµένες 

                 90.02.20 Εµπορεύµατα Λογισµένα 

                 90.02.24 Πρώτες και βοηθ.ύλες – Υλικά συσκευασίας      

                                                  λογισµένα κλπ. 

Μεταφορά αξίας αγορών της περιόδου 

  

 

92. Κέντρα κόστους 

92.00 Έξοδα λειτουργίας παραγωγής 
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92.00.60 Αµοιβές και έξοδα προσωπικού κλπ. 

92.01 Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 

92.01.60 Αµοιβές και έξοδα προσωπικού κλπ. 

92.02 Έξοδα λειτουργίας ερευνών – αναπτύξεως 

92.02.60 Αµοιβές και έξοδα προσωπικού κλπ. 

92.03 Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως 

92.03.60 Αµοιβές και έξοδα προσωπικού κλπ. 

92.04 Έξοδα χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας 

92.04.65 Τόκοι και συναφή έξοδα 

               (εις) 90 ∆ιάµεσοι – αντικριζόµενοι λογαριασµοί 

                       90.06 Οργανικά έξοδα κατ’ είδος λογισµένα 

                       90.06.60 Αµοιβές και έξοδα προσωπικού λογισµένα κλπ. 

 

Μεταφορά των οργανικών εξόδων κατ’ είδος 

  

 

90. ∆ιάµεσοι – αντικριζόµενοι λογαριασµοί 

90.07 Οργανικά έσοδα κατ’ είδος λογισµένα 

90.07.70 Πωλήσεις εµπορευµάτων λογισµένες κλπ. 

               (εις) 96 Έσοδα – µικτά αναλυτικά αποτελέσµατα 

                      εκµεταλλεύσεως 

                       96.22.70 Πωλήσεις εµπορευµάτων κλπ. 

 

Μεταφορά των οργανικών εσόδων κατ’ είδος 

  

 

98 Αναλυτικά αποτελέσµατα 

98.99 Αποτελέσµατα χρήσεως 

98.99.04.00 Έκτακτα και ανόργανα έξοδα κλπ. 

                    (εις) 90 ∆ιάµεσοι – αντικριζόµενοι λογαριασµοί 

                            90.08 Αποτελέσµατα λογισµένα 
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                            90.08.81 Έκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα    

                                           λογισµένα κλπ. 

Μεταφορά των έκτακτων και ανόργανων εξόδων και ζηµιών. 

  

90 ∆ιάµεσοι – αντικριζόµενοι λογαριασµοί 

90.08 Αποτελέσµατα λογισµένα 

90.08.81 Έκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα λογισµένα κλπ. 

               (εις) 98 Αναλυτικά αποτελέσµατα 

                       98.99 Αποτελέσµατα χρήσεως 

                       98.99.04.01 Έκτακτα και ανόργανα έσοδα κλπ. 

Μεταφορά των έκτακτων και ανόργανων εσόδων και κερδών. 

  

 

• Η πορεία ενηµερώσεως των λογαριασµών της αναλυτικής 

λογιστικής µε τα δεδοµένα των λογαριασµών των οµάδων 2,6,7 και 8 

της γενικής λογιστικής. 

Η εγγραφή στους λογαριασµούς αναλυτικής λογιστικής που 

καταχωρούνται στις αντίστοιχες οµάδες γενικής λογιστικής µπορεί να 

γίνει µε τους ακόλουθους τρόπους: 

α) Όταν η επιχείρηση χρησιµοποιεί εξελιγµένα µηχανογραφικά 

µέσα µε την κατάλληλη κωδικοποίηση, η ενηµέρωση των δυο τοµέων 

λογιστικής µπορεί να γίνει ταυτόχρονα. 

β) Προηγείται η καταχώρηση των παραστατικών στη γενική 

λογιστική και ακολουθεί η µεταφορά των λογιστικών µεγεθών στην 

αναλυτική λογιστική. Αυτό επιτυγχάνεται είτε: 

- αναλυτικά δηλαδή κάθε εγγραφή στη γενική λογιστική   

   µεταφέρεται στην αναλυτική λογιστική. 

- αθροιστικά στην αναλυτική λογιστική µεταφέρονται τα λογιστικά 

  ποσά περιόδων (π.χ ηµερήσια ,µηνιαία, ετήσια κ.τ.λ) όπου  

  αντιστοιχούν στο άθροισµα των ποσών που έχουν εγγραφεί 

  στους αντίστοιχους λογαριασµούς της γενικής λογιστικής. 
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γ) Η ενηµέρωση των λογαριασµών της αναλυτικής λογιστικής  

προηγείται αυτής των ποσών της γενικής λογιστικής. Όµοια µε 

παραπάνω η ενηµέρωση της γενικής λογιστικής µπορεί να είναι 

περιοδική. 

Σπάνια στην πράξη συναντάται η γ’ περίπτωση της πορείας 

ενηµέρωσης των λογαριασµών. 

• Στο τέλος της χρήσεως τα υπόλοιπα των υπολογαριασµών του 

90 συµφωνούν µε τα υπόλοιπα των αντίστοιχων λογαριασµών της 

γενικής λογιστικής. 

Στο τέλος κάθε λογιστικής χρήσης θα πρέπει το υπόλοιπο των 

υπολογαριασµών του 90 να είναι ίσο αλλά αντίθετο µε το υπόλοιπο των 

αντίστοιχων λογαριασµών και υπολογαριασµών της γενικής λογιστικής. 

Ακόµα και όταν στην αναλυτική λογιστική δεν έχουν χρησιµοποιηθεί 

υπολογαριασµοί του 90 θα πρέπει ο λογαριασµός 90 να εµφανίζει 

υπόλοιπο ίσο αλλά αντίθετο µε το αλγεβρικό άθροισµα των 

λογαριασµών των οµάδων 2,6,7 και 81-85 της γενικής λογιστικής. 

• Οι υπολογαριασµοί του 90 κλείνουν µε το άρθρο κλεισίµατος των 

λογαριασµών της Αναλυτικής Λογιστικής. 

Στο τέλος της χρήσεως µετά τις εγγραφές σχηµατισµού του 

λογαριασµού «αποτελέσµατα χρήσεως» (λ.98.99), αποµένουν µε 

υπόλοιπο οι ακόλουθοι λογαριασµοί της αναλυτικής λογιστικής: 

- Οι υπολογαριασµοί του 90 (άλλοι µε χρεωστικά και άλλοι µε  

  πιστωτικά υπόλοιπα). 

- Οι υπολογαριασµοί του 94 µε χρεωστικά υπόλοιπα, που 

  εµφανίζουν την αξία (κόστος κτήσεως) των αποθεµάτων λήξεως. 

- Ο λογαριασµός 98.99 «αποτελέσµατα χρήσεως», ο οποίος 

  εµφανίζει το αποτέλεσµα της χρήσεως. 

Οι παραπάνω λογαριασµοί εξισώνονται, χρεούµενοι ή 

πιστούµενοι, ανάλογα µε το υπόλοιπο (πιστωτικό ή χρεωστικό) που 

καθένας εµφανίζει , µε το άρθρο κλεισίµατος των λογαριασµών της 

αναλυτικής λογιστικής. 
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5.2.2 Λειτουργία των υπολογαριασµών του 90 

 

5.2.2.1 Λογαριασµός 90.01 «Αρχικά αποθέµατα λογισµένα» 

Στον λογαριασµό 90.01 «αρχικά αποθέµατα λογισµένα» 

παρακολουθούνται τα αρχικά αποθέµατα όπως αυτά διαµορφώνονται 

στον αντίστοιχο λογαριασµό της οµάδας 2. Οι υπολογαριασµοί του 

90.01 αναπτύσσονται κατά τρόπο που το τελευταίο τους ψηφίο να 

συµπίπτει µε το τελευταίο ψηφίο των αντίστοιχων λογαριασµών της 

οµάδας 2. ∆ηλαδή: 

       ΓΕΝΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ                        ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

       20 Εµπορεύµατα                              90.01.20 Εµπορεύµατα  
                                                                               λογισµένα 
       21 Προϊόντα έτοιµα και                     90.01.21 Προϊόντα έτοιµα και 
              ηµιτελή                                                      ηµιτελή λογισµένα  
       22 Υποπροϊόντα και υπολείµµατα    90.01.22 Υποπροϊόντα και 
                                                                                υπολείµµατα    
                                                                                λογισµένα       
                                                                                

Οι οικονοµικές µονάδες έχουν τη δυνατότητα να αναλύουν 

περισσότερο ή λιγότερο τους υπολογαριασµούς του 90.01 ή να τους 

αναπτύσσουν κατά τρόπο που να εξυπηρετεί καλύτερα τις ανάγκες 

τους. Στην περίπτωση αυτή είναι απαραίτητο στο τέλος κάθε περιόδου 

λογισµού, ο λογαριασµός 90.01 να εµφανίζει άθροισµα των υπολοίπων 

του ίσο αλλά αντίθετο µε το άθροισµα των υπολοίπων των 

λογαριασµών της οµάδας 2. 

Ο λογαριασµός 90.01 πιστώνεται στην αρχή της χρήσεως µε την 

αξία των αρχικών αποθεµάτων, µε χρέωση του 94 ενώ χρεώνεται στο 

τέλος της χρήσεως, µε πίστωση των λογαριασµών της αναλυτικής 

λογιστικής που παρουσιάζουν χρεωστικά υπόλοιπα. 

 

5.2.2.2 Λογαριασµός 90.02 « Αγορές λογισµένες» 

 

Όπως και στον 90.01 όµοια και στον 90.02 οι υπολογαριασµοί του 
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αναπτύσσονται κατά τρόπο που το τελευταίο τους ψηφίο να συµπίπτει 

µε το τελευταίο ψηφίο των αντίστοιχων λογαριασµών της οµάδας 2. 

∆ηλαδή: 

 

        ΓΕΝΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ                   ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

        20 Εµπορεύµατα                        90.02.20 Εµπορεύµατα λογισµένα 

        24 Πρώτες και βοηθ.ύλες           90.02.24 Πρώτες και βοηθ.ύλες 

                                                                          λογισµένες 

Ο λογαριασµός 90.02 πιστώνεται µε το κόστος των αγορών, όπως 

αυτό διαµορφώνεται και καταχωρείται στους λογαριασµούς της γενικής 

λογιστικής, µε χρέωση των οικείων υπολογαριασµών αποθεµάτων του 

94 και µε χρέωση του λογαριασµού 91.02 «αγορές αποθεµάτων 

ενσωµατωµένες (προϋπολογιστικά)». 

Τέλος, ο λογαριασµός 90.02 χρεώνεται στο τέλος της χρήσεως, µε 

πίστωση των λογαριασµών της αναλυτικής λογιστικής που 

παρουσιάζουν χρεωστικά υπόλοιπα. 

 

5.2.2.3 Λογαριασµός 90.06 «Οργανικά έξοδα κατ’ είδος λογισµένα» 

 

Ο συγκεκριµένος λογαριασµός δέχεται τα έξοδα αυτής της 

κατηγορίας που έχουν λογιστεί σ’ άλλους λογαριασµούς της αναλυτικής 

λογιστικής και συγκεκριµένα στο λογαριασµό 92. Οι υπολογαριασµοί 

του 90.06 αναπτύσσονται κατά τρόπο που το τελευταίο τους ψηφίο να 

συµπίπτει µε το τελευταίο ψηφίο των αντίστοιχων λογαριασµών της 

οµάδας 6, δηλαδή: 

     ΓΕΝΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ                 ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

     60 Αµοιβές και έξοδα                 90.06.60 Αµοιβές και έξοδα 
           προσωπικού                                       προσωπικού  
                                                                       λογισµένα 
     61 Αµοιβές και έξοδα                 90.06.61 Αµοιβές και έξοδα 
           τρίτων                                                  τρίτων λογισµένα 
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Ο εν λόγω λογαριασµός πιστώνεται µε χρέωση των 

λογαριασµών: 

α) 91.00 και 91.01 ή άλλων υπολογαριασµών του 91 στους 

οποίους γίνεται προοµαδοποίηση ή ανακατάταξη οργανικών εξόδων 

κατ’ είδος πριν από τη µεταφορά τους στους λογαριασµούς των 

κέντρων ή φορέων κόστους (λογ/σµός 92). 

β) 92 «κέντρα (θέσεις ) κόστους», στους υπολογαριασµούς του 

οποίου καταχωρούνται τα κάθε κατηγορίας και είδους έξοδα κατά 

προορισµό και για το λόγο αυτό λέγονται και «λογαριασµοί εξόδων κατά 

προορισµό».Επίσης, συγκεντρώνεται και διαµορφώνεται το κόστος των 

βασικών λειτουργιών της επιχείρησης. 

γ) 91.05 «οργανικά έξοδα κατ’ είδος προς µερισµό», όταν τα έξοδα 

πρέπει προηγούµενα να µεριστούν στα διάφορα κέντρα ή φορείς 

κόστους, επειδή κατά τη στιγµή της λογιστικοποιήσεως τους, είτε δεν 

είναι γνωστός ο φορέας ή το κέντρο κόστους που αφορούν, είτε δεν 

είναι γνωστό το ποσοστό µε το οποίο θα επιβαρύνουν το φορέα ή το 

κέντρο κόστους, όπως π.χ στην περίπτωση λογιστικοποιήσεως της 

µισθοδοτικής καταστάσεως ολόκληρου του ηµεροµίσθιου προσωπικού 

ενός εργοστασίου, οι αµοιβές του οποίου αφορούν πολλά κύρια και 

βοηθητικά κέντρα κόστους. Στις περιπτώσεις αυτές τα έξοδα 

καταχωρούνται στο λογαριασµό 91.05 και µετά την κατάρτιση του 

σχετικού φύλλου µερισµού µεταφέρονται στους οικείους λογαριασµούς 

κέντρων ή φορέων κόστους. 

δ) 91.06 « οργανικά έξοδα κατ’ είδος ενσωµατωµένα 

(προϋπολογιστικά ) »,όταν τα κατ’ είδος οργανικά έξοδα λογίζονται 

προηγούµενα στα κέντρα ή στους φορείς κόστους µε τιµές 

υπολογιστικές ή µε τη χρήση ειδικών συντελεστών, όπως π.χ στην 

περίπτωση που ο λογαριασµός της ∆ΕΗ Ή ΟΤΕ εκδίδεται και 

περιέρχεται στην επιχείρηση µετά από κάθε περίοδο λογισµού. Στις 

περιπτώσεις αυτές τα σχετικά έξοδα ενσωµατώνονται στους 

λογαριασµούς κέντρων ή φορέων κόστους προϋπολογιστικά 
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κατά την περίοδο λογισµού, µε πίστωση των οικείων υπολογαριασµών 

του 91.06, οι οποίοι χρεώνονται κατά τη µεταφορά των πραγµατικών 

εξόδων στην αναλυτική λογιστική µε πίστωση του 90.06 και των 

υπολογαριασµών του. 

ε) 93 « κόστος παραγωγής »,όταν πρόκειται για άµεσα στοιχεία 

κόστους, στην περίπτωση που επιτρέπεται και κρίνεται σκόπιµο να µην 

περάσουν προηγούµενα από το λογαριασµό 92. 

στ) 97.02.02 « διαφορές από µη κοστολογούµενα έξοδα », στους 

υπολογαριασµούς του οποίου µεταφέρονται έξοδα, που εξαιτίας του 

µεγέθους τους και των συνθηκών πραγµατοποιήσεως τους, κρίνεται ότι 

δεν πρέπει να ενσωµατώνονται στο λειτουργικό κόστος των τελικών 

φορέων, για να µην αλλοιώνεται το λειτουργικό κόστος και η 

συγκρισιµότητα του από χρήση σε χρήση, όπως π.χ στη περίπτωση 

καταβολής αποζηµιώσεως ιδιαίτερα µεγάλου ποσού λόγω καταγγελίας 

συµβάσεως ορισµένου χρόνου πριν από τη λήξη της. Στην περίπτωση 

αυτή , προς αποφυγή της αλλοιώσεως του λειτουργικού κόστους και για 

τη διαφύλαξη της συγκρισιµότητας του από χρήση σε χρήση, δεν 

πρέπει το ποσό αυτό να ενσωµατωθεί στο κόστος, αλλά φέρεται στη 

χρέωση του οικείου υπολογαριασµού του 97.02.02. 

ζ) 97.02.05 «διαφορές πραγµατικών-κοστολογηµένων εξόδων», 

στους υπολογαριασµούς του οποίου µεταφέρονται διαφορές 

λογισµένων και κοστολογηµένων εξόδων, για να µην αλλοιώνεται το 

ήδη σχηµατισµένο λειτουργικό κόστος και το κόστος των τελικών 

φορέων, όπως π.χ στην περίπτωση υποχρεωτικής αυξήσεως των 

αµοιβών του προσωπικού αναδροµικά για ορισµένους διαδραµόντες 

µήνες της χρήσεως το οποίο µεταβάλλει σηµαντικά το ύψος των 

κοστολογηµένων ήδη αµοιβών. Στην περίπτωση αυτή, οι διαφορές 

αυτές αµοιβών προσωπικού πρέπει να µεταφέρονται στον 

οικείο υπολογαριασµό του 97.02.05, επειδή το λειτουργικό κόστος των 

τελικών προϊόντων έχει ήδη προσδιοριστεί και οποιαδήποτε µεταβολή 

του λογαριασµού επιφέρει µεγάλη αναστάτωση. 
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5.2.2.4 Λογαριασµός 90.07 « Οργανικά έσοδα κατ’ είδος λογισµένα 

» 

Στο λογαριασµό 90.07 «οργανικά έσοδα κατ’ είδος λογισµένα», 

παρακολουθούνται περιληπτικά τα κατ’ είδος οργανικά έσοδα, τα οποία 

προηγούµενα καταχωρούνται στους οικείους λογαριασµούς της οµάδας 

7 της γενικής λογιστικής. Οι υπολογαριασµοί του 90.07 αναπτύσσονται 

µε τρόπο που το τελευταίο τους ψηφίο να συµπίπτει µε το τελευταίο 

ψηφίο των αντίστοιχων λογαριασµών της οµάδας 7,δηλαδή: 

        ΓΕΝΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ                ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

        70 Πωλήσεις εµπορευµάτων    90.07.70 Πωλήσεις  
                                                                         εµπορευµάτων   
                                                                         λογισµένες 
        71 Πωλήσεις προϊόντων           90.07.71 Πωλήσεις προϊόντων  
           έτοιµων και ηµιτελών                            έτοιµων και ηµιτελών  
                                                                        λογισµένες 
                                                         
 

Οι υπολογαριασµοί του 90.07 χρεώνονται µε τα ποσά των εσόδων 

κατ’ είδος που έχουν προηγούµενα καταχωρηθεί στους οικείους 

λογαριασµούς της οµάδας 7, µε πίστωση των λογαριασµών: 

α) 91.02 «οργανικά έσοδα κατ’ είδος προοµαδοποιηµένα», όταν 

γίνεται προοµαδοποίηση ή ανακατάταξη οργανικών εσόδων πριν από 

τη µεταφορά τους στους οικείους υπολογαριασµούς του 96, όπως π.χ 

στην περίπτωση συγκεντρώσεως των εσόδων κατά περιοχή. 

β) 91.07 «οργανικά έσοδα κατ’ είδος ενσωµατωµένα», όταν τα κατ’ 

είδος οργανικά έσοδα ενσωµατώνονται στους οικείους λογαριασµούς 

της αναλυτικής λογιστικής προϋπολογιστικά κατά την περίοδο λογισµού, 

µε χρέωση των οικείων υπολογαριασµών του 91.07, οι οποίοι 

πιστώνονται κατά τη µεταφορά των πραγµατικών εσόδων στην 

αναλυτική λογιστική. 

γ) 96.00-96.19 Στους λογαριασµούς αυτούς συγκεντρώνονται τα 

έσοδα και στη συνέχεια µεταφέρονται στους οικείους υπολογαριασµούς 

του 96.22 για τον προσδιορισµό των µικτών αποτελεσµάτων. Είναι 
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δυνατό τα οργανικά κατ’ είδος έσοδα να µεταφέρονται απευθείας στους 

οικείους υπολογαριασµούς του 96.22 χωρίς να µεσολαβεί η µεταφορά 

τους στους λογαριασµούς 96.00-96.19. 

δ) 96.22 « µικτά αναλυτικά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως » όταν 

δεν µεσολαβεί η µεταφορά των οργανικών εσόδων κατ’ είδος στους 

λογαριασµούς 96.00- 96.19. 

ε) 97.03 «διαφορές πραγµατοποιηµένων-λογισµένων εσόδων», 

στους υπολογαριασµούς του οποίου µεταφέρονται διαφορές από 

λογισµένα έσοδα, οι οποίες προκύπτουν µετά τη µεταφορά των εσόδων 

αυτών στην αναλυτική λογιστική και τον προσδιορισµό των αναλυτικών 

αποτελεσµάτων, για να µη µεταβάλλονται τα ήδη προσδιορισµένα 

αναλυτικά αποτελέσµατα, όπως π.χ στην περίπτωση που µετά τον 

προσδιορισµό των αναλυτικών αποτελεσµάτων αναγνωρίζεται 

πρόσθετο ποσό εσόδου από επιστροφές τόκων λόγω εξαγωγών, 

υπολογισµένο µε βάση την εξαγωγική προστιθέµενη αξία, ενώ αρχικά 

το έσοδο αυτό είχε υπολογιστεί µε βάση τη βασική προστιθέµενη αξία. 

Οι υπολογαριασµοί του 90.07 πιστώνονται µε τις µειώσεις των 

εσόδων, οι οποίες καταχωρούνται στους οικείους λογαριασµούς της 

οµάδας 7 της γενικής λογιστικής, µε χρέωση των οικείων λογαριασµών 

της αναλυτικής λογιστικής που είχαν προηγούµενα πιστωθεί ή µε 

χρέωση των οικείων υπολογαριασµών του 97.03. 

Τέλος, ο λογαριασµός 90.07 πιστώνεται στο τέλος της χρήσεως µε 

χρέωση των λογαριασµών της αναλυτικής λογιστικής που 

παρουσιάζουν πιστωτικά υπόλοιπα. 

 

5.2.2.5 Λογαριασµός 90.08 « Αποτελέσµατα λογισµένα » 

 

Στο λογαριασµό 90.08 «αποτελέσµατα λογισµένα» 

παρακολουθούνται περιληπτικά τα κονδύλια των αποτελεσµάτων των 

λογαριασµών της οµάδας 8, τα οποία καταχωρούνται προηγούµενα 
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στους οικείους λογαριασµούς της οµάδας αυτής της γενικής λογιστικής. 

Οι υπολογαριασµοί του 90.08 αναπτύσσονται µε τρόπο που το 

τελευταίο τους ψηφίο να συµπίπτει µε το τελευταίο ψηφίο των 

αντίστοιχων λογαριασµών της οµάδας 8. 

Οι υπολογαριασµοί του 90.08 χρεώνονται µε τα ποσά των 

αποτελεσµάτων που έχουν προηγούµενα καταχωρηθεί στην πίστωση 

των λογαριασµών της οµάδας 8 της γενικής λογιστικής, µε πίστωση των 

λογαριασµών: 

α) 91.08 «αποτελέσµατα ενσωµατωµένα (προϋπολογιστικά)», 

όταν τα αυτοτελή αποτελέσµατα ενσωµατώνονται προηγούµενα στην 

αναλυτική λογιστική µε υπολογιστικές τιµές, πριν λογιστικοποιηθούν και 

καταχωρηθούν στους οικείους λογαριασµούς της οµάδας 8 της γενικής 

λογιστικής. 

β) 98.99.04-98.99.08 , στους λογαριασµούς των οποίων 

µεταφέρονται τα αποτελέσµατα των λογαριασµών της οµάδας 8. 

Στο τέλος κάθε χρήσεως χρεώνονται οι υπολογαριασµοί του 90.08 

που παρουσιάζουν πιστωτικά υπόλοιπα, µε πίστωση των λογαριασµών 

της αναλυτικής λογιστικής που παρουσιάζουν χρεωστικά υπόλοιπα. 

Οι υπολογαριασµοί του 90.08 πιστώνονται µε τα ποσά των 

αποτελεσµάτων που έχουν προηγούµενα καταχωρηθεί στη χρέωση των 

λογαριασµών: 

α) 91.08, όταν προηγείται η ενσωµάτωση των αποτελεσµάτων 

αυτών στην αναλυτική λογιστική, πριν λογιστικοποιηθούν και 

καταχωρηθούν στους οικείους λογαριασµούς της οµάδας 8 της γενικής 

λογιστικής. 

β) 98.99.04-98.99.08 στους υπολογαριασµούς των οποίων 

µεταφέρονται τα αποτελέσµατα των λογαριασµών της οµάδας 8. 

Στο τέλος κάθε χρήσεως πιστώνονται οι υπολογαριασµοί του 

90.08 που παρουσιάζουν χρεωστικά υπόλοιπα, µε χρέωση των 

λογαριασµών της αναλυτικής λογιστικής που παρουσιάζουν πιστωτικά 

υπόλοιπα. 
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5.2.2.6 Λογαριασµός 90.09 «Υπολογιστικά έξοδα λογισµένα» 

 

Στο λογαριασµό 90.09 «υπολογιστικά έξοδα λογισµένα» 

παρακολουθούνται τα υπολογιστικά έξοδα (όπως π.χ τόκος ιδίων 

κεφαλαίων) τα οποία εντάσσονται στην αναλυτική λογιστική. Επίσης, σ’ 

αυτό το λογαριασµό παρακολουθούνται οι διαφορές εξόδων που 

εντάσσονται στην αναλυτική λογιστική χωρίς να έχει προηγηθεί η 

καταχώρηση τους στη γενική λογιστική. Όταν η επιχείρηση δεν επιθυµεί 

τη χρησιµοποίηση του λογαριασµού 97 για την ένταξη των παραπάνω 

εξόδων στην αναλυτική λογιστική, κάνει χρήση της λειτουργίας του 

90.09. 

Έχοντας οι επιχειρήσεις τη δυνατότητα της εναλλακτικής ευχέρειας 

χειρισµού των υπολογιστικών εξόδων, εξασφαλίζει τη δυνατότητα 

προσδιορισµού διαφορετικού συνόλου αναλυτικών αποτελεσµάτων από 

εκείνα της γενικής λογιστικής. 

Ο λογαριασµός 90.09 πιστώνεται κατά τη διάρκεια κάθε περιόδου 

λογισµού µε τις διαφορές εξόδων και τα υπολογιστικά έξοδα τα οποία 

εντάσσονται στην αναλυτική λογιστική µε χρέωση των λογαριασµών: 

α) 91.00,91.01 και 91.05 κατά την ενσωµάτωση π.χ των 

υπολογιστικών εξόδων στους λογαριασµούς ανακατατάξεως εξόδων, 

εφόσον µεσολαβεί τέτοια ανακατάταξη. 

β) 92 κατά την ενσωµάτωση των εξόδων αυτών στο λειτουργικό 

κόστος, εφόσον δεν προηγείται ανακατάταξη τους. 

Στο τέλος κάθε χρήσεως ο λογαριασµός 90.09 χρεώνεται µε πίστωση 

των λογαριασµών της αναλυτικής λογιστικής που παρουσιάζουν 

χρεωστικά υπόλοιπα. 

 

5.2.2.7 Λογαριασµός 90.10 « Υπολογιστικά έσοδα λογισµένα» 

 

Οµοίως και στον λογαριασµό 90.10 «υπολογιστικά έσοδα 

λογισµένα» παρακολουθούνται τα υπολογιστικά έσοδα, δηλαδή τα 
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έσοδα που δεν εµφανίζονται στη γενική λογιστική και τα οποία 

καταχωρούνται στην αναλυτική λογιστική. Ο λογαριασµός αυτός 

χρησιµοποιείται όταν µια επιχείρηση δεν επιθυµεί τη χρησιµοποίηση του 

λογαριασµού 97 για την ένταξη των υπολογιστικών εσόδων στην 

αναλυτική λογιστική. 

Ο λογαριασµός 90.10 χρεώνεται µε πίστωση των λογαριασµών: 

α) 91.02 κατά την ενσωµάτωση των υπολογιστικών εσόδων στους 

λογαριασµούς ανακατατάξεως ή οµαδοποιήσεως εσόδων, εφόσον 

µεσολαβεί τέτοια ανακατάταξη ή οµαδοποίηση. 

β) 96.00-96.19 ή 96.22 κατά την ενσωµάτωση των εσόδων αυτών 

απευθείας στους λογαριασµούς των µικτών αναλυτικών 

αποτελεσµάτων, εφόσον δεν προηγείται ανακατάταξη ή οµαδοποίηση 

τους. 

Στο τέλος κάθε χρήσεως ο λογαριασµός 90.10 πιστώνεται µε 

χρέωση των λογαριασµών της αναλυτικής λογιστικής που 

παρουσιάζουν πιστωτικά υπόλοιπα. 

 

5.3 Λογαριασµός 91 «ΑΝΑΚΑΤΑΤΑΞΗ ΕΞΟ∆ΩΝ-ΑΓΟΡΩΝ ΚΑΙ 

ΕΣΟ∆ΩΝ» Περιεχόµενο και σκοπός 

 

Ο λογαριασµός 91 λειτουργεί σαν διάµεσος ανάµεσα στο 

λογαριασµό 90 και στους λοιπούς λογαριασµούς της αναλυτικής 

λογιστικής. Στο τέλος της χρήσεως, πριν ολοκληρωθεί ο προσδιορισµός 

των ολικών αναλυτικών αποτελεσµάτων, ο λογαριασµός 91 πρέπει να 

είναι εξισωµένος. 

Οι υπολογαριασµοί του 91 εξυπηρετούν τους εξής ειδικότερους 

σκοπούς: 

α) Την παροχή αποτελεσµατικής διευκολύνσεως κατά τη 

µεταφορά και καταχώρηση των εξόδων κατ’ είδος στην αναλυτική 

λογιστική, όταν τα κονδύλια εξόδων που µεταφέρονται δεν έχουν άµεση 

σχέση µε ορισµένο κέντρο ή φορέα κόστους και για το λόγο αυτό δεν 
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είναι δυνατός ο µερισµός τους στα κέντρα ή στους φορείς κόστους κατά 

τη στιγµή της καταχωρήσεως. 

β) Τη χρονική τακτοποίηση των αποθεµάτων (αγορών και 

πωλήσεων) και τη χρονική κατανοµή των εξόδων-εσόδων και 

αποτελεσµάτων µέσα σε πλαίσια της αναλυτικής λογιστικής, 

προκειµένου η επιχείρηση να προσδιορίζει βραχύχρονα αποτελέσµατα. 

γ) Την κατάταξη των εξόδων κατά τρόπο διάφορο από εκείνο της 

γενικής λογιστικής και από εκείνο της κατατάξεως τους µέσα στους 

λογαριασµούς του λειτουργικού κόστους και του κόστους των 

ενδιάµεσων και τελικών φορέων. Με την ανακατάταξη των εξόδων στο 

λογαριασµό 91 εξυπηρετούνται οι εξής ανάγκες: 

• Όταν µια επιχείρηση επιθυµεί να γνωρίζει το κόστος 

συντηρήσεως των κτιρίων της τότε είναι δυνατό να οµαδοποιηθεί ή 

συγκεντρωθεί σε ένα υπολογαριασµό του 91 εφόσον τα έξοδα που 

συγκροτούν το κόστος αυτό είναι διάσπαρτα σε διάφορους 

λογαριασµούς εξόδων. 

• Το ίδιο συµβαίνει ακόµα και όταν η επιχείρηση επιθυµεί να 

γνωρίζει ολόκληρο το κόστος συντηρήσεων και επισκευών του 

εργοστασίου της. 

δ) Τα διάφορα έξοδα να κατανεµηθούν σε οµάδες εξόδων µε 

κριτήριο τη κοινή µονάδα έργου. 

ε) Την κατάταξη των εσόδων ή ορισµένων από αυτά µε τρόπο 

διάφορο από εκείνο που κατατάσσονται στους οικείους λογαριασµούς 

της οµάδας 7 της γενικής λογιστικής και από εκείνο που κατατάσσονται 

στους οικείους υπολογαριασµούς του 96 της αναλυτικής λογιστικής. Η 

κατάταξη αυτή γίνεται αποκλειστικά για την εξασφάλιση στη διοίκηση 

χρήσιµων πληροφοριών για τον έλεγχο των φορέων ευθύνης και για τη 

λήψη επιχειρηµατικών αποφάσεων. 

Οι ακόλουθες ενδεικτικές πληροφορίες είναι δυνατό να 

εξασφαλίζονται µε την ανακατάταξη των εσόδων στους λογαριασµούς 
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του 91, όταν οι οικείοι υπολογαριασµοί του 96 απεικονίζουν τα έσοδα 

κατά κλάδο εκµεταλλεύσεως και είδος: 

α) Πωλήσεις ή έσοδα κατά περιοχή ευθύνης και είδος. 

β) Πωλήσεις ή έσοδα κατά βασικές κατηγορίες διοχετεύσεως των 

αγαθών ή υπηρεσιών που πωλούνται (εσωτερικό, εξωτερικό, δηµόσιο). 

γ) Πωλήσεις ή έσοδα κατά τρόπο διακανονισµού της αξίας τους 

(όπως π.χ πωλήσεις µετρητοίς, έναντι συναλλαγµατικών ή σε ανοικτό 

λογαριασµό). 

 

5.3.1 Λειτουργία των υπολογαριασµών του 91 

 

5.3.1.1 Λογαριασµός 91.00 «Ανακατάταξη των εξόδων σε σταθερά 

και µεταβλητά» 

Ο λογαριασµός 91.00 χρησιµοποιείται όταν θέλουµε να 

διαχωρίσουµε το κόστος ενός τµήµατος ή λειτουργικής µονάδας σε 

σταθερό και µεταβλητό. Ο εν λόγω λογαριασµός λειτουργεί σαν 

διάµεσος µεταξύ του 90 και των λοιπών λογαριασµών της αναλυτικής 

λογιστικής. Ο λογαριασµός χρεοπιστώνεται ως εξής: 

       

                                                                                                                                                                                                                       

91.00 Ανακατάταξη των εξόδων σε σταθερά και µεταβλητά 

91.00.00 Τµήµα παραγωγής Νο 1, έξοδα σταθερά 

91.00.00.60 Αµοιβές και έξοδα προσωπικού σταθερά 

                    κ.λπ. 

91.00.20 Τµήµα παραγωγής Νο 1, έξοδα µεταβλητά 

91.00.20.60 Αµοιβές και έξοδα προσωπικού µεταβλητά 

                    κ.λπ. 

               (εις) 90.06 Οργανικά έξοδα κατ’ είδος λογισµένα 

                      90.06.60 Αµοιβές και έξοδα προσωπικού λογισµένες κ.λπ. 
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92.00 Έξοδα λειτουργίας παραγωγής 

92.00.00 Τµήµα παραγωγής Νο 1 

92.00.00.60 Αµοιβές και έξοδα προσωπικού 

92.00.00.60.00 Αµοιβές και έξοδα προσωπικού σταθερά 

92.00.00.60.20 Αµοιβές και έξοδα προσωπικού µεταβλητά 

                         κ.λπ. 

               (εις) 91.00 Ανακατάταξη των εξόδων σε σταθερά και      

                                 µεταβλητά 

                      91.00.00 Τµήµα παραγωγής Νο 1, έξοδα σταθερά 

                      91.00.00.60 Αµοιβές και έξοδα προσωπικού σταθερά       

                                          κ.λπ. 

                      91.00.20 Τµήµα παραγωγής Νο 1, έξοδα µεταβλητά 

                      91.00.20.60 Αµοιβές και έξοδα προσωπικού µεταβλητά 

                                          κ.λπ. 

   

                                                                                                                

5.3.1.2 Λογαριασµός 91.01 «Οργανικά έξοδα κατ’ είδος 

προοµαδοποιηµένα» 

 

Ο λογαριασµός αυτός χρησιµοποιείται όταν θέλουµε να 

οµαδοποιήσουµε τα κατ’ είδος έξοδα, προκειµένου να εξασφαλίσουµε 

σηµαντικές κοστολογικές πληροφορίες, χρήσιµες στη διοίκηση της 

οικονοµικής µονάδας για τη λήψη επιχειρηµατικών αποφάσεων. Οι 

πληροφορίες αυτές που δεν είναι δυνατό να αντλούνται από τους 

λογαριασµούς του λειτουργικού κόστους ή του κόστους των 

τελικών φορέων, λόγω του τρόπου κατατάξεως των εξόδων µέσα σ’ 

αυτούς είναι οι ακόλουθες: 

- Ο εσωλογιστικός προσδιορισµός του κόστους µιας 

εξειδικευµένης παραγγελίας, όταν δεν παρέχεται αυτή η δυνατότητα 

από την οργάνωση του λειτουργικού κόστους. 
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- Ο προσδιορισµός ενός τύπου κόστους, ο οποίος εξυπηρετεί ένα 

συγκεκριµένο σκοπό, όπως π.χ του αγορανοµικού κόστους. 

- Η παρακολούθηση του κόστους εξειδικευµένων δραστηριοτήτων 

συγκεκριµένων φορέων ευθύνης, όταν αυτές οι δραστηριότητες δεν 

εντάσσονται στη διοικητική και οργανωτική διάρθρωση της οικονοµικής 

µονάδας. 

- Και τέλος, διευκολύνεται η επιβάρυνση του κόστους ενός 

τµήµατος, µιας λειτουργίας ή ενός φορέα µε οµαδοποιηµένα έξοδα 

βοηθητικών υπηρεσιών όταν οι τελευταίες δεν παράγουν οµοιογενές 

έργο. 

Ο εν λόγω λογαριασµός έχει χρησιµοποιηθεί ιδιαίτερα σε 

περιπτώσεις οµαδοποίησης του κόστους των επιβατικών αυτοκινήτων 

(µε ανάλυση κατά αυτοκίνητο και είδος εξόδου) και λειτουργίας 

φωτεινών επιγραφών (µε ανάλυση κατά φωτεινή επιγραφή και κατ’ 

είδος εξόδου). Ο λογαριασµός χρεοπιστώνεται ως εξής: 

 

                                                                                                                

91.01 Οργανικά έξοδα κατ’ είδος προοµαδοποιηµένα 

91.01.00 Έξοδα επιβατικών αυτοκινήτων 

91.01.00.00 Αυτοκίνητα Νο 1 

91.01.00.00.60 Αµοιβές και έξοδα προσωπικού 

91.01.00.0063 Φόροι-τέλη 

91.01.00.00.66 Αποσβέσεις πάγιων στοιχείων 

91.01.00.00.25 Αναλώσιµα υλικά 

91.01.00.01 Αυτοκίνητο Νο 2 

                   (ανάλυση όπως προηγούµενα) 

91.01.00.02 Αυτοκίνητο Νο 3 

                  (ανάλυση όπως προηγούµενα) κ.λπ. 

            (εις) 90.06 Οργανικά έξοδα κατ’ είδος λογισµένα 

                   90.06.60 Αµοιβές και έξοδα προσωπικού λογισµένα 

                   90.06.63 Φόροι – τέλη λογισµένα 
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                   90.06.66 Αποσβέσεις παγίων λογισµένες, 

                   94.25 Αναλώσιµα υλικά κ.λπ. 

   

                                                                                                   

92.00 Έξοδα λειτουργίας παραγωγής 

92.00.00 Τµήµα παραγωγής Νο 1 

92.01 Έξοδα λειτουργίας διοικήσεως 

92.01.00 Έξοδα Γενικής ∆ιευθύνσεως 

92.03 Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως 

92.03.00 Έξοδα ∆ιευθύνσεως Πωλήσεων 

          (εις) 91.01 Οργανικά έξοδα κατ’ είδος προοµαδοποιηµένα 

                 91.01.00 Έξοδα επιβατικών αυτοκινήτων (ανάλυση ως η   

                                χρέωση της προηγούµενης εγγραφής) 

   

                                                                                                         

5.3.1.3 Λογαριασµός 91.05 «Οργανικά έξοδα κατ’ είδος προς 

µερισµό» 

 

Ο λογαριασµός 91.05 «οργανικά έξοδα κατ’ είδος προς µερισµό» 

διευκολύνει τις καταχωρήσεις των δεδοµένων της γενικής λογιστικής 

στους λογαριασµούς της οµάδας 9, όταν οι εγγραφές στους δυο τοµείς 

της λογιστικής γίνονται ταυτόχρονα µε το ίδιο παραστατικό. 

Με τον παρόντα λογαριασµό εξασφαλίζεται η ταυτόχρονη και 

παράλληλη ενηµέρωση των λογαριασµών της γενικής λογιστικής, 

κυρίως της οµάδας 6 και των οικείων λογαριασµών της αναλυτικής 

λογιστικής. Η δυνατότητα αυτή παρουσιάζει σοβαρό ενδιαφέρον για τις 

µονάδες που χρησιµοποιούν µηχανογραφικά µέσα στην ενηµέρωση 

των λογαριασµών. Ο λογαριασµός αυτός δεν λειτουργεί όταν η 

µεταφορά των δεδοµένων από τη γενική στην αναλυτική λογιστική 

γίνεται περιοδικά, π.χ στο τέλος κάθε µήνα, µε βάση φύλλο µερισµού 

εξόδων που καταρτίζεται για το σκοπό αυτό. Με το φύλλο µερισµού 
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καθορίζονται τα κέντρα κόστους, εξόδων, εσόδων και αποτελεσµάτων 

που περιλαµβάνονται σ»αυτό. 

Τέλος, ο λογαριασµός 91.05 χρεώνεται πάντοτε µε πίστωση του 

90.06 ή κατά περίπτωση του 91.06 και πιστώνεται µε χρέωση του 

λογαριασµού 92 και ενδεχοµένως των 91,94 και 97. 

 

5.3.1.4 Λογαριασµοί 91.02, 91.06 – 91.08 προσδιορισµού 

βραχυχρόνιων αποτελεσµάτων 

 

• Γενικά 

Για την εφαρµογή του συστήµατος της αυτονοµίας από τις 

επιχειρήσεις λαµβάνεται υπόψη ότι ένα από τα βασικότερα 

πλεονεκτήµατα του συστήµατος αυτού είναι η δυνατότητα έγκαιρης 

καταχώρησης στους λογαριασµούς της οµάδας 9, κονδυλίων 

πραγµατοποιηµένων εξόδων ή εσόδων τα οποία δεν είναι δυνατό να 

λογιστικοποιούνται στη γενική λογιστική µέσα στο µήνα που 

πραγµατοποιούνται. 

Παραδείγµατα ετεροχρονισµένων εξόδων και εσόδων είναι τα 

ακόλουθα: 

-οι τόκοι των τραπεζών που υπολογίζονται κάθε τρίµηνο 

-οι προµήθειες πωλήσεων που εκκαθαρίζονται κάθε τρίµηνο 

-λογαριασµοί της ∆ΕΗ ή ΟΤΕ που εκδίδονται και φτάνουν στην   

 επιχείρηση ύστερα από πολύ χρόνο από το τέλος του µήνα στον οποίο  

 αναφέρονται. 

-τα δώρα Χριστουγέννων και Πάσχα, καθώς και τα επιδόµατα αδειών τα 

 Οποία λογίζονται σε χρόνο διάφορο από εκείνο κατά τον οποίο 

δηµιουργείται για τον εργαζόµενο το αντίστοιχο δικαίωµα εισπράξεως 

τους. 

Ένα άλλο σοβαρό πλεονέκτηµα της αυτονοµίας της αναλυτικής 

λογιστικής είναι η εξασφάλιση της χρονικής ανεξαρτησίας των 

εγγραφών της αναλυτικής λογιστικής από εκείνες της γενικής λογιστικής. 
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∆ηλαδή στην αναλυτική λογιστική είναι δυνατό να καταχωρούνται έξοδα, 

έσοδα και αποτελέσµατα σε χρόνο µεταγενέστερο από εκείνον που 

αφορούν. Για το σκοπό αυτό χρησιµοποιούνται χωριστά βιβλία από 

κάθε τοµέα λογιστικής. 

• Λογαριασµός 91.02 «Αγορές αποθεµάτων ενσωµατωµένες 

(προϋπολογιστικά)»       

Ο εν λόγω λογαριασµός χρεώνεται µε πίστωση του 90.02 «αγορές 

λογισµένες» µε την πραγµατική αξία των αγορασµένων αποθεµάτων, 

µόλις τα σχετικά παραστατικά αξίας περιέλθουν στην επιχείρηση και 

πιστώνεται µε χρέωση των οικείων υπολογαριασµών του 94 

«αποθέµατα» µε προϋπολογιστικές τιµές για τα αποθέµατα 

που παραλαµβάνονται χωρίς τη συνοδεία σχετικών παραστατικών. 

• Λογαριασµός 91.06 «Οργανικά έξοδα κατ’ είδος ενσωµατωµένα 

(προϋπολογιστικά)» 

Ο λογαριασµός 91.06 χρεώνεται σχεδόν πάντα µε πίστωση του 

λογαριασµού 90.06, όταν τα προϋπολογιστικά έξοδα οριστικοποιούνται 

στη γενική λογιστική και τα αντίστοιχα κονδύλια µεταφέρονται στην 

αναλυτική. ∆ιαφορές που ίσως διαπιστώνονται ανάµεσα στα 

προϋπολογισµένα και τα πραγµατοποιηµένα έξοδα κατ’ είδος 

µεταφέρονται, είτε στους λογαριασµούς του κόστους (92,93) όταν 

προβλέπεται και είναι δυνατή επανακοστολόγηση τους, είτε στο 

λογαριασµό 97.02.05 «διαφορές πραγµατικών-κοστολογηµένων 

εξόδων», µε χρέωση ή πίστωση του 91.06. 

Τέλος, ο λογαριασµός 91.06 πιστώνεται µε τα προϋπολογιστικά 

έξοδα κατ’ είδος που καταχωρούνται στους οικείους λογαριασµούς της 

οµάδας 9, µε χρέωση των λογαριασµών: 

α) 91.00,91.01 και 91.05 ή άλλου υπολογαριασµού του 91 της 

ίδιας φύσεως, όταν πρόκειται να γίνει οποιασδήποτε µορφής 

ανακατάταξη τους. 

β) 92 όταν τα κονδύλια των εξόδων καταχωρούνται απευθείας στη 

χρέωση των λογαριασµών του λειτουργικού κόστους. 
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γ) 93 όταν πρόκειται για άµεσα στοιχεία κόστους, στην περίπτωση 

που επιτρέπεται και κρίνεται ότι τα στοιχεία αυτά µπορεί να µην 

περάσουν προηγούµενα από το λογαριασµό 92. 

• Λογαριασµός «Οργανικά έσοδα κατ’ είδος 

ενσωµατωµένα(προϋπολογιστικά)» 

Ο λογαριασµός αυτός χρεώνεται µε τα κονδύλια των εσόδων που 

δεν είναι οριστικά, προϋπολογίζονται όµως για τον ακριβή 

προσδιορισµό των βραχύχρονων αποτελεσµάτων, µε πίστωση των 

λογαριασµών: 

α) 91.02 όταν τα σχετικά κονδύλια εσόδων πρόκειται να υποστούν 

ανακατάταξη οποιασδήποτε µορφής πριν από τη µεταφορά τους στους 

οικείους υπολογαριασµούς του 96. 

β) 96 όταν τα σχετικά κονδύλια µεταφέρονται απ’ευθείας στους 

οικείους υπολογαριασµούς προσδιορισµού των µικτών αποτελεσµάτων. 

γ) 97.03 «διαφορές πραγµατοποιηµένων – λογισµένων εσόδων», 

όταν προκύπτουν διαφορές ανάµεσα στα προϋπολογισµένα έσοδα και 

σ»εκείνα που πραγµατοποιούνται. 

Ο λογαριασµός 91.07 πιστώνεται σχεδόν πάντα, µε χρέωση του 

λογαριασµού 90.07, όταν τα προϋπολογιστικά έσοδα οριστικοποιούνται 

στη γενική λογιστική και τα αντίστοιχα κονδύλια µεταφέρονται στη 

αναλυτική λογιστική. Τυχόν διαφορές ανάµεσα στα προϋπολογισµένα 

και τα πραγµατοποιηµένα έσοδα κατ’ είδος µεταφέρονται είτε στους 

λογαριασµούς των µικτών αποτελεσµάτων, όταν η µεταφορά αυτή είναι 

δυνατή, είτε στο λογαριασµό 97.03 µε χρέωση ή πίστωση του 91.07. 

• Λογαριασµός 91.08 «Αποτελέσµατα ενσωµατωµένα 

(προϋπολογιστικά)» 

Ο λογαριασµός 91.08 χρεώνεται ή πιστώνεται µε τα κονδύλια των 

αποτελεσµάτων των λογαριασµών της οµάδας 8, τα οποία κατά το 

χρόνο προσδιορισµού των βραχύχρονων αποτελεσµάτων, δεν έχουν 
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λογιστικοποιηθεί, µε πίστωση ή χρέωση των οικείων υπολογαριασµών 

του 98.99 «αποτελέσµατα χρήσεως». 

Μετά την οριστικοποίηση των αποτελεσµάτων των λογαριασµών 

της οµάδας 8 χρεώνεται ή πιστώνεται ο λογαριασµός 90.08 µε πίστωση 

ή χρέωση του λογαριασµού 91.08. Τυχόν διαφορές ανάµεσα στα 

προϋπολογισµένα και τα πραγµατοποιηµένα αποτελέσµατα των 

λογαριασµών της οµάδας 8 µεταφέρονται στους οικείους 

υπολογαριασµούς του 98.99 µε χρέωση ή πίστωση του 91.08. 

 

5.4 Λογαριασµός 92 «ΚΕΝΤΡΑ (ΘΕΣΕΙΣ ) ΚΟΣΤΟΥΣ» 

Περιεχόµενο και ανάπτυξη 

 

Το λειτουργικό κόστος µιας επιχειρήσεως προσδιορίζεται και 

παρακολουθείται στους υπολογαριασµούς του 92. Επίσης , στους 

λογαριασµούς αυτούς καταχωρούνται τα κάθε κατηγορίας και είδους 

έξοδα κατά προορισµό , οι οποίοι λέγονται και « λογαριασµοί εξόδων 

κατά προορισµό» . 

Ο λογαριασµός 92 της αναλυτικής λογιστικής είναι πολύ 

σηµαντικός και υποχρεούνται να τον τηρούν όλες οι επιχειρήσεις 

ανεξαρτήτως από τον κλάδο στον οποίο ανήκουν (εµπορικές , 

βιοµηχανικές ,µεταλλευτικές ,τεχνικές ,παροχής υπηρεσιών, κ.λ.π. ) 

αρκεί να εφαρµόζουν την αναλυτική λογιστική. 

Ο εν λόγω λογαριασµός υποδιαιρείται σε πέντε υποχρεωτικούς 

δευτεροβάθµιους λογαριασµούς ,στους οποίους συγκεντρώνεται και 

παρακολουθείται το κόστος των βασικών λειτουργιών της επιχειρήσεως. 

Οι λογαριασµοί αυτοί είναι οι εξής : 

 

              92.00 Έξοδα λειτουργίας παραγωγής 

              92.01 Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 

              92.02 Έξοδα λειτουργίας ερευνών και αναπτύξεως 

              92.03 Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως 
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              92.04 Έξοδα χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας 

Οι παραπάνω λογαριασµοί τηρούνται υποχρεωτικά µόνο σε 

περίπτωση που να υπάρχει και να δραστηριοποιείται η αντίστοιχη 

λειτουργία µέσα στην επιχείρηση. Αν π.χ σε µια τεχνική επιχείρηση δεν 

υπάρχει λειτουργίας διαθέσεως τότε δεν υποχρεούται να τηρεί το 

λογαριασµό 90.03 « έξοδα λειτουργίας διαθέσεως ». 

Επίσης , οι λογαριασµοί αυτοί αναπτύσσονται σε λογαριασµούς ( 

τριτοβάθµιους, τεταρτοβάθµιους κ.λ.π.) κατά κέντρα κόστους τα οποία 

διαρθρώνονται, κατά κανόνα, µε βάση : 

• τη διοικητική και οργανωτική ή τεχνολογική διάρθρωση της  

επιχειρήσεως ή 

• τον επιδιωκόµενο έλεγχο του κόστους ή των αρµόδιων φορέων 

ευθύνης ή 

• τις ανάγκες της κοστολογήσεως 

Τα κέντρα κόστους διακρίνονται σε κύρια και βοηθητικά. Κύρια 

κέντρα κόστους είναι εκείνα των οποίων το κόστος επιβαρύνει το 

κόστος των ενδιάµεσων και τελικών φορέων (προϊόντων , υπηρεσιών) 

.Αντίθετα , βοηθητικά κέντρα κόστους είναι εκείνα που το κόστος τους 

κατανέµεται και επιβαρύνει το κόστος των κύριων κέντρων ή άλλων 

βοηθητικών κέντρων κόστους . 

Το κάθε κέντρο κόστους (κύριο ή βοηθητικό ) έχει τον αντίστοιχο 

λογαριασµό του , ο οποίος παίρνει το όνοµα του οικείου τµήµατος ή 

υπηρεσίας κ.τ.λ. και αναπτύσσεται σε υπολογαριασµούς τουλάχιστον 

ίσους µε τους πρωτοβάθµιους λογαριασµούς της οµάδας 6 της γενικής 

λογιστικής . 

Στη συνέχεια παραθέτουµε ένα παράδειγµα της µικρότερης 

υποχρεωτικής αναλύσεως των λογαριασµών των κέντρων κόστους σε 

λογαριασµούς δαπανών κατ’ είδος. 
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92 ΚΕΝΤΡΑ ΚΟΣΤΟΥΣ 

92.00 Έξοδα λειτουργίας παραγωγής 

92.00.00 Τµήµα παραγωγής Α 

92.00.00.60 Αµοιβές και έξοδα προσωπικού 

92.00.00.61 Αµοιβές και έξοδα τρίτων 

92.00.00.62 Παροχές τρίτων 

92.00.00.63 Φόροι - τέλη 

92.00.00.64 ∆ιάφορα έξοδα 

92.00.00.65 ………………. 

92.00.00.66 Αποσβέσεις παγίων 

92.00.00.68 Προβλέψεις εκµεταλλεύσεως 

92.00.00.24 ………………. 

92.00.00.25 Αναλώσιµα υλικά 

92.00.00.26 Ανταλλακτικά παγίων 

92.00.00.28 Είδη συσκευασίας 

92.00.00.92 Αναλογία κόστους βοηθητικών κέντρων κόστους 

 

Στον αναφερόµενο λογαριασµό 92 και τους υπολογαριασµούς του 

συγκεντρώνονται κατά λειτουργικό προορισµό : 

α) Τα κατ’ είδος έξοδα της οµάδας 6 της γενικής λογιστικής τα 

οποία είναι κοστολογήσιµα. Συνεπώς τα µη κοστολογήσιµα οργανικά 

έξοδα της οµάδας 6 δεν καταχωρούνται στο λογαριασµό 92, αλλά στο 

λογαριασµό 97 και συγκεκριµένα στον υπολογαριασµό 97.02.02 « 

διαφορές ενσωµατώσεως εξόδων – κόστους αποθεµάτων / διαφορές 

από µη κοστολογούµενα έξοδα» και τελικά µεταφέρονται στο 

λογαριασµό 98.99.03 « αποτελέσµατα χρήσεως / διαφορές 

ενσωµατώσεως και καταλογισµού» . 

Στην παραπάνω κατηγορία εξόδων περιλαµβάνονται οπωσδήποτε τα 

έξοδα της οµάδας 6 της γενικής λογιστικής ,τα οποία στο τέλος της 

χρήσεως της µεταφέρονται στο λογαριασµό 88 « αποτελέσµατα προς 
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διάθεση» . Ακόµα ως µη κοστολογήσιµα έξοδα πρέπει να θεωρούνται 

και κάποια έξοδα , τα οποία ενδεχοµένως έχουν καταχωρηθεί 

στην οµάδα 6 και έχουν µεταφερθεί στο λογαριασµό 80.00 ,στο τέλος 

της χρήσεως ,αλλά από τη φύση τους δεν είναι κοστολογήσιµα ,όπως 

π.χ. οι αποσβέσεις εξόδων πολυετούς αποσβέσεως που έχουν γίνει 

εφάπαξ µέσα στη χρήση που πραγµατοποιήθηκαν . 

β) Το κόστος των αναλωµένων αναλώσιµων υλικών (λογ.25) και 

των ανταλλακτικών πάγιων στοιχείων (λογ.26) , µε την προϋπόθεση ότι 

οι δαπάνες αυτές είναι έµµεσες και δεν πρόκειται να συγκεντρωθούν 

κατά παραγόµενο προϊόν. 

γ) Το κόστος των αναλωµένων πρώτων και βοηθητικών υλών και 

υλικών συσκευασίας (λογ.24) εφόσον το επιθυµεί η επιχείρηση ,η οποία 

µπορεί να καταχωρήσει το κόστος των υλικών αυτών κατευθείαν στο 

λογαριασµό 93 « κόστος παραγωγής » και όχι στο λογαριασµό 92. 

Η συνένωση της άµεσης εργασίας µε το υπόλοιπο κόστος 

µετατροπής (ΓΒΕ) στους υπολογαριασµούς του 92 που επιβάλλει σε 

κάθε περίπτωση το Ε.Γ.Λ.Σ, επιτρέπει τον καταλογισµό τους συνολικού 

κόστους µετατροπής στα κατ’ είδος παραγόµενα προϊόντα. Εποµένως 

το κόστος παραγωγής αναλύεται ως εξής : 

Πρώτες και βοηθητικές ύλες + Κόστος µετατροπής 

Όµως η παραπάνω ανάλυση του κόστους του παραγόµενου κατ’ 

είδος προϊόντος αλλάζει από το Ε.Γ.Λ.Σ. και γίνεται : 

Πρώτες και βοηθητικές ύλες + Άµεση εργασία + Γενικά    

         βιοµηχανικά έξοδα 

Όταν το συνολικό κόστος παραγωγής συγκεντρωθεί στους 

υπολογαριασµούς του 92, τότε είναι δυνατό να καταλογιστεί στο κόστος 

των κατ’ είδος παραγόµενων προϊόντων και να αναλυθεί στους 

υπολογαριασµούς του 93 στα τρία βασικά συστατικά που αναφέραµε 

παραπάνω αρκεί οι επιµέρους καταλογισµοί αυτών να γίνουν χωριστά. 
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Με τη συνένωση της άµεσης εργασίας και των ΓΒΕ στους 

υπολογαριασµούς του 92 εξασφαλίζουµε τη δυνατότητα προσδιορισµού 

του λειτουργικού κόστους κάθε κέντρου κόστους . 

 

5.4.1 Λειτουργία του λογαριασµού 92. 

 

Ο λογαριασµός 92 λειτουργεί ως εξής : 

• Χρεώνεται : 

α) Με τα ενσωµατωµένα έξοδα της οµάδας 6, δηλαδή µε όλα τα 

πραγµατοποιούµενα και λογιστικοποιούµενα έξοδα της οµάδας 6 τα 

οποία ενσωµατώνονται στο λειτουργικό κόστος . 

Στην περίπτωση αυτή γίνεται εγγραφή της παρακάτω µορφής : 

  

92 Κέντρα κόστους 

92.00 Έξοδα λειτουργίας παραγωγής 

92.00.60 Αµοιβές και έξοδα προσωπικού, κ.τ.λ. 

92.01 Έξοδα διοικήσεως 

92.01.60 Αµοιβές και έξοδα προσωπικού, κ.τ.λ. 

              (εις ) 90 ∆ιάµεσοι και αντικριζόµενοι λογαριασµοί 

                      90.06 Οργανικά έξοδα κατ’ είδος λογισµένα 

                      90.06.60 Αµοιβές και έξοδα προσωπικού λογισµένα 

                                     κ.τ.λ 

  

Αν τα συγκεκριµένα έξοδα υποστούν ανακατάταξη ή άλλη 

επεξεργασία ή µερισµό, η εγγραφή γίνεται της µορφής : 

  

 

92 Κέντρα κόστους 

92.00 Έξοδα λειτουργίας παραγωγής 

           κ.τ.λ 

           (εις ) 91 Ανακατάταξη εξόδων – αγορών και εσόδων 
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                   91.00 Ανακατάταξη εξόδων σε σταθερά και µεταβλητά 

                   91.01 Οργανικά έξοδα κατ’ είδος προοµαδοποιηµένα 

                   91.05 Οργανικά έξοδα κατ’ είδος προ µερισµό 

  

 

β) Με την αξία των πρώτων υλών, βοηθητικών υλών και των 

ηµιτελών προϊόντων. 

Στο σηµείο αυτό είναι σηµαντικό να αναφέρουµε ότι, σε 

περίπτωση που το κόστος των υλικών αυτών είναι άµεσο ως προς τα 

παραγόµενα προϊόντα χρεώνουµε κατευθείαν το λογαριασµό 93 και 

τους υπολογαριασµούς του. Όταν όµως, το κόστος των υλικών αυτών 

είναι έµµεσο ως προς τα παραγόµενα προϊόντα, τότε συνήθως 

χρεώνεται ο λογαριασµός 92 και οι υπολογαριασµοί του και η εγγραφή 

έχει την παρακάτω µορφή : 

 

  

92 Κέντρα κόστους 

92.00 Έξοδα λειτουργίας παραγωγής 

92.00.24 Πρώτες και βοηθητικές ύλες –Υλικά συσκευασίας 

                κ.τ.λ. 

               (εις ) 94 Αποθέµατα 

                       94.24 Πρώτες και βοηθητικές ύλες –Υλικά συσκευασίας 

  

 

γ) Με την αξία των παροχών και αντιπαροχών µεταξύ των κύριων 

και βοηθητικών τµηµάτων. 

  

92 Κέντρα κόστους 

92.00 Έξοδα λειτουργίας παραγωγής 

92.00.00 Έξοδα λειτουργίας κύριων τµηµάτων παραγωγής 

92.00.00.00 Τµήµα παραγωγής Νο 1 
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92.00.00.92 Αναλογία κόστους βοηθητικών κέντρων κόστους 

92.00.00.01 Τµήµα παραγωγής Νο 2 

92.00.00.01.92 Αναλογία κόστους βοηθητικών κέντρων κόστους 

92.00.01 Έξοδα λειτουργίας βοηθητικών τµηµάτων 

92.00.01.01 Τµήµα συντηρήσεως εγκαταστάσεων 

92.00.01.92 Αναλογία κόστους βοηθητικών κέντρων κόστους 

                    κ.τ.λ 

                      (εις) 92 Κέντρα κόστους 

                              92.00 Έξοδα λειτουργίας παραγωγής 

                              92.00.01 Έξοδα λειτουργίας βοηθητικών τµηµάτων 

                              92.00.01.02 Έξοδα ηλεκτροτεχνίου 

  

 

δ) Με τα υπολογιστικά έξοδα που ενσωµατώνονται στο 

λειτουργικό κόστος : 

  

92 Κέντρα κόστους 

92.00 Έξοδα λειτουργίας παραγωγής 

92.00.00 Έξοδα λειτουργίας κύριων τµηµάτων παραγωγής 

92.00.00.00 Τµήµα παραγωγής Νο 1 

92.00.00.00.99 Υπολογιστικά έξοδα 

                         κ.τ.λ. 

                  (εις ) 97 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και καταλογισµού 

                          97.00 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως υπολογιστικών εξόδων               

                                   και αποσβέσεων ή 

                          90 ∆ιάµεσοι και αντικριζόµενοι λογαριασµοί 

                          90.09 Υπολογιστικά έξοδα λογισµένα 
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ε) Με τις θετικές αποκλίσεις του πρότυπου κόστους οι οποίες 

προσδιορίζονται για τα στοιχεία κόστους των λογαριασµών κέντρων 

κόστους : 

  

92 Κέντρα κόστους 

92.00 Έξοδα λειτουργίας παραγωγής 

           κ.τ.λ 

                  (εις ) 95 Αποκλίσεις από το πρότυπο κόστος 

  

στ) Με τα κονδύλια των πιστωτικών διαφορών των λογαριασµών 

των τµηµάτων και των βοηθητικών υπηρεσιών, οι οποίες διαφορές 

κρίνεται ότι δεν είναι σκόπιµο ή δεν είναι δυνατό να µειώσουν το κόστος 

των φορέων : 

  

92 Κέντρα κόστους 

92.00 Έξοδα λειτουργίας παραγωγής 

92.00.00 Έξοδα λειτουργίας κύριων τµηµάτων παραγωγής 

92.00.00.00 Τµήµα παραγωγής Νο 1 

                    κ.τ.λ. 

               (εις ) 97 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και καταλογισµού 

                       97.10 ∆ιαφορές καταλογισµού 

                       97.10.01 Υπολειµµατικά έξοδα τµηµάτων και βοηθητικών  

                                      υπηρεσιών παραγωγικής λειτουργίας 

  

 

(ζ) Με τα κονδύλια που προκύπτουν κατά την εφαρµογή των 

αρχών της ορθολογικής επιβαρύνσεως , όταν εξαιτίας της 

διακυµάνσεως του βαθµού απασχολήσεως οι διαφορές είναι θετικές : 

  

92 Κέντρα κόστους 

92.00 Έξοδα λειτουργίας παραγωγής, κ.τ.λ. 



   242 
 

             (εις ) 97 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και καταλογισµού 

                     97.10 ∆ιαφορές καταλογισµού 

                     97.10.06 ∆ιαφορές από τη διακύµανση του βαθµού 

                                    Απασχολήσεως 

  

 

η) Με την αξία των υπηρεσιών που λαµβάνονται από άλλα κέντρα 

τα οποία τηρούν αυτοτελή αναλυτική λογιστική : 

  

92 Κέντρα κόστους 

92.00 Έξοδα λειτουργίας παραγωγής 

           κ.τ.λ 

               (εις) 99 Εσωτερικές διασυνδέσεις 

                99.01 Χορηγήσεις που λήφθηκαν από άλλα καταστήµατα ή               

                          υποκαταστήµατα 

                99.01.00 Από εργοστάσιο Β» 

  

 

• Πιστώνεται : 

α) Για την κατανοµή του κόστους των βοηθητικών κέντρων 

κόστους σε άλλα βοηθητικά ή κύρια κέντρα. 

Στη συγκεκριµένη περίπτωση χρεοπιστώνονται οι οικείοι 

υπολογαριασµοί των κέντρων κόστους που τηρούνται υπό τον 

πρωτοβάθµιο λογαριασµό 92. Για παράδειγµα, αν το τµήµα 

ηλεκτροτεχνίου παρέχει έργο στο συνεργείο συντηρήσεων 

εγκαταστάσεων και στα τµήµατα παραγωγής Νο 1και 2 , τότε γίνεται η 

παρακάτω εγγραφή : 

  

92 Κέντρα κόστους 

92.00 Έξοδα λειτουργίας παραγωγής 

92.00.00 Έξοδα λειτουργίας κύριων τµηµάτων παραγωγής 
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92.00.00.00 Τµήµα παραγωγής Νο 1 

92.00.00.00.92 Αναλογία κόστους βοηθητικών κέντρων κόστους 

92.00.00.01 Τµήµα παραγωγής Νο 2 

92.00.00.01.92 Αναλογία κόστους βοηθητικών κέντρων κόστους 

92.00.01 Έξοδα λειτουργίας βοηθητικών τµηµάτων 

92.00.01.01 Τµήµα συντηρήσεως εγκαταστάσεων 

92.00.01.01.92 Αναλογία κόστους βοηθητικών κέντρων κόστους 

                         κ.τ.λ. 

                         (εις) 92 Κέντρα κόστους 

                                92.00 Έξοδα λειτουργίας παραγωγής 

                                92.00.01 Έξοδα λειτουργίας βοηθητικών τµηµάτων 

                                92.00.01.02 Έξοδα ηλεκτροτεχνίου 

  

 

β) Για τον καταλογισµό του κόστους των τµηµάτων στους 

λογαριασµούς του κόστους παραγωγής. Για παράδειγµα, αν το κόστος 

του τµήµατος Νο 1 καταλογίζεται στα προϊόντα Π1 και Π2 ,τότε γίνεται η 

παρακάτω εγγραφή : 

  

93 Κόστος παραγωγής 

93.00 Κόστος παραγωγής προϊόντων 

93.00.00 Κόστος παραγωγής προϊόντος Π1 

93.00.00.01 Κόστος άµεσης εργασίας 

93.00.00.02 Κόστος έµµεσων εξόδων παραγωγής (ΓΒΕ) 

93.00.01 Κόστος παραγωγής προϊόντος Π2 

93.00.01.01 Κόστος άµεσης εργασίας 

93.00.01.02 Κόστος έµµεσων εξόδων παραγωγής (ΓΒΕ) 

                   ( εις ) 92 Κέντρα κόστους 

                            92.00 Έξοδα λειτουργίας παραγωγής 

                            92.00.00.00 Τµήµα παραγωγής Νο 1 
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γ) Με τα άµεσα έξοδα πωλήσεων τα οποία είναι διαµορφωτικά 

των µικτών αποτελεσµάτων .Η εγγραφή είναι της µορφής : 

  

96 Έσοδα-µικτά αναλυτικά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως 

96.21 Άµεσα έξοδα πωλήσεων 

96.21.20 Εµπορεύµατα, κ.τ.λ. 

              (εις ) 92 Κέντρα κόστους 

                      92.03 Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως 

                      92.03.04 Άµεσα έξοδα πωλήσεων 

  

 

δ) Με το κόστος των λειτουργιών διοικήσεως , διαθέσεως , 

ερευνών – αναπτύξεως και χρηµατοοικονοµικής . 

Με το κόστος αυτό βαρύνονται τα µικτά αποτελέσµατα και 

διαµορφώνονται τα καθαρά αποτελέσµατα χρήσεως και γίνεται η 

εγγραφή : 

  

98 Αναλυτικά αποτελέσµατα 

98.99 Αποτελέσµατα χρήσεως 

98.99.01 Έξοδα που βαρύνουν τα µικτά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως 

98.99.01.00 Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 

98.99.01.01 Έξοδα λειτουργίας ερευνών και αναπτύξεως 

98.99.01.02 Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως 

98.99.01.03 Έξοδα χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας 

                   (εις) 92 Κέντρα κόστους 

                          92.01 Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 

                          92.02 Έξοδα λειτουργίας ερευνών και αναπτύξεως 

                          92.03 Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως 

                          92.04 Έξοδα χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας 
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ε) Με τις αρνητικές αποκλίσεις του πρότυπου κόστους ,οι οποίες 

προσδιορίζονται για τα στοιχεία κόστους των λογαριασµών κέντρων 

κόστους : 

  

95 Αρνητικές αποκλίσεις 

              (εις) 92 Κέντρα κόστους 

                     92.00 Έξοδα λειτουργίας παραγωγής 

  

 

στ) Με τις χρεωστικές διαφορές των λογαριασµών των τµηµάτων 

και των βοηθητικών υπηρεσιών. Οι διαφορές αυτές προκύπτουν από 

την χρησιµοποίηση προσωρινών τιµών κατά την αποτίµηση των 

µονάδων έργου που παρέχεται από το ένα κέντρο προς το άλλο κατά 

τον καταλογισµό του κόστους των τµηµάτων και κρίνεται 

ότι δεν είναι σκόπιµο ή δεν είναι δυνατό να ενσωµατωθούν στο κόστος 

των φορέων. Η εγγραφή που γίνεται είναι της µορφής: 

  

97 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και καταλογισµού 

97.10 ∆ιαφορές καταλογισµού 

97.10.01 Υπολειµµατικά έξοδα τµηµάτων και βοηθητικών 

               υπηρεσιών παραγωγικής λειτουργίας . 

                     (εις) 92 Κέντρα κόστους 

                             92.00 Έξοδα λειτουργίας παραγωγής 

                             92.00.00.00 Τµήµα παραγωγής Νο 1.. 

  

 

(ζ) Με τις αρνητικές διαφορές που εµφανίζονται κατά την 

εφαρµογή των αρχών της ορθολογικής επιβραδύνσεως .Η εγγραφή 

είναι της µορφής : 

  

97 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και καταλογισµού 
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97.10 ∆ιαφορές καταλογισµού 

97.10.06 ∆ιαφορές από τη διακύµανση του βαθµού απασχολήσεως 

97.10.06.00 Τµήµα παραγωγής Νο 1. 

                    (εις) 92 Κέντρα κόστους 

                           92.00 Έξοδα λειτουργίας παραγωγής 

                           92.00.00.00 Τµήµα παραγωγής Νο 1. 

                                               κ.τ.λ 

  

 

 (η) Με την αξία των υπηρεσιών που παρέχονται σε άλλα κέντρα 

τα οποία τηρούν αυτοτελή αναλυτική λογιστική 

  

99 Εσωτερικές διασυνδέσεις 

99.02 Χορηγήσεις που δόθηκαν σε άλλα καταστήµατα ή     

          υποκαταστήµατα 

99.02.00 Προς το Εργοστάσιο «Α» 

                 (εις) 92 Κέντρα κόστους 

                        92.00 Έξοδα λειτουργίας παραγωγής 

                        92.00.00 Έξοδα λειτουργίας τµηµάτων παραγωγής  

                                       Εργοστασίου Α 

                        92.00.00.00 Τµήµα παραγωγής Νο 1 

                                            κ.τ.λ. 

  

 

5.4.2 Λειτουργία των υπολογαριασµών του 92 

5.4.2.1 Λογαριασµός 92.00 «Έξοδα λειτουργίας παραγωγής» 

 

Στο λογαριασµό 92.00 συγκεντρώνεται το κόστος της λειτουργίας 

παραγωγής .Το κόστος αυτό αποτελείται από : 

α) Τα έξοδα της οµάδας 6, τα οποία αφορούν τη λειτουργία 

παραγωγής .Στα έξοδα αυτά πρέπει να επισηµάνουµε τα ακόλουθα : 
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• Τα µη κοστολογούµενα έξοδα της οµάδας 6, τα οποία στη γενική 

λογιστική µεταφέρονται στο λογαριασµό 88.09 και όχι στον 80.00 

«λογαριασµός γενικής εκµεταλλεύσεως», δεν περιλαµβάνονται στο 

κόστος της λειτουργίας παραγωγής. 

• Τα πραγµατοποιήσιµα έξοδα που έγιναν κατά στη χρήση , τα 

οποία όµως αφορούν προηγούµενες χρήσεις στις οποίες είχαν 

σχηµατιστεί προβλέψεις γι’ αυτά και τα οποία στη γενική λογιστική 

καταχωρήθηκαν στους λογαριασµούς της οµάδας 6, δεν επιβαρύνουν 

το λειτουργικό κόστος. Αυτό συµβαίνει γιατί ενώ το λειτουργικό κόστος 

επιβαρύνθηκε µε τις προβλέψεις που σχηµατίστηκαν στις οικείες 

χρήσεις , τα έξοδα αυτά καταχωρούνται στο λογαριασµό 97 «διαφορές 

ενσωµατώσεως και καταλογισµού» µε πίστωση του λογαριασµού 90.06 

«οργανικά έξοδα κατ’ είδος λογισµένα». 

Εποµένως, οι προβλέψεις εξόδων εκµεταλλεύσεως κατά τη χρήση είναι 

αυτές που καταχωρούνται στους λογαριασµούς του λειτουργικού 

κόστους και όχι τα πραγµατοποιήσιµα κατά τη χρήση έξοδα. 

• Οι «τόκοι και τα συναφή έξοδα» τα οποία καταχωρούνται στο 

λογαριασµό 65 στη γενική λογιστική , επιβαρύνουν µόνο τη 

χρηµατοοικονοµική λειτουργία και καταχωρούνται στο λογαριασµό 

92.04 «έξοδα χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας» στην αναλυτική 

λογιστική. 

• Τα γενικά έξοδα αγορών, τα οποία αφορούν τη λειτουργία 

παραγωγής στις βιοµηχανικές επιχειρήσεις, βαρύνουν µόνο το κόστος 

της λειτουργίας παραγωγής και στη συνέχεια το κόστος των 

παραγµένων προϊόντων . 

β) Το κόστος των αναλωµένων έµµεσων υλικών και τα 

ανταλλακτικά παγίων που αφορούν τη λειτουργία παραγωγής. Τα 

αναλωµένα έµµεσα αυτά υλικά καταχωρούνται σε συγκεκριµένους 
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υπολογαριασµούς των οικείων κυρίων και βοηθητικών κέντρων 

κόστους, ως προς τα παραγόµενα προϊόντα, µε πίστωση του 94 

«Αποθέµατα ». 

γ) Το κόστος των αναλωµένων άµεσων υλικών µπορούν να 

καταχωρηθούν πρώτα στη χρέωση του 92.00 και όχι κατευθείαν στη 

χρέωση των υπολογαριασµών του 93. 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω διαµορφώνονται οι ακόλουθες δυο 

µορφές συνθέσεως του κόστους της λειτουργίας παραγωγής : 

� Στην πρώτη µορφή το συνολικό κόστος παραγωγής περιλαµβάνει τα 

εξής στοιχεία : 

 

• Τα άµεσα υλικά 

• Τα έµµεσα υλικά 

• Την άµεση εργασία 

• Τα άµεσα και έµµεσα γενικά βιοµηχανικά έξοδα. 

Με τη µορφή αυτή εξυπηρετούνται τµήµατα παραγωγής που παράγουν 

συµπαράγωγα προϊόντα, δηλαδή από το ίδιο τµήµα (κέντρου κόστους ) 

µε τις αυτές πρώτες και βοηθητικές ύλες και µε την αυτή παραγωγική 

διαδικασία παράγονται προϊόντα διαφόρων ποικιλιών. 

 

� Στη δεύτερη µορφή το συνολικό κόστος παραγωγής περιλαµβάνει τα 

εξής στοιχεία : 

 

• Τα έµµεσα υλικά 

• Την έµµεση εργασία 

• Τα άµεσα και έµµεσα γενικά βιοµηχανικά έξοδα. 

Με τη µορφή αυτή εξυπηρετούνται τα τµήµατα παραγωγής που 

παράγουν προϊόντα για τα οποία τα άµεσα υλικά προσδιορίζονται µε 

ακρίβεια και καταλογίζονται απευθείας στους υπολογαριασµούς του 93 

« κόστος παραγωγής ». 
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Το λειτουργικό κόστος που συγκεντρώνεται στο λογαριασµό 92.00 

και τους υπολογαριασµούς του, εκτός από τα υπολογιστικά έξοδα και το 

κόστος αδράνειας, καταλογίζεται στο κόστος των παραγόµενων 

προϊόντων (λογαριασµός 93) .Τα υπολογιστικά έξοδα της λειτουργίας 

παραγωγής µεταφέρονται απευθείας στον οικείο υπολογαριασµό 98.99 

«Αποτελέσµατα χρήσεως» ενώ το κόστος αδράνειας µεταφέρεται 

απευθείας στη χρέωση του λογαριασµού 97.10 «διαφορές 

καταλογισµού». 

 

5.4.2.2 Λογαριασµός 92.01 «Έξοδα διοικητικής λειτουργίας» 

 

Στο λογαριασµό 92.01 «Έξοδα διοικητικής λειτουργίας» 

συγκεντρώνεται και παρακολουθείται ολόκληρο το κόστος της 

διοικητικής λειτουργίας της επιχειρήσεως, το οποίο περιλαµβάνει όλα τα 

έξοδα των λογαριασµών της οµάδας 6 που αφορούν τη λειτουργία αυτή, 

πλην τους τόκους και τα συναφή έξοδα, καθώς και τις αναλώσεις υλικών 

που αφορούν τη λειτουργία αυτή. ∆ηλαδή περιλαµβάνει : 

 

• Αµοιβές και έξοδα προσωπικού 

• Αµοιβές και έξοδα τρίτων 

• Παροχές Τρίτων 

• Φόρους – Τέλη 

• ∆ιάφορα έξοδα 

• Αποσβέσεις παγίων κοστολογήσιµες 

• Προβλέψεις εκµεταλλεύσεως 

• Αναλώσεις υλικών (για επισκευές ,συντηρήσεις κ.α) 

Ολόκληρο το κόστος της διοικητικής λειτουργίας βαρύνει τα µικτά 

αποτελέσµατα και για το λόγο αυτό µεταφέρεται σε χρέωση του 

λογαριασµού 98.99 « αποτελέσµατα χρήσεως ». 
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5.4.2.3 Λογαριασµός 92.02 «Έξοδα λειτουργίας ερευνών και 

αναπτύξεως» 

 

Στο λογαριασµό 92.02 έξοδα λειτουργίας ερευνών και 

αναπτύξεως» συγκεντρώνεται και παρακολουθείται το κόστος της 

λειτουργίας ερευνών και αναπτύξεως που αποδίδει έργο µακροχρόνιας 

αξιοποιήσεως . 

Το κόστος της λειτουργίας ερευνών και αναπτύξεως περιλαµβάνει 

όλα τα έξοδα των λογαριασµών της οµάδας 6 που αφορούν τη 

λειτουργία αυτή, τα οποία αναφέραµε παραπάνω, εκτός από τους 

τόκους και τα συναφή έξοδα. Επίσης, περιλαµβάνει και τις αναλώσεις 

υλικών που αφορούν τη λειτουργία αυτή. 

Το κόστος της λειτουργίας ερευνών και αναπτύξεως µεταφέρεται : 

α) στη χρέωση του 93.98 « Κόστος ιδιοπαραγωγής παγίων » , το 

µέρος του κόστους που αποδεικνύεται ότι αφορά πραγµατική 

παραγωγή έργου µακροχρόνιας αξιοποιήσεως , δηλαδή παραγωγή 

άϋλου πάγιου στοιχείου 

β) στη χρέωση του 93.99« Κόστος πολυετούς αποσβέσεως » , το 

µέρος του κόστους που πραγµατοποιήθηκε για ανεύρεση ή αξιοποίηση 

ορυχείου ή µεταλλείου ή λατοµείου 

γ) στο λογαριασµό 98.99 «Αποτελέσµατα χρήσεως », όλο το 

υπόλοιπο κόστος, δηλαδή το κόστος των ανεπιτυχών ερευνών . 

 

5.4.2.4 Λογαριασµός 92.03 «Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως » 

 

Στο λογαριασµό 92.03 συγκεντρώνεται και παρακολουθείται το 

κόστος της λειτουργίας διαθέσεως , στο οποίο περιλαµβάνονται όλα τα 

έξοδα των λογαριασµών της οµάδας 6 που αφορούν τη λειτουργία αυτή, 

τα οποία αναφέραµε παραπάνω, εκτός από τους τόκους και τα συναφή 

έξοδα, καθώς και τις αναλώσεις υλικών που αφορούν τη λειτουργία 

αυτή. 
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Το άµεσο κόστος διαθέσεως, το οποίο περιλαµβάνει τα έξοδα που 

έγιναν από συγκεκριµένες πωλήσεις (άµεσα έξοδα) και που είναι 

συγκεντρωµένα στο λογαριασµό 92.03.04 « άµεσα έξοδα πωλήσεων » , 

µεταφέρεται στη χρέωση των υπολογαριασµών του 92.21 « άµεσα 

έξοδα πωλήσεων » , ο οποίος στη συνέχεια µεταφέρεται στον 

λογαριασµό 96.22 « µικτά αναλυτικά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως ». 

Το έµµεσο κόστος διαθέσεως, το οποίο περιλαµβάνει τα έµµεσα 

έξοδα, βαρύνει τα µικτά αποτελέσµατα και µεταφέρεται στο λογαριασµό 

98.99 « αποτελέσµατα χρήσεως » . 

 

5.4.2.5 Λογαριασµός 92.04 « Έξοδα χρηµατοοικονοµικής 

λειτουργίας» 

 

Το κόστος που συγκεντρώνεται στον παρόντα λογαριασµό 

διακρίνεται στις δυο κατηγορίες κόστους. 

 

� Η πρώτη κατηγορία κόστους περιέχει το κόστος του τοκοφόρου 

δανειακού κεφαλαίου της επιχειρήσεως που στη γενική λογιστική 

παρακολουθείται στο λογαριασµό 65 « τόκοι και συναφή έξοδα» . 

Τα κυριότερα έξοδα που καταχωρούνται στον προκείµενο 

λογαριασµό είναι τα εξής : 

• Οι τόκοι των δανειακών (ξένων) κεφαλαίων µε τα προβλεπόµενα 

έξοδα τους (ΕΦΤΕ επί τόκων και προµηθειών ,χαρτόσηµα δανειακών 

συµβάσεων κ.τ.λ.) 

• Οι προεξοφλητικοί τόκοι ,τα έξοδα τραπεζών και τα εισπρακτικά 

γραµµατίων 

• Τα έξοδα ασφαλειών (υποθηκών ,προσηµειώσεων ,ενεχύρων) 

δανείων και χρηµατοδοτήσεων 

• Οι προµήθειες εγγυητικών επιστολών 

• Οι παροχές σε οµολογιούχους επιπλέον τόκου 
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Σε αντίθεση µε αυτά τα έξοδα υπάρχουν και κάποια άλλα τα οποία 

δε συµπεριλαµβάνονται στο λογαριασµό 65 ,και συνεπώς στο 

λογαριασµό 92.04. Τέτοια έξοδα είναι εκείνα που πραγµατοποιεί η 

επιχείρηση στην προσπάθεια της να αποκτήσει ίδια κεφάλαια(δηλαδή 

κεφάλαια από τους µετόχους της ), καθώς και δανειακά κεφάλαια από 

οµολογιακά δάνεια ,τα οποία καταχωρούνται στο λογαριασµό 16.13« 

έξοδα αυξήσεως κεφαλαίου και εκδόσεως οµολογιακών δανείων» . 

� Η δεύτερη κατηγορία κόστους περιέχει τα έξοδα δηµιουργούνται 

για τη λειτουργία των χρηµατοληπτικών υπηρεσιών της 

επιχειρήσεως (αµοιβές και έξοδα προσωπικού ,αµοιβές τρίτων 

κ.τ.λ.). 

Το Ε.Γ.Λ.Σ. παρέχει δυο δυνητικές λύσεις για τα παραπάνω έξοδα 

οι οποίες είναι : 

α) Αν η επιχείρηση έχει στη διάθεση της ιδιαίτερο τµήµα ή 

υπηρεσία που ασχολείται µόνο µε τη διαχείριση των δανειακών 

κεφαλαίων, τότε το κόστος της κατηγορίας αυτής καταχωρείται στο 

λογαριασµό 92.04. 

β) Αν η οργάνωση της επιχειρήσεως καθιστά αδύνατο ή δυσχερή 

το σαφή διαχωρισµό των εξόδων , τότε τα έξοδα της κατηγορίας αυτής 

έχουν τη δυνατότητα να συγκεντρώνονται και να παρακολουθούνται στο 

λογαριασµό 92.01.01 « Έξοδα Οικονοµικής ∆ιευθύνσεως» και να µην 

καταχωρούνται στο σχολιαζόµενο λογαριασµό 92.04. 

Εκτός από τα παραπάνω µεταφέρονται ακόµα στη χρέωση του 

92.04 και κάποια κονδύλια τα οποία καταχωρούνται στους παρακάτω 

λογαριασµούς της γενικής λογιστικής : 

 

♦ 68.01 Προβλέψεις για υποτιµήσεις συµµετοχών και χρεογράφων , 

♦ 64.10 Έξοδα συµµετοχών και χρεογράφων και 

♦ 64.12 ∆ιαφορές (ζηµιές ) από πώληση συµµετοχών και 

χρεογράφων 
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Στο σχολιαζόµενο λογαριασµό 92.04 συγκεντρώνεται το κόστος 

της χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας ,το οποίο µεταφέρεται και βαρύνει 

τα παρακάτω : 

-Τα αποτελέσµατα χρήσεως. Το κόστος εδώ µεταφέρεται στη χρέωση 

του λογαριασµού 98.99.01.03 « αποτελέσµατα χρήσεως / έξοδα 

χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας» . 

-Τη λειτουργία διαθέσεως , µε χρέωση του λογαριασµού 92.03 στην 

περίπτωση όπου το χρηµατοοικονοµικό κόστος πρέπει να βαρύνει αυτή 

τη λειτουργία. 

-Τα χρηµατοοικονοµικά έσοδα , µε χρέωση των υπολογαριασµών του 

96.22.76 « µικτά αποτελέσµατα /έσοδα κεφαλαίων » , στους οποίους 

µεταφέρονται τα έξοδα που αναφέραµε παραπάνω των λογαριασµών 

68.10, 64.10 και 64.12. 

 

5.5 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 93 «ΚΟΣΤΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ (ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΕ 

ΕΞΕΛΙΞΗ) » Περιεχόµενο και σκοπός 

 

Στο λογαριασµό 93 συγκεντρώνεται το ολικό κόστος παραγωγής 

και προσδιορίζεται το κόστος κατ’ είδος παραγόµενου προϊόντος. 

Συγκεκριµένα : 

• Στον προκείµενο λογαριασµό συγκεντρώνεται το ολικό κόστος 

παραγωγής των ενδιάµεσων και τελικών φορέων κόστους ,οι οποίοι 

είναι: 

- Τα προϊόντα (έτοιµα και ηµιτελή). 

- Τα υποπροϊόντα – υπολείµµατα. 

- Οι υπηρεσίες. 

- Τα ιδιοπαραγόµενα πάγια στοιχεία και τα ανταλλακτικά τους. 

- Τα ιδιοπαραγόµενα άυλα πάγια στοιχεία. 

- Η παραγωγή σε εξέλιξη. 

Σε µια βραχύχρονη περίοδο ή χρήση , το ολικό κόστος               

παραγωγής πρέπει να αναλύεται : 
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- στο κόστος των αναλωµένων υλικών και 

- στα κατ’ είδος έξοδα της οµάδας 6 στη γενική λογιστική. 

Η παραπάνω ανάλυση δεν είναι απαραίτητη στις εξής 

περιπτώσεις : 

α) όταν τα προαναφερθέντα στοιχεία έχουν προκύψει από την 

ανάλυση του λογαριασµού 92.00 « έξοδα λειτουργίας παραγωγής » , 

β) όταν αφενός το κόστος δεν διέρχεται από το λογαριασµό 92.00, 

αφετέρου καταλογίζεται απευθείας στους υπολογαριασµούς του 93, 

γ) όταν οι σχετικές πληροφορίες έχουν προκύψει από τους 

υπολογαριασµούς του 94 « αποθέµατα» . 

• Στους υπολογαριασµούς του παρόντα λογαριασµού 93 οι 

επιχειρήσεις του µεταποιητικού τοµέα έχουν ως υποχρέωση τον 

προσδιορισµό του κόστους παραγωγής των έτοιµων και ηµιτελών 

προϊόντων τους αναλυτικά κατ’ είδος προϊόντος. 

Την παραπάνω υποχρέωση έχουν και οι µικτές επιχειρήσεις 

αποκλειστικά για τον κλάδο µεταποιήσεως ,στον οποίο θα πρέπει να 

τηρείται υποχρεωτικά το βιβλίο αποθήκης . 

Το κόστος που συγκεντρώνεται στους υπολογαριασµούς του 

παρόντα λογαριασµού 93 µπορεί να είναι άµεσο ή έµµεσο. Το άµεσο 

κόστος παραγωγής περιλαµβάνει ,κατά κανόνα, τα άµεσα υλικά και η 

άµεση εργασία ,σε αντίθεση µε το έµµεσο κόστος το οποίο 

περιλαµβάνει το υπόλοιπο κόστος παραγωγής. 

 

5.5.1 Ανάπτυξη του λογαριασµού 93 

 

Ο πρωτοβάθµιος λογαριασµός 93 « κόστος παραγωγής » 

αναπτύσσεται στους παρακάτω τουλάχιστον δευτεροβάθµιους 

λογαριασµούς, µε την προϋπόθεση φυσικά να υπάρχει αντικείµενο για 

παρακολούθηση, : 

93.21 Κόστος παραγωγής προϊόντων έτοιµων και ηµιτελών 

93.22 Κόστος παραγωγής υποπροϊόντων και υπολειµµάτων 



   255 
 

93.97 Κόστος παρεπόµενων δραστηριοτήτων 

93.98 Κόστος ιδιοπαραγωγής πάγιων στοιχείων 

93.99 Κόστος αναπτύξεως προϊόντων 

Όπως προαναφέραµε το κόστος παραγωγής αναλύεται στα τρία 

τουλάχιστον στοιχεία του τα οποία είναι τα άµεσα υλικά ,η άµεση 

εργασία και τα γενικά βιοµηχανικά έξοδα. 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κ.Β.Σ. και του Ε.Γ.Λ.Σ., όσες οι 

επιχειρήσεις παράγουν µεγάλο αριθµό ειδών αντιµετωπίζουν σοβαρό 

πρόβληµα, όταν για κάθε προϊόν που παράγουν είναι υποχρεωµένες να 

τηρούν µερίδα αποθήκης αλλά και ισάριθµες µερίδες κόστους κατά το 

είδος παραγόµενου προϊόντος υπό το λογαριασµό 93. Ακόµα οι 

επιχειρήσεις αυτές ,κατά το Ε.Γ.Λ.Σ., πρέπει και αναπτύσσονται σε τρεις 

επιπλέον υποµερίδες έτσι ώστε να παρακολουθούν τα άµεσα υλικά, την 

άµεση εργασία και τα γενικά βιοµηχανικά έξοδα. 

Η ανάλυση τους κόστους του προϊόντος στα τρία στοιχεία του είναι 

δυνατό να γίνει σε οριζόντιες στήλες στη µερίδα του κόστους 

παραγωγής του προϊόντος και εποµένως η ανάπτυξή τους σε τρεις 

ακόµα υποµερίδες δεν είναι αναγκαία. 

Το πρόβληµα που δηµιουργείται µε τη διπλή τήρηση µερίδων για 

κάθε παραγόµενο προϊόν στο λογαριασµό 93 και 94 µπορεί να 

αντιµετωπιστεί µηχανογραφικά αφού προστεθούν στις µερίδες 

αποθήκης οι κατάλληλες στήλες οι οποίες έχουν και το ρόλο αναλυτικού 

καθολικού του λογαριασµού 93. 

 

5.5.2 Λειτουργία του λογαριασµού 93 

 

Ο λογαριασµός 93 λειτουργεί ως εξής : 

• Χρεώνεται : 

α) Με την αξία των βιοµηχανοποιούµενων αποθεµάτων (όπως 

π.χ. πρώτων υλών ή ηµιτελών προϊόντων ), που εξάγονται από τις 

αποθήκες για βιοµηχανοποίηση, όταν η αξία αυτή ,προηγουµένως , δεν 
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περνάει από τους οικείους υπολογαριασµούς του 92. Στη περίπτωση 

αυτή γίνεται η παρακάτω εγγραφή : 

  

93 Κόστος παραγωγής 

93.21 Κόστος παραγωγής προϊόντων έτοιµων και ηµιτελών 

93.21.00 Κόστος παραγωγής Π1 

93.21.00.00 Κόστος αναλωµένων άµεσων υλικών 

                    κ.τ.λ. 

                   (εις ) 94 Αποθέµατα 

                           94.21 Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή 

                           94.24 Πρώτες και βοηθητικές ύλες – Υλικά  

                                     συσκευασίας κ.τ.λ. 

  

β) Με το κόστος παραγωγής του τέλους τη προηγούµενης 

περιόδου. 

Με την έναρξη της νέας περιόδου (χρήσεως ) γίνεται η παρακάτω 

εγγραφή : 

  

93 Κόστος παραγωγής 

93.21 Κόστος παραγωγής προϊόντων έτοιµων και ηµιτελών 

93.21.00 Κόστος παραγωγής Π1 

               (εις ) 94 Αποθέµατα 

                       94.23 Παραγωγή σε εξέλιξη 

  

 

γ) Με το κόστος που έχει συγκεντρωθεί στα κέντρα κόστους ή στα 

τµήµατα., το οποίο έχει προηγουµένως συγκεντρωθεί σε 

υπολογαριασµούς του 92 και το οποίο στη συνέχεια καταλογίζεται στα 

επιµέρους προϊόντα κ.τ.λ. µε βάση των κριτηρίων καταλογισµού. Έτσι 

γίνεται η εγγραφή : 
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93 Κόστος παραγωγής 

93.21 Κόστος παραγωγής προϊόντων έτοιµων και ηµιτελών 

93.21.00 Κόστος παραγωγής Π1 

93.21.00.02 Κόστος έµµεσων εξόδων παραγωγής 

                    κ.τ.λ. 

                    (εις ) 92 Κέντρα κόστους 

                            92.00 Έξοδα λειτουργίας παραγωγής 

                            92.00.00.00 Τµήµα παραγωγής Νο 1 κ.τ.λ. 

  

δ) Με τις πιστωτικές διαφορές που προκύπτουν κατά τον 

καταλογισµό του κόστους παραγωγής στους τελικούς φορείς κόστους , 

για τις οποίες γίνεται η παρακάτω εγγραφή : 

  

93 Κόστος παραγωγής 

93.21 Κόστος παραγωγής προϊόντων έτοιµων και ηµιτελών 

93.21.00 Κόστος παραγωγής Π1 

               κ.τ.λ. 

               (εις ) 97 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και καταλογισµού 

                       97.10 ∆ιαφορές καταλογισµού 

                       97.10.01 Υπολειµµατικά έξοδα τµηµάτων και βοηθητικών 

                                      υπηρεσιών παραγωγικής λειτουργίας 

  

 

ε) Με τις θετικές αποκλίσεις του πρότυπου κόστους : 

  

93 Κόστος παραγωγής 

93.21 Κόστος παραγωγής προϊόντων έτοιµων και ηµιτελών 

93.21.00 Κόστος παραγωγής Π1 

               κ.τ.λ. 

                (εις ) 95 Αποκλίσεις από το πρότυπο κόστος 

                        95.00 Αποκλίσεις πρώτων υλών – υλικών 
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                                 κ.τ.λ 

  

στ) Με την αξία των πιστωτικών διαφορών απογραφής που 

διαπιστώνεται στο τέλος της χρήσεως ,όταν το υπόλοιπο του 

λογαριασµού 93 µεταφέρεται στη χρέωση του λογαριασµού 94.23 « 

παραγωγή σε εξέλιξη » : 

  

93 Κόστος παραγωγής 

93.00.00 Κόστος παραγωγής προϊόντος Π1 

               κ.τ.λ. 

               (εις ) 97 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και καταλογισµού 

                       97.10 ∆ιαφορές καταλογισµού 

                       97.10.00 ∆ιαφορές απογραφών 

                       97.10.00.01 Πλεονάσµατα 

  

ζ) Με τη αξία των χορηγήσεων που λαµβάνονται από άλλα κέντρα 

(π.χ. εργοστάσια ή υποκαταστήµατα ) που τηρούν ανεξάρτητη 

αναλυτική λογιστική ,όταν η αξία αυτή, προηγούµενα, δεν περνά από 

τους οικείους λογαριασµούς του 92 : 

  

93 Κόστος παραγωγής 

93.00.00 Κόστος παραγωγής εργοστασίου Α 

93.00.00.00 Κόστος παραγωγής προϊόντος Π1 

                    κ.τ.λ. 

                   (εις ) 99 Εσωτερικές διασυνδέσεις 

                           99.01 Χορηγήσεις που λήφθηκαν από άλλα     

                                     καταστήµατα 

                           99.01.01 Εργοστάσιο Β 

  

• Πιστώνεται : 
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α) Με το κόστος των παραγόµενων αποθεµάτων τα οποία 

παράγονται και εισάγονται στην αποθήκη ,είτε για να διατεθούν στη 

αγορά ,είτε για να υποστούν παραπέρα διαδικασία και γίνεται η 

παρακάτω εγγραφή : 

  

94 Αποθέµατα 

94.21 Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή [Αποθήκη] 

94.22 Υποπροϊόντα και υπολείµµατα [Αποθήκη] 

                  (εις ) 93 Κόστος παραγωγής 

                          93.21 Κόστος παραγωγής προϊόντων έτοιµων και                 

                                    ηµιτελών 

                          93.21.00 Κόστος παραγωγής Π1 

  

β) Με το κόστος παραγωγής σε εξέλιξη κατά το τέλος της 

τρέχουσας χρήσεως και γίνεται η παρακάτω εγγραφή : 

  

94 Αποθέµατα 

94.23 Παραγωγή σε εξέλιξη 

                (εις ) 93 Κόστος παραγωγής 

                        93.21 Κόστος παραγωγής προϊόντων έτοιµων και                

                                 ηµιτελών 

                        93.21.00 Κόστος παραγωγής Π1 

  

γ) Με το ολικό ή µερικό κόστος της πειραµατικής παραγωγής ,όταν 

το κόστος αυτό ενσωµατώνεται στο λειτουργικό κόστος έρευνας και 

αναπτύξεως και γίνεται η εγγραφή : 

  

92 Κέντρα κόστους 

92.02 Έξοδα λειτουργίας ερευνών και αναπτύξεως 

               (εις ) 93 Κόστος παραγωγής 

                       93.99 Κόστος αναπτύξεως προϊόντων 
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                       93.99.00 Προϊόντος Π1 

                                      κ.τ.λ. 

  

δ) Με το κόστος των παρεπόµενων δραστηριοτήτων και γίνεται η 

εγγραφή : 

  

96 Έσοδα – µικτά αναλυτικά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως 

96.20 Κόστος (παραγωγής ή αγοράς ) πωληµένων 

96.20.75 Κόστος παρεπόµενων δραστηριοτήτων 

96.20.75.01 Κόστος από παροχή υπηρεσιών στο προσωπικό 

                    κ.τ.λ. 

                    (εις ) 93 Κόστος παραγωγής 

                            93.97 Κόστος παρεπόµενων δραστηριοτήτων 

                            93.97.01 Κόστος εστιατορίου 

  

ε) Με το κόστος ιδιοπαραγωγής πάγιων στοιχείων, στο οποίο 

περιλαµβάνεται και το µέρος του κόστους ερευνών και αναπτύξεως που 

αφορά πραγµατικό έργο µακροχρόνιας αξιοποιήσεως. Γίνεται η 

εγγραφή : 

  

96 Έσοδα – µικτά αναλυτικά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως 

96.20 Κόστος (παραγωγής ή αγοράς ) πωληµένων 

96.20.78 Κόστος ιδιοπαραγωγής πάγιων στοιχείων 

                      (εις ) 93 Κόστος παραγωγής 

                              93.98 Κόστος ιδιοπαραγωγής πάγιων στοιχείων 

                              93.97.01 Κόστος αναπτύξεως προϊόντων 

  

στ) Με τις χρεωστικές διαφορές που προκύπτουν κατά τον 

καταλογισµό του κόστους παραγωγής στους τελικούς φορείς κόστους 

,για τις οποίες γίνεται η εγγραφή : 
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97 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και καταλογισµού 

97.10 ∆ιαφορές καταλογισµού 

97.10.01 Υπολειµµατικά έξοδα τµηµάτων και βοηθητικών 

               υπηρεσιών παραγωγικής λειτουργίας 

                    (εις ) 93 Κόστος παραγωγής 

                            93.21 Κόστος παραγωγής προϊόντων έτοιµων και  

                                     ηµιτελών 

                            93.21.00 Κόστος παραγωγής Π1 

                                           κ.τ.λ. 

  

ζ) Με τις αρνητικές αποκλίσεις του πρότυπου κόστους : 

  

95 Αποκλίσεις από το πρότυπο κόστος 

95.00 Αποκλίσεις πρώτων υλών – υλικών 

                (εις ) 93 Κόστος παραγωγής 

                        93.21 Κόστος παραγωγής προϊόντων έτοιµων και        

                                 ηµιτελών 

                        93.21.00 Κόστος παραγωγής Π1 

                                       κ.τ.λ. 

  

η) Με την αξία των χρεωστικών διαφορών απογραφής που 

διαπιστώνονται στη διάρκεια ή στο τέλος της χρήσεως , όταν γίνεται η 

µεταφορά του υπολοίπου του λογαριασµού 93 στον λογαριασµό 94.23 

« παραγωγή σε εξέλιξη» . Γίνεται η εγγραφή : 

  

97 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και καταλογισµού 

97.10 ∆ιαφορές καταλογισµού 

97.10.00 ∆ιαφορές απογραφής 

97.10.00.00 Ελλείµµατα 

              (εις ) 93 Κόστος παραγωγής 

                      93.21 Κόστος παραγωγής προϊόντων έτοιµων και  
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                               ηµιτελών 

                      93.21.00 Κόστος παραγωγής Π1 

                                     κ.τ.λ. 

  

θ) Με την αξία παροχών σε άλλα κέντρα που τηρούν ανεξάρτητη 

αναλυτική λογιστική και γίνεται η εγγραφή : 

  

99 Εσωτερικές διασυνδέσεις 

99.02 Χορηγήσεις που δόθηκαν σε άλλα καταστήµατα 

99.02.02 Εργοστάσιο «Γ» κ.τ.λ 

              (εις ) 93 Κόστος παραγωγής 

                      93.21 Κόστος παραγωγής προϊόντων έτοιµων και        

                                ηµιτελών 

                      93.21.00 Κόστος παραγωγής Π1 

                                     κ.τ.λ. 

  

 

Τονίζουµε ότι, το κόστος που οριστικοποιείται στο λογαριασµό 93 

µεταφέρεται σε κάποιους αρµόδιους λογαριασµούς .Αυτό προκύπτει 

κυρίως από τις εγγραφές πιστώσεως του λογαριασµού 93 και των 

υπολογαριασµών του. Σε κάθε περίπτωση η µεταφορά γίνεται ως εξής : 

• Ο λογαριασµός 93.21« Κόστος παραγωγής έτοιµων και ηµιτελών 

προϊόντων», µεταφέρεται στο λογαριασµό 94.21« Προϊόντα έτοιµα και 

ηµιτελή» . Για τα προϊόντα αυτά είναι υποχρεωτική η τήρηση του βιβλίου 

αποθήκης. 

• Ο λογαριασµός 93.22 « Κόστος παραγωγής υποπροϊόντων και 

υπολειµµάτων (ή παροχή υπηρεσιών)» , µεταφέρεται στο λογαριασµό 

94.22 «Υποπροϊόντα και υπολείµµατα» (ή στο λ.96.22.73). Για τα 

υποπροϊόντα ,τηρείται υποχρεωτικά το βιβλίο αποθήκης µόνο όταν 

έχουν εµπορευµατική αξία ή συνεχίζουν να χρησιµοποιούνται 
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στην παραγωγική διαδικασία. 

Για τα υπολείµµατα τηρείται υποχρεωτικά το βιβλίο αποθήκης 

µόνο όταν έχουν εµπορευµατική αξία ή επαναχρησιµοποιούνται ως 

πρώτη ύλη στην παραγωγική διαδικασία. Όταν δεν συµβαίνει τίποτα 

από τα παραπάνω, τα υπολείµµατα απορρίπτονται ως άχρηστα υλικά. 

• Ο λογαριασµός 93.77 « Κόστος παρεπόµενων δραστηριοτήτων» 

,µεταφέρεται στο λογαριασµό 96.22.75. Για τις δραστηριότητες αυτές 

δεν απαιτείται η τήρηση βιβλίου αποθήκης. 

• Ο λογαριασµός 93.98 « Κόστος ιδιοπαραγωγής πάγιων 

στοιχείων» , µεταφέρεται στο λογαριασµό 96.22.78. Για τα πάγια αυτά 

στοιχεία δεν είναι υποχρεωτική η τήρηση βιβλίου αποθήκης. 

• Ο λογαριασµός 93.99 « Κόστος ανάπτυξης προϊόντων» , 

µεταφέρεται στο λογαριασµό 92.02. Για τα αγαθά αυτά είναι 

υποχρεωτική η τήρηση του βιβλίου αποθήκης µόνο όταν έχουν 

εµπορευµατική αξία ή επαναχρησιµοποιούνται ως πρώτη ύλη στην 

παραγωγική διαδικασία. 

Σηµειώνουµε ότι, ο έλεγχος των εντός της επιχειρήσεως 

ποσοτικών διακινήσεων, των εσωτερικών µεταφορών προϊόντων 

έτοιµων και ηµιτελών για παραπέρα κατεργασία, από ένα παραγωγικό 

τµήµα σε ένα άλλο ή από µια φάση σε άλλη του ίδιου τµήµατος , 

επιτυγχάνεται µόνο αν γίνονται πάντα µε τη µεσολάβηση του 

λογαριασµού 94 και ποτέ του λογαριασµού 93, έστω και αν δεν 

δηµιουργείται εισαγωγή στην αποθήκη. 

Αν οι ποσοτικές διακινήσεις γίνονται χωρίς να υπάρχει πραγµατική 

εισαγωγή στη αποθήκη, τότε η χρεοπίστωση των λογαριασµών 

αποθήκης γίνεται λογιστικά µε παραστατικά που εκδίδονται για το 

σκοπό αυτόν. 
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5.6 Λογαριασµός 94 « ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ » 

 

5.6.1 Περιεχόµενο του λογαριασµού 94 

 

Στους υπολογαριασµούς του 94 παρακολουθούνται τα κάθε είδους 

µορφής και κατηγορίας αποθέµατα της επιχείρησης, είτε αυτά 

προέρχονται από αγορά, είτε παράγονται από την ίδια την επιχείρηση. 

Ο λογαριασµός 94 αναπτύσσεται σε υποχρεωτικούς 

δευτεροβάθµιους λογαριασµούς στους οποίους παρακολουθούνται οι 

κατηγορίες των αποθεµάτων της οµάδας 2 της γενικής λογιστικής, ως 

εξής: 

              Τίτλοι λογαριασµών                          Κωδικοί αριθµοί 

                                                                            γ.λ       α.λ 

             •Εµπορεύµατα                                        20        94.20 

             •Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή                  21        94.21 

             •Υποπροϊόντα και υπολείµµατα              22        94.22 

             •Παραγωγή σε εξέλιξη                            23        94.23 

             •Πρώτες και βοηθητικές ύλες- 

     Υλικά συσκευασίας                               24        94.24 

              •Αναλώσιµα υλικά                                 25         94.25 

              •Ανταλλακτικά παγίων στοιχείων          26         94.26 

              •Είδη συσκευασίας                                28        94.28 

Η αναλυτική λογιστική αναλύει παραπέρα τις γενικές κατηγορίες 

των αποθεµάτων κατά τρόπο που να ανταποκρίνονται καλύτερα στην 

εξυπηρέτηση των αναγκών της κοστολογήσεως, του προσδιορισµού 

των βραχύχρονων αποτελεσµάτων, της αναλύσεως των 

αποτελεσµάτων κατά κλάδους ή κέντρα δραστηριότητας ή φορείς 

ευθύνης και του ελέγχου των αποθεµάτων που αποβλέπει στην 

αποτελεσµατική διαχείριση τους. 
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5.6.2 Λειτουργία του λογαριασµού 94 

 

• Ο λογαριασµός 94 χρεώνεται : 

α) Για το λογισµό (µεταφορά) των αρχικών αποθεµάτων στους 

λογαριασµούς της αναλυτικής λογιστικής. Η εγγραφή είναι της µορφής : 

  

94 Αποθέµατα 

94.20 Εµπορεύµατα 

94.21 Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή ,κ.τ.λ. 

           εις 90 ∆ιάµεσοι – αντικριζόµενοι λογαριασµοί 

                90.01 Αρχικά αποθέµατα λογισµένα 

                90.01.20 Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή 

                90.01.21 Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή λογισµένα ,κ.τ.λ. 

  

β) Για το λογισµό (µεταφορά) του οριστικοποιηµένου κόστους 

αγορών, κατά τη διάρκεια της χρήσεως, στους λογαριασµούς της 

αναλυτικής λογιστικής : 

- Σε περίπτωση που δεν προηγείται χρέωση των οικείων 

υπολογαριασµών του 91, η εγγραφή είναι της µορφής : 

  

94 Αποθέµατα 

94.20 Εµπορεύµατα 

94.24 Πρώτες και βοηθητικές ύλες – Υλικά συσκευασίας ,κ.τ.λ. 

                  εις 90 ∆ιάµεσοι – αντικριζόµενοι λογαριασµοί 

                       90.02 Αγορές λογισµένες 

                       90.02.20 Εµπορεύµατα λογισµένα 

                       90.02.24 Πρώτες και βοηθητικές ύλες – Υλικά  

                                      συσκευασίας λογισµένα, κ.τ.λ. 

  

- Σε περίπτωση που προηγείται χρέωση των υπολογαριασµών του 

91 µε το κόστος των αγορών µε σκοπό την ανακατάταξη ή 
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προοµαδοποίησή τους µε άλλα αγορασµένα αποθέµατα , στη 

παραπάνω εγγραφή αντί να πιστωθεί ο 90.02, πιστώνονται οι οικείοι 

υπολογαριασµοί του 91. 

- Όταν δεν γνωρίζουµε το ακριβές κόστος των αγορασµένων 

(παραλαβή χωρίς τιµολόγιο),οι λογαριασµοί του χρεώνονται µε 

υπολογιστικές τιµές µε πίστωση του λογαριασµού 91.02 « αγορές 

αποθεµάτων ενσωµατωµένες ( προϋπολογιστικά ) », εκτός αν έγινε η 

σχετική χρονική τακτοποίηση των αγορών στη γενική λογιστική µε τη 

χρησιµοποίηση του λογαριασµού 58 κ.τ.λ. 

- Όταν εφαρµόζεται πρότυπη κοστολόγηση και προκύπτουν 

θετικές αποκλίσεις κόστους αγοράς ,οι οποίες προσδιορίζονται τη 

στιγµή της παραλαβής των αποθεµάτων, η εγγραφή είναι της µορφής : 

  

94 Αποθέµατα 

94.24 Πρώτες και βοηθητικές ύλες – Υλικά συσκευασίας ,κ.τ.λ. 

                     (εις) 95 Αποκλίσεις από το πρότυπο κόστος 

                            95.00 Αποκλίσεις πρώτων υλών –Υλικών ,κ.τ.λ. 

  

γ) Με το κόστος παραγωγής των έτοιµων προϊόντων, 

υποπροϊόντων και υπολειµµάτων. 

Πρόκειται για τα προϊόντα και υποπροϊόντα που παράγονται στη 

διάρκεια της χρήσεως και εισάγονται στη αποθήκη, είτε για να διατεθούν 

στην αγορά, είτε για να υποστούν παραπέρα κατεργασία. Η εγγραφή 

που γίνεται είναι η εξής : 

  

94 Αποθέµατα 

94.21 Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή 

94.22 Υποπροϊόντα και υπολείµµατα 

                (εις) 93 Κόστος παραγωγής 

                       93.21 Κόστος παραγωγής προϊόντων 

                       93.21.00 Κόστος παραγωγής προϊόντος Π1, κ.τ.λ. 



   267 
 

  

δ) Με το κόστος της « παραγωγής σε εξέλιξη » κατά το τέλος της 

χρήσεως ή της περιόδου λογισµού, το οποίο προσδιορίζεται έπειτα από 

απογραφή. Η εγγραφή που γίνεται είναι η εξής : 

  

94 Αποθέµατα 

94.23 Παραγωγή σε εξέλιξη 

               (εις) 93 Κόστος παραγωγής 

                      93.21 Κόστος παραγωγής προϊόντων 

                      93.21.00 Κόστος παραγωγής προϊόντος Π1 

  

ε) Με το κόστος των αποθεµάτων που διακινούνται, µεταξύ των 

αποθηκών και υποκαταστηµάτων ή εργοστασίων, όταν αυτά δεν τηρούν 

αυτοτελή λογιστική, οπότε γίνεται η εγγραφή : 

  

94 Αποθέµατα 

94.21 Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή 

94.21.01 Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή εργοστασίου Χ 

                   (εις) 94 Αποθέµατα 

                          94.21 Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή 

                          94.21.01 Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή εργοστασίου Ψ 

  

- Όταν τα υποκαταστήµατα τηρούν αυτοτελή αναλυτική λογιστική, 

η χρέωση των υπολογαριασµών του 94 γίνεται σύµφωνα µε όσα 

αναπτύσσουµε πιο κάτω στην παράγραφο 2.12. 

στ) Με την αξία των πλεονασµάτων απογραφής ,που 

διαπιστώνονται κατά την απογραφή, είτε αυτή γίνεται κατά τη διάρκεια, 

είτε στο τέλος της χρήσεως , και γίνεται η εγγραφή : 

  

94 Αποθέµατα 

94.20 Εµπορεύµατα ,κ.τ.λ. 
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               (εις) 97 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και καταλογισµού 

                     97.10 ∆ιαφορές καταλογισµού 

                     97.10.00 ∆ιαφορές απογραφών 

                     97.10.00.01 Πλεονάσµατα 

  

• Ο λογαριασµός 94 πιστώνεται : 

α) Με το κόστος των αποθεµάτων που αναλώνονται στην 

απογραφή. 

- Όταν η αξία των αποθεµάτων που αναλώνονται καταχωρείται 

αρχικά στους λογαριασµούς του λειτουργικού κόστους, τότε η εγγραφή 

είναι της µορφής : 

  

92 Κέντρα κόστους 

92.00 Έξοδα λειτουργίας παραγωγής 

92.00.00 Τµήµα παραγωγής Νο 1, κ.τ.λ. 

                    (εις) 94 Αποθέµατα 

                           94.24 Πρώτες και βοηθητικές ύλες – Υλικά  

                                     συσκευασίας, κ.τ.λ. 

  

- Όταν το κόστος των άµεσων υλικών παραγωγής δεν διέρχεται 

από το λογαριασµό 92, αλλά καταλογίζεται απευθείας στο λογαριασµό 

93, γίνεται η εγγραφή : 

  

93 Κόστος παραγωγής 

93.21 Κόστος παραγωγής προϊόντων 

93.21.00 Κόστος παραγωγής προϊόντος Π1 

93.21.00.24 Κόστος αναλωµένων άµεσων υλικών, κ.τ.λ. 

                        (εις) 94 Αποθέµατα 

                               94.24 Πρώτες και βοηθητικές ύλες – Υλικά  

                                         συσκευασίας ,κ.τ.λ. 
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β) Με το κόστος (παραγωγής ή αγοράς ) των πωληµένων 

αποθεµάτων, για το οποίο γίνεται η εγγραφή : 

  

96 Έσοδα – µικτά αναλυτικά αποτελέσµατα εκµ/σεως 

96.20 Κόστος (παραγωγής ή αγοράς ) πωληµένων 

96.20.20 Κόστος πωληµένων εµπορευµάτων , κ.τ.λ. 

                   (εις) 94 Αποθέµατα 

                          94.20 Εµπορεύµατα ,κ.τ.λ. 

  

γ) Με το κόστος των αποθεµάτων που διακινούνται µεταξύ 

αποθηκών και υποκαταστηµάτων ή εργοστασίων : 

- Όταν τα υποκαταστήµατα κ.τ.λ. δεν τηρούν αυτοτελή λογιστική, η 

εγγραφή που γίνεται είναι όµοια µε την (ε) της χρεώσεως του 

προκείµενου λογαριασµού της αναλυτικής λογιστικής. 

- Όταν τα υποκαταστήµατα τηρούν αυτοτελή αναλυτική λογιστική, 

η πίστωση των υπολογαριασµών του 94 γίνεται σύµφωνα µε όσα 

αναπτύσσουµε πιο κάτω στην παράγραφο 2.12. 

δ) Με την αξία των ελλειµµάτων απογραφής, τα οποία 

διαπιστώνονται κατά την απογραφή, είτε αυτή γίνεται στη διάρκεια είτε 

στο τέλος της χρήσεως. Η εγγραφή που γίνεται είναι η εξής : 

  

97 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και καταλογισµού 

97.10 ∆ιαφορές καταλογισµού 

97.10.00 ∆ιαφορές απογραφών 

97.10.00.00 Ελλείµµατα 

           (εις) 94 Αποθέµατα 

                  94.20 Εµπορεύµατα ,κ.τ.λ. 

  

ε) Με τις µειώσεις του κόστους αγοράς των αποθεµάτων, λόγω 

εκπτώσεων ή επιστροφών, για τις οποίες γίνεται η εγγραφή : 
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90 ∆ιάµεσοι – αντικριζόµενοι λογαριασµοί 

90.02 Αγορές λογισµένες 

90.02.20 Εµπορεύµατα λογισµένα, κ.τ.λ. 

                   (εις) 94 Αποθέµατα 

                          94.20 Εµπορεύµατα ,κ.τ.λ. 

  

Αντί του 90.02 χρεώνονται οι οικείοι υπολογαριασµοί του 91, στις 

περιπτώσεις που το κόστος των αγορών καταχωρηθεί σε χρέωση του 

94 µε πίστωση των υπολογαριασµών του 91 και όχι των 

υπολογαριασµών του 90.02. 

στ) Με τις αρνητικές αποκλίσεις του κόστους αγοράς επί 

πρότυπης κοστολογήσεως, οι οποίες προσδιορίζονται κατά την αγορά ή 

την παραλαβή π.χ. των υλικών. Η εγγραφή που γίνεται είναι η εξής : 

  

95 Αποκλίσεις από το πρότυπο κόστος 

95.00 Αποκλίσεις πρώτων υλών –Υλικών ,κ.τ.λ. 

                (εις) 94 Αποθέµατα 

                       94.24 Πρώτες και βοηθητικές ύλες – Υλικά συσκευασίας,  

                                 κ.τ.λ. 

  

ζ) Με την αξία των αποθεµάτων τέλους χρήσεως, κατά τη 

διενέργεια των εγγραφών κλεισίµατος των λογαριασµών της αναλυτικής 

λογιστικής. 

 

5.7 Λογαριασµός 95 « ΑΠΟΚΛΙΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΟΤΥΠΟ ΚΟΣΤΟΣ» 

5.7.1 Έννοια και προσδιορισµός των αποκλίσεων 

 

Πρότυπο κόστος είναι το κόστος το οποίο προσδιορίζεται εκ των 

προτέρων δηλαδή πριν πραγµατοποιηθεί ,άρα είναι προκαθορισµένο µε 

βάση ακριβείς µετρήσεις και υπολογισµούς ,το οποίο είναι δυνατό να 

πραγµατοποιείται στην πράξη. 
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Για το λόγο αυτό, οι διαφορές που δηµιουργούνται ανάµεσα στο 

πραγµατικό και στο πρότυπο κόστος θεωρούνται αποτέλεσµα ,δηλαδή : 

Πρότυπο κόστος – Πραγµατικό κόστος = ± Αποκλίσεις 

Συνεπώς, στην περίπτωση που το πρότυπο κόστος είναι 

µεγαλύτερο από το πραγµατικό κόστος η απόκλιση είναι θετική και 

επηρεάζει θετικά τα τελικά αποτελέσµατα(κέρδος ), ενώ στην αντίθετη 

περίπτωση η απόκλιση είναι αρνητική και επηρεάζει αρνητικά τα τελικά 

αποτελέσµατα (ζηµιά). 

Κατά την εφαρµογή της πρότυπης κοστολογήσεως, οι αποκλίσεις 

ανάµεσα στο πρότυπο και στο πραγµατικό κόστος προσδιορίζονται 

κατά κανόνα για τα εξής στοιχεία: τα άµεσα υλικά (πρώτες ύλες ),την 

άµεση εργασία και τα γενικά βιοµηχανικά έξοδα. Οι αποκλίσεις για κάθε 

κατηγορία από τις παραπάνω αναλύονται ως εξής : 

Για τις πρώτες ύλες:                               •σε αποκλίσεις αποδόσεως 

                                                               •σε αποκλίσεις τιµής 

Για την άµεση εργασία:                           •σε αποκλίσεις αποδοτικότητας 

                                                               •σε αποκλίσεις τιµής 

Για τα γενικά βιοµηχανικά έξοδα:           •σε αποκλίσεις βαθµού  

                                                                 απασχολήσεως 

                                                                •σε αποκλίσεις  

                                                                 αποτελεσµατικότητας 

                                                                 •σε αποκλίσεις  

                                                                  Προϋπολογισµού 

 

5.7.2 Περιεχόµενο και ανάπτυξη του λογαριασµού 95 

 

Στους υπολογαριασµούς του 95 παρακολουθούνται οι αποκλίσεις 

του πρότυπου από το πραγµατικό κόστος . 

Για την εξασφάλιση της παρακολούθησης των αποκλίσεων κατά 

κέντρο κόστους ή κατά υπεύθυνο, προσαρµόζεται κατάλληλα η 

λογιστική παρακολούθηση των στοιχείων του ολικού πραγµατικού 
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κόστους κατά λειτουργία, τµήµα ή λειτουργική µονάδα, έτσι ώστε από τη 

σύγκρισή του µε το πρότυπο κόστος να προσδιορίζονται οι αποκλίσεις 

αυτές. 

Οι λογαριασµοί συγκεντρώσεως του κόστους (92 ή 93) χρεώνονται 

µε το πραγµατικό ύψος των κατ’ είδος ή οµαδοποιηµένων στοιχείων 

κόστους, εκτός, ίσως, από το κόστος των πρώτων υλών για τις οποίες η 

απόκλιση της τιµής είναι δυνατό να προσδιορίζεται ,είτε για εκείνες που 

αγοράζονται ,είτε για εκείνες που αναλώνονται. Οι παραπάνω 

λογαριασµοί πιστώνονται µε το πρότυπο κόστος , π.χ. των έτοιµων και 

ηµιτελών προϊόντων που παράγονται ,µε χρέωση των οικείων 

υπολογαριασµών του 94. Το υπόλοιπο που δηµιουργείται στους 

λογαριασµούς συγκεντρώσεως του κόστους αντιπροσωπεύει τις ολικές 

αποκλίσεις κόστους παραγωγής. 

Τέλος, σκοπός της αναπτύξεως του λογαριασµού 95 είναι να 

βρίσκεται σε αρµονία µε τη διάρθρωση των λογαριασµών των κέντρων 

κόστους (92) και του κόστους παραγωγής (93). 

 

5.8 Λογαριασµός 96 «ΈΣΟ∆Α – ΜΙΚΤΑ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ » 

 

5.8.1 Έννοια και διακρίσεις των αποτελεσµάτων εκµεταλλεύσεως 

 

Το κόστος διακρίνεται σε δυο κατηγορίες. Η πρώτη περιλαµβάνει 

το κόστος που δηµιουργεί υλικές αξίες, ενώ η δεύτερη περιλαµβάνει το 

κόστος που εξαντλείται στην εξασφάλιση των απαραίτητων υπηρεσιών 

για την άριστη εκµετάλλευση των υλικών αξιών. Αναλυτικότερα : 

- Στην πρώτη κατηγορία κόστους περιλαµβάνεται η αξία της 

πρώτης ύλης, τα άµεσα εργατικά, τα γενικά βιοµηχανικά έξοδα και 

γενικά όλα τα κοστολογήσιµα έξοδα. 

Το κόστος αυτό δηµιουργεί υλικές αξίες ( προϊόντα, υποπροϊόντα κ.τ.λ.) 

και συνεπώς συνιστά ενεργητικό. 
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Το κόστος αυτό εκπνέει, παύει να υπάρχει ως στοιχείο του 

ενεργητικού, µε τη διάθεση ( πώληση κ.τ.λ.) των υλικών αξιών και 

µεταβάλλεται σε έξοδο που στη λογιστική ορολογία αναφέρεται ως 

κόστος πωλήσεων. 

Η αιτία δηµιουργίας του κόστους πωλήσεων είναι οι πωλήσεις και 

είναι κατ’ αρχήν ανάλογο αυτών, δηλαδή αν οι πωλήσεις διπλασιαστούν 

θα διπλασιαστεί και το κόστος πωλήσεων, µε την προϋπόθεση όµως το 

κόστος κτήσεως να παραµένει αµετάβλητο. Σε περίπτωση που δεν 

πραγµατοποιηθούν πωλήσεις είναι φανερό ότι δεν θα υπάρχει κόστος 

πωλήσεων. 

- Στη δεύτερη κατηγορία το κόστος δεν ενσαρκούται σε υλικές 

αξίες αλλά µεταβάλλεται σε έξοδα τα οποία στη λογιστική ορολογία 

αναφέρονται ως έξοδα εκµεταλλεύσεως µη προσδιοριστικά των µικτών 

αποτελεσµάτων. Τα έξοδα αυτά πραγµατοποιούνται για την επίτευξη 

των εσόδων από πωλήσεις και τη µεγιστοποίηση του κέρδους από 

πωλήσεις. Τα έξοδα αυτά όµως δεν βρίσκονται σε ευθεία συνάρτηση 

µε τις πωλήσεις, διότι πραγµατοποιούνται κυρίως για να εξασφαλίζει η 

επιχείρηση την υποδοµή και ετοιµότητα για τη διενέργεια πωλήσεων. 

Σύµφωνα µε την παραπάνω διάκριση του κόστους, το οργανικό 

αποτέλεσµα ή, κατά την ορολογία του Ε.Γ.Λ.Σ., τα µικτά οργανικά 

αποτελέσµατα διακρίνονται σε : 

• Μικτό αποτέλεσµα (κέρδος ή ζηµιά) εκµεταλλεύσεως, το οποίο 

προκύπτει από τη διαφορά των εσόδων από τις πωλήσεις και του 

κόστους πωλήσεων, δηλαδή του κόστους των αποθεµάτων που 

πωλήθηκαν. ∆ηλαδή : 

Μικτό αποτέλεσµα 
εκµεταλλεύσεως           = [(Έσοδα από πωλήσεις) - (Κόστος  
             ή                            πωληµένων +Άµεσα έξοδα πωλήσεων)]                                                        
οργανικό αποτέλεσµα            
                                    
                                    

• Καθαρό αποτέλεσµα (κέρδος ή ζηµιά) εκµεταλλεύσεως , το οποίο 

προκύπτει αν από τα συνολικά οργανικά έσοδα (λογ/σµοι οµάδας 7) 
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αφαιρέσουµε το κόστος των πωληµένων και τα έξοδα εκµεταλλεύσεως 

(λογ/σµοί οµάδας 6) που δηµιουργούν κόστος υλικών αξιών. ∆ηλαδή : 

Καθαρό αποτέλεσµα      Μικτό αποτέλεσµα     Οργανικά έσοδα που       
 εκµεταλλεύσεως        =  εκµεταλλεύσεως     +  δε συνιστούν έσοδα                                 
                                                                               από πωλήσεις                                                                          
  Οργανικά έξοδα                                                   
- που δε συνιστούν 
   κόστος πωλήσεων 
 

Στο σηµείο αυτό επισηµαίνουµε σχετικώς, για τα άµεσα έξοδα 

πωλήσεων τα εξής: Όπως αναφέραµε παραπάνω µικτό κέρδος είναι η 

διαφορά των εσόδων από τις πωλήσεις του κόστους των πωλήσεων. 

Όµως, για να έχει οργανική έννοια το µικτό κέρδος επιβάλλεται οι τιµές 

πωλήσεως των πωληµένων να καθορίζονται ως προς ορισµένο τόπο 

παραδόσεως ή διαφορετικά το κόστος των πωληµένων να υπολογίζεται 

σε συνάρτηση µε τους αντίστοιχους τόπους παραδόσεως των 

πωληµένων. Σ’ αυτή την περίπτωση, υπάρχει δυνατότητα 

αντιµετώπισης των ειδικών εξόδων µε ένα από τους παρακάτω 

τρόπους: 

• να θεωρούνται µειωτικά των εσόδων από τις πωλήσεις και 

συνεπώς ο κύκλος εργασιών να εµφανίζεται µειωµένος µε τα έξοδα 

αυτά, ή 

• να επαυξάνουν το κόστος των πωληµένων, οπότε αυτό 

απαρτίζεται από το κόστος κτήσεως των πωληµένων και τα ειδικά έξοδα 

πωλήσεων (Ε.ΓΛ.Σ.). 

 

5.8.2 Ανάπτυξη του λογαριασµού 96 

 

Ο λογαριασµός 96 αναπτύσσεται ελεύθερα από την επιχείρηση 

σύµφωνα µε τις ανάγκες της. Η ανάπτυξη των λογαριασµών που 

υποδεικνύει το Σχέδιο Λογαριασµών είναι καθαρώς ενδεικτική. 

Οι βασικοί λογαριασµοί που προβλέπονται από το Ε.Γ.Λ.Σ. είναι οι    

 εξής: 
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• Ο 96.20, στον οποίο καταχωρείται το κόστος των πωληµένων, 

• Ο 96.21, στον οποίο καταχωρούνται τα άµεσα έξοδα πωλήσεων  

   και κυρίως 

• Ο 96.22, στην πίστωση του οποίου καταχωρούνται τα έσοδα της 

οµάδας 7 και στη χρέωση του µεταφέρονται οι προηγούµενοι 

λογαριασµοί 96.20 και 96.21 και, συνεπώς, το υπόλοιπο του εµφανίζει 

το µικτό αποτέλεσµα εκµεταλλεύσεως. 

Στην επιχείρηση, όπως παραθέτουµε παρακάτω, αφήνεται πλήρης 

ελευθερία να προσδιορίζει τα αναλυτικά αποτελέσµατα της σύµφωνα µε 

τις ανάγκες και επιθυµίες της, έχοντας την υποχρέωση τα κατ’ είδος 

µικτά αναλυτικά αποτελέσµατα να προκύπτουν από τις µερίδες 

αποθήκης. Η απλούστερη ανάλυση των µικτών αποτελεσµάτων, που 

προβλέπεται από το Ε.Γ.Λ.Σ., για τα οργανικά έσοδα προέρχεται : 

- από πωλήσεις εµπορευµάτων, 

- από πωλήσεις προϊόντων έτοιµων και ηµιτελών, 

- από πωλήσεις λοιπών αποθεµάτων και άχρηστου υλικού και 

- από πωλήσεις υπηρεσιών. 

Σε περίπτωση που µια επιχείρηση επιθυµεί να προσδιορίσει τα 

αποτελέσµατα της κατά κλάδο(π.χ γεωργικών φαρµάκων, οξέων κ.α.), 

γεωγραφική περιοχή (π.χ. αποτελεσµάτων από πωλήσεις Αττικής, 

Πελοποννήσου), κατηγορία προϊόντων και γενικότερα κατά τις 

διακρίσεις που επιθυµεί, µπορεί να το επιτύχει αν πρωτίστως γίνει 

οµαδοποίηση των εσόδων από πωλήσεις σύµφωνα µε τι επιθυµητές 

διακρίσεις των αναλυτικών αποτελεσµάτων. Η οµαδοποίηση αυτή 

µπορεί να γίνει είτε στη γενική λογιστική, µε κατάλληλη ανάπτυξη των 

λογαριασµών πωλήσεων της οµάδας 7, είτε στην αναλυτική λογιστική 

µε τη χρησιµοποίηση του λογαριασµού 91.09 «οργανικά έσοδα κατ’ 

είδος προοµαδοποιηµένα» 

Πολύ συχνά εξ’ αιτίας της υποχρεωτικής µεταφοράς στο τέλος της 

χρήσεως, των λογαριασµών 96.20 «κόστος (παραγωγής ή αγοράς) 

πωληµένων και 96.21 «άµεσα έξοδα πωλήσεων», στη χρέωση του 
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λογαριασµού 96.22, οι λογαριασµοί αυτοί (96.20 και 96.21) 

αναπτύσσονται κατ’ ανάγκη κατά τρόπο αντίστοιχο της αναπτύξεως του 

λογαριασµού 96.22. Ο προσδιορισµός του µικτού αποτελέσµατος 

εκµεταλλεύσεως κατά τις επιθυµητές διακρίσεις, καθίσταται δυνατός 

µόνο σε περίπτωση που η ανάπτυξη των τριών παραπάνω 

δευτεροβάθµιων λογαριασµών γίνεται σε αντίστοιχους τριτοβάθµιους 

κ.τ.λ. λογαριασµούς. 

 

5.8.3 Λειτουργία του λογαριασµού 96 

 

5.8.3.1 Λογαριασµοί 96.00 – 96.19 

 

Στους λογαριασµούς αυτούς συγκεντρώνονται τα οργανικά έσοδα 

κατ’ είδος της οµάδας 7 και λειτουργούν ως εξής : 

• Πιστώνονται : 

α) Με τα οργανικά έσοδα κατ’ είδος, είτε αυτά καταχωρούνται 

προηγούµενα στη γενική λογιστική, είτε λογιστικοποιούνται ταυτόχρονα 

στην αναλυτική λογιστική, : 

i) Όταν δε µεσολαβούν ανακατατάξεις (91.07) ή προϋπολογιστικές 

ενσωµατώσεις. Η εγγραφή που γίνεται είναι : 

  

90 ∆ιάµεσοι – αντικριζόµενοι λογαριασµοί 

90.07 Οργανικά έσοδα κατ’ είδος λογισµένα 

90.07.70 Πωλήσεις εµπορευµάτων λογισµένες, κ.τ.λ. 

                  (εις) 96 Έσοδα – µικτά αναλυτικά αποτελέσµατα  

                                εκµεταλλεύσεως 

                         96.00 Πωλήσεις εµπορευµάτων , κ.τ.λ. 

  

ii)  Όταν τα έσοδα µεταφέρονται στην αναλυτική λογιστική µετά 

από προηγούµενη ανακατάταξη τους, οπότε η εγγραφή που γίνεται είναι 

της µορφής: 
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91 Ανακατάταξη εξόδων – αγορών και εσόδων 

91.02 Οργανικά έσοδα κατ’ είδος προοµαδοποιηµένα 

91.02.00 Πωλήσεις Αττικής 

91.02.00.00 Πωλήσεις Μακεδονίας ,κ.τ.λ. 

                  (εις) 96 Έσοδα – µικτά αναλυτικά αποτελέσµατα 

                                εκµεταλλεύσεως 

                         96.00 Πωλήσεις Αττικής 

                         96.00.00 Πωλήσεις Μακεδονίας ,κ.τ.λ. 

  

iii)  Όταν τα έσοδα κατά την πραγµατοποίηση τους δεν είναι 

απόλυτα εκκαθαρισµένα και, για το λόγο αυτό, λογιστικοποιούνται µε 

τιµές υπολογιστικές. Γίνεται η εγγραφή : 

  

91 Ανακατάταξη εξόδων – αγορών και εσόδων 

91.07 Οργανικά έσοδα κατ’ είδος ενσωµατωµένα (προϋπολογιστικά) 

91.07.70 Πωλήσεις εµπορευµάτων κ.τ.λ. 

                  (εις) 96 Έσοδα – µικτά αναλυτικά αποτελέσµατα 

                               εκµεταλλεύσεως 

                         96.00 Πωλήσεις εµπορευµάτων , κ.τ.λ. 

  

Αφού γίνει η πλήρης εκκαθάριση των εσόδων, µε το οριστικό ποσό 

χρεώνεται ο 90.07 και πιστώνεται ο 91.07. 

β) Με τα υπολογιστικά οργανικά έσοδα κατ’ είδος, όταν αυτά 

εντάσσονται στην αναλυτική λογιστική χωρίς τη χρήση του λογαριασµού 

97.01, οπότε γίνεται η εγγραφή : 

  

90 ∆ιάµεσοι – αντικριζόµενοι λογαριασµοί 

90.10 Υπολογιστικά έσοδα λογισµένα 

90.10.20 Πωλήσεις εµπορευµάτων , κ.τ.λ. 

                 (εις) 96 Έσοδα – µικτά αναλυτικά αποτελέσµατα 
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                               εκµεταλλεύσεως 

                        96.00 Πωλήσεις εµπορευµάτων , κ.τ.λ. 

  

Στο σηµείο αυτό πρέπει σηµειώσουµε, ότι τα έσοδα έχουν τη 

δυνατότητα, αντί να µεταφέρονται πρώτα στους οικείους 

υπολογαριασµούς 96.00 – 96.19 και στη συνέχεια στους οικείους 

υπολογαριασµούς προσδιορισµού των µικτών αναλυτικών 

αποτελεσµάτων του 96.22, να µεταφέρονται απευθείας οικείους 

υπολογαριασµούς του 96.22. Εποµένως, µετά τη µεταφορά του 

κόστους πωληµένων (96.20) και των άµεσων εξόδων πωλήσεων 

(96.21), γίνεται ο αναγκαίος συσχετισµός των στοιχείων που 

διαµορφώνουν τα µικτά αναλυτικά αποτελέσµατα. 

• Χρεώνονται : 

α) Με τα µειωτικά κονδύλια των λογισµένων εσόδων, όπως π.χ. 

είναι οι επιστροφές και οι εκπτώσεις . Σε περίπτωση που µε τις 

εκπτώσεις δεν είναι δυνατή η χρέωση του συγκεκριµένου αναλυτικού 

λογαριασµού του εσόδου, τα αντίστοιχα κονδύλια καταχωρούνται 

προσωρινά σε συγκεντρωτικούς λογαριασµούς εκπτώσεων 

 και µεταφέρονται στους οικείους υπολογαριασµούς µετά από 

κατανοµή. Η εγγραφή που γίνεται είναι η εξής : 

  

96 Έσοδα – µικτά αναλυτικά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως 

96.00 Πωλήσεις εµπορευµάτων , κ.τ.λ. 

                 (εις) 90 ∆ιάµεσοι – αντικριζόµενοι λογαριασµοί 

                        90.07 Οργανικά έσοδα κατ’ είδος λογισµένα 

                        90.07.70 Πωλήσεις εµπορευµάτων λογισµένες, κ.τ.λ. 

  

β) Με τα µειωτικά στοιχεία (π.χ. διορθώσεις) τυχόν υπολογιστικών 

εσόδων, για τα οποία γίνεται η εγγραφή : 

  

96 Έσοδα – µικτά αναλυτικά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως 
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96.00 Πωλήσεις εµπορευµάτων , κ.τ.λ. 

              (εις) 90 ∆ιάµεσοι – αντικριζόµενοι λογαριασµοί 

                     90.10 Υπολογιστικά έσοδα λογισµένα 

                     90.10.20 Πωλήσεις εµπορευµάτων , κ.τ.λ. 

  

γ) Για τη µεταφορά των υπόλοιπων λογαριασµών 96.00-96.19 

στους οικείους υπολογαριασµούς του 96.22 , προκειµένου να 

προσδιοριστούν τα µικτά αναλυτικά αποτελέσµατα. 

 

5.8.3.2 Λογαριασµός 96.20 «Κόστος (παραγωγής ή αγοράς) 

πωληµένων» 

 

Ο λογαριασµός 96.20 αναλύεται σύµφωνα µε την ανάπτυξη των 

υπολογαριασµών εσόδων (96.00 -96.19), που αναφέραµε στην 

προηγούµενη παράγραφο, στον οποίο συγκεντρώνεται το κόστος των 

πωληµένων αποθεµάτων, είτε αυτά προέρχονται από την παραγωγή, 

είτε από αγορές. 

Ο εν λόγω υπολογαριασµός λειτουργεί ως εξής : 

• Χρεώνεται, µε πίστωση των οικείων υπολογαριασµών του 94 

«Αποθέµατα», µε το κόστος των πωληµένων, είτε αυτό είναι κόστος 

παραγωγής (π.χ. έτοιµα προϊόντα), είτε κόστος αγοράς (εµπορεύµατα). 

• Πιστώνεται, µε χρέωση των οικείων υπολογαριασµών του 96.22 

«Μικτά αναλυτικά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως» κατά τη µεταφορά 

των υπολοίπων στους οικείους υπολογαριασµούς προσδιορισµού των 

µικτών αναλυτικών αποτελεσµάτων. 

Το έσχατο όριο αναλύσεως του λογαριασµού 96.20 είναι οι µερίδες 

αποθήκης, στις οποίες πρέπει, κατά το Ε.Γ.Λ.Σ., να καταχωρείται και το 

κόστος πωληµένων. 
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5.8.3.3 Λογαριασµός 96.21 «Άµεσα έξοδα πωλήσεων» 

 

Ο λογαριασµός 96.21 αναλύεται σύµφωνα µε την ανάπτυξη των 

υπολογαριασµών εσόδων (υπολογαριασµοί του 96.22), στον οποίο 

συγκεντρώνονται τα έξοδα της λειτουργίας διαθέσεως που θεωρούνται 

άµεσα ως προς τα πωληµένα εµπορεύµατα, προϊόντα ή υπηρεσίες. 

Ο σχολιαζόµενος υπολογαριασµός λειτουργεί ως εξής : 

• Χρεώνεται, µε πίστωση των οικείων υπολογαριασµών του 

92.03.04 «έξοδα λειτουργίας διαθέσεως » µε τα άµεσα έξοδα 

πωλήσεων. 

• Πιστώνεται, µε χρέωση των οικείων υπολογαριασµών του 

96.22«Μικτά αναλυτικά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως» κατά τη 

µεταφορά των υπολοίπων στους οικείους υπολογαριασµούς 

προσδιορισµού των µικτών αναλυτικών αποτελεσµάτων. 

 

5.8.3.4 Λογαριασµός 96.22 «Μικτά αναλυτικά αποτελέσµατα 

εκµεταλλεύσεως» 

 

Στους υπολογαριασµούς του προκείµενου λογαριασµού 

συγκεντρώνονται τα έσοδα που εµφανίζονται στους υπολογαριασµούς 

96.00-96.19, το κόστος των πωληµένων, καθώς και τα άµεσα έξοδα 

πωλήσεων, µε σκοπό να προσδιοριστούν τα µικτά αποτελέσµατα 

εκµεταλλεύσεως (κέρδη ή ζηµιές) κατά κατηγορίες. 

Ο λογαριασµός 96.22 πιστώνεται µε την εγγραφή : 

  

96 Έσοδα – µικτά αναλυτικά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως 

96.00 Πωλήσεις εµπορευµάτων , κ.τ.λ. 

96.01 Πωλήσεις προϊόντων έτοιµων και ηµιτελών 

                         (εις) 96 Έσοδα – µικτά αναλυτικά αποτελέσµατα  

                                      εκµεταλλεύσεως 

                                96.22 Μικτά αναλυτικά αποτελέσµατα 
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                                          εκµεταλλεύσεως 

                                96.22.70 Εµπορευµάτων . 

                                96.22.71 Προϊόντων έτοιµων και ηµιτελών, κ.τ.λ. 

  

Τα οργανικά έσοδα, όπως αναφέραµε στην παράγραφο 5.8.3.1, 

έχουν τη δυνατότητα να µεταφέρονται απευθείας στην πίστωση των 

υπολογαριασµών του 96.22 δηλαδή να µην διέλθουν από τους 

λογαριασµούς 96.00 -96.19, µε χρέωση των λογαριασµών : 

- 90.07 Οργανικά έσοδα κατ’ είδος λογισµένα 

- 90.10 Υπολογιστικά έσοδα λογισµένα ή κατά περίπτωση των : 

- 91.07 Οργανικά έσοδα κατ’ είδος ενσωµατωµένα 

(προϋπολογιστικά), µε την προϋπόθεση ότι τα έσοδα που 

καταχωρούνται στην αναλυτική λογιστική είναι προϋπολογιστικά. 

- 91.09 Οργανικά έσοδα κατ’ είδος προοµαδοποιηµένα, την 

προϋπόθεση ότι τα έσοδα που καταχωρούνται στην αναλυτική λογιστική 

προοµαδοποιούνται στο λογαριασµό 91. 

Επίσης, ο λογαριασµός 96.22 πιστώνεται µε χρέωση του 

λογαριασµού 98.99 «Αποτελέσµατα χρήσεως», µε τις τυχόν µικτές 

αναλυτικές ζηµιές, κατά τη µεταφορά τους στα αποτελέσµατα χρήσεως. 

Ο σχολιαζόµενος λογαριασµός χρεώνεται : 

α) Με το κόστος των πωληµένων, έτσι ώστε να µεταφέρεται το 

κόστος αυτού στη χρέωση των οικείων λογαριασµών του 96.22, 

προκειµένου να προκύψει από τους λογαριασµούς αυτούς το µικτό 

αποτέλεσµα εκµεταλλεύσεως. Γίνεται η εγγραφή : 

  

96 Έσοδα – µικτά αναλυτικά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως 

96.22 Μικτά αναλυτικά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως 

96.22.70 Εµπορευµάτων 

96.22.71 Προϊόντων έτοιµων και ηµιτελών, κ.τ.λ. 

                 (εις) 96 Έσοδα – µικτά αναλυτικά αποτελέσµατα 

                              εκµεταλλεύσεως 
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                        96.20.20 Κόστος πωληµένων εµπορευµάτων 

                        96.20.21 Κόστος πωληµένων προϊόντων έτοιµων και  

                                       ηµιτελών, κ.τ.λ. 

  

β) Με τα άµεσα έξοδα πωλήσεων, για τη µεταφορά των εξόδων 

αυτών στη χρέωση των οικείων υπολογαριασµών του 96.22. Γίνεται η 

εγγραφή : 

  

96 Έσοδα – µικτά αναλυτικά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως 

96.22 Μικτά αναλυτικά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως 

96.22.70 Εµπορευµάτων . 

96.22.71 Προϊόντων έτοιµων και ηµιτελών, κ.τ.λ. 

                    (εις) 96 Έσοδα – µικτά αναλυτικά αποτελέσµατα 

                                 εκµεταλλεύσεως 

                           96.21 Άµεσα έξοδα πωλήσεων 

                           96.21.20 Εµπορευµάτων 

                           96.21.21 Προϊόντων έτοιµων και ηµιτελών κ.τ.λ. 

  

γ) Με τα µικτά κέρδη, για τη µεταφορά τους στα αποτελέσµατα 

χρήσεως, για τα οποία γίνεται η εγγραφή : 

  

96 Έσοδα – µικτά αναλυτικά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως 

96.22 Μικτά αναλυτικά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως 

96.22.70 Εµπορευµάτων . 

96.22.71 Προϊόντων έτοιµων και ηµιτελών, κ.τ.λ. 

                        (εις) 98 Αναλυτικά αποτελέσµατα 

                               98.99 Αποτελέσµατα χρήσεως 

                               98.99.00 Μικτά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως 
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5.8.4 ΤΑ ΜΙΚΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΟΥ ΠΡΟΚΥΠΤΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟΝ 

ΛΟΓ/ΣΜΟ 96 ∆ΙΑΦΕΡΟΥΝ ΑΠΟ ΤΑ ΜΙΚΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΟΥ 

ΠΡΟΚΥΠΤΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟ ΛΟΓ/ΣΜΟ 80.01 ΤΗΣ 

ΓΕΝΙΚΗΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ 

 

Το µικτό αποτέλεσµα που προκύπτει από το λογαριασµό 96.22 

«Μικτά αναλυτικά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως» ενδεχοµένως 

διαφέρει από το µικτό αποτέλεσµα που προκύπτει από τον αντίστοιχο 

λογαριασµό 80.01 «Μικτά αποτελέσµατα (κέρδη ή ζηµιές) 

εκµεταλλεύσεως» της γενικής λογιστικής. Οι λόγοι δηµιουργίας των 

διαφορών αυτών οφείλονται κυρίως : 

• Στην πίστωση του λογαριασµού 96.22 καταχωρούνται κάποια 

έσοδα, τα οποία όµως στη γενική λογιστική δεν περιλαµβάνονται στο 

λογαριασµό 80.01 µε αποτέλεσµα να µειώνουν τα µικτά αποτελέσµατα, 

αφού τα έσοδα αυτά δεν προέρχονται από πωλήσεις. Τα έσοδα αυτά 

είναι τα ακόλουθα : 

- Λογαριασµός 75 «έσοδα παρεπόµενων ασχολιών» και 

- Λογαριασµός 76 «έσοδα κεφαλαίων» 

Τα έσοδα των λογαριασµών αυτών µεταφέρονται στην αναλυτική 

λογιστική στους υπολογαριασµούς 96.22.75 και 96.22.76 αντίστοιχα, τα 

υπόλοιπά συναθροίζονται µε τα µικτά αποτελέσµατα από πωλήσεις και 

στη συνέχεια µεταφέρονται στο λογαριασµό 98.99.00 «αποτελέσµατα 

χρήσεως / µικτά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως». 

• Στο λογαριασµό 98.99 «αποτελέσµατα χρήσεως» µεταφέρονται, 

σύµφωνα µε το Ε.Γ.Λ.Σ., όλα τα χρεωστικά και πιστωτικά υπόλοιπα του 

λογαριασµού 97 «διαφορές ενσωµατώσεως και καταλογισµού». Κάποια 

όµως από τα κονδύλια που καταχωρούνται στο λογαριασµό 97 είναι 

δυνατό να µην επηρεάζουν το υπόλοιπο του λογαριασµού 86 

«αποτελέσµατα χρήσεως» της γενικής λογιστικής, αλλά το υπόλοιπο 

του λογαριασµού 80.01«Μικτά αποτελέσµατα (κέρδη ή ζηµιές) 

εκµεταλλεύσεως», όπως για παράδειγµα : 



   284 
 

- ∆ιαφορές απογραφών [ελλείµµατα (λογ.97.10.00.00),  

   πλεονάσµατα (λογ.97.10.00.01)]. 

- ∆ιαφορές ενσωµατώσεως εξόδων κόστους αποθεµάτων  

  (λογ.97.02). 

- ∆ιαφορές πραγµατοποιηµένων – λογισµένων εσόδων 

   (λογ.97.03). 

 

5.9 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 97 «∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΕΩΣ & 

ΚΑΤΑΛΟΓΙΣΜΟΥ» 

5.9.1 Περιεχόµενο του λογαριασµού 97 

 

Στους υπολογαριασµούς του 97 παρακολουθούνται οι διαφορές 

ενσωµατώσεως και οι διαφορές καταλογισµού. Οι πρώτες 

δηµιουργούνται κατά το λογισµό των κατ’ είδος στοιχείων κόστους και 

των εσόδων στους λογαριασµούς του λειτουργικού κόστους και των 

οργανικών εσόδων της αναλυτικής λογιστικής. Οι δεύτερες προκύπτουν 

κατά τον καταλογισµό στους ενδιάµεσους και τελικούς φορείς του 

λειτουργικού κόστους. 

Στον λογαριασµό 97 παρακολουθούνται οι ακόλουθες διαφορές: 

α) Οι διαφορές που προκύπτουν µεταξύ των εξόδων που 

καταχωρήθηκαν στην οµάδα 6 και εκείνων που η αναλυτική λογιστική 

ενσωµάτωσε στο κόστος παραγωγής και στους λογαριασµούς των 

εξόδων πωλήσεως σε οποιοδήποτε στάδιο υπολογισµού. 

β) Οι διαφορές που προκύπτουν µεταξύ εσόδων που 

καταχωρήθηκαν στους λογαριασµούς της οµάδας 7 και εκείνων που η 

αναλυτική λογιστική ενσωµάτωσε στα αποτελέσµατα (διαφορές 

ενσωµατώσεως). 

γ) Οι διαφορές που προκύπτουν από τον καταλογισµό του 

λειτουργικού κόστους στους ενδιάµεσους και τελικούς φορείς (διαφορές 

καταλογισµού). 
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5.9.2 Λειτουργία του λογαριασµού 97 

 

5.9.2.1 Λογαριασµός 97.00 «∆ιαφορές ενσωµατώσεως 

υπολογιστικών εξόδων και αποσβέσεων» 

 

Ο υπολογαριασµός 97.00 «∆ιαφορές ενσωµατώσεως 

υπολογιστικών εξόδων και αποσβέσεων» χρησιµοποιείται στην 

περίπτωση που τα τυχόν υπολογιστικά έξοδα και οι τυχόν διαφορές 

αποσβέσεων εντάσσονται στην αναλυτική λογιστική µέσω του 

λογαριασµού αυτού και όχι του 90.09 και λειτουργεί ως εξής: 

•Πιστώνεται: µε τα υπολογιστικά έξοδα ή τις διαφορές 

αποσβέσεων που εντάσσονται στην αναλυτική λογιστική, µε χρέωση 

των λογαριασµών: 

α) 91.00,91.01 και 91.05 κατά την ενσωµάτωση των 

υπολογιστικών εξόδων και αποσβέσεων στους λογαριασµούς 

ανακατατάξεως εξόδων, εφόσον µεσολαβεί τέτοια ανακατάταξη. 

β) 92 κατά την ενσωµάτωση των εξόδων αυτών στο λειτουργικό 

κόστος, εφόσον δεν προηγείται ανακατάταξη τους. 

•Χρεώνεται: µε πίστωση του υπολογαριασµού 98.99.03, των 

αποτελεσµάτων χρήσεως, µε το πιστωτικό του υπόλοιπο το οποίο 

επηρεάζει ισόποσα τα αποτελέσµατα χρήσεως και δηµιουργεί ολικό 

καθαρό αποτέλεσµα χρήσεως ίσο µε εκείνο της γενικής λογιστικής. 

 

5.9.2.2 Λογαριασµός 97.01 «∆ιαφορές ενσωµατώσεως 

υπολογιστικών εσόδων» 

 

Ο υπολογαριασµός 97.01 «∆ιαφορές ενσωµατώσεως 

υπολογιστικών εσόδων» χρησιµοποιείται στην περίπτωση που τα τυχόν 

υπολογιστικά έσοδα εντάσσονται στην αναλυτική λογιστική µέσω του 

λογαριασµού αυτού και όχι του 90.10, και λειτουργεί ως εξής : 
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•Χρεώνεται: µε τα υπολογιστικά έσοδα που εντάσσονται στην 

αναλυτική λογιστική µε πίστωση των λογαριασµών : 

α) 91.02 κατά την ενσωµάτωση των υπολογιστικών εσόδων στους 

λογαριασµούς ανακατατάξεως ή οµαδοποιήσεως εσόδων, εφόσον 

µεσολαβεί τέτοια ανακατάταξη ή οµαδοποίηση. 

β) 96.00-96.19 ή 96.22 κατά την ενσωµάτωση των εσόδων αυτών 

απευθείας στους λογαριασµούς των µικτών αναλυτικών 

αποτελεσµάτων, εφόσον δεν προηγείται ανακατάταξη ή οµαδοποίηση 

τους. 

Για την ένταξη αυτή γίνεται η εγγραφή : 

  

97 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και καταλογισµού 

97.01 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως υπολογιστικών εσόδων 

97.01.76 Υπολογιστικά έσοδα από τόκους ιδίων κεφαλαίων 

                          (εις) 96 Έσοδα – µικτά αναλυτικά αποτελέσµατα  

                                       εκµεταλλεύσεως 

                                 96.22 Μικτά αναλυτικά αποτελέσµατα 

                                           εκµεταλλεύσεως 

                                 96.22.76 Έσοδα κεφαλαίων 

                                 96.22.76.99 Υπολογιστικά έσοδα από τόκους ιδίων 

                                                      Κεφαλαίων 

  

Τέλος, πιστώνεται, µε χρέωση του υπολογαριασµού 98.99.03 

των αποτελεσµάτων χρήσεως, µε το χρεωστικό του υπόλοιπο το οποίο 

επηρεάζει ισόποσα τα αποτελέσµατα χρήσεως και δηµιουργεί ολικό 

καθαρό αποτέλεσµα χρήσεως ίσο µε εκείνο της γενικής λογιστικής. 

 

5.9.2.3 Λογαριασµός 97.02 «∆ιαφορές ενσωµατώσεως εξόδων – 

κόστους αποθεµάτων» 

 

Ο λογαριασµός αυτός αναπτύσσεται στους εξής τριτοβάθµιους  
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 λογαριασµούς : 

- 97.02.00 ∆ιαφορές λογισµένων (προϋπολογιστικά)-

κοστολογηµένων εξόδων 

- 97.02.01 ∆ιαφορές αποτιµήσεως αναλωµένων ή πωλουµένων 

αποθεµάτων 

- 97.02.02 ∆ιαφορές από µη κοστολογούµενα έξοδα 

- 97.02.05 ∆ιαφορές πραγµατικών – κοστολογηµένων εξόδων 

- 97.02.06 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως αξίας αγορών 

Ο υπολογαριασµός «∆ιαφορές ενσωµατώσεως εξόδων - κόστους 

αποθεµάτων»λειτουργεί ως εξής : 

Χρεώνεται µε τις χρεωστικές διαφορές που δηµιουργούνται µε 

πίστωση των εξής λογαριασµών : 

α) Με το τµήµα των κατ’ είδος εξόδων που δεν ενσωµατώνεται στο 

λειτουργικό κόστος ή στο κόστος παραγωγής , επειδή χαρακτηρίζεται 

ως µη κοστολογούµενο για το οποίο γίνεται η εγγραφή : 

  

97 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και καταλογισµού 

97.02 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως εξόδων – κόστους αποθεµάτων 

97.02.02 ∆ιαφορές από µη κοστολογούµενα έξοδα 

97.02.02.63 ∆ιαφορές από Φόρους –Τέλη, κ.τ.λ. 

                     (εις) 90 ∆ιάµεσοι αντικριζόµενοι λογαριασµοί 

                            90.06 Οργανικά έξοδα κατ’ είδος λογισµένα 

                            90.06.63 Φόροι –Τέλη λογισµένοι , κ.τ.λ. 

  

Αντί του λογαριασµού 90.06 πιστώνονται οι λογαριασµοί : 

- 91.00 «ανακατάταξη των εξόδων σε σταθερά και µεταβλητά» και 

91.01 «οργανικά έξοδα κατ’ είδος προοµαδοποιηµένα» µε τα µη 

κοστολογούµενα στοιχεία κόστους, όταν προηγείται ανακατάταξή τους 

στο λογαριασµό 91. 
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- 91.05 «οργανικά έξοδα κατ’ είδος προς µερισµό», όταν 

προηγείται καταχώρησή τους στο λογαριασµό αυτό (91.05) µε σκοπό να 

µεριστούν στα κέντρα ή τους φορείς κόστους. 

- 91.06 «οργανικά έξοδα κατ’ είδος  

ενσωµατωµένα»,(προϋπολογιστικά), όταν προηγείται η ενσωµάτωση 

τους στην αναλυτική λογιστική, µέσω του λογαριασµού αυτού (91.06) µε 

υπολογιστικές τιµές. 

β) Με τις χρεωστικές διαφορές µεταξύ προϋπολογιστικά 

λογισµένης αξίας εξόδων και της πραγµατικής. 

Για τις χρεωστικές αυτές διαφορές γίνεται η εγγραφή : 

  

97 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και καταλογισµού 

97.02 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως εξόδων – κόστους αποθεµάτων 

97.02.00 ∆ιαφορές λογισµένων (προϋπολογιστικά) – κοστολογούµενων  

               εξόδων 

97.00.66 ∆ιαφορές από αποσβέσεις πάγιων στοιχείων, κ.τ.λ. 

                         (εις) 91 Ανακατάταξη εξόδων – αγορών και εσόδων 

                                91.06 Οργανικά έξοδα κατ’ είδος ενσωµατωµένα 

                                          (προϋπολογιστικά) 

                                91.06.66 Αποσβέσεις πάγιων στοιχείων 

                                               ενσωµατωµένες στο λειτουργικό κόστος,  

                                                κ.τ.λ.  

  

Αντίθετα, για τις πιστωτικές διαφορές της κατηγορίας αυτής γίνεται 

η αντίστροφη εγγραφή. 

γ) Με τις διαφορές µεταξύ της αξίας των αποθεµάτων που 

λογίζονται µε βάση τις προϋπολογιστικές τιµές και της οριστικής αξίας 

τους. 

Για τις πιστωτικές αυτές διαφορές γίνεται η εγγραφή : 

  

97 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και καταλογισµού 
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97.02 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως εξόδων – κόστους αποθεµάτων 

97.02.06 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως αξίας αγορών 

97.02.06.24 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως αξίας αγορών πρώτων και 

                    βοηθητικών υλών – Υλικών συσκευασίας, κ.τ.λ. 

                        (εις) 91 Ανακατάταξη εξόδων – αγορών και εσόδων 

                               91.02 Αγορές αποθεµάτων ενσωµατωµένες  

                                         (προϋπολογιστικά) 

                               91.02.24 Αγορές πρώτων και βοηθητικών υλών –  

                                              Υλικών συσκευασίας, κ.τ.λ 

  

Αντίθετα, για τις πιστωτικές διαφορές της κατηγορίας αυτής γίνεται 

η αντίστροφη εγγραφή. 

δ) Με τις χρεωστικές διαφορές που προκύπτουν κατά την 

αποτίµηση των αποθεµάτων που αναλώνονται ή πωλούνται σε τιµές 

µικρότερες από τις τιµές πραγµατικού κόστους τους, όταν οι διαφορές 

αυτές δεν ανακοστολογούνται και εφόσον δεν εφαρµόζεται σύστηµα 

πρότυπης κοστολογήσεως. Γίνεται η εγγραφή : 

  

97 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και καταλογισµού 

97.02 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως εξόδων – κόστους αποθεµάτων 

97.02.01 ∆ιαφορές αποτιµήσεως αναλωµένων ή πωληµένων  

              αποθεµάτων 

97.02.01.26 ∆ιαφορές από ανταλλακτικά πάγιων στοιχείων, κ.τ.λ. 

                            (εις) 94 Αποθέµατα 

                                   94.26 Ανταλλακτικά πάγιων στοιχείων, κ.τ.λ. 

  

Σε περίπτωση µε τις τυχόν πιστωτικές διαφορές που προκύπτουν 

λόγω αποτιµήσεως των αποθεµάτων µε προσωρινές τιµές µεγαλύτερες 

από τις τιµές του πραγµατικού κόστους γίνεται η αντίστροφη εγγραφή. 

ε) Σύµφωνα µε το Ε.Γ.Λ.Σ., τα χρεωστικά και πιστωτικά υπόλοιπα 

του λογαριασµού 97.02 µεταφέρονται στα αποτελέσµατα χρήσεως 
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(λογ/σµός 98.99.03 «αποτελέσµατα χρήσεως / διαφορές 

ενσωµατώσεως και καταλογισµού». 

 

5.9.2.4 Λογαριασµός 97.03 «∆ιαφορές πραγµατοποιηµένων – 

λογισµένων εσόδων» 

 

Ο λογαριασµός 97.03 «∆ιαφορές πραγµατοποιηµένων – 

λογισµένων εσόδων» λειτουργεί ως εξής : 

•Χρεώνεται 

α) Με τις χρεωστικές διαφορές που δηµιουργούνται κατά τον 

λογισµό εσόδων στην αναλυτική λογιστική σε τιµές προϋπολογιστικές, 

µε πίστωση του λογαριασµού, δηλαδή : 

  

97 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και καταλογισµού 

97.03 ∆ιαφορές πραγµατοποιηµένων – λογισµένων εσόδων 

97.03.20 ∆ιαφορές από πωλήσεις εµπορευµάτων, κ.τ.λ. 

                        (εις) 91 Ανακατάταξη εξόδων – αγορών και εσόδων 

                               91.07 Οργανικά έσοδα κατ’ είδος ενσωµατωµένα  

                                         (προϋπολογιστικά) 

                               91.07.70 Πωλήσεις εµπορευµάτων, κ.τ.λ 

  

β) Με τα πιστωτικά υπόλοιπα των υπολογαριασµών του 97.03 

κατά τη µεταφορά τους στα αποτελέσµατα χρήσεως, µε πίστωση του 

98.99.03, δηλαδή : 

  

97 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και καταλογισµού 

97.03 ∆ιαφορές πραγµατοποιηµένων – λογισµένων εσόδων 

97.03.20 ∆ιαφορές από πωλήσεις εµπορευµάτων, κ.τ.λ. 

                          (εις) 98 Αναλυτικά αποτελέσµατα 

                                 98.99 Αποτελέσµατα χρήσεως 

                                 98.99.03 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και 
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                                                καταλογισµού 

  

 

•Πιστώνεται : 

α) Με τις πιστωτικές διαφορές που δηµιουργούνται κατά το 

λογισµό εσόδων στην αναλυτική λογιστική, σε τιµές προϋπολογιστικές, 

µε χρέωση του λογαριασµού 98.99.03, για τις οποίες γίνεται η εγγραφή : 

  

91 Ανακατάταξη εξόδων – αγορών και εσόδων 

91.07 Οργανικά έσοδα κατ’ είδος ενσωµατωµένα (προϋπολογιστικά) 

91.07.70 Πωλήσεις εµπορευµάτων, κ.τ.λ 

                      (εις) 97 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και καταλογισµού 

                              97.03 ∆ιαφορές πραγµατοποιηµένων – λογισµένων  

                                        εσόδων 

                             97.03.70 ∆ιαφορές από πωλήσεις εµπορευµάτων,  

                                            κ.τ.λ. 

  

β) Με τα χρεωστικά υπόλοιπα των υπολογαριασµών του 97.03 

κατά τη µεταφορά τους στα αποτελέσµατα χρήσεως, µε χρέωση του 

λογαριασµού 98.99.03. 

Γίνεται η εγγραφή : 

  

98 Αναλυτικά αποτελέσµατα 

98.99 Αποτελέσµατα χρήσεως 

98.99.03 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και καταλογισµού 

                  (εις) 97 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και καταλογισµού 

                         97.03 ∆ιαφορές πραγµατοποιηµένων – λογισµένων  

                                   Εσόδων 

  

Με τις παραπάνω διαφορές χρεοπιστώνεται ο λογαριασµός 97.03, 

µόνο όταν οι διαφορές αυτές δε µεταφέρονται απευθείας στους οικείους 
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λογαριασµούς εσόδων ή µη µικτών αποτελεσµάτων εκµεταλλεύσεως 

του λογαριασµού 96. 

 

5.9.2.5 Λογαριασµός 97.10 «∆ιαφορές καταλογισµού» 

 

Στο λογαριασµό 97.10 καταχωρούνται : 

• Οι διαφορές απογραφών (ελλείµµατα – πλεονάσµατα) 

• Οι διαφορές που προκύπτουν από τον καταλογισµό του 

λειτουργικού κόστους 

των τµηµάτων µεταξύ τους και στους τελικούς φορείς κόστους. 

• Οι διαφορές από τη διακύµανση του βαθµού απασχολήσεως 

Ο εν λόγω λογαριασµός λειτουργεί ως εξής : 

α) Για τις χρεωστικές διαφορές που προκύπτουν κατά τον 

καταλογισµό του λειτουργικού κόστους των τµηµάτων κύριων και 

βοηθητικών, είτε µεταξύ τους είτε στους τελικούς φορείς, γίνεται η 

εγγραφή : 

  

97 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και καταλογισµού 

97.10 ∆ιαφορές καταλογισµού 

97.10.01 Υπολειµµατικά έξοδα τµηµάτων και βοηθητικών υπηρεσιών 

               παραγωγικής λειτουργίας 

97.10.01.00 Τµήµατος παραγωγής Τ1 

                             (εις) 92 Κέντρα κόστους 

                                    92.00 Έξοδα λειτουργίας παραγωγής 

                                    92.00.00 Τµήµα παραγωγής Τ1, κ.τ.λ. 

  

Για τις πιστωτικές διαφορές διενεργείται η αντίστροφη εγγραφή. 

β) Για τις χρεωστικές διαφορές που προκύπτουν όταν εφαρµόζεται 

το σύστηµα ορθολογικής επιβαρύνσεως και τα διάφορα τµήµατα 

υποαπασχολούνται, γίνεται η εγγραφή : 
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97 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και καταλογισµού 

97.10 ∆ιαφορές καταλογισµού 

97.10.06 ∆ιαφορές από τη διακύµανση του βαθµού απασχολήσεως 

97.10.06.00 Τµήµατος Τ1, κ.τ.λ. 

                          (εις) 92 Κέντρα κόστους 

                                 92.00 Έξοδα λειτουργίας παραγωγής 

                                 92.00.00 Τµήµα παραγωγής Τ1, κ.τ.λ. 

                                                         ή 

                                 93 Κόστος παραγωγής 

                                 93.21 Κόστος παραγωγής προϊόντων 

                                 93.21.00 Κόστος παραγωγής προϊόντος Π1, κ.τ.λ. 

  

Για τις πιστωτικές διαφορές διενεργείται η αντίστροφη εγγραφή. 

γ) Για τα ελλείµµατα που διαπιστώνονται κατά την απογραφή των 

αποθεµάτων, για τα οποία γίνεται η εγγραφή : 

  

97 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και καταλογισµού 

97.10 ∆ιαφορές καταλογισµού 

97.10.00 Ελλείµµατα απογραφών 

97.10.00.20 Εµπορευµάτων, κ.τ.λ. 

                           (εις) 94 Αποθέµατα 

                                  94.20 Εµπορεύµατα, κ.τ.λ. 

  

Σε περίπτωση όµως, που πρόκειται για ελλείµµατα στα αποθέµατα 

που βρίσκονται στην παραγωγική διαδικασία, τότε αντί του 94 

πιστώνεται ο λογαριασµός 93 «κόστος παραγωγής» 

δ) Για τα πλεονάσµατα που διαπιστώνονται κατά την απογραφή 

των αποθεµάτων γίνεται η εγγραφή : 
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94 Αποθέµατα 

94.20 Εµπορεύµατα, κ.τ.λ. 

                (εις) 97 ∆ιαφορές ενσωµατώσεως και καταλογισµού 

                       97.10 ∆ιαφορές καταλογισµού 

                       97.10.01 Πλεονάσµατα απογραφών 

                       97.10.01.20 Εµπορευµάτων , κ.τ.λ. 

  

Σε περίπτωση όµως, που πρόκειται για ελλείµµατα στα αποθέµατα 

που βρίσκονται στην παραγωγική διαδικασία, τότε αντί του 94 

πιστώνεται ο λογαριασµός 93 «κόστος παραγωγής». 

Κατά το Ε.Γ.Λ.Σ., τα υπόλοιπα των υπολογαριασµών του 97.10 

µεταφέρονται στα αποτελέσµατα χρήσεως ((λογ/σµός 98.99.03 

«αποτελέσµατα χρήσεως / διαφορές ενσωµατώσεως και 

καταλογισµού»). 

 

5.10 Λογαριασµός 98 «ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ» 

5.10.1 Περιεχόµενο και σκοπός του λογαριασµού 98 

 

Στους υπολογαριασµούς του 98, στο τέλος κάθε περιόδου 

λογισµού ή στο τέλος κάθε χρήσεως, συγκεντρώνονται τα υπόλοιπα 

όλων των αποτελεσµατικών λογαριασµών στους οποίους 

απεικονίζονται τα οργανικά και ανόργανα αποτελέσµατα της 

επιχείρησης. 

Ανάλογα µε τις ανάγκες που έχει κάθε επιχείρηση εξαρτάται ο 

τρόπος που θα αναλυθεί ο λογαριασµός 98. Στους υπολογαριασµούς 

του 98 είναι δυνατό να αναπτύσσονται κατά διάφορους τρόπους και 

πριν τη µεταφορά τους στο λογαριασµό 98.99, τα µικτά αποτελέσµατα 

εκµεταλλεύσεως, όταν απαραίτητες αναλύσεις δε γίνονται στον 96,οι 

αποκλίσεις από το πρότυπο κόστος, οι διαφορές ενσωµατώσεως και 

καταλογισµού, τα οργανικά έξοδα. 
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5.10.2 Λειτουργία του λογαριασµού 98 

 

Όπως προβλέπεται από το σχέδιο λογαριασµών ο λογαριασµός 

98 αναλύεται σε ένα µοναδικό δευτεροβάθµιο, ο οποίος είναι ο 98.99. Οι 

λογαριασµοί 98 και 98.99 είναι λογαριασµοί συγκεντρώσεως 

(συνθέσεως) των αποτελεσµάτων της περιόδου. 

Συγκεκριµένα στο λογαριασµό 98.99 µεταφέρονται τα παρακάτω : 

α) Τα µικτά οργανικά αποτελέσµατα, από τους υπολογαριασµούς 

µικτών αποτελεσµάτων του 96.22. 

β) Τα έξοδα που βαρύνουν το κόστος των λειτουργιών διοικητικής, 

ερευνών – αναπτύξεως, διαθέσεως και χρηµατοοικονοµικής, από τους 

οικείους υπολογαριασµούς του 92. 

γ) Τα τυχόν υπολογιστικά έξοδα και οι τυχόν διαφορές 

αποσβέσεων που βαρύνουν το κόστος των λειτουργιών που αναφέραµε 

παραπάνω (β), από τους οικείους υπολογαριασµούς του 92. 

δ) Οι αποκλίσεις από το πρότυπο κόστος, όταν εφαρµόζεται 

σύστηµα πρότυπης κοστολογήσεως από τους οικείους 

υπολογαριασµούς του 95. 

ε) Οι διαφορές ενσωµατώσεως και καταλογισµού, από τους 

οικείους υπολογαριασµούς του 97. 

στ) Τα έκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα των λογαριασµών 81-

85 της οµάδας 8 της γενικής λογιστικής, τα οποία µεταφέρονται στον 9, 

είτε µέσω του λογαριασµού 90, όταν είναι οριστικά, είτε µέσω του 

λογαριασµού 91.08, όταν ενσωµατώνονται µε υπολογιστικές τιµές 

(προϋπολογιστικά). 

Στο τέλος της χρήσεως οι υπολογαριασµοί του 98.99 

χρεοπιστώνονται µεταξύ τους µε αποτέλεσµα να κλείνουν και η 

συνολική διαφορά µεταφέρεται στον υπολογαριασµό 98.99.99 «καθαρά 

αποτελέσµατα». 



   296 
 

Έτσι το πιστωτικό υπόλοιπο του τελευταίου αυτού λογαριασµού 

εµφανίζει το κέρδος της χρήσεως, ενώ το χρεωστικό τη ζηµιά της 

χρήσεως. 

Ο υπολογαριασµός 98.99 «αποτελέσµατα χρήσεως» χρεώνεται 

στις ακόλουθες περιπτώσεις, µε πίστωση των λογαριασµών : 

α) 96.22 µε τις µικτές ζηµιές που προσδιορίζονται για τις κύριες 

δραστηριότητες και τις παρεπόµενες ασχολίες της επιχειρήσεως. 

β) 92.01 µε το κόστος της διοικητικής λειτουργίας, κατά τη 

µεταφορά του στο τέλος της περιόδου υπολογισµού ή στο τέλος της 

χρήσεως. 

γ) 92.02 µε το κόστος της λειτουργίας ερευνών και αναπτύξεως 

που δε χαρακτηρίζεται ως κόστος πολυετούς αποσβέσεως, κατά τη 

µεταφορά του στο τέλος της περιόδου υπολογισµού ή στο τέλος της 

χρήσεως. 

δ) 92.03 µε το κόστος λειτουργίας διαθέσεως, κατά το µέρος που 

δε βαρύνει άµεσα τα µικτά αποτελέσµατα, κατά τη µεταφορά του στο 

τέλος της περιόδου υπολογισµού ή στο τέλος της χρήσεως. 

ε) 92.04 µε το κόστος της χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας, κατά 

τη µεταφορά του στο τέλος της περιόδου υπολογισµού ή στο τέλος της 

χρήσεως. 

στ) 92 (οικείοι υπολογαριασµοί) µε τα τυχόν υπολογιστικά έξοδα, 

τα οποία δε βαρύνουν τους ενδιάµεσους ή τελικούς φορείς κόστους, 

κατά τη µεταφορά του στο τέλος της περιόδου υπολογισµού ή στο τέλος 

της χρήσεως. 

ζ) 95 µε τις αρνητικές αποκλίσεις από το πρότυπο κόστος, κατά το 

µέρος που δεν ανακοστολογούνται ή δε βαρύνουν τα αποθέµατα της 

απογραφής, κατά τη µεταφορά τους τέλος της περιόδου υπολογισµού ή 

στο τέλος της χρήσεως. 

η) 97 µε τις χρεωστικές διαφορές ενσωµατώσεως και 

καταλογισµού εξόδων και εσόδων, κατά τη µεταφορά του στο τέλος της 

περιόδου υπολογισµού ή στο τέλος της χρήσεως. 
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θ) 90.08 µε τα αρνητικά αποτελέσµατα των λογαριασµών της 

οµάδας 8 (81.00, 81.02, 82.00, 83, 85), κατά τη µεταφορά τους στην 

αναλυτική λογιστική. 

ι) 91.08 µε τα αρνητικά αποτελέσµατα των λογαριασµών της 

οµάδας 8, τα οποία πριν την οριστικοποίηση τους ενσωµατώνονται 

στην αναλυτική λογιστική σε υπολογιστικές τιµές (προϋπολογιστικά). 

ια) 98.99.99 µε τα πιστωτικά υπόλοιπα των λοιπών 

υπολογαριασµών του 98.99, κατά τον προσδιορισµό των µικτών 

αποτελεσµάτων χρήσεως, στο τέλος της περιόδου υπολογισµού ή στο 

τέλος της χρήσεως. 

ιβ) 90, 94 και 99 µε τα καθαρά κέρδη χρήσεως, κατά τη διενέργεια 

των εγγραφών κλεισίµατος των λογαριασµών της αναλυτικής 

λογιστικής. 

Ο υπολογαριασµός 98.99 «αποτελέσµατα χρήσεως» πιστώνεται 

στις ακόλουθες περιπτώσεις, µε χρέωση των λογαριασµών : 

α) µε τα µικτά κέρδη που προσδιορίζονται από τις κύριες 

δραστηριότητες και τις παρεπόµενες ασχολίες της επιχειρήσεως, κατά 

τη µεταφορά του στο τέλος της περιόδου υπολογισµού ή στο τέλος της 

χρήσεως. 

β) 95 µε τις θετικές αποκλίσεις από το πρότυπο κόστος, κατά το 

µέρος που δεν επηρεάζουν το λειτουργικό κόστος ή τα αποθέµατα 

απογραφής, κατά τη µεταφορά τους στο τέλος της περιόδου 

υπολογισµού ή στο τέλος της χρήσεως. 

γ) 97 µε τις πιστωτικές διαφορές ενσωµατώσεως και 

καταλογισµού εξόδων και εσόδων, κατά τη µεταφορά του στο τέλος της 

περιόδου υπολογισµού ή στο τέλος της χρήσεως. 

δ) 90.08 µε τα θετικά αποτελέσµατα των λογαριασµών της οµάδας 

8 (81.00, 81.02, 82.00, 83, 85), κατά τη µεταφορά τους στην αναλυτική 

λογιστική. 
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ε) 91.08 µε τα θετικά αποτελέσµατα των λογαριασµών της οµάδας 

8, τα οποία πριν την οριστικοποίηση τους ενσωµατώνονται στην 

αναλυτική λογιστική σε υπολογιστικές τιµές (προϋπολογιστικά). 

στ) 98.99.99 µε τα χρεωστικά υπόλοιπα των λοιπών 

υπολογαριασµών του 98.99, κατά τον προσδιορισµό των µικτών 

αποτελεσµάτων χρήσεως, στο τέλος της περιόδου υπολογισµού ή στο 

τέλος της χρήσεως. 

ζ) 90 και 99 µε τις καθαρές ζηµιές χρήσεως, κατά τη διενέργεια 

των εγγραφών κλεισίµατος των λογαριασµών της αναλυτικής 

λογιστικής. 

 

5.10.3 Συµφωνία και αποκλίσεις του λογαριασµού 98.99 από τον 

αντίστοιχο λογαριασµό 96 «αποτελέσµατα χρήσεως» της γενικής 

λογιστικής 

 

Όπως αναφέραµε προηγουµένως, στο λογαριασµό 98.99 

«αποτελέσµατα χρήσεως» προσδιορίζονται τα αποτελέσµατα χρήσεως. 

Τα υπόλοιπο αυτού του λογαριασµού (θετικό ή αρνητικό) είναι πάντοτε 

ίσο µε το καθαρό αποτέλεσµα του λογαριασµού 96 της γενικής 

λογιστικής, στη περίπτωση που τα τυχόν κοστολογούµενα 

υπολογιστικά έξοδα και λογιστικοποιούµενα υπολογιστικά έσοδα 

εντάσσονται στην αναλυτική λογιστική µέσω των οικείων 

υπολογαριασµών του 97. Αν όµως τα υπολογιστικά έξοδα και έσοδα 

εντάσσονται στην αναλυτική λογιστική µέσω των αντικριζόµενων 

υπολογαριασµών του 90 (90.09 και 90.10), το ολικό αποτέλεσµα του 

98.99 διαφέρει από το ολικό αποτέλεσµα του 86 κατά τα υπολογιστικά 

έξοδα και έσοδα. 

Οι λογαριασµοί αποτελεσµάτων χρήσεως της γενικής λογιστικής 

(96) και της αναλυτικής λογιστικής (98.99) διαφέρουν στη διάρθρωσή 

τους και στο ύψος ορισµένων κονδυλίων. Ο 98.99 για παράδειγµα 

περιλαµβάνει δυο οµάδες αποτελεσµατικών λογαριασµών, οι οποίοι δεν 
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υπάρχουν στην ανάλυση του 86. Αυτοί είναι οι λογαριασµοί των 

αποκλίσεων από το πρότυπο κόστος και των διαφορών 

ενσωµατώσεως και καταλογισµού. 

Κατά τα λοιπά στοιχεία οι δυο λογαριασµοί ταυτίζονται µεταξύ 

τους, εκτός από το µικτό αποτέλεσµα εκµεταλλεύσεως. Η ισότητα στο 

µικτό αποτέλεσµα είναι δυνατό να επιτευχθεί αν στο µέγεθος που 

προσδιορίζεται από την αναλυτική λογιστική προστεθούν αλγεβρικά τα 

κονδύλια των αποκλίσεων από το πρότυπο κόστος και οι διαφορές 

ενσωµατώσεως και καταλογισµού. Στην περίπτωση συνυπολογισµού 

και υπολογιστικών εσόδων, κατά τον προσδιορισµό των µικτών 

αποτελεσµάτων στην αναλυτική λογιστική, τα υπολογιστικά αυτά έσοδα 

αφαιρούνται από τα αναλυτικά µικτά αποτελέσµατα, ώστε να προκύπτει 

η ισότητα µε τα µικτά αποτελέσµατα της γενικής λογιστικής. 

 

5.11 Λογαριασµός 99 «ΕΣΩΤΕΡΙΚΕΣ ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΣΕΙΣ» 

5.11.1 Περιεχόµενο και σκοπός του λογαριασµού 99 

 

Οι υπολογαριασµοί του προκείµενου λογαριασµού λειτουργούν : 

► είτε ως διάµεσοι για να διευκολύνουν την εφαρµογή της 

αναλυτικής λογιστικής , ανάµεσα στα αναλυτικά ηµερολόγια της 

αναλυτικής λογιστικής του ιδίου εργοστασίου ή υποκαταστήµατος της 

επιχειρήσεως 

► είτε ως αντικριζόµενοι για να διασυνδέουν κάθε είδους 

διακινήσεις ανάµεσα στα διάφορα εργοστάσια ή υποκαταστήµατα της 

επιχειρήσεως , τα οποία τηρούν αυτόνοµη αναλυτική λογιστική 

εκµεταλλεύσεως. 

Σε περίπτωση που και οι δύο τοµείς της λογιστικής (γενικής και 

αναλυτικής) τηρούνται αυτόνοµα, ο λογαριασµός 99 δεν 

χρησιµοποιείται. 

Για αυτές τις δύο κατηγορίες σηµειώνουµε τα παρακάτω : 

α) ∆ιάµεσοι λογαριασµοί 
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Η παρεµβολή των λογαριασµών των εσωτερικών διασυνδέσεων 

στο λογιστικό κύκλωµα της αναλυτικής λογιστικής του ίδιου εργοστασίου 

ή υποκαταστήµατος γίνεται όταν η λογιστική του κόστους λειτουργεί 

αποκεντρωµένα. Ένα ενδεικτικό παράδειγµα είναι το εξής : 

Οι εξαγωγές από την αποθήκη προς τα διάφορα τµήµατα ή άλλες 

αποθήκες πρώτων και βοηθητικών υλών καταχωρούνται καθηµερινά 

στο ηµερολόγιο εξαγωγών αποθήκης. Στο τέλος της εβδοµάδας ή του 

µήνα γίνεται ανακεφαλαιωτική εγγραφή των εξαγωγών της αντίστοιχης 

περιόδου, µε βάση τα στοιχεία που έχουν καταγραφεί στο ηµερολόγιο 

εξαγωγών που σαν σκοπό έχουν την ενηµέρωση των µερίδων 

αποθήκης. Οι λογαριασµοί που κινούνται είναι οι ακόλουθοι : 

• Χρεώνεται ο 99.00 «∆ιασυνδέσεις µέσα στο αυτό σύστηµα» 

• Πιστώνεται ο 94 «Αποθέµατα» 

Την ίδια στιγµή, το τµήµα παραγωγής ηµιτελών προϊόντων τηρεί 

άλλο ηµερολόγιο κοστολογήσεως, στο οποίο καταχωρούνται, κατ’ είδος 

ηµιτελών προϊόντων, διάφορα στοιχεία κόστους, όπως π.χ. οι πρώτες 

και βοηθητικές ύλες . Τα δεδοµένα του ηµερολογίου κοστολογήσεως, 

σχετικά π.χ. µε τις πρώτες και βοηθητικές ύλες, λογιστικοποιούνται 

ανακεφαλαιωτικά στο τέλος της εβδοµάδας ή άλλης περιόδου. Οι 

λογαριασµοί που κινούνται είναι οι ακόλουθοι : 

•Χρεώνεται ο 93 «κόστος παραγωγής» 

•Πιστώνεται ο 99.00 «∆ιασυνδέσεις µέσα στο αυτό σύστηµα» 

Ακριβώς η ίδια διαδικασία ακολουθείται και σε άλλες περιπτώσεις, 

όπως π.χ. στη περίπτωση τηρήσεως ηµερολογίου καταλογισµού του 

κόστους στους τελικούς φορείς. 

β) Αντικριζόµενοι λογαριασµοί 

Η παρεµβολή των λογαριασµών αναλυτικών διασυνδέσεων στο 

λογιστικό κύκλωµα της αναλυτικής λογιστικής διαφόρων εργοστασίων ή 

υποκαταστηµάτων γίνεται όταν το καθένα από τα κέντρα αυτά τηρεί 

µόνο αυτόνοµη αναλυτική λογιστική. Στις περιπτώσεις αυτές, όπως π.χ. 
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όταν το εργοστάσιο Χ χορηγεί στο Ψ υλικά ή υπηρεσίες, κινούνται κατά 

εργοστάσιο οι παρακάτω λογαριασµοί : 

Στο Εργοστάσιο Χ: 

•Χρεώνεται ο 99.02 «χορηγήσεις που δόθηκαν σε άλλο  

                                   κατάστηµα ή υποκατάστηµα». 

•Πιστώνεται ο 91 ή 92 ή 94ανάλογα µε την περίπτωση  

 

Στο Εργοστάσιο Ψ: 

•Χρεώνεται ο 91 ή 92 ή 94ανάλογα µε την περίπτωση 

•Πιστώνεται ο 99.01 «χορηγήσεις που λήφθηκαν από άλλο  

                                     κατάστηµα ή υποκατάστηµα». 

Οι υπολογαριασµοί 99.01 και 99.02 λειτουργούν ως αντικριζόµενοι 

για τις διακινήσεις αγαθών και υπηρεσιών που γίνονται ανάµεσα στα 

εργοστάσια ή τα υποκαταστήµατα της επιχειρήσεως, όπως ακριβώς 

λειτουργεί και ο λογαριασµός 90 «διάµεσοι – αντικριζόµενοι 

λογαριασµοί» κατά τη µεταφορά, από τη γενική στην αναλυτική 

λογιστική, των αρχικών αποθεµάτων, των αγορών, των εξόδων, των 

εσόδων, καθώς και των αποτελεσµάτων των λογαριασµών της οµάδας 

8. Στο τέλος της περιόδου υπολογισµού ή στο τέλος της χρήσεως, τα 

υπόλοιπα των λογαριασµών 99.01 και 99.02 µηδενίζονται, ύστερα από 

αµοιβαία µεταφορά και συµψηφισµό µε τα υπόλοιπα των λοιπών 

λογαριασµών της αναλυτικής λογιστικής που έχουν µείνει ανοιχτοί µετά 

τον προσδιορισµό των ολικών αποτελεσµάτων χρήσεως. 
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5.11.2 Λειτουργία των υπολογαριασµών του 99 

5.11.2.1 Λογαριασµός 99.00 «∆ιασυνδέσεις µέσα στο αυτό 

Κατάστηµα». 

 

Ο λογαριασµός 99.00 χρεοπιστώνεται ως εξής : 

α) όταν λειτουργεί σαν διάµεσος λογαριασµός ανάµεσα στους 

λογαριασµούς 94 και 92 ή 93 (στην περίπτωση εφαρµογής συστήµατος 

ηµερολογίων αποκεντρωµένης κοστολογήσεως), κατά τη 

λογιστικοποίηση των δεδοµένων του ηµερολογίου καταλογισµού των 

διάφορων στοιχείων κόστους στο κόστος της παραγωγικής λειτουργίας 

(τµηµάτων παραγωγής), εποµένως για κάθε περίπτωση γίνονται οι 

εγγραφές : 

                                                        

99 Εσωτερικές διασυνδέσεις 

99.00 ∆ιασυνδέσεις µέσα στο αυτό Κατάστηµα 

99.00.24 Πρώτες και βοηθητικές ύλες – Υλικά συσκευασίας, κ.τ.λ. 

                              (εις) 94 Αποθέµατα 

                                      94.24 Πρώτες και βοηθητικές ύλες – Υλικά  

                                               συσκευασίας, κ.τ.λ. 

Ανάλωση υλικών στην παραγωγή 

  

92 Κέντρα κόστους 

92.00 Έξοδα λειτουργίας παραγωγής 

92.00.00 Τµήµα παραγωγής Τ1 

92.00.00.24 Αναλώσεις υλικών, κ.τ.λ. 

                   (εις) 99 Εσωτερικές διασυνδέσεις 

                          99.00 ∆ιασυνδέσεις µέσα στο αυτό Κατάστηµα 

                          99.00.24 Πρώτες και βοηθητικές ύλες – Υλικά  

                                         συσκευασίας, κ.τ.λ. 
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Στη θέση του λογαριασµού 92 είναι δυνατό να χρεωθεί ο 93, µόνο 

στις περιπτώσεις όµως που το κόστος των υλικών καταχωρείται 

απευθείας στον 93 χωρίς να διέλθει από τον 92. 

β) Κατά τη λογιστικοποίηση των δεδοµένων του ηµερολογίου 

καταλογισµού του λειτουργικού κόστους ή των άµεσων υλικών στους 

ενδιάµεσους ή τελικούς φορείς κόστους και ο λογαριασµός 

99.00λειτουργεί σαν διάµεσος λογαριασµός ανάµεσα στον 92 και 

93,οπότε γίνονται οι εγγραφές : 

  

99 Εσωτερικές διασυνδέσεις 

99.00 ∆ιασυνδέσεις µέσα στο αυτό Κατάστηµα 

99.00.23 Προϊόντα υπό κατεργασία διακινηµένα, κ.τ.λ. 

                   (εις) 92 Κέντρα κόστους 

                          92.00 Έξοδα λειτουργίας παραγωγής 

                          92.00.00 Τµήµα παραγωγής Νο1, κ.τ.λ. 

  

93 Κόστος παραγωγής 

93.00 Κόστος παραγωγής προϊόντος Π1, κ.τ.λ. 

                      (εις) 99 Εσωτερικές διασυνδέσεις 

                             99.00 ∆ιασυνδέσεις µέσα στο αυτό Κατάστηµα 

                             99.00.23 Προϊόντα υπό κατεργασία διακινηµένα, κ.τ.λ. 

  

γ) Κατά τη λογιστικοποίηση του κόστους των φορέων µε βάση τα 

ανακεφαλαιωτικά δεδοµένα του ηµερολογίου καταλογισµού του κόστους 

στους ενδιάµεσους ή τελικούς φορείς κόστους, οπότε ο 99.00λειτουργεί 

ως διάµεσος. Οι εγγραφές που γίνονται είναι οι εξής : 

  

99 Εσωτερικές διασυνδέσεις 

99.00 ∆ιασυνδέσεις µέσα στο αυτό Κατάστηµα 

99.00.21 Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή διακινηµένα, κ.τ.λ. 

                    (εις) 93 Κόστος παραγωγής 
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                           93.21 Κόστος παραγωγής προϊόντων 

                           93.21.00 Κόστος παραγωγής προϊόντος Π1, κ.τ.λ. 

  

94 Αποθέµατα 

94.21 Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή, κ.τ.λ. 

                    (εις) 99 Εσωτερικές διασυνδέσεις 

                           99.00 ∆ιασυνδέσεις µέσα στο αυτό Κατάστηµα 

                          99.00.21 Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή διακινηµένα, κ.τ.λ. 

  

 

5.11.2.2 Λογαριασµός 99.01 «Χορηγήσεις που ελήφθησαν από 

άλλα καταστήµατα ή υποκαταστήµατα» 

 

Ο λογαριασµός 99.01 λειτουργεί ως εξής : 

•Πιστώνεται : µε την αξία των αγαθών ή υπηρεσιών που λαµβάνει 

το εργοστάσιο ή το υποκατάστηµα από άλλα εργοστάσια ή 

υποκαταστήµατα της επιχειρήσεως. 

Η πίστωση του προκείµενου λογαριασµού γίνεται µε χρέωση, 

ανάλογα µε την περίπτωση, των λογαριασµών 91,92,93 ή 94. 

•Χρεώνεται,: στο τέλος της χρήσεως, µε πίστωση των 

λογαριασµών της αναλυτικής λογιστικής οι οποίοι µετά τον 

προσδιορισµό των αποτελεσµάτων χρήσεως, παρουσιάζουν χρεωστικά 

υπόλοιπα. 

 

5.11.2.3 Λογαριασµός 99.02 «Χορηγήσεις που δόθηκαν σε άλλα 

καταστήµατα ή υποκαταστήµατα» 

 

Ο λογαριασµός 99.02 λειτουργεί ως εξής : 

•Χρεώνεται : µε την αξία των αγαθών ή υπηρεσιών που δίνονται 

σε άλλα εργοστάσια ή υποκαταστήµατα τα οποία ανήκουν στην 
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επιχείρηση, µε πίστωση των λογαριασµών παρακάτω λογαριασµών 

κατά περίπτωση : 

- 92, σε περίπτωση που οι χορηγήσεις αφορούν υπηρεσίες ή έργο 

που παράγεται στα τµήµατα, όπως π.χ. συντηρήσεις εγκαταστάσεων, 

ατµός ή ηλεκτρικό ρεύµα. 

- 94, σε περίπτωση που οι χορηγήσεις αφορούν αποστολές 

υλικών αγαθών όπως π.χ. κατεργασία, συναρµολόγηση ή επισκευή. 

•Πιστώνεται, : στο τέλος της χρήσεως, µε χρέωση των 

λογαριασµών της αναλυτικής λογιστικής οι οποίοι µετά τον 

προσδιορισµό των αποτελεσµάτων χρήσεως, παρουσιάζουν πιστωτικά 

υπόλοιπα. 

 

5.12 Κλείσιµο των λογαριασµών της Αναλυτικής Λογιστικής 

στο τέλος της χρήσεως 

 

Στο τέλος της χρήσεως, µε τη διενέργεια των εγγραφών 

κοστολογήσεως και προσδιορισµού των µικτών και αναλυτικών 

αποτελεσµάτων, οι λογαριασµοί που εξισώνονται είναι οι : 

91,92,93,95,96 και 97. Αντίθετα, οι λογαριασµοί που παραµένουν 

ανοιχτοί είναι οι ακόλουθοι : 

- 90 µε υπολογαριασµούς που εµφανίζουν χρεωστικά και  

       πιστωτικά υπόλοιπα 

- 94 µε υπολογαριασµούς που εµφανίζουν µόνο χρεωστικά 

       υπόλοιπα 

- 98 µε ανοιχτό µόνο τον υπολογαριασµό 98.99.99 «καθαρά 

       αποτελέσµατα (κέρδη ή ζηµιές) χρήσεως» µε πιστωτικό ή  

        χρεωστικό υπόλοιπο 

- 99 µε υπολογαριασµούς που εµφανίζουν χρεωστικά και  

       πιστωτικά υπόλοιπα 

Οι λογαριασµοί που αναφέραµε παραπάνω, εξισώνονται µε το 

άρθρο κλεισίµατος των λογαριασµών της αναλυτικής λογιστικής µε το 
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οποίο χρεώνονται οι λογαριασµοί που παρουσιάζουν χρεωστικό 

υπόλοιπο και πιστώνονται οι λογαριασµοί που παρουσιάζουν 

χρεωστικό υπόλοιπο. 

Επίσης, µε το άρθρο κλεισίµατος των λογαριασµών της 

αναλυτικής λογιστικής πιστώνονται και εξισώνονται και οι 

υπολογαριασµοί του 94 «αποθέµατα». Εξαίρεση των υπολογαριασµών 

αυτών αποτελούν οι µερίδες αποθήκης, οι οποίες στο τέλος της 

χρήσεως και µετά το σχηµατισµό στη γενική λογιστική του 80.00 

«λογαριασµοί γενικής εκµεταλλεύσεως» παίζουν το ρόλο του 

αναλυτικού καθολικού των λογαριασµών της οµάδας 2. 
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                                       ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 
 
 
 

     Με την πώληση η επιχείρηση δίνει τα υλικά αγαθά- προϊόντα- 

εµπορεύµατα , την υπηρεσία ή το δικαίωµα, που κατέχει και παίρνει το χρήµα, 

σύµφωνα µε την τιµή, που έχουν στην αγορά τα όµοια πράγµατα, 

αντιπροσωπεύει την πραγµατική αξία της ποσότητας, που πούλησε.  

     Για την περιγραφή των εσόδων χρησιµοποιούνται όροι, όπως:  

• Πωλήσεις, όταν πρόκειται για εµπορεύµατα και προϊόντα.  

• Προµήθειες, για έσοδα από διάφορες µεσολαβητικές εργασίες.  

• Τόκοι, για ποσά, που λήφθηκαν από καταθέσεις σε τράπεζες 

κ.α.  

     

    Το αντίτιµο της πώλησης είναι έσοδο από την στιγµή που 

πραγµατοποιείται η συναλλαγή και αφότου το εµπόρευµα εξάγεται από την 

αποθήκη και παραδίδεται στον αγοραστή ή ταξιδεύει για λογαριασµό του ή 

παραµένει στην αποθήκη του πωλητή προς φύλαξη για λογαριασµό του. 

 

    Ειδικότερα στην οµάδα 7 επιβάλλεται να καταχωρούνται και να 

παρακολουθούνται οι παρακάτω κατηγορίες εσόδων:  

α. τα έσοδα από την πώληση υλικών αγαθών ή υπηρεσιών, που συνιστούν το    

     κύριο αντικείµενο της 

β. τα έσοδα από επιχορηγήσεις και από διάφορες άλλες αιτίες, που έχουν  

     σχέση µε την δραστηριότητα των πωλήσεων  

γ. τα έσοδα από παρεπόµενες (τακτικές) ασχολίες  

δ. τα έσοδα κεφαλαίων  

ε. τα έσοδα από το κόστος των ιδιοπαραγόµενων παγίων στοιχείων, που 

    χρησιµοποιούνται από την ίδια την επιχείρηση   

 
στ. τα τεκµαρτά έσοδα από αυτοπαραδόσεις (ιδιοχρησιµοποιήσεις) 

      αποθεµάτων ή υπηρεσιών, καθώς και από καταστροφές ή κλοπές  

      αποθεµάτων, που δεν καλύπτονται από ασφάλιση.  
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    Στον λογ. 70 παρακολουθούνται οι πωλήσεις των εµπορευµάτων της 

οικονοµικής µονάδας. (Ο λογ. αυτός αντιστοιχεί στον λογ. 20 των 

αποθεµάτων.)  

    Στον λογ. 73 παρακολουθούνται τα έσοδα της οικονοµικής µονάδας 

από την πώληση υπηρεσιών σε τρίτους, εφ’ όσον οι υπηρεσίες αυτές 

υπάγονται στις κύριες δραστηριότητες της. Στην αντίθετη περίπτωση τα έσοδα 

αυτά καταχωρούνται στους οικείους υπολογαριασµούς του λογ. 75 <<Έσοδα 

παρεπόµενων ασχολιών>>. 

 

   Κατά περιπτώσεις µια οικονοµική µονάδα µπορεί να χρησιµοποιήσει 

και τους δύο λογαριασµούς, ανάλογα µε τις ανάγκες που απορρέουν µέσα 

από τις δραστηριότητές της: π.χ. µια ξενοδοχειακή µονάδα που ενώ το κύριο 

αντικείµενο της είναι η παροχή υπηρεσιών (λογ. 73), για να εξυπηρετήσει τους 

πελάτες της έχει εντάξει και άλλες υπηρεσίες όπως π.χ. Supermarket , όπου 

απαιτούν την χρήση  του λογ. 70. 

 

 

 
 
ΕΣΟ∆Α ΑΠΟ ΠΩΛΗΣΕΙΣ  

Πωλήσεις εµπορευµάτων  
Πωλήσεις προϊόντων   
Πωλήσεις λοιπών αποθεµάτων και 
άχρηστου υλικού  

 
ΕΣΟ∆Α ΑΠΟ ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ  

Πωλήσεις υπηρεσιών  
Έσοδα παρεπόµενων ασχολιών  

 
 
ΕΣΟ∆Α ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ  

Έσοδα από συµµετοχές  
Έσοδα από χρεόγραφα   
Κέρδη από πώληση συµµετοχών και 
χρεογράφων  
Τόκοι έσοδα  

 
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΑΝΤΙΘΕΤΟΙ ΟΜΑ∆ΩΝ 2 & 6  

Ιδιοπαραγωγή και βελτιώσεις 
παγίων  
Τεκµαρτά έσοδα  
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ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ ΧΕΙΡΙΣΜΟΥ 
ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΕΣΟ∆ΩΝ ΑΠΟ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ 
 
 
  Η τουριστική & ξενοδοχειακή εταιρεία <ΠΑΝΟΡΑΜΑ>  κατά τον µήνα 
Μάιο πραγµατοποίησε τις εξής συναλλαγές: 
 
Α. Στις 07/05/10 εκδίδει ΤΠΥ 125 αξίας 12000+ ΦΠΑ 13% στο πρακτορείο 
ΜΙΚΑ TRAVEL από πωλήσεις υπηρεσιών δωµατίων και αποδέχεται επιταγή 
5000 λήξης 30/06/06, 3000 µετρητά και το υπόλοιπο επί πιστώσει. 
 
Β. Στις 10/05/10 εκδίδει Πιστωτικό Τιµολόγιο Νο 10 Στο ΜΙΚΑ TRAVEL αξίας 
1000 + ΦΠΑ 13% λόγω έκπτωσης. 
 
Γ. Στις 11/05/10 εκδίδει ΤΠΥ στον Ξαγοράρη Ηλία ΟΕ από πωλήσεις 
υπηρεσιών δωµατίων αξίας 10000 + 13% ΦΠΑ επί πιστώσει. 
 
 

 
 
Οι λογιστικές εγγραφές που θα γίνουν είναι οι εξής: 
 
 

 
ΓΕΝΙΚΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ 

Χ Π 

           
                  -07/05/10- 

  

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 3.000,00  
38 00 Ταµείο    
38 00 000 Ταµείο   
33 ΕΠΙΤΑΓΕΣ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΕΣ 5.000,00  
33 90 Επιταγές πελατών εισπρακτέες    
33 90 000 Επιταγή πελάτη ΜΙΚΑ TRAVEL   
30 ΠΕΛΑΤΕΣ 5.560,00  
30 00 Πελάτες Εσωτερικού    
30 00 000 ΜΙΚΑ TRAVEL    
73 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ  12.000,00 
73 00 Πωλ. υπηρ στο εσωτερικό    
73 00 013 Πωλ.  υπηρ. Με 13%    
54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ Φ-Τ  1.560,00 
54 00 Φ.Π.Α   
54 00 73 Φ.Π.Α Πωλήσεων   
54 00 73 013 Φ.Π.Α Πωλ. Υπηρ. µε 13%    
Πωλήσεις Υπηρεσιών στο πρακτορείο   
ΜΙΚΑ TRAVEL ως ΤΠΥ Νο 125   
     
                   

 -10/05/10- 
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73 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ  1.000,00  
73 00 Πωλ. υπηρ στο εσωτερικό    
73 00 013 Πωλ. υπηρ. Με 13%    
54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ- ΤΕΛΗ    
54 00 Φ.Π.Α  130,00  
54.00.73 ΦΠΑ πωλήσεων   
54 00.73.13 Φ.Π.Α Πωλ. Υπηρ.  13%    
30 ΠΕΛΑΤΕΣ  1.130,00 
30 00 Πελάτες εσωτερικού    
30 00 000 ΜΙΚΑ TRAVEL    
Ως πιστωτικό τιµολόγιο Νο 10   
                                                                  
                     -11/05/10- 

  

30 ΠΕΛΑΤΕΣ                                                      11.300,00  
30 00 Πελάτες Εσωτερικού    
30 00 001 Ξαγοράρης Ηλίας Ο.Ε    
73 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ   10.000,00 
73 00 Πωλ. υπηρ στο εσωτερικό    
73 00 013 Πωλ  υπηρ. Με 13%    
54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ Φ-Τ   1.300,00 
54 00 Φ.Π.Α    
54.00.73 ΦΠΑ πωλήσεων   
54 00 73.13 Φ.Π.Α Πωλ. Υπηρ. µε 13%    
Πωλήσεις υπηρεσιών στο   
Ξαγοράρης Ηλίας Ο.Ε ως ΤΟΥ Νο 2   
 
 
 
 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ ΧΕΙΡΙΣΜΟΥ 
ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΕΣΟ∆ΩΝ ΑΠΟ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 
 
 
 
      Α. Η επιχείρηση «ΚΑΠΑ» στις 30/5 µε το Τ∆Α Ν.15 πουλάει στον Χ. 
Χρήστου εµπορεύµατα αξίας 10.000 €. (ΦΠΑ 19%)  
 
      Β. Στις 2/6 ο Χρήστου λόγω λανθασµένης παραγγελίας επιστρέφει στην 
εταιρία εµπορεύµατα αξίας 1.000 € και του εκδίδεται το ΠΤ Ν.12. (ΦΠΑ 19%)  
       
      Γ. Επειδή ο τζίρος που πραγµατοποίησε ο Χ. Χρήστου το πρώτο εξάµηνο 
της χρήσης ήταν 75.000 €, ποσό το οποίο ξεπέρασε το όριο των 50.000 € η 
«ΚΑΠΑ» του χορήγησε έκπτωση 3,5%, δηλαδή 75.000 * 3,5% = 2.625 €. 
(ΦΠΑ 19%)  
 
 
 



   311 
 

ΓΕΝΙΚΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ           Χ        Π 
-30/5 /10-   

30 ΠΕΛΑΤΕΣ 11.900,00  
30.00 Πελάτες εσωτερικού    
30.00.000 Χ. Χρήστου    
70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ   10.000,00 
70.00 Πωλήσεις εσωτερικού    
70.00.00 Πωλήσεις χονδρικής    
70.00.00.019 Πωλήσεις χονδρικής 19%    
54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ Φ-Τ   1.190,00 
54.00 ΦΠΑ    
54.00.70 ΦΠΑ πωλήσεων    
54.00.70.019 ΦΠΑ πωλήσεων 19%    
Πώληση εµπορευµάτων στο Χρήστου µε το 
Τ∆Α Ν.15  

  

   
-2/6/20-   

70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ  1.000,00  
70.95 Επιστροφές πωλήσεων    
54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ Φ-Τ 190,00  
54.00 ΦΠΑ    
54.00.70 ΦΠΑ πωλήσεων    
54.00.70.019 ΦΠΑ πωλήσεων 19%    
30 ΠΕΛΑΤΕΣ  1,190,00 
30.00 Πελάτες εσωτερικού   
30.00.00 Χ. Χρήστου    
Επιστροφές εµπορευµάτων µε το ΠΤ Ν.12    
   
   

-1/7/10-    
70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 2.625,00  
70.98 Εκπτώσεις πωλήσεων    
54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ Φ-Τ  498,00  
54.00 ΦΠΑ    
54.00.70 ΦΠΑ πωλήσεων    
54.00.70.019 ΦΠΑ πωλήσεων 19%    
30 ΠΕΛΑΤΕΣ  3.123,00 
30.00 Πελάτες εσωτερικού   
30.00.000 Χ. Χρήστου    
Έκπτωση λόγω τζίρου    
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 ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 

    Ο σκοπός της παραπάνω εργασίας είναι η θεωρητική και 

πρακτική παρουσίαση του Ενιαίου  Γενικού Λογιστικού Σχεδίου. Στο 

πρώτο µέρος  έγινε λόγος για την έννοια και την χρησιµότητά του και 

στην συνέχεια αναλύοντας τις οµάδες απο τις οποίες αποτελείται µε 

επιµέρους παραδείγµατα καθώς και αναφορά στα σηµερινά δεδοµένα, 

γνωρίζοντας τις συνεχείς αλλαγές, µε βάση την ισχύουσα κάθε φορά 

νοµοθεσία κυρίως στους συντελεστες φορολογίας.  

   Ενδιαφέρον παρουσιάζει το πόσο λεπτοµερές είναι και πόσο 

ευέλικτο µπορεί να γίνει ανάλογα µε το αντικείµενο  και τις απαιτήσεις 

της εκάστοτε επιχείρησης.Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι εξυπηρετεί 

εσωτερικές ανάγκες κι άρα πρέπει να υπάρχει η δυνατότητα 

προσαρµογής και η ελευθερία για πρωτοβουλίες, ώστε µε την ορθή και 

αναλυτική χρήση του η επιχείρηση να φτάνει στο τελικό αποτέλεσµα  

είτε αυτό είναι κέρδος ή ζηµιά. 
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